





Джордж Бейкер

Август. Первый император Рима




Hie vir, hie est, tibi quem promitti saepius audis

Augustus Caesar, Divi genus, aurea condet

Saecula qui rursus Latio regnata per Arva

Saturno quondam; super et

Garamantas et Indos

Proferet imperium.

Энеида. VI, 791-795




Вот он, тот муж, о котором тебе возвещали так часто:

Август Цезарь, отцом божественным вскормленный, снова

Век вернет золотой на латинские пашни, где древле

Сам Сатурн был царем, и пределы державы продвинет,

Индов край покорив и страну гарамантов…

(Пер. С. Ошерова)





Предисловие



Август и его деяния занимают совершенно особое место в истории. О масштабе его личности можно судить по многим показателям. Даже судя по оставшимся изображениям, он был личностью неординарной. Любой художник не отказался бы от возможности исследовать его лицо, его индивидуальность, особенности его характера, все, что составляет и величие, и трагедию его жизни, а также связанные с ними рассказы и предания. Трудность в описании его характера как раз в том и состоит, что в отличие, скажем, от короля Артура, личность которого как бы скрыта в мягкой полутени истории, где наши поэты могут дать простор своей фантазии, Август жил в эпоху великой и грубой, громкоголосой цивилизации, и описать его столь же трудно, как описать не передаваемый словами блеск солнца. В поэзии мы, как правило, имеем дело лишь с приблизительным наброском, но если о чем-то знаем достаточно много, то прибегаем к прозе, — а об Августе мы кое-что знаем… Но и это еще не все. Август был непосредственным участником значительных событий, которые превратили Рим из маленького, расположенного на Тибре италийского города в могущественную державу. Императоры и понтифики — на всех на них падает отсвет личности Августа. Он стоит там, первый в ряду, глава, вождь, питающий родник и источник, великий зачинатель, ключ к будущему величию Константина и Иннокентия III. С любой точки зрения мы начинаем наше исследование Рима с изучения личности Августа и заканчиваем им же… Юлий Цезарь, возможно, исчез бы со страниц истории, если бы его внучатый племянник не продолжил начатое им и не преуспел в этом… Август вошел в Евангелия, будто всегда там было его место. Даже рождение Христа, связанное с историей нового мира, произошло во время переписи Цезаря Августа, поэтому постоялые дворы и были переполнены и Христос родился в яслях; в христианской церкви существует мнение, что, если рождение Христа произошло именно при таком стечении обстоятельств, значит, именно в правление Августа для этого настал подходящий момент. Некий дух упорядоченности, согласия и единения правил миром в то время. Нечто божественное, отличное от того, что было до сих пор, снизошло на человечество в дни правления Августа, и это была концепция мира и примирения, которую мы видим в изложении Горация и Вергилия, так же как и в Новом Завете. Сами христиане видели некую общую почву для согласия в августинцах — от испанских иезуитов, которые так хорошо издали Вергилия, до английского квакера, который преданно почитал Горация и позже основал философию, соотносящуюся с его взглядами… Август, следовательно, господствует в светской истории, как никто другой… Он был «зеркалом, в котором отражалось лицо мира».

Август воспринял от предшественников и развил политическую философию столь высокого качества, что в наше время она, видимо, смутила бы обычного человека. Она не превозносит мудрость обычного человека и не обращается к его гению. Она просто уважает его без всякой экзальтации. Она основана на тезисе — устрашающе верном тезисе: если вы дадите простому человеку то, что он хочет, он предоставит возможность вам заниматься остальным человечеством. Это тот урок, который предстоит перенять и правым и левым в наши дни. …Дайте младенцу его бутылочку — и вы можете спокойно заниматься своими делами. Ни левые, ни правые не желают слушать об этом.

Но правда в том, что благодетельное и эффективное управление миром осуществляется — и так было всегда — лишь очень немногими людьми, а в большинстве столетий человечество лишь предполагает, что так должно быть. Идеал политики — это отсутствие всякой политики. Создать мир, в котором не слышно споров, люди умиротворены и трудятся спокойно и счастливо, — такова великая цель правительства; и, соответственно, это должен быть мир, в котором нет всеобщих выборов или национальных соглашений и никто не задумывается о таких вещах, никого не убеждают в том, что он обязан делать. Напротив, человек превращается в животное, одержимое политикой, когда он отчаянно несчастлив и его терзают неопределенные желания. Накорми озлобленного, дай ему стабильность, дай ему мир и согласие — и уродливая драма политики рассеется, как утренний туман, обнажив счастливый мир созидания… И этому тоже следует учиться у Августа.

Он создал мир, длившийся двести пятьдесят лет, который продолжался до тех пор, пока в него не ворвалась незапланированная и нежелательная война, — и это время осталось в памяти человечества как мечта о золотом веке. С идеальной точки зрения этот период не был лишен недостатков; но тогда лишь немногих заботили представления об идеале, поскольку существовало настоящее, и впоследствии суровые, эгоистичные, сосредоточенные на себе люди во всем мире, так же как и святые, и мудрецы, глубоко сожалели и долго печалились об исчезновении того мира, который столь малое время оставался совершенным. Самое имя Рим было для них магическим.

Его секрет — насколько это было в силах автора — описан в этой книге. Возможно, она заслуживает некоторого внимания политиков, чьи труды столь неблагодарно оцениваются их собственными гражданами, и того, чтобы они обратили свой взгляд на карьеру того, чьи деяния с таким постоянством вызывали всеобщее восхищение. Они, может, и не придут в восторг, но пусть почитают.

Дж. П. Б.

Элмер, Сассекс 1937





Глава 1. Наследник Гая Юлия Цезаря




«Вот и настали мартовские иды!» -

произнес Цезарь.

Предсказатель Спуринна отвечал:

«Да, но еще не прошли».



Мартовские иды. Аполлония. Рождение Октавия. Предки

Было утро 15 марта 44 г. до н. э. Через несколько дней усталый запыленный курьер после бешеной скачки по большой белой дороге из Рима, через Беневент, Венузию и Тарент в Брундизий, погрузившись на судно в предгрозовом Адриатическом море, сошел на берег в портовом городе Аполлония, что находится на скалистом побережье Македонии, и вручил послание молодому Гаю Октавию, который, будучи в Аполлонии, пытался заниматься изучением философии в соответствии с намеченной для него программой. Время было неспокойным, полным событий, которые римляне воспринимали как предвестники надвигающихся несчастий. Солнце было затянуто облаками, мощные и страшные взрывы сотрясали огромный вулкан Этну, а ее скрытый внутри огонь вспыхивал и вырывался наружу; Эридан (река, которую теперь мы зовем По) вышел из берегов и смыл загон для скота, унеся вместе с ним и сам скот; случилось землетрясение в Альпах, а предсказания по внутренностям жертвенных животных были противоречивы и неясны…[1] Легко вообразить сцену, в которой предстал этот молодой человек, принимая письмо и взглянув на курьера. Гай Октавий никогда не стал бы Цезарем Августом, не будь он человеком, который остро чуял беду. Может, еще не распечатав послание, он уже догадался, что в нем скрывается.

Он был среднего роста, с рыжеватыми волосами, худощав и настолько изящен чертами и фигурой, что порой казался женственным. И тем не менее ему были присущи твердость и ясность. Он воздействовал на людей так, как порой воздействует бриллиант, который представляется очень хрупким в бархатной коробочке, хотя известно, что нет на свете вещества тверже. Гай Октавий обладал такой же хрупкостью, таким же блеском и такой же твердостью.

В то время ему было восемнадцать с половиной лет, он родился (как говорит Светоний) на рассвете 23 сентября в тот год, когда консулом был Цицерон, когда случился заговор Катилины и когда Помпей Великий захватил Иерусалим и стоял с войском в Святая Святых, то есть в том году, который мы теперь называем 63-м до н. э. Во всех отношениях этот год был необычным, но лишь гораздо позже пришлось признать, что он отмечен еще и фактом рождения ребенка в браке Гая Октавия и Атии, племянницы Цезаря. Спустя годы будут рассказывать предания об оменах, продигиях, знамениях и чудесных провозвестниках, сопровождавших его появление на свет; но мы можем предположить, что в то время его будущая слава чрезвычайно удивила бы его ничего не подозревавших и заботливых близких, впрочем, как и любезных, но равнодушных к факту рождения соседей. Его отец Гай Октавий был зажиточным гражданином Велитр, одного из самых древних и знаменитых латинских городов, который некогда соперничал с самим Римом, а теперь превратился в тихий провинциальный город. Семья никогда не была очень знаменитой. Дед мальчика довольствовался местными почетными должностями в родном городе, где он прожил до старости уважаемым, но не особо отличившимся горожанином. Отец, однако, был более честолюбив, в свое время он прошел низшие римские магистратуры, занимал должность претора и входил в избранный круг римских сенаторов. Он стал человеком, принадлежавшим к знати, и даже сам Цицерон в одной из своих речей поставил его в пример честолюбивой молодежи. Но как раз в тот момент, когда он решил испытать судьбу и выдвинул свою кандидатуру на высшую консульскую должность, что, без всякого сомнения, на практике приобщило бы его к знати, он умер, и его сын в возрасте четырех лет остался сиротой, хотя отнюдь не бедным.

Несмотря на ничем не выдающихся предков со стороны отца, со стороны матери дело обстояло несколько иначе. Атия все сделала, чтобы вырастить сына и заложить основы его будущей великой карьеры. Ее мать была сестрой Юлия Цезаря, диктатора, завоевателя Галлии и автора «Записок»; отец ее происходил из рода Арициев, связанных с семейством Помпея Великого.[2] Есть некоторая неясность относительно места рождения Августа. Сенат принял официальное постановление о том, что он родился на Палатинском холме в Риме (Светоний, «Божественный Август», V), в то время как небольшая комнатка в Велитрах в загородном доме деда считалась его детской и также местом его рождения. Она почиталась священной, куда нельзя было входить без предварительного очищения. Однажды какой-то человек решился там переночевать, и на следующий день его нашли полуживым, выброшенным на улицу какой-то неведомой силой, — он лежал у дверей дома, завернутый в простыни.

Подытоживая, можно утверждать, что маленький Октавий происходил из ничем не примечательной семьи, но из зажиточной социальной среды, и его связь с большим миром осуществлялась через его двоюродного дядю, знаменитого Гая Юлия Цезаря. Это как если бы он родился простым буржуа, но был родственником Бонапарта.

Современный мир. Новый век. Цезарь

Мир, в котором родился Октавий, не был обделен сенсационными новостями и великими деяниями. Он был ребенком, когда Помпей Великий окончательно завоевал Азию, дошел до далеких Кавказских гор на границе Каспийского моря, передвинув границы Рима к границам парфян. Когда мальчик стал подростком, его дядя Юлий строил переправу через Рейн, вел морской бой в Ла-Манше и вторгся в Британию. Это был век, когда необычные люди совершали необычные поступки. Когда договоренности между государствами были слабыми и несовершенными, великие личности появлялись повсюду, справляя триумфы, соревнуясь и соперничая друг с другом. И как раз в то время, когда Помпей и Цезарь совершали дела, удивлявшие мир, Цицерон создавал латинскую прозу, которая соответствовала этим удивительным и достойным восхищения поступкам. Оглядываясь назад, мы можем наблюдать закат славы Римской республики. Молодой Гай Октавий, глядя вперед, мог видеть в нем блестящий восход нового, более героического века великих людей и мыслителей. Где и когда существовал мир столь единый, столь основательный и подчиненный закону, с таким управлением, которое служило благу всего человечества? Нигде и никогда!

Такие мечты и возвышенные суждения, возможно, пробудились в юноше при непосредственном контакте с Цезарем, его внучатым дядей, сердечным, дружелюбным, разговорчивым человеком, способным направить в нужное русло мысли и впечатления мальчика. Молодой Октавий непосредственно от Цезаря слышал рассказы, о которых мы читаем в книгах; он получил и прочел самую первую версию «Записок о галльской войне», которые сейчас известны каждому; Юлий никогда не был скрытным и молчаливым собеседником. Осторожный в выборе аудитории, умеющий донести свои мысли до тех, кто его слушает, он всегда охотно рассказывал и стремился убедить других в своей правоте. Можно не сомневаться, что, посещая свою племянницу Атию и ее мужа, он подробно рассказывал о том, что видел и совершил; защищал свою точку зрения и объяснял свои действия, критиковал действия других и во время застолий рассказывал такие истории, за которые современный историк заплатил бы какую угодно цену.[3]

Из последующих событий ясно, что мальчик проявлял необычный интерес к этим беседам и что дядя этот интерес и пытливый его ум направлял и поддерживал; ведь по прошествии времени Гай Юлий, уже приобретший неимоверную власть, которой были отмечены его последние годы жизни, все больше внимания уделял юноше как возможному своему преемнику и наследнику, который понесет дальше зажженный им факел и использует власть, которой он обладает.

Гражданские войны. Помпей Великий. Покорение Галлии. Очарование Юлия. Признание Октавия. Образование Октавия

Если и были ошибочные мысли и неточности в представлениях мальчика относительно этого величественного рассвета мира, именно Юлий мог указать на них. Он вспоминал самое начало событий; гражданские войны Мария и Суллы, возвращение Суллы из восточного похода, его италийские кампании и его диктаторство. Юлий, который был племянником Мария, пережил великие проскрипции; он лицом к лицом видел Суллу и сумел бросить вызов этому Меттерниху античности. Юлий, несмотря на ярые преследования, сохранил верность популярам — партии Мария и Гая Гракхов, которая настаивала на верховенстве народного собрания над олигархическим сенатом. Его неустанный труд и способность к интригам помогли возродить популяров, придать им новое направление и возродить прежние идеалы, а также организовать их так, чтобы они почувствовали свою силу. Юлий был не из тех, кто готов переносить страдания ради эфемерной иллюзии счастья и красоты мира, в котором он жил. Никто лучше его не знал об ужасах гражданской войны, которая разгорелась между партиями Суллы и Мария, о распространившейся по всей стране анархии и раздорах, которые омрачали историю тех дней; он знал о злоупотреблениях, из-за которых страдали провинции, и, уж конечно, он слышал собственными ушами подробности, которые всплыли во время суда над правителем Сицилии Верресом, тогда обвинителем выступал Цицерон. Он лучше других был знаком с коалициями, которые помогли сначала Помпею, а затем и ему получить исключительную личную власть для проведения тех грандиозных завоевательных мероприятий и новых начинаний, которые не мог, а порой и не желал осуществить сенат. Это он, Юлий, оставался в центре политической борьбы на родине, в то время как Помпей начал расчищать руины на Востоке, оставшиеся после полувекового правления олигархов. Помпей с его специально обученными отрядами освободил море от пиратов, сверг понтийского царя Митридата, укротил армянского царя Тиграна, реорганизовал Восток и обратил этот хаос непримиримых сил и неуправляемой активности в мирную хотя и тяжелобольную после перенесенных бедствий провинцию; во всяком случае, начался процесс выздоровления. Именно Юлий своими политическими маневрами вынудил сенат признать законными действия Помпея. О том, что Помпей сделал не все, что нужно было, знали все. Угроза со стороны парфян дальше на востоке все еще препятствовала мирному сообщению с Азией. Когда известный богач Марк Красе попытался усмирить эти земли, ужасный разгром в Каррах подорвал римский престиж и свел на нет предыдущие усилия. Египет также оставался самостоятельным и независимым от Рима, управляемым потомками Птолемея Лага, полководца Александра Великого; он препятствовал мирным договоренностям на Востоке своими амбициями, неимоверным богатством и крайней неэффективностью безнадежно коррумпированного управления. Давно уже следовало подчинить и его, если бы в самом Риме не процветали соперничество и подозрительность. Египет был слишком жирным куском, чтобы быть поставленным под контроль одного человека. Египет продолжал представлять собой потенциальную опасность для остального мира, пока его ресурсы не перейдут в руки правителя, которому можно доверить эффективное правление… Все эти проблемы и неурядицы, как и многие другие, подтачивали жизнь богатого Востока и требовали разрешения.

Помогая Помпею в его действиях на Востоке, Юлий не забывал и о собственном интересе, и Помпей отплатил ему за помощь, поспособствовав, чтобы Юлий получил командование в Галлии, таким образом дав ему возможность начать ее завоевание; отнести границы Рима к Рейну; навсегда покончить с угрозой галльского нашествия, которая веками нависала над Италией, и обратить самих галлов в мирных и оседлых, более заинтересованных в своем процветании, чем в захвате соседей. Смерть Красса в Каррах разрушила триумвират, который способен был осуществить эти гигантские задачи, а после этого Цицерон ухватился за Помпея и перетянул его на сторону сената. Однако к тому времени Юлий был слишком силен, чтобы кому-то подчиниться. Затем разразился политический кризис — возникли разногласия между сенатом и Помпеем, с одной стороны, и народным собранием и Цезарем — с другой. Намереваясь уничтожить человека, которого он боялся больше всего, сенат развязал новую гражданскую войну. В сражении при Фарсале Цезарь разбил войско Помпея, сбросил сенатскую олигархию и стал самым могущественным человеком в римском мире. Это было четыре года назад, когда Гаю Октавию исполнилось четырнадцать лет.

Такого человека навещал Октавий в его штаб-квартирах, где стояли непобедимые легионы галльской кампании; такого человека принимали они в семье во время его посещений племянницы и ее мужа![4]

Юлий всегда был приятен в общении, будь это богач или бедняк, не важно; он всегда стремился привлечь человека на свою сторону, дабы приобрести лишний голос или завоевать преданность новобранца. Он всегда готов был очаровывать, и он должен был очаровать своего внучатого племянника. Что за анекдоты и случаи из жизни он рассказывал! Что за истории о киликийских пиратах, испанских племенах, бородатых галлах и грязных бриттах! Какие истории — например, когда в Александрии развернули перед ним ковер, в нем оказалась розовая и улыбающаяся ему Клеопатра!.. Как он скрывался от противников — когда, например, нырнул в залив в Александрии и вода вокруг вскипела от посланных вслед стрел, он вынужден был плыть под водой, чтобы спастись!.. Однако притяжение было взаимным. Юлий не просто старался приобрести последователей, голоса или сторонников — он искал преемника. Очевидно, что внучатый племянник произвел на него впечатление. Он пригласил племянника с друзьями навестить его в Испании. Когда восемнадцатилетний парень, отплыв из Македонии на корабле, сбитом с курса бурей, слабый после кораблекрушения, сильно потрепанный, благополучно привел своих друзей, обойдя строй свирепых врагов, в лагерь дяди, Юлий был доволен! Такие вещи он ценил! В этом были видны мужественный дух и сила лидера — редкий и драгоценный дар, который он искал. Он продолжал осторожно наблюдать за юным Октавием и позаботился, чтобы тот получил образование, способное развить его наклонности. Юлий мог предоставить лучших наставников своего времени, и, разумеется, Октавий прошел хорошую школу, которая способствовала развитию его природной любознательности и усовершенствовала его интеллектуальный вкус, так что всю оставшуюся жизнь его интересовали вещи, требующие работы ума, хотя он так и не научился свободно говорить по-гречески.

Во всяком случае, естественно, он прошел школу, которая позволяет человеку ясно формулировать мысли для себя и передавать их другим. Использование понятного, простого и точного языка — одно из главных достоинств государственного деятеля; и это в его же собственных интересах, так же как и в интересах людей, его окружающих. Юлий, как известно всему миру, использовал прозаический стиль, который стал образцовым, и юный Октавий подражал ему в этой простоте. Он, правда, так никогда и не достиг такого уровня в классическом стиле, но зато обладал стилем выразительным и ясным, способным точно передать мысль. Это была проза делового человека, приспособленная для документов, переводов, писем и т. п. Тот факт, что он старался подражать Юлию в его манере письма, говорит о том, что он старался и думать как Юлий, ибо каков язык, таковы и мысли. Неумение свободно изъясняться на греческом, возможно, объясняется тем, что у него был латинский склад ума. Но он без труда читал по-гречески.[5]

Его принципы. Хрупкость. Физическая изнеженность. Главные достоинства

Отчасти черты характера Юлия объяснялись его высокой самооценкой. Многие люди — тогда и теперь тоже — полагают, что он поступил неосмотрительно и даже глупо, когда после избирательной кампании в разгар гражданской войны провел зиму в Египте с Клеопатрой. Многие считают — и сегодня так же, как и тогда, — что он должен был поступить более осмотрительно, более деликатно и осторожно и не столь близоруко, более трезво оценить свои возможности — короче, ему следовало сомневаться в успехе своего предприятия. Он, однако, был уверен в себе, в отличие от них. Уверенный в своем могуществе, он проводил в Египте месяц за месяцем; и в нужное время он отправился в Зелу, одержал победу, и случилось так, как он и писал: «Пришел, увидел, победил», — и это высказывание всегда останется его суждением о себе. Его поведение полностью оправдалось. Он нуждался в отдыхе, и он его себе устроил.

Юлий никогда не устанавливал для себя никаких максим, в отличие от своего племянника. Светоний («Божественный Август», XXV) приводит правила, которые для себя установил Октавий: «Спеши не торопясь», «Осторожный полководец лучше безрассудного» и «Лучше сделать поудачней, чем затеять побыстрей» (пер. М. Л. Гаспарова), то есть не лови рыбу золотым крючком, ибо в этом случае риск неоправдан — и рыбу не поймаешь, и потеряешь дорогой крючок. Правилом Августа было никогда не вступать в борьбу, если вероятная выгода меньше возможной потери. Все это расчетливая мудрость, и очевидно, что так поступал и Юлий. Но Юлия порой охватывал азарт игрока, и тогда он намеренно испытывал судьбу; он так и не сумел передать это качество своему племяннику.

Почему? — можем мы спросить. Видимо, это результат недостатка жизненной силы, энергии у юноши, который мы уже в нем отмечали. Римскому характеру, скорее, под стать крепкое, сильное тело, выносливость, отсюда железная воля и мрачный стоицизм, присущие римлянам. Римляне никогда не были «сговорчивы». В этом секрет их политической независимости. Их нелегко было убедить. Они всегда отличались мятежным нравом, это были люди, готовые стоять насмерть, если им что-то, не нравится, — готовые пожертвовать своими жизнями, впрочем, и чужими тоже. История о правой руке Сцеволы, может быть, и легендарна, но в ней отражается истина. Если они соглашались, это было сознательное, рациональное соглашение. Юлию не была свойственна эта грубость, различные обстоятельства и его привычки показывают, что он осознавал трудности, с которыми сталкиваются люди более тонкой душевной организации. Больше всего в Октавиане ему нравилось то, что за видимой хрупкостью мальчика скрывается сильный характер.

Чтобы добиться успеха, человеку необходимы чуткость и склонность к тонкому расчету, которых нет у людей грубых. Этой деликатностью конституции и способностью схватывать на лету обладал Гай Октавий. Его биограф[6] описал красивую, изящную внешность Октавия, яркие глаза, маленькие зубы, светлые волосы и орлиный нос; а на некоторых дошедших до нас изображениях мы видим образ человека, более обычного подверженного усталости. В преклонном возрасте у него развилась слабость левой ноги и бедра, так что временами он даже прихрамывал; и всю жизнь он был склонен к легкому недомоганию и сезонным переменам в состоянии здоровья, связанным с погодой, что показывает определенный тип нервной организации. Он нуждался зимой в утепленной одежде, чего нельзя сказать о его земляках, и он отличался повышенным вниманием к своему здоровью в мелочах, как, например, наши современные жители городов вынуждены обращаться к вегетарианству или шведской гимнастике. Такому человеку Юлий не мог передать дьявольское беспокойство, которое временами снедало его. Будущий Август никогда не позволял себе проявлять тревогу, озабоченность. В этой сдержанности, вызванной его природной конституцией, должно быть, скрывался один из источников его мощи.

Эта красота, эта хрупкость и чувствительность, это стремление к разумности и стабильности были, кажется, составными частями его сути, главная и необычайная сила которой заключалась в ясном видении вещей. Некоторые люди оглядываются, прежде чем совершить прыжок; некоторые не считают нужным оглянуться; другие просто не видят, оглядываясь; а третьи не могут сделать вывод из того, что они видят. Некоторые люди говорят и не способны слушать; другие, таких большинство, отвлекаются и перебивают; есть и такие, которые то ли по внешним причинам, то ли по свойству характера способны внимательно рассматривать что-либо и видеть предмет в целом. Но лучше других будущий Август был одарен способностью внимательно смотреть на вещи и видеть их объективно, не отвлекаясь на эмоции и предубеждения; это свойство художники называют отвлеченным зрением. Он мог видеть и мог судить о событии очень ясно, что редко удается людям его возраста или даже более опытным. Для нас, когда мы оглядываемся назад, он кажется обладателем необычного гения; но его современники, которые лишь постепенно стали смотреть на него как на человека необычного, ясно дают понять, что в нем не было ничего необычного, кроме трезвого суждения, сочетавшегося с удивительной ясностью восприятия. Он был подобен инструменту, который с необычной точностью регистрирует малейшие оттенки состояния. Подобно всякому такому инструменту, про него мало что можно добавить… Его современники считали, что проще объяснить его характер неким божественным промыслом.

Планы на будущее. Гороскоп Октавия

Невозможно предугадать, что скрывает будущее. В том 44 г. до н. э. Юлий был на вершине славы. Юный Октавий проводил время в полезных занятиях, ожидая, когда дядя приедет из Рима в Македонию по пути на Восток. Они отправятся туда вместе по стопам Лукулла, Помпея и Красса, однако с более обученной и тренированной, чем у тех, армией. Затем за знаменитым покорением Галлии последует покорение Парфии, а за «Записками о галльской войне» и «Записками о гражданской войне» последуют «Записки о парфянской войне». Они пройдут по маршруту Александра Великого и, возможно, дойдут до Индии, как в свое время дошел он; и замечательные подвиги Александра превзойдут еще более замечательные деяния Юлия, который затем завоюет весь мир от Британии до Индии и приведет всех под одно правление. К тому времени, когда все будет закончено, юный Октавий будет несколькими годами старше. Он женится, без сомнения, — интересно, на ком? — и будет правой рукой своего пожилого великого дяди, пока, наконец, в положенный час эта величественная голова не откинется и эта чудесная рука не упадет, — и Октавий заступит на его место и… Поток мысли обрывался неопределенностью. Можно лишь гадать о будущих событиях.[7]

Трудность объяснения знаков свыше связана с их двойственностью. Не то чтобы мы их не получали, но мы ничего не предпринимаем, беспомощно поворачивая их так и эдак. Юный Октавий со своим другом Марком Випсанием Агриппой (который был вместе с ним в Аполлонии) забрели к астрологу Теагену. Агриппа — напористый самоуверенный юноша — заплатил деньги и назвал дату и время своего рождения. Теаген составил гороскоп — очень необычный, — а затем с восхищенным удивлением прочел ошеломляющий результат: удивительное будущее ожидало Агриппу. Затем он повернулся к застенчивому юноше, прятавшемуся за широкой спиной самоуверенного Агриппы. Не составить ли и ему гороскоп тоже? Октавий поспешно отказался, опасаясь, что слишком уж проиграет в сравнении с Агриппой. Теаген настаивал и после некоторых колебаний юноши получил необходимые данные. Закончив гороскоп, он упал на колени перед молодым человеком.

Такова, во всяком случае, легенда.

Но даже если и так, что бы это значило? Относилось ли это к удивительному будущему, которое Октавий предугадал, когда в воображении стоял по правую руку от своего дяди и, возможно, помогал ему готовиться к парфянскому походу? Или это было нечто другое? Нечто такое, чего он не мог предвидеть?

Ответ был в сообщении, доставленном ему из Рима вскоре после 15 марта 44 г. до н. э. В послании говорилось, что его двоюродный дед Гай Юлий Цезарь убит в результате покушения группы фанатиков-олигархов во главе с Брутом и Кассием и теперь лежит мертвый в Риме.

И все мечты о будущем улетучились.



Глава 2. Мантия Цезаря



Убийство Цезаря. Цезарь остается господином. Замешательство в Риме. Политика заговорщиков.

Шекспир уверял, что Цезарь сразу пал под ударами мечей своих врагов. Ничего подобного не было на самом деле. Ни один из великих исторических деятелей, павших от рук убийц, не сопротивлялся так яростно, борясь за свою жизнь, как Юлий. Окруженный вооруженными людьми, он боролся с ними голыми руками без всякой помощи со стороны. И упал он, только получив двадцать три ножевые раны, «с яростными криками, как дикий зверь». Он мог бы убежать, окажись рядом друзья, которые пришли бы на помощь. Однако в критический момент наблюдавших эту сцену охватила паника. Марк Антоний — сам вообще-то не трус и потомок храбрецов — бежал вместе со всеми. У Цезаря не было вооруженной охраны, она раздражала его. Его окружали лишь обычные в таких случаях помощники из высших магистратов, и все они бежали. Остались только три раба, которые, когда «все было кончено» и этот «окровавленный ком земли» остался лежать на полу сенатской курии, вошли, положили тело на носилки и (неловко, поскольку их было трое) направились к дому Цезаря… Одна его рука (так они говорят) безжизненно свешивалась вниз.

Он был владыкой мира, но, странное дело, он им и оставался. Каждый, кто услышит эту историю, будет потрясен. Враги Цезаря, бросив тело, удалились в Капитолий; его друзья сразу поставили войско под ружье; свидетели, которые бежали, все, без исключения, не имели ни собственного плана, ни воли и вряд ли знали, что делать дальше или вообще что возможно сделать в этих обстоятельствах. Те, кто (а во всех кризисах таких людей множество) лишь хотел видеть последний прыжок, не могли предусмотреть реального хода событий. Короче, неимоверный хаос и смятение воцарились в Риме.

И этот хаос был расчищен по воле мертвого человека, который больше не мог говорить, но влияние которого по-прежнему ощущали все. Намерения и направление деятельности теперь уже мертвого Цезаря, распоряжения, которые он раньше подписал, назначения, которые он сделал, планы, которые он задумал, — все это привело к своим результатам.

К вечеру некоторые сенаторы решились выглянуть из дверей своих домов, поняв, что их жизни ничто не угрожает. Среди других на Капитолии появился Цицерон. Никто не взялся руководить событиями. Цицерон советовал, чтобы преторы Брут и Кассий созвали сенат на Капитолии и издали декрет о восстановлении общественного порядка и признании законного руководства. Однако «законное руководство» должно было быть иным, и не бандой убийц. Законное руководство, избранное ранее, состояло из консулов, бывших приверженцами Цезаря. Это обстоятельство стало первым, однако фатальным ударом для партии противников Цезаря. Не будучи законным правительством, они не могли счесть себя вправе грозить пальцем, обвиняя в безнравственном поведении своих оппонентов. Они решили, что самым правильным будет переговорить с оставшимся в живых консулом Марком Антонием и узнать, нельзя ли заключить с ним мирное соглашение.

Цицерон впоследствии утверждал, что он выступал против и сказал, что они делают серьезную ошибку. Может быть, и так; этот человек, казнивший заговорщиков Каталины без суда, вполне мог отбросить в сторону древние формы римского правления и силой узурпировать власть, его партии не принадлежавшую по конституционному праву; возможно, такое поведение, хотя и крайне циничное, могло быть самым эффективным на практике. Однако он обращался к людям, основное разногласие с Цезарем которых состояло в том, что тот нарушил букву римского права, и теперь они отказались нарушать закон. Эта логика фатальным образом связала им руки и окончательно их уничтожила, показав, как мало смысла в букве закона, если не соблюдается его дух.

Брут и Кассий выбрали неплохую линию поведения. Во-первых, тогда было не столь ясно, как это понятно нам теперь, окажется ли Марк Антоний таким уж убежденным сторонником Цезаря. С самого начала этого дела все в Риме знали, что Цезарь не переносил глупостей своего товарища и не единожды его одергивал. Эту затаенную вражду между ними заговорщики учитывали, спасая жизнь Антонию. Они полагали, что договорятся с человеком, не слишком дружески настроенным к Цезарю, который может им пригодиться. Кроме того, разве не сторонники Цезаря Антоний и Лепид, кроме законной власти, имели в своем распоряжении целый легион?.. А еще Долабелла, который должен был заменить Цезаря на посту консула во время его предстоящего парфянского похода и который теперь был его преемником, выказал к ним дружеское расположение… И наконец, но не в последнюю очередь, они хотели, чтобы в сенате и сенатом, членами которого они состояли и где имели подавляющее большинство, были восстановлены все заседания. Они не хотели, чтобы Антоний вынес заседание в народное собрание, где цезарианцы были в большинстве. Отсюда объяснение и последующего поведения, которое избрали Брут и Кассий.

Таким образом, Цицерон не участвовал в последовавших переговорах.

Антоний был человеком импульсивным, который сначала делал, а потом думал. В страшный момент убийства Цезаря он обратился в бегство и укрылся в каком-то доме, откуда потом тайком перебрался в свой дом. Здесь он закрылся и приготовился отражать нападение. Лишь постепенно до него стало доходить действительное положение дел, и он обнаружил, что все объяты паникой. Осознав это обстоятельство, он вышел из своего убежища.

Марк Антоний. Наследие Цезаря. Документы Цезаря

Существовало предание, будто фамилия Марка Антония восходит к Антону, сыну Геркулеса; и, поскольку Геркулес был семитский герой, скорее связанный с миром Тира и Карфагена, чем со Спартой и Афинами, возможно, сохранялась какая-то связь между предком и Марком Антонием с его несколько странным, носатым на ассирийский лад лицом, насколько можно судить по изображениям на монетах, улыбающимся ироничной ассирийской улыбкой, чувственной и предательской. Было что-то ассирийское и в его необычайной физической силе; в его страсти к женщинам и женщин к нему; в его адекватности, царственной беззаботности, чувстве юмора; в его хвастливости и расточительности. Он не был дурным человеком. Как пишет Плутарх, он был откровенен и доверчив, нехотя признавал свои ошибки, но был способен быстро научиться их не повторять; щедрый в наградах, даже экстравагантный, готовый смеяться над шуткой и над собой, не стеснялся в выражениях, яркий во всем — человек одаренный, столь же расточительный, как какой-нибудь Синахериб или Асархаддон. И вместе с тем он был величайший ловкач. Когда чувство юмора к нему вернулось и окрепла уверенность в себе, он с любопытством стал наблюдать за шайкой любителей-убийц в Капитолии. Они заставили его бежать — единственный раз, — теперь настало время изменить ситуацию, а он, Марк Антоний, с удовольствием за этим понаблюдает.

Убийство Цезаря произошло настолько неожиданно, что никто не был готов к дальнейшему. Ни один человек в Риме не имел полных прав наследования диктатору. Его преемник Гай Октавий находился в Македонии. Если бы существовало законное правительство, оно, несомненно, поставило бы на его место самого Антония. Он прекрасно это понимал, и еще он понимал, что человек, завладевший бумагами Цезаря, станет хозяином ситуации… С наступлением ночи в Риме не стало спокойнее. Консул приказал улицы пикетировать, разжечь сторожевые костры на перекрестках. Пока посланцы оптиматов спускались с Капитолия собирать голоса сенаторов, чтобы одержать победу над народным собранием на следующий день, Антоний отправился в храм Опса, где хранилась казна Цезаря, и захватил ее. Храм находился в западной части Капитолийского холма рядом с Тарпейской скалой, так что он должен был пройти недалеко от заговорщиков. Партии не вступали в борьбу друг с другом. Он также прихватил бумаги Цезаря, в которых находились не только его архивы, список сделанного и потраченные суммы, но также и записки о планах на будущее, его наброски будущего законодательства, которое тот хотел довести до совершенства; его схемы и записки. Все это было переправлено в дом Антония. Если судить по его делам в течение нескольких следующих дней, Антоний принялся знакомиться с документами. Они должны были сыграть огромную роль в последовавшей затем драме.

Захватив эти документы, Антоний получил главную стратегическую позицию во всей дальнейшей борьбе. Он теперь был обладателем планов и механизмов правления Цезаря, знал его цели. Видимо, в этот момент он понял, что вся власть, которой обладал Цезарь, упала к нему в руки. Ничто не мешало ему заступить на место Цезаря, если только действовать умно и осторожно.

Тем временем Лепид, который стоял на одном из островов Тибра с легионом отслуживших срок ветеранов, переправил своих людей через реку в более просторные квартиры в Кампус-Марциус, который находился под Капитолием за пределами городских стен, а Форум располагался внизу, только в пределах города. Лепид не хотел действовать без поддержки Антония, которого уважал как консула и полководца Цезаря. Однако его люди были уже на пути в Испанию, где должны были получить землю, обещанную диктатором, когда внезапно узнали об убийстве Цезаря. Они могли серьезно повлиять на настроения в обществе; теперь обещанная раздача земли оказалась под вопросом (чего они опасались), а они очень мало доверяли Бруту и его друзьям.

16 марта 44 г. до н. э. Общественное мнение. Долабелла. Посольство нейтралов.

И вновь настал день — день после смерти Цезаря, и стало ясно, что по-прежнему встает и садится солнце, дует ветер и течет вода, хотя уже без Цезаря. Этот день — 16 марта — прошел в переговорах, поскольку никто не представлял приблизительных сил обеих партий, необходимо было собраться и выяснить, как обстоят дела. Еще до конца дня Марк Антоний осмыслил главные события и теперь знал, как поступить.

Заговорщики были уверены, что имеют преимущество в сенате. Они собирались одержать победу в народном собрании, если удастся. Ночью они попытались заручиться голосами избирателей, на которых могли надеяться и которые задали бы тон всему собранию. Деньги переходили из рук в руки. Дилемма Брута и Кассия заключалась в том, что они ждали от этих подкупленных членов народного собрания, чтобы те направили события в правильное русло и провели его, как в давние времена, и речи их были убедительными и разумными. Подкупленные, в свою очередь, знали об истинном общественном мнении, и, когда началось собрание на Форуме, они слишком осторожно стали выкликать имена убийц Цезаря или просто выкрикивать враждебные ему лозунги. Короче, они примкнули к тем, кто кричал о всеобщем примирении, в том числе и о прощении убийц. К несчастью, претор Луций Корнелий Цинна выбрал очень неудачный момент, чтобы достаточно бесцеремонно прервать выступления участников. Публично стянув с себя официальное платье, как позорное одеяние, надетое на него тираном, он обличал Цезаря и все его деяния и прославлял великолепные дела тираноубийц. Их следует, полагал он, наградить, как облагодетельствовавших общество… В этом месте его речи неподкупленная часть собрания взбунтовалась.

Но вот Луций Корнелий Долабелла был выведен на помост организаторами митинга. Долабелла был тем молодым человеком, которого Цезарь назначил замещать консульскую должность после того, как он, Юлий, отправится на парфянскую войну. С устранением Цезаря молодой Долабелла автоматически становился консулом вместе с Марком Антонием, и он поспешил вырядиться в приличествующие одежды, в которых и появился на собрании. Полагая, что ему следует примкнуть к более сильной партии, Долабелла произнес речь, направленную против Цезаря, и заявил, что с самого начала находился в рядах заговорщиков, хотя, к сожалению, не смог присутствовать в решающий момент. Подкупленные радостно приветствовали его выступление, а сторонники Цезаря были озадачены, зная, что он из их партии.

Затем на трибуну взошли довольные Брут и Кассий, чтобы получить аплодисменты своих сограждан. Они изощрялись в похвалах друг другу и возвращали собрание к тем далеким временам, когда их предки изгнали Тарквиния Гордого. Они говорили, что Цезарь был еще хуже Тарквиния, который был законным царем; они также потребовали воз-i вращения всех изгнанных в дни правления Цезаря. Под гром аплодисментов своих нанятых сторонников они возвратились на Капитолий, скорее подавленные тем несомненным фактом, что, несмотря на старания подкупленных, они не смогли полностью сокрушить народное собрание.

Антоний, очевидно, также это отметил. Вечером тон обеих партий изменился. Нейтралов, которые не имели выгоды от заговора, упросили навестить Антония и Лепида не для того, чтобы оправдать убийц Цезаря — это было бы слишком опасно, — но чтобы их извинить, указать на чистоту их намерений и призвать в интересах их же города к необходимости мира и спокойствия. Они упомянули об общественном благе и благородстве прощения.

Марк Антоний в порыве вдохновения мог лгать, как дипломат; и ни от кого другого не могли послы получить обещания в такой сердечной манере. Он уверил депутацию, что ни он, ни его друзья ничего не предпримут из личных побуждений, и указал на то, что они с Лепидом верны воинской клятве защищать Цезаря и отмстить за него и что они обязаны наказать убийц, но, продолжал он, тем не менее, они не отказываются с ними встретиться на равных в сенате и посмотреть, могут ли они прийти к соглашению.

Это очень воодушевило заговорщиков. Они и подумать не могли, какой смертельный для враждебного лагеря сюрприз готовил Антоний.

Сенат. Нерешительность сената. Деяния Цезаря. Позиция популяров. Ужесточение мнений. Одобрение действий Цезаря

17 марта состоялось заседание сената. Августейшее собрание не обошлось без сюрпризов. Луций Корнелий Цинна появился в официальном одеянии, которое он столь пренебрежительно сбросил и обругал накануне. Причина такой перемены была в том, что по пути на заседание сената он встретил цезарианцаев, которые накануне слышали его речь. Забросанный камнями, он укрылся в каком-то доме. Разгневанные сторонники Цезаря уже принесли факелы, чтобы поджечь дом, укрывший предателя, но тут появились войска Лепида и восстановили порядок, после чего сторонники Цезаря ретировались. Цинна счел за лучшее защитить себя официальной одеждой. Подкупленные и сами уже чувствовали, что дела принимают дурной оборот.

Однако в сенате заговорщики, как они и рассчитывали, имели решающее большинство симпатизировавших им сенаторов, и Цинне нечего было опасаться в этой дружественной атмосфере. Первым побуждением было пригласить сенаторов-заговорщиков занять их места, особо оговорив, что им ничто не грозит. На это предложение Марк Антоний охотно согласился. Конспираторы, тем не менее, по какой-то причине избегали показываться на людях. Затем, прощупав настроение в курии, некоторые сенаторы стали открыто произносить ругательства в адрес Цезаря, указывая на то, что он был тиран, а его убийцы — тираноборцы и в этом случае, как всем известно, убийство не считается преступлением. Раздавались предложения наградить убийц. Другие члены сената говорили, что, мол, заговорщики убили Цезаря не ради грязных денег и наград, но исходя из чистых и возвышенных мотивов. Некоторые предлагали публично поблагодарить убийц. Наконец, нашлись и такие, кто предлагал предать случившееся забвению.

Сенат был в полной растерянности. Там находились и люди, для которых сама мысль об убийстве была отвратительна, но они полагали, что не должны быть слишком суровы к преступившим черту, поскольку те действовали из идеальных и высоких побуждений. Далее было сказано, что сначала нужно решить, был ли Цезарь тираном, — если да, тогда оправдать убийц; если он был законно избранным гражданином, тогда его убийцы по закону преступники. Сенаторы решили голосовать по этому вопросу, но большинство согласилось, что они не замешаны в дела Цезаря, поскольку выполняли его требования под давлением. Именно в этом месте Антоний, который спокойно дожидался этого момента, поднялся с места и сделал заявление, которое стало сенсационным.

Консул сказал, что если они осудят Цезаря как тирана, то они тем самым аннулирую? законность всех его деяний и назначений. Тогда встает вопрос и о законности избранного при Цезаре сената. Большинство его распоряжений еще в силе, так что они мало приобретут, отменив их, но при этом они отменят все назначения на должности, сделанные по распоряжению Цезаря. Большинство присутствующих, говорил Антоний, были назначены на ту или иную должность непосредственно Юлием или ждали своей очереди. И тем не менее, если они действительно хотят отказаться от всех прежних назначений, он как консул готов признать Цезаря тираном и узурпатором, но пусть они учтут все последствия, которые их решение за собой повлечет.

Эта речь произвела эффект разорвавшейся бомбы. С перевесом в один голос собрание высказалось против отмены назначений. У многих были на то причины. Например, Цезарь никогда не заботился о законах, ограничивавших возраст кандидата на какую-либо должность, и он сделал множество назначений, основываясь на квалификации людей без различия возраста. Сам Долабелла был одним из них, и он вдруг понял, в каком оказался положении. Теперь он уже не хотел быть одним из заговорщиков, которым накануне себя провозгласил, и выступил против того, чтобы объявлять Цезаря тираном, и обращался к убийцам Цезаря теперь уже как к преступникам. Рьяные противники Цезаря, разумеется, настаивали на том, что такая отмена назначений ни на что не повлияет и они вновь будут должным образом избраны народным собранием, однако более опытные сенаторы сомневались, что собрание вновь одобрит некоторые назначения. Пока в сенате спорили, Антоний и Лепид покинули заседание.

Между тем на улице собралась толпа, которая стала требовать присутствия консула. При его появлении кто-то крикнул: «А что будет с тобой?» Очень медленно Антоний стал расстегивать свою тунику и обнажил под ней кольчугу. Это вызвало взрывы смеха. Раздались крики, призывавшие наказать убийц Цезаря, были и крики, взывавшие к примирению сторон, которых было довольно много.

«Мы все стремимся к миру, — произнес Антоний, обращаясь к последним. — Его легче достичь, если убийство Цезаря не станет служить подтверждением того, насколько ненадежны могут быть раздаваемые обещания. — И, повернувшись к жаждущим отмщения, он сказал: — Очевидно, вы верны клятвам и обещаниям, вами данным. Я был бы на вашей стороне, если бы не был консулом, который прежде всего должен заботиться об общественном благе, а не защищать то, что правильно в теории. Так же думают и собравшиеся там, — продолжал он, указывая на сенат. — Без сомнения, Цезарь думал так же, когда он ради общего блага простил и отнесся дружелюбно к людям, которые при первой же возможности его убили».

Речь была весьма хитрой и обтекаемой. Лепид, обращаясь к стоявшим с ним рядом, гнул ту же линию. Когда после некоторого перерыва они вернулись в сенат, толпа явно полевела под влиянием таких споров. Долабелла все еще взывал к отцам-сенаторам, когда консул занял свое место. Антоний не без удовольствия наблюдал за происходящим и в должное время поднялся для произнесения речи. Теперь он стал излагать собравшимся истинные причины, по которым нельзя аннулировать распоряжения Цезаря. Они были направлены на пользу государства, отозвать их было бы несправедливо по отношению к римскому содружеству, многие из постановлений и контрактов нельзя расторгнуть в одностороннем порядке; один хороший пример тому, напомнил он слушателям, множество воинов-ветеранов по всей Италии, которые сейчас ждут исполнения обещаний по поводу раздачи земли. Рискнут ли они отказать этим людям, опытным воинам, только потому, что Цезарь в конституционном смысле чисто технически был узурпатором? Прошлой ночью они были свидетелями случившегося — на такие действия могут пойти и отставные солдаты. Перед лицом всего этого осмелятся ли они пройти через обычный ритуал проклятия тирана? Он торжественно предостерег сенаторов против последствий их предубежденности в отношении Цезаря и закончил формальной процедурой голосования за сохранение указов и намерений Цезаря, после которой в знак доброй воли объявил, что дело об убийцах Цезаря останется без разбирательства ради их семей и друзей.

Это его предложение было принято и проведено сенатом — хотя и несколько растерянным — как наиболее предпочтительное для государства. Сторонники заговорщиков считали, что это решение было принято исходя из принципов целесообразности, а не с точки зрения абстрактного права. Антоний не собирался с ними спорить. Он согласился гарантировать им эту поправку, поскольку выиграл в главном — в ратификации указов Цезаря.

Затем представители от воинов-ветеранов потребовали декрета, ясно подтверждавшего их права на получение земли. Антоний согласился, провел соответствующее постановление и проследил, чтобы сенат проголосовал. Затем все поднялись с мест, и все выглядело так, словно заседание этого критического дня закончилось.

Завещание Цезаря. Официальные публичные похороны.

Еще до того, как разошлись сенаторы, случился любопытный и неприятный эпизод. Небольшая толпа сенаторов окружила Луция Пизона, душеприказчика Цезаря, они убеждали его, что не стоит публично оглашать завещание Цезаря и устраивать общественные похороны ввиду опасности народных выступлений. Ни один из Пизонов не любил грубого обращения, и Луций не был исключением. Когда толпа сенаторов увидела, что он никак не реагирует на их требования, они пригрозили привлечь его к суду за обладание средствами, которые должны пойти в государственную казну, то есть они фактически утверждали, что средства Цезаря были получены незаконным путем за счет государства. Они ожидали, что Луций Пизон испугается, однако он потребовал возобновления сессии.

Что и было сделано. Когда сенаторы расселись по местам, Пизон доложил, как только что его пытались запугать. Он сказал, что все эти люди, которые столь гордились убийством тирана, — сами мелкие тираны и что они дошли до того, чтобы запретить ему организовать похороны великого понтифика, пригрозив при этом и настаивая, чтобы он не обнародовал его завещание, грязно намекая на то, что деньги украдены из народной казны. Очевидно, продолжал Пизон, эти люди согласны ратифицировать законность деятельности Цезаря, когда это касается их лично, но не готовы подтвердить ее правомерность, когда дело касается самого Пизона. Он оставил вопрос о похоронах Цезаря на усмотрение сената, заявив напоследок, что оглашение его завещания было доверено ему и от этого он никогда не отступится, если кто-нибудь не убьет и его тоже.

Эти замечания, которые, возможно, не испугали сторонников примирения, вызвали негодование среди части сенаторов, но в результате стало ясно, что все следует расставить по местам и окончательно решить, — поэтому постановили, что Цезарь должен быть похоронен за общественный счет, а его завещание публично обнародовано. На этом заседание было закрыто.

Вынесенная резолюция возымела мгновенные последствия. Аттик уверял Цицерона, что публичные похороны Цезаря означают конец олигархии; однако ни он, ни Цицерон не в силах были этого предотвратить. Тот механизм, который он привел в действие и который работал даже после его смерти, сделанные им назначения заставили даже его врагов подтвердить законность его деятельности; не было возможности принять одно и одновременно отклонить другое — подтверждение законности относилось ко всему. Однако те, кто задумывался над тем, что же произойдет после публичного оглашения завещания и торжественных его похорон, должно быть, внутренне дрожали. Беда стояла у порога.

Брут и Кассий. Суд над Брутом. Раздача земли. Обещание Брута. Заботы Антония.

Брут и Кассий сделали все возможное, чтобы опередить противников. Как только они поняли, что требования людей определились — будь то человек с улицы, маленький человек и труженик, — они созвали народное собрание на Капитолии. Аудитория собралась многочисленная, и Брут обратился к ним.

Он и его друзья, говорил он, не сделали ничего, за что им нужно извиняться. Они обращаются к согражданам, поскольку им угрожает опасность. Было сказано, что никто не назвал определенно и достоверно, что, собственно, они совершили. Брут пришел, чтобы ответить на обвинения народа.

Поэтому он созвал людей, чтобы его выслушали.

Брут признал, что он и его друзья были среди тех, кому Цезарь по собственной инициативе даровал прощение за все, что он, Брут, совершил во время гражданской войны, подтвердив это клятвой. Но никто не собирался принимать эту клятву как прикрытие для будущего и для прошлого, даже друзья Цезаря не. думали, что эта клятва будет служить прикрытием его будущих поступков. И если бы Цезарь никогда не совершал противозаконного действия по отношению к тем, кто давал эту клятву верности, тогда, без сомнения, все они были бы клятвопреступники. Однако факты говорят об обратном. Он не восстановил нормального управления государством, но поставил во главе всего себя. Намереваясь отправиться в длительную экспедицию, он отнял у народа право избирать и лично делал назначения на долгий срок вперед. Он упразднил двух трибунов, хотя с незапамятных времен они обладали правом неприкосновенности. Это нарушение священного права неприкосновенности — вещь гораздо более серьезная, чем нарушение клятвы верности, данной Цезарю им и его друзьями, клятвы, которую они дали лишь под давлением обстоятельств. Наконец, Цезарь прибрал к рукам финансы государства и не представил никакого отчета.

Что значат все эти разговоры о клятвах? — спрашивал Брут. Их предки никогда не нуждались ни в каких гарантиях, но ни одна клятва не может обезопасить от появления тирана. Те, кто убил Цезаря, думали о благе государства, а не о личной выгоде. Враги оклеветали их относительно раздачи земель ветеранам. Если здесь присутствуют такие, кто имеет право на получение земли, пусть выйдут вперед.

Многие тут же поймали его на слове. Удовлетворенный тем, что здесь присутствуют люди более всего заинтересованные, Брут продолжал свою речь.

Он начал с описания древней римской системы воинской колонизации, начатой еще в старые времена. Их предки никогда не конфисковывали всю землю даже у покоренных народов, но захватывали лишь часть земли, оставляя на ней военный гарнизон. Если этого было мало, они покупали недостающую землю. Таким образом, процесс колонизации не был несправедливым или болезненным. Но Сулла и Цезарь ввели новые порядки. Они стали практиковать конфискацию земли без всякого возмещения убытков совершенно ни в чем не повинным жителям, которые не совершили никаких преступлений, и раздавать ее своим солдатам.

Еще хуже то, что они селили новых колонистов вместе с военными подразделениями; и обездоленные, чувствуя себя ограбленными, вечно искали возможность вернуть обратно свои земли; и колонисты, понимая это, всегда держались сообща, готовые защитить свои владения; и это тоже входило в план — привязать новых колонистов к тираническому правительству, поскольку они от него зависели. Они приобрели врагов среди своих же сограждан, чтобы поддерживать тиранию.

Затем Брут перешел к обещаниям. Очень торжественно от своего имени и от имени своих друзей он взял на себя гарантии обеспечить земли, которые уже были обещаны, и обещал исправить перекосы, на которые он указал, компенсировав стоимость земли бывшим собственникам таким образом, чтобы право новых собственников было обеспеченным и непререкаемым и они никогда не стали бы зависеть ни от какого правительства.

Эту речь, сопровождавшуюся обещаниями, встретили хорошо. Солдат вполне устраивали сделанные предложения. Несомненно, многие из них подумали, что никто не мешал олигархам покупать земли для выведения колоний и раньше — никто и ничто, кроме безразличия к нуждам народа. Но все это можно было отставить в сторону ввиду сулимых в будущем выгод, обещанных Брутом. На этих условиях — если они будут соблюдаться — примирение возможно.

Эта речь Брута возымела действие на следующее же утро, когда консулы собрались, чтобы объявить решение сената. Цицерон предложил вынести постановление об амнистии и примирении, и собрание сразу же согласилось. Брут и его друзья были приглашены сойти с Капитолия. Когда они заколебались, им гарантировали безопасность. Когда они наконец появились, то были восторженно встречены. Консулы хотели сделать несколько замечаний, но их отклонили. Собрание превратилось в рукопожатия, взаимные поздравления и всеобщее выражение чувств. Такой поворот несколько встревожил сторонников Цезаря. Возможно ли, что Брут в конечном счете разгонит народное собрание? Было похоже на то.

Трудно поверить, что заговорщики и сторонники Цезаря искренне рассчитывали на постоянный мир. Один лишь народ, который во все века был доверчив, возможно, принимал его всерьез. Борьба лишь откладывалась. И теперь Антоний, несколько встревоженный успехом Брута в собрании, продолжал надеяться на свою козырную карту — похороны Цезаря и оглашение его завещания.

Оглашение завещания. Программа похорон.

По настоянию Пизона завещание было вскрыто и оглашено в доме Антония. Оно было датировано 15 сентября прошлого года, то есть шестью месяцами ранее. В нем Цезарь назвал трех своих наследников. Первым был Гай Октавий, его внучатый племянник, которому он оставил три четверти своего состояния. Оставшаяся четверть была поделена между другими двумя его внучатыми племянниками Луцием Пинарием и Квинтом Педием. Гай Октавий получал имя Цезаря и официально становился его сыном. Несколько его убийц были названы его телохранителями, и один из них, Децим Брут, также был объявлен наследником имущества. Великолепные сады Цезаря близ Тибра были завещаны народу, и каждый римский гражданин получал по триста сестерциев.

Услышав завещание, римские граждане не могли считать злодеем человека, отдавшего такие распоряжения. Почти все граждане Рима, к какому бы сословию они ни принадлежали, были глубоко тронуты тем, что он не забыл о них. Хотя это может показаться странным современным людям, но путь к сердцу римлян всегда лежал через наследство. Самый последний бедняк из римских избирателей мог утешить себя мыслью, что он — да, он! — не забыт величайшим человеком своего времени и к тому же получил триста сестерциев! Отношение к убийству Цезаря сразу резко изменилось. Каждый гражданин вдруг почувствовал, что он не согласен с мнением Брута, будто Цезарь был тираном. Более того, его охватил истинный ужас при мысли, что Цезаря убили те же люди, которых он упомянул в своем завещании, и один из них получал наследство после выполнения всех предыдущих условий! Каким же злодеем должен быть человек, чтобы убить того, кто оставил ему деньги!

Эти чувства, поначалу туманные и неясные, все более овладевали умами людей с улицы после оглашения завещания и планов Цезаря. Надгробное слово должно было прозвучать на Форуме из уст Марка Антония. Затем должно было состояться шествие, а тело сожжено на погребальном костре, разложенном на Марсовом поле. Сочувствующих, которые хотели бросать хворост в огонь, было так много, что не смогли организовать очередь к костру, но каждый старался протиснуться ближе. Вершину костра можно было сравнить с храмом Венеры Прародительницы, которой поклонялся Цезарь. Это были великолепные похороны.

Все было рассчитано точно, некоторые полагали, что это дело рук секретаря Цезаря Бальба. Римские избиратели, согретые чувством симпатии и одновременно охваченные негодованием на его врагов, собирались на похороны тысячами. Они были готовы и далее испытывать те же чувства.

Форум. Панегирик. Эмоции. Взрыв

Следует помнить, что Марк Антоний не был человеком незнатным. Его дед был одним из величайших ораторов, какого когда-либо взрастил Рим, — человеком, к которому даже Цицерон обращался с почтением. Увидев толпу, собравшуюся на Форуме у погребального костра Цезаря, он действовал с самообладанием и спокойствием истинного актера — даром, полученным в наследство. Он был человеком импульсивным, но публичные выступления были у него в крови. При необходимости и желании он мог подняться до величия, и он сделал это.

В торжественной процессии Пизон перенес тело на Форум при огромной толпе, заполнившей площадь. Гроб был сделан из слоновой кости с покрывалом из пурпура и золота. Перед гробом положили окровавленную одежду, в которой был зарезан Цезарь. Под бой барабанов и сверкание мечей тело перенесли на ростры. Там оно находилось, и в толпе раздались рыдания, а воины в такт ударяли мечами о щиты. В положенное время наступила тишина; и тогда Антоний, стоя перед толпой, произнес надгробное слово.

Начал он очень спокойно, даже мрачно, перечисляя имена, титулы, должности умершего гражданина; полностью прочел постановление сената, которое объявляло Цезаря священным и называло истинным гражданином. После каждой цитаты он добавлял что-то свое. Он прочел текст клятвы, в соответствии с которой приносившие ее обещали охранять и защищать Цезаря, если понадобится. Затем, воздев руки к Капитолийскому храму, который высился перед ним, он объявил о своей готовности сдержать клятву — если бы не амнистия, которая была прилюдно принята обманным путем… В этом месте сенаторы явно почувствовали себя неловко; затем он смягчил свою речь, указав, что всем следует забыть прошлое и думать лишь о настоящем. Их настоящая обязанность — проводить покойного с миром и благословением.

Затем оратор перекинул через плечо мантию и занял свое место у гроба. Здесь он стал говорить ритмически, перечисляя заслуги покойного, описывая их лаконичными словами, но сопровождая их ораторскими жестами; он перечислял знаменитые деяния Цезаря, его блестящие победы, невероятные завоевания и романтические подвиги, с помощью которых он отомстил всему галльскому племени за прежнее сожжение Рима. Усиливая впечатление, он дошел до такой степени красноречия, которое увлекло за собой слушателей, а затем вдруг стал говорить все тише и тише о том, как ему горько терять друга, который был столь коварно убит, и, наконец, закончил тем, что готов был бы отдать собственную жизнь в обмен на жизнь Цезаря.

Все это было чистейшей риторикой — чистым художеством, вовсе не искренним, но оно со страшной силой обрушилось на толпу, заполнившую площадь. Эта толпа теперь была на грани срыва, ее охватило чувство, близкое к тому, что и выказывал Антоний, содрогавшийся от рыданий, и, когда он, отступив от гроба, сдернул покрывало с тела Цезаря и показал окровавленные пятна на его тоге, напряжение толпы достигло высшей стадии. Народ рыдал и стонал, вслед за ним он прославлял великого, замечательного, благородного и щедрого Цезаря, вновь и вновь люди пересказывали друг другу грустную историю о предательстве и смерти. И тут Антоний внезапно стал еще драматизировать события, то есть говорить как бы от имени Цезаря, и этот возрожденный Юлий словно заново увидел своих убийц, напомнил о благодеяниях, которыми он их осыпал, а затем процитировал строку из Пакувия: «Разве для того спасал я их, чтобы они меня убили?»

В то время когда толпа рыдала и всхлипывала, подняли восковую фигуру Юлия с красными кровавыми ранами. Изображение медленно поворачивали во все стороны, чтобы все могли видеть… и в этот момент гроб (вразрез с объявленной программой похорон) взяли из рук мрачных магистратов и бывших магистратов, и люди сами понесли его на Форум, где и приготовили новый костер.

Все, что произошло потом, можно было предвидеть — нечто вроде этого и предвидел Аттик. Зрители толпились вокруг, внося свой вклад в общее дело. В огонь бросали ветки, факелы, женщины срывали и бросали в костер свои украшения, дети — свои амулеты. А затем, разумеется, и музыканты, и хористы срывали с себя одежды и официальные облачения, рвали их на куски и бросали в костер… И ветераны складывали в кучу свои позолоченные мечи и щиты, предназначенные для шествий… Взволнованная толпа, охваченная всеобщим чувством, хватала скамьи и стулья, на которых стояли люди в задних рядах, и бросала их в огонь. К этому моменту толпа стала неуправляемой. Место, где заседал сенат и где был убит Цезарь, окружила беснующаяся толпа. Поскольку здание нельзя было перенести на Форум и поджечь, его стали забрасывать факелами. Другие бросились искать убийц и поджигать их дома, так что с наступлением ночи и погребальный костер, и здание сената полыхали вовсю, на полупустом Форуме некоторые представители иностранных государств воздавали последние почести мертвому Цезарю в соответствии с эксцентричными обрядами оплакивания покойных в их собственных странах, среди них были и иудеи, которые оплакивали друга и благодетеля их государства.



Глава 3. Нерешительность



Последствия похорон. Опасения сената. Решительный шаг Антония. Преследование Долабеллы. Присутствие в Риме Цицерона (апрель 44 г. до н. э.). Исчезновение убийц

Около месяца длился этот взрыв народного гнева, вызванный похоронами Цезаря, пока постепенно не пришел к логическому концу. Сенат был потрясен гневом народа и поначалу хотел обвинить Марка Антония в нарушении соглашения об амнистии, которого они с таким трудом достигли. Однако Антоний постарался устранить всякие сомнения и вопросы. Взяв под стражу нескольких слишком ярых смутьянов и показав тем самым силу закона, направив его на самых незначительных зачинщиков беспорядков, которые не могли нанести ответного удара, консул убедил сенат, что он душой и сердцем с ними. Сенат рад был тешить себя обманом; он с удовольствием заглатывал любую наживку, заглатывал ее вместе с крючком.

И однако, не сомнения были причиной беспокойства сенаторов, страх перед будущим одолевал их, он парализовывал их действия и заставлял принимать решения, которых хотелось избежать. Сенаторы наконец осознали, что большинство римских граждан на стороне Цезаря и они безоружны в окружении врагов. Они страстно желали, чтобы Марк Антоний оставался на их стороне. Когда этот лицемер, расточая улыбки и успокаивая присутствующих, предложил отозвать Секста Помпея из Испании, назначить его командующим всем римским флотом и выплатить большую компенсацию, довольные олигархи рады были поверить, будто это предвещает возвращение всех изгнанников, находившихся в ссылках, и восстановление их прежнего влияния. Когда Антоний посетовал, насколько беспомощен он оказался перед видимыми революционными настроениями небольшой постоянной армии, которую он сам набрал для успокоения общественных настроений, сенат с радостью предоставил ему охрану. Было что-то пугающее в том, как он принялся подбирать себе «охрану». Его «гвардия» состояла из шести тысяч человек, включая всех центурионов, которых он убедил к себе присоединиться, то есть, проще говоря, Антоний набирал людей для огромной армии в несколько сот тысяч. Испуганные тем, что они сделали, олигархи пошли на попятную. Это, говорили они, слишком… Он обещал распустить свою гвардию, как только окажется в безопасности… Когда такой момент настанет, оставалось неясным.

Формируя эту огромную военную силу, Антоний одновременно старался привлечь на свою сторону всех влиятельных людей, союз с которыми был бы ему полезен и на которых можно было подействовать страхом, убеждением или подкупом. Он ничего не боялся, так как владел бумагами Цезаря. Документы Цезаря мог изменить в любую желательную для него сторону — переписать, подменить и прочее — писарь Цезаря Фаберий, который и занимался документацией при Цезаре. Оппоненты Антония открыто заявляли, что он, владея этими документами, был волен обращаться с ними с наибольшей выгодой для себя. Другой задачей Антония стало накопление резервного финансового фонда на всякий случай. Ради этого он вернул царю Дейотару, отстраненному Цезарем во время гражданской войны от власти за помощь Помпею, его владения в Галатии в Сирии за огромную сумму, он также продавал привилегии богатым городам и провинциям, находящимся под властью Рима. Продажи этих привилегий не только пополняли казну Антония, но и склоняли их обладателей к цезарианскому курсу, поскольку эти гарантии, столь дорого им стоившие, в случае возврата власти олигархов были бы отозваны. В то время как Брут и Кассий со своими товарищами провозглашали лозунги политической философии, Антоний неустанно трудился, создавая костяк своей армии и финансового резерва; никакие лозунги не могли помешать ему осуществлять задуманное.

Подкупить Долабеллу было первой задачей, для которой он собирал новые фонды. Долабелла мог оказаться весьма неудобным; и, если бы он перешел на сторону врагов, он имел возможность придать им статус законности и конституционности, что не могло не сказаться на общественном мнении. Чтобы избежать этого, Антоний взялся выплатить долги Долабеллы — огромную сумму — и согласился на то, чтобы тот занял проконсульскую должность в Сирии. Долабелла, который одинаково равнодушно относился и к философским максимам, и к политическим принципам, охотно принял эти предложения и стал неопасным союзником.

Уже в начале этих действий Антония Бруту и Кассию стало очевидно, что им небезопасно оставаться в Риме, особенно теперь, когда большинство народа было не на их стороне. Старые воины-ветераны, последовательные и твердые сторонники Цезаря, хлынули в город, чтобы определить отношение властей к себе; и многие из них записывались на службу к Антонию. Начался исход влиятельных антицезарианцев из города. Это был настолько спонтанный процесс и столь неорганизованный, что многие руководители не знали, где находятся их сторонники и каковы их планы. Цицерон уехал из города в начале апреля, примерно через три недели после убийства Цезаря, в свое поместье в Кампании. Когда 10 апреля он проезжал Ланувий по пути на юг, то и не подозревал, что там находятся Брут и Кассий. Тяжелое чувство охватило противников Цезаря, над ними нависла угроза, и Цицерон стал их рупором, который перевел ощущения в слова. Он стал осознавать, что убийцы Цезаря, предполагаемого тирана, вместо того чтобы освободить Рим от всего, что его давило, не добились никакого результата, кроме разве того, что получили нового, еще более ужасного, чем Цезарь, тирана — Марка Антония. «Мы убили тирана, но не тиранию», — писал он в письме Аттику (XIV, 14). Ни он и ни кто другой не могли объяснить причину того паралича, который сковал их руки. У них была, как они думали, великая и славная цель — освобождение человечества от тирана. И вот надежды не оправдались. Никто не кричал об этом. Никто за них не боролся. Никто, кроме кучки богатых людей, не выказал теплых чувств к славному Бруту и великолепному Кассию. Ошеломляющий результат!

Через неделю, 17 апреля, Цицерон, продвигаясь вдоль побережья через Астуру, Фунды, Формиал и Синуессу, наконец прибыл в Путеолы. В пути он слышал, что Марк Брут отбыл в Ланувий, где у него поместье, и что Требоний, другой заговорщик, отправился в Азию. Он должен был еще раньше слышать, что Децим Брут отправился на север в Цизальпийскую Галлию, чтобы возглавить войско, которое его там ожидало. Без сомнения, он уже знал, что Тиллий Цимбер скрылся в Вифинии. Они разбежались, не имея общего плана и цели, в то время как Марк Антоний и сторонники Цезаря быстро овладевали Римом и собирали свои силы весьма основательно. Как это могло случиться?.. Цицерон едва ли мог дать ответ.

Тем временем неожиданно для себя Цицерон, прибыв в Путеолы, попал в самую гущу событий. Он обнаружил, что близкие друзья Юлия и члены его кружка Гирций и Панса находились там; также там был и Луций Корнелий Бальб, темнокожий финикиец, инженер и глава штаба Юлия.

Что они здесь делали? Оказывается, они прибыли сюда, чтобы встретить юного Гая Октавия в доме его матери — он как раз примыкал к вилле Цицерона!.. Во время пути Цицерон не раз размышлял о том, где же находится Октавий и чем он занят. Ответ был неожиданным — он подъезжал к Путеолам.

Октавий в Неаполе. Прием Октавия. Октавий и Цицерон. Цицерон-доктринер. Обычай Юлия. Политическая интуиция

18 апреля, на следующий день после прибытия Цицерона, Октавий прибыл в Неаполь. С характерной для него осторожностью он не высадился в Брундизии, поскольку не знал, какой прием ему будет оказан; он направился к югу в Гидрунт, а затем совершил поездку по «каблуку» Италии, пока не достиг Лупий. Здесь он несколько задержался, пока не выяснил, как именно Обстоят дела. Ветераны Цезаря собрались в Брундизии, исполненные рвения и гнева на убийц Цезаря, а также желания взять наследника Юлия под свое крыло. Удовлетворенный этим известием, Октавий направился в Брундизии, где не совершил ни единой ошибки. Первый прием, который ему оказали, мог обрадовать кого угодно, но не человека с холодным рассудком. Его встречали толпы ветеранов и требовали отомстить за убийство Цезаря. Они, без сомнения, уважали человека, которого Юлий назвал своим преемником. Октавий, заметив их готовность следовать его приказам, дал вежливые и ничего не значащие ответы и продолжил свой путь в Рим. Однако наверняка не преминул установить более тесные, чем он выказал на публике, контакты и добиться взаимопонимания со своими сторонниками и оставил там своих людей. После того как он переправился через Самний, к нему присоединились желающие сопровождать его в Рим, чтобы защищать его и отстаивать его требования.

Бальб никогда не был слишком популярной личностью ни у своих современников, ни у последующих историков; и все же вполне вероятно, что он (подобно исповеднику Ришелье отцу Иосифу) был одним из самых влиятельных людей того времени. Бальб встретил молодого Октавия в Неаполе — старый, опытный человек, более других посвященный в планы Юлия, и хрупкий юноша с девичьим лицом, наследник Юлия. Проводив Октавия на виллу его отчима Луция Марция Филиппа, Бальб вернулся к Цицерону, чтобы рассказать ему, что произошло, во всяком случае, в той мере, насколько считал это возможным. Октавий, сообщил он Цицерону, приехал, чтобы вступить в права наследства своего двоюродного деда. Он, возможно, намекнул, что при таких обстоятельствах вероятно серьезное столкновение между Октавием и Марком Антонием, ибо Цицерон изложил оба предположения в своем письме своему другу Аттику. Он надеялся, что оба окажутся достоверными.

Именно Бальб представил Октавия Цицерону; и молодой человек оказался именно таким, чтобы произвести на известного оратора благоприятное впечатление. Спокойствие, скромность и изысканность манер, а также глубокое уважение к Марку Туллию Цицерону — эти достоинства, скорее всего, вызвали одобрение и восхищение Цицерона. «Он относится ко мне с величайшим почтением и дружелюбием», — писал Цицерон Аттику. Но затем он излагает в письме свою главную мысль, которая определяет его действия более других: «Его близкие обращаются к нему как к Цезарю — но не Филипп, я тоже не стал этого делать. Я заявил, что ему невозможно быть доблестным гражданином, пока его окружает так много людей, угрожающих смертью нашим друзьям. Они говорят, что случившееся (имеется в виду убийство Цезаря) нельзя терпеть. Как ты полагаешь, что произойдет, когда мальчик прибудет в Рим, где наши освободители не могут пребывать в безопасности? Впрочем, они всегда будут славны, а в сознании правоты своего поступка даже счастливы. Но мы, если я не ошибаюсь, будем повержены».

Короче, по мнению Цицерона, Октавий не может быть истинно достойным гражданином, видя, что его друзья смертельно опасны для своих политических врагов, которые убили их любимого предводителя; но убить Цезаря — о, это было делом высочайшей чести, и те, кто это совершил (двадцать два против одного), разумеется, будут удовлетворены сознанием справедливости совершенного дела и гражданской доблести… Вот к чему порой приходят противоречивые люди!

Как же можно объяснить то необычное обстоятельство, что Цицерон, которого мы обычно — и не без причины — относим к наиболее просвещенным людям своего времени, мог превозносить политическое убийство? Если и есть какой-либо метод политической деятельности, который является крайним заблуждением, зловещ по своим результатам и гибелен для государства, которое терпит это, так это склонность к политическому насилию, и человек, одобряющий убийство политических оппонентов, — такой же нарушитель закона, порядка и разумной формы правления, как и человек, его совершивший. Как же получилось, что автор трактатов «О государстве», «Об обязанностях» и «О пределах» прославлял убийство такого человека, как Гай Юлий Цезарь, и восхвалял такого ничтожного, невежественного и неспособного человека, как Марк Брут? Вопрос остался бы без ответа, не напиши Цицерон книг, благодаря которым он получил славу просветителя. Ключ к решению этой тайны можно найти на страницах его книги «О государстве».

Марк Туллий Цицерон был доктринером, то есть человеком, чей идеал политического правления целиком основывался на прежнем опыте других людей древности и чей литературный критицизм имел те же корни. В его трудах нет и намека на то, что он когда-либо соприкасался с истинными нуждами повседневности или что он когда-либо предполагал, что с нуждами его современников следует считаться. Его интересовали идеи, а не людские нужды. В этом он был противоположностью Юлия, который обучил юношу Октавия, и его идеи дали всходы в молодой душе. Юлий, хотя и мог позабавиться общими соображениями о добре, изложенными в трактате Цицерона «О государстве», а также теми, которые не менялись на протяжении поколений со времени написания Аристотелем его «Политики», — соображениями, которые были приняты в его время, — все же руководствовался прежде всего насущными требованиями дня. Он, возможно, не слишком высоко ценил народные голоса, но он к ним постоянно прислушивался. Он мог преступить любую традиционную теорию древности, если того требовала необходимость, и даже огорчить некоторую часть своих избирателей. Он жил в мире людей, а не в мире идей.

В результате Цицерон последовательно основывал свою политику на верховенстве древних и устарелых представлений о политическом руководстве; он был хорошим гражданином давно умершего государства, в то время как Юлий прорубал тропу сквозь джунгли человеческих нужд и чаяний, которые он, может быть, и не понимал, но к голосу которых прислушивался. Отсюда и создание в последнее время его жизни — инстинктивно — тех форм государственного правления, которые подходили бы великому государству. Не было другого пути создать их. Он также не мог предвидеть результаты своего труда, как и Дэниел Бун — результаты построения Тихоокеанской железной дороги; но, как и тот, он следовал тенденции настоятельной необходимости в том направлении, какое считал верным. Вот здесь и пролегает вечное различие между интеллектуалами и доктринерами, которые опираются на удобные теории, и практическими политиками, которые следуют зову человечества в целом. Этот призыв может быть иррациональным и необъяснимым, но, лишь откликаясь на него, можно достичь нового и неизвестного будущего. В политике, как и на войне, Юлий поступал, руководствуясь характерной смесью проницательности и в еще большей степени риском. Ясно одно: он никогда не был последовательным теоретиком; он хотел видеть в своем внучатом племяннике преемника, который менее всего был теоретиком или резонером. Октавий слушал, реагировал и очень осторожно приспосабливался к обстоятельствам, в которых ему приходилось находиться.

Политика Октавия. Уверенность в себе. Важность встречи с Цицероном

Перед ним встала серьезная проблема: что делать дальше, каким образом заявить свои права на наследство двоюродного деда. Даже быть упомянутым в завещании Юлия было опасно. Быть его наследником и приемным сыном было делом серьезным, особенно учитывая создавшуюся ситуацию. Если бы Юлий мог постепенно готовить своего преемника в его новом статусе, это было бы не так трудно, но беда в том, что Октавий остался один и почти беззащитным в мире, в котором почти каждый имел причины ему сопротивляться и препятствовать успешному завершению его дела. Олигархи, нечего и говорить, отнеслись к нему враждебно. Однако и Антоний, намеревавшийся стать наследником и преемником Цезаря, имел не меньше причин для враждебности. Если бы оба лагеря объединились, чтобы не допустить Октавия, они бы его не допустили, а его жизнь длилась бы не долее его карьеры. Октавию оставалось одно — не допустить объединения и убедить одну из партий — не важно какую — помочь ему сокрушить другую. Затем он мог бы иметь дело с сохранившейся партией и действовать смотря по обстоятельствам. Иного не дано.

Умение играть в такие игры было делом наиважнейшим. Огромное состояние Юлия могло стать толчком к власти, поддержанным военным и политическим влиянием Цезаря, однако все эти вещи ничего не значили без естественного умения ими управлять. Учитывая огромность предстоящих задач, легче было бы отказаться от них и вести мирное существование частного человека, если бы у юноши не было уверенности в том, что он сможет правильно использовать эти инструменты. И он решился? Он был так уверен в себе? Очевидно, он сумел внушить это Бальбу, поскольку этот темнокожий человек твердо был убежден, что Октавий должен заявить свои нрава. Однако его мать и отчим были иного мнения. Атия умоляла сына не вступать в соперничество с таким опасным противником, как Марк Антоний, и Филипп (сильный, чувствительный человек) высказал свои опасения. Это был первый трудный опыт, когда привязанность могла стать на пути молодого человека. Но даже в восемнадцать лет он был уверен, что у него достанет сил участвовать в борьбе двух партий. Он заявил, что это низко и неблагородно считать себя недостойным наследия, ведь Юлий думал по-другому. Он действовал, разумеется, с той скромностью и изяществом, которые убедили его родителей, хотя, возможно, они не были уверены в безопасности всего предприятия. Так воспринимали его все — и Цицерон, и Атия, и Филипп. Его мать и отчим, наконец, решили положиться на его суждения, хотя и не считали возможным для него выстоять против силы, столь превосходящей его собственные возможности.

Цицерон с интересом наблюдал за всем, хотя и был несколько заинтригован. Он не мог подавить в себе чувство приязни к мальчику, хотя с политической точки зрения тот не должен был ему нравиться. Цицерон все еще не мог выбраться из глубокого моря сомнений и вопросов к самому себе. Он все еще продолжал настаивать на том, что в мартовские иды Рим был освобожден от тирании. Он все еще считал Брута и Кассия главными освободителями. Должно было пройти время, пока наконец он — старик, гражданин и ученый — не понял, что это была пустая надежда. И когда такой миг настал, оказалось очень важно, что однажды он познакомился и полюбил молодого Октавия и что Октавий лестно и уважительно отозвался о старом человеке.

Италия и провинции. Октавий в Риме (начало мая 44 г. до н. э.). Встреча Октавия с Антонием. Поддержка Октавия. Трудности, с которыми столкнулся Октавий. Игры

Смерть Цезаря, внезапно случившаяся без всех необходимых в таких случаях приготовлений к перемене власти, которая теперь переходила от одного лицу к другому по согласию всех, кто был заинтересован, оставила в государстве такой хаос, из которого лишь очень медленно выбиралась даже партия сторонников Цезаря. Самоназначение Марка Антония должно было убаюкать олигархов и не давать им активно действовать, в то время как он сам собирал по частям могущество и силы Цезаря, испытывал их, убеждался, что они работают, и использовал их в своих интересах.

То обстоятельство, что воины-ветераны Цезаря были расквартированы на фермах Италии, облегчало задачу. Италия была за Цезаря и его преемника, хотя довольно скоро стало неясно, кто же он, этот наследник. Олигархи также осознали, что если они хотят выжить, то должны набрать армию там, где ее набирал Помпей Великий, — в провинциях. Не все из них были столь беспомощны, как Цицерон, хотя многие разделяли его мнение о том, что их партия погибла. В день прибытия Октавия в Неаполь Цицерон узнал, что Требоний отправился в Азию. Через восемь дней Децим Брут отбыл в Цизальпийскую Галлию. Они ушли туда, чтобы собирать средства и войско, которые Марк Антоний уже собрал в Риме. Брут и Кассий, предводители движения, не могли выехать за пределы Италии. Они были преторами, избранными на год, и по закону не могли отсутствовать в городе более восьми дней. Они испросили, испив чашу унижения, у консулов и сената разрешение покинуть город на десять дней, где их личная безопасность была не гарантирована, однако, не нарушая старого обычая и условий, они не могли последовать за Требонием. Их будут держать если и не в Риме, то, во всяком случае, в Италии до последнего дня декабря — до того времени оставалось еще семь месяцев. Марк Антоний не мог вернуть Децима Брута и Требония, но он мог понять цели первого и проследить за ним, за что он и принялся. Октавий едва успел покинуть Путеолы на пути в Рим, когда Цицерон узнал о предстоящем 1 июня заседании сената, который должен перераспределить закрепленные ранее провинции. Он понимал, что это значит, и решил — не слишком охотно, но решил — быть там.

Марка Антония не было в Риме, когда Октавий со своими спутниками, ярыми приверженцами Цезаря, прибыл в город. Антоний объезжал юг Италии, в частности, он был в это время в Мизее, что лежит через залив от Путеол, чтобы возобновить контракт с ветеранами Цезаря. Во всяком случае, избирателям Октавия представлял Гай Антоний, брат консула. Когда тот был представлен и формально принят, он начал процедуру заявления своих прав на наследство. Он высказал свое право стать Гаем Юлием Цезарем Октавианом вместо Гая Октавия. Отныне он будет зваться Октавианом.[8]

По возвращении Марка Антония Октавиан был вызван к нему. Состоялась весьма странная беседа. Октавиан высказал свое мнение о том, каким образом Антоний взял все дела в свои руки и пошел на компромисс с убийцами Цезаря. В этом пункте молодой человек был с ним не согласен.

Наконец, Октавиан напомнил Антонию об огромной сумме, принадлежащей Цезарю, которой он завладел, и потребовал уплатить ее ему, чтобы он мог выполнить условия завещания своего приемного отца.

Марка Антония удивил — если не окончательно сразил — тон юноши. Он ответил довольно резко, что, если молодой человек — наследник имущества Цезаря, это еще не значит, что он его политический преемник. Он, Антоний, консул и не обязан отчитываться пред ним за свои поступки. Он действовал в интересах государства, а не наследника Цезаря. Однако он заметил, что если бы он не пошел тогда на компромисс, то законность деяний Цезаря была бы аннулирована, а Цезаря объявили бы тираном; в результате его завещание признали бы недействительным и Октавиан вовсе ничего не получил бы. Что же касается денег, он должен взглянуть на бумаги Цезаря и определить, сколько денег принадлежит государству, а сколько — Юлию. Он сильно сомневается, что Октавию достанется много.

Это был сокрушительный удар, и молодой человек удалился, уверенный, что ему предстоит бороться с Антонием. Похоже, пока ему придется отказаться от своих намерений, но он все же поведал публично о своем разговоре с Антонием. Преданные друзья Цезаря и его рьяные сторонники из всех слоев общества сплотились вокруг Октавиана, а избиратели, каждому из которых по завещанию полагалось по триста сестерциев, возмутились, узнав, что Антоний, прибегнув к незамысловатой уловке, хотел присвоить их деньги. Октавиан заявил, что он не обделит никого — очень популярное заявление, — и начал подготовку к Играм победы Цезаря, которые намечались ранее, но не были проведены.

Пойти против консула, когда им является Марк Антоний, — дело нешуточное, и Октавиан вскоре в этом убедился. После одного недавно умершего трибуна освободилось место, и Октавиан намеревался стать кандидатом на вакантную должность, чтобы укрепить свою позицию. Антоний тоже так думал и постарался этому помешать. Когда Октавиан пытался выставить на публике золотое кресло, которое раньше принадлежало Цезарю, трибуны по наущению Антония воспротивились этому и пригрозили Октавиана наказать. Антоний также распорядился, чтобы к некоторым предметам, принадлежавшим Цезарю, были прикреплены таблички с титулом Юлия, и когда Октавиан предъявил на них права, то выяснил, что большинство вещей он должен оспаривать по суду, в котором заседали Антоний и Долабелла или Луций Антоний, исполнявший обязанности претора в отсутствие Брута. Нечего и говорить, что Октавиан проиграл эти дела, хотя в некоторых случаях он мог представить подтверждающие документы. Это продолжалось до тех пор, пока его кузены Квинт Педий и Луций Пинарий, которым досталась четверть наследства Юлия, не пожаловались Антонию. Тот скрепя сердце извинился за свое поведение и позаботился, чтобы Педий и Пинарий без потерь получили свою долю. Они ее приняли и благоразумно удалились. Даже приближенные к Антонию военные серьезно спорили со своим начальником по поводу его поведения в отношении Октавия, и Антонию пришлось перед ними оправдываться.

Однако Октавиан, чувствуя поддержку близких друзей Цезаря, твердо держался взятого курса. Игры должны были состояться в срок, хотя, чтобы их оплатить, Октавиану пришлось продать все., чем он владел, а также всю собственность своего отчима Филиппа, кроме того, Квинт Педий и Луций Пинарий добровольно отдали в его распоряжение свою долю наследства. Семья, сплотившись вокруг Октавиана, поддержала его. Игры, прошедшие в конце июля, имели успех. Они не только окупили затраты, но еще и пополнили средства, предназначенные для других целей. Немного ранее, на первую половину июля, выпала дата Аполлинарийских игр, которые ежегодно устраивал городской претор, в том году им оказался Марк Брут. Поскольку Брут находился в Ланувии и не рискнул показываться в Риме, он перепоручил проведение игр помощнику, надеясь, что его имя будут прославлять довольные граждане. Его надежды, скорее всего, оправдались бы, если бы Октавиан не назначил на это время раздачу долгов. Честные граждане, которые в эти дни выстраивались в очередь за получением своих трехсот сестерциев, может, и одобрили бы Аполлинарийские игры, однако самые громкие похвалы раздавались в адрес Цезаря и этого молодого человека, его внучатого племянника и наследника. В то время как нанятая толпа на Аполлинарийских играх выкрикивала имена Брута и Кассия, толпа сторонников Цезаря ломала ограждения в другом месте.

Маневры. Встреча в Антии. Кассий. Сервилия и Цицерон. Цицерон обескуражен

Неудача с Аполлинарийскими играми разбила в пух и прах надежды Брута и Кассия. Все у них пошло наперекосяк. Цицерон, снова выехавший из Путеол, в конце концов решил не присутствовать на заседании сената в начале июня, где перераспределялось управление провинциями. Гирций дружески предостерег его; Варрон сообщал в письме, что ветераны Цезаря грозили кровавой расправой своим врагам, и Цицерон почел за лучшее не появляться в Риме. Но даже при переполненном сенате и ветеранах, грозящих расправами, Антоний счел нужным изложить свои планы. Собрание, нарушая протокол, поскольку не была подана надлежащая заявка, и находясь в тисках закона, утвержденного Юлием, продлило проконсульские полномочия двум консулам с двух до пяти лет, а затем приступило к тому, чтобы предоставить Марку Антонию право обменять Македонию, которую ему предоставил в управление сенат, на Галлию, но в то же время оставить под его командованием стоявшие там македонские легионы… Цель всего этого была следующая — не только усилить военную мощь Марка Антония, но и противопоставить ее военной силе Децима Брута, который получил Цизальпийскую Галлию. Брут и Кассий также отправлялись в провинции, но не в те, которые они должны были получить; им временно поручили поставки зерна: Бруту — в Азии, а Кассию — на Сицилии. Эти назначения давали им право покинуть пределы Италии, они также разлучали обоих заговорщиков и уменьшали их силу и влияние в том случае, если бы они эти назначения приняли. Они сразу же вызвали Цицерона в Антий, где и состоялась важная встреча. Никто из них не знал в точности, что же им делать; однако по пути в Антий Цицерон все обдумал и решил, что лучше им не отрекаться от своих принципов, сохранив тем самым и себя.

На той памятной встрече в Антий собрался очень тесный кружок ближайших заговорщиков и противников Цезаря: политический доктринер и философ Цицерон; Марк Брут, медлительный, тяжеловесный; мать Брута Сервилия, одно время бывшая любовницей Юлия, сестра Катона; жена Кассия Тертулла; жена Брута Порция и Фавоний, которого прозвали «обезьяна (подражатель) Катона», — они были ядром оппозиции, боровшейся против Юлия при жизни и теперь против мертвого Юлия, и собирались бороться и впредь. Цицерон в качестве старейшего начал излагать свое мнение, когда в помещение буквально ворвался опоздавший Кассий в очень дурном расположении духа — человек, который не мог стать человеком действия, поскольку не имел творческого начала. Цицерон повторил для него свою точку зрения на сложившуюся ситуацию: им следует принять назначения, исходя из соображений собственной безопасности.

Кассий взорвался и стал кричать, что ни за что не отправится на Сицилию. С какой стати ему принимать должность, которая для него оскорбительна?

— Что ты собираешься делать? — спросил Цицерон.

Тот ответил гневно:

— Поеду в Ахейю!

Это весьма примечательно, поскольку Кассий не имел полномочий ехать в Ахейю. Теперь все они наконец начали понимать, что, только преступив закон, смогут защитить себя. Но как тогда быть с принципами, которых они поклялись придерживаться?

«— А ты, Брут?

. — В Рим, если ты находишь это нужным.[9]

— Я — менее всего: ведь в безопасности ты не будешь.

— А если бы это было неопасно, ты бы согласился?

— Вообще нет, ни на твой отъезд в провинцию теперь, ни после претуры; но не советую тебе доверяться Риму» («Письма к Аттику», XV, II. Пер. В. О. Горенштейна).

Затем последовал долгий разговор, и Кассий сетовал, что упущены возможности, и обвинял Децима Брута; Цицерон молча сожалел, что вместе с Цезарем не был убит и Марк Антоний. И вообще, зачем говорить о том, что не сделано, хотя и согласился с Кассием. Он уже начал думать, как хорошо было бы, если бы они тогда перетянули на свою сторону сенат, когда Сервилия оборвала его мысли, сказав: «В действительности нам следовало встать во главе государства и взять управление в свои руки. Разве не так?»

Нет, не то; Цицерон признавал противоречие. Он всегда имел склонность к цезаризму!

Наконец Кассий стал склоняться к мысли отправиться на Сицилию, а Брут решил, что он может отправиться в Азию. Поскольку заниматься поставками зерна было ниже их достоинства, Сервилия позаботилась, чтобы этот пункт в предписании был вычеркнут; каким образом ей это удалось, она не сказала. Цицерон покинул собрание в некотором смятении.[10] Совершенно очевидно, что они запутались. Единственным способом действенного сопротивления цезаризму был сам цезаризм! «Нет плана! Нет цели! Нет системы!» — восклицал он в письме к Аттику. Поскольку у него самого не было плана, он вряд ли мог винить в этом других.

Но если они собирались разъехаться, он тоже уедет. Он предполагал совершить путешествие на восток и через год, когда Гирций и Панса станут консулами, вернуться; и с таким намерением и с разрешения Долабеллы он отправился в путь.

Цицерон доплыл только до Сицилии: его задержали встречные ветры. Остановившись в Ленкопетре, на южной оконечности Мессинского пролива, он получил известие, которое изменило его планы. Появилась возможность мирного соглашения между Марком Антонием и Брутом и Кассием; требовалось его присутствие в Риме… На самом деле он не хотел уезжать за границу. Один день в Риме был ему дороже, чем целый сезон вне Италии. Ветер все еще был неблагоприятен, и это, кажется, предрешило его выбор. Он направился назад, в Помпеи. По пути встретил Брута, который объяснил, что произошло. Сервилия сдержала свое обещание. Условие поставок зерна было вычеркнуто из их предписания; вместо этого он получал в управление провинцию Крит, а Кассий — Кирену. Однако они туда не собирались. Их разногласия с Антонием усугублялись. Брут намеревался отправиться в Македонию, а Кассий — в Сирию — словом, завязывался сложный узел. Это была война! Возможно, они были правы. Возможно, среди суетной жизни заморского лагеря не было места пожилому политику и философу. Его место в Риме. Брут тоже так думал. Если он едет туда на смерть, ну что ж, все они движутся к смерти, и главное — выбрать наилучшее для этого место. Так они расстались и больше никогда не встречались.

Филиппики. Сенат. «Первая филиппика». Ответ Антония. Контрмеры. Что есть истина? Антоний в Брундизии. Война

Цицерон прибыл в Рим 31 августа. Его встретили значительные перемены. Он больше не раздумывал, что ему делать. Он собирался кое-что предпринять и знал, что именно, а стоило или нет это делать, уже было не важно. Правда, он не рассчитывал столкнуться с враждебными легионами, но для некоторых людей враждебная аудитория страшнее легионов, и Марк Туллий Цицерон смог в этом убедиться. Он собирался, если удастся, привлечь аудиторию на свою сторону, но, если не получится, что ж, он исчезнет, как исчезли до него Тиберий и Гай Гракхи, например, имена которых известны всему Риму. Судя по полусерьезному названию речей, которые он произносил той осенью, — «Филиппики», он хотел провести параллель между своим теперешним положением и положением Демосфена, великого греческого оратора, политического противника Филиппа Македонского. Ситуация действительно была схожей. Правда, Цицерон находился в большей опасности, чем в свое время Демосфен.

На следующий день, 1 сентября, в сенате состоялось заседание, но, поскольку главным вопросом были мероприятия, связанные с оказанием почестей Цезарю как божеству, Цицерон туда не явился. Целью этого мероприятия было отделить колеблющихся и заставить оппортунистов себя выявить, что Цицерон, естественно, всячески приветствовал. Марк Антоний, возмущенный его нарочитым и подозрительным отсутствием, витийствовал на заседании. 2 сентября он отсутствовал, и теперь на первый план вышел Цицерон. Это была его сцена, он так же принадлежал ей, как Цезарь принадлежал полю битвы или кабине для голосования или как Красе принадлежал счетной конторе. Он мог оказаться глупым стариком среди сверкающих мечей, но не был таковым на трибуне. Он знал свое дело.

Это заседание сената вошло в историю, поскольку Цицерон произнес тогда речь, известную как «Первая филиппика». Она стала объявлением войны.

Громадная разница между сражающимися на поле боя с оружием и сражающимися посредством слов в том, что оружием можно убить врага и тогда он перестает существовать; но слова только ранят, и они способны разозлить врага и сделать его еще опаснее. Цицерон мог говорить так, что его слова были подобны ударам бича. Для нас латынь мертва; но, когда говорил Цицерон, она была такой же живой и острой, как речь, произнесенная в Париже или Нью-Йорке. Цицерон намеренно принял такой тон, он наперед знал, как отреагирует Антоний. Люди, к которым он обращался, были растерянны, колебались; они готовы были идти туда, куда направит их твердая рука. Теперь это была его аудитория, как днем раньше она была аудиторией Антония.

Он рассказал им, почему намеревался отправиться за границу и почему вернулся. Он описал свое расставание с Брутом и выразил сожаление, что он, Цицерон, менее достойный, возвратился в город, куда заказан путь истинному спасителю государства. Сегодня он пришел, чтобы высказать кое-какие соображения, которые останутся в документах, если вдруг «несчастный случай» заставит его замолчать. Затем он стал излагать события дня, прибегнув к самой изощренной риторике, и сказал, что никогда бы не согласился осквернить государство столь отвратительным деянием — он так и сказал: «отвратительным», — смешивая почести, которых достойны божества, с почестями, которые собираются оказать умершему… В заключение он призвал их всех подумать, является ли диктаторская власть путем к истинной славе и не лучше ли уважение и любовь равных, чем любой триумф над ними.

Сенаторы слушали и трепетали, но что могло закрасться им в головы, о том лучше всего мог судить Марк Антоний. Он явно был разъярен этой речью, но и напуган. Он выступил перед сенатом, но не на следующий день, а 19 сентября; это время он посвятил составлению ответной речи, удалившись в свое загородное поместье. То обстоятельство, что ему понадобилось для ответа семнадцать дней, говорит о том, как серьезно он воспринял бичующие речи Цицерона.

Настало 19 сентября, и сенат, который, по иронии судьбы, собрался в храме Согласия, был полон. Марк Антоний явился в сопровождении охранников, однако Цицерона там не было. Он хотел прийти и в случае необходимости стать мучеником, но, как и при сходных обстоятельствах со святым Павлом, друзья умоляли его не приходить. Антоний собирался обратиться с речью к сенату, в котором не было того единственного человека, присутствия которого он желал. Однако сторонники Цезаря, выслушав его, несомненно, захотят побеседовать кое о чем с Цицероном.

Мы уже имели случай убедиться, что Марк Антоний был не последним из ораторов. Он устроил замечательное представление; он начал с того, что прочитал письмо, написанное ему Цицероном несколько месяцев назад, в котором было выражено одобрение благородству, храбрости и патриотизму получателя. Он воспользовался этим письмом, чтобы показать, что не так уж прям и искренен Цицерон, но, напротив, он извивается как уж на сковородке; а затем естественным образом он обвинил Цицерона не только в соучастии в убийстве Цезаря, но и в том, что он был душой заговора, тайной главой олигархов, подстрекавшим людей глупых, но отважных сделать за него работу, за которую сам он не желал отвечать… И в ситуации с Цицероном это обвинение — правдивое или вымышленное — могло оказаться весьма зловещим… Именно в этом месте речи, окажись здесь Цицерон, начались бы его неприятности. Однако Цицерон не пришел, и обвинения Антония повисли в воздухе и, как тогда казалось, остались лишь словами.

События тем временем разворачивались стремительно. Цицерон опять уехал в Путеолы, где начал сочинять еще более знаменитую «Вторую филиппику». Это был памфлет, распространенный среди друзей Цицерона, а также тех, кто казался подходящим объектом пропаганды. Это были личные нападки на Марка Антония, характерные в то время для средиземноморской Европы. Взамен описания тайных заговорщиков и убийц, сделанного Антонием, Цицерон изобразил пьяницу и развратника, погрязшего во вседозволенности, крови и ненависти. Это было здорово написано и читалось с замиранием сердца и с круглыми глазами теми поклонниками, которые считали памфлет блестящим образцом латинской прозы. В результате он оказался призывом к благородным патриотам именно так оценить Антония, каким изобразил его Цицерон.

Прочел ли Октавиан «Вторую филиппику», мы не знаем, но известно, что в это время произошел весьма любопытный случай. Несколько человек, арестованных в доме Марка Антония, по слухам, признались, что они подосланы Октавианом убить консула. Этот случай так и остался невыясненным. Друзья Октавиана утверждали, что Антоний сам же все это и подстроил, чтобы подставить политического конкурента. Цицерон в одном из писем подробнейшим образом рассматривает этот эпизод, добавляя, что у Антония хватило наглости обвинить Октавиана, но не хватило смелости сделать этот эпизод достоянием общественного разбирательства.[11] Что до самого Антония, он повсюду заявлял, что этот змей Цицерон вновь занялся подстрекательством к политическому убийству.

Это оказалось взрывом с точки зрения практических последствий. Антоний решил не откладывая принять командование над четырьмя легионами, в то время стоявшими в Македонии, которые Цезарь собирался использовать в войне с парфянами. С этими легионами он намеревался сразу по окончании, консульских полномочий заменить Децима Брута на посту наместника Цизальпийской Галлии, откуда он мог бы наблюдать и за событиями в Риме, и за восточными и западными провинциями. Его план очень походил на планы поздних римских императоров, которые основали свою столицу в Милане. Но когда Антоний прибыл в Брундизии, его ожидал неприятный сюрприз. Октавиан успешно настроил против него ветеранов Цезаря. Прибыли лишь три из четырех легионов, но и те отказались подчиняться Антонию. Антоний впал в ярость. Он знал, как восстановить дисциплину, однако наказания, примененные к непокорным легионам, лишь увеличили их враждебность, хотя, возможно, и не явную. Антоний возвратился в Рим, оставив легионы, которые в назначенный срок должны были соединиться с ним в Тибуре.

В Рим возвратился очень обозленный человек. С самой «Первой филиппики» все оборачивалось против него. Он созвал сенат на 24 октября и объявил Октавиана Спартаком, а Цицерона — вдохновителем его некрасивых дел. Однако в тот день в Рим пришло ошеломляющее известие: один из македонских легионов покинул Тибур и направился маршем в Альбу, где присягнул Октавиану. Он поспешил в Тибур и там изо всех сил старался успокоить легионеров, которые еще оставались ему верны. 28 октября он снова был в Риме и услышал, что другой легион, четвертый, вошел в Альбу и присягнул Октавиану. Он отложил заседание сената и спешно покинул город. Началась гражданская война.



Глава 4. Борьба с Марком Антонием



Приготовления. Перспективы. Переговоры. Цицерон приезжает в Рим в декабре 44 г. до н. э. «Третья филиппика»

Тем временем произошло много событий повсюду. 1 ноября Цицерон получил письмо от Октавиана. Молодой человек искал с ним тайной встречи. Объяснение его пребывания в Кампании было простым. Как только Марк Антоний отбыл в Брундизии для встречи с македонскими легионами, Октавиан, информированный своей тайной службой о надвигающейся опасности, начал собирать сторонников. В это время у него было два легиона ветеранов Цезаря, набранные в Касилине и Галатии по пути из Брундизия в Рим. Они не были организованы, плохо вооружены, но они были людьми опытными. Цицерон был слишком мудр, чтобы отказаться от встречи, которая, впрочем, не могла оставаться тайной и вполне могла навсегда скомпрометировать его среди политических сторонников. Но одно простое обстоятельство диктовало ему, что надо так поступить. Что ему оставалось делать?

Октавиан уже входил в кружок главных сторонников Цезаря, с которыми Цицерон и прежде поддерживал приятельские отношения. Помимо него, там были Авл Гирций, Гай Вибий Панса и Луций Корнелий Бальб.[12] Самым молодым был Октавиан, трое других преклонного возраста, с солидной репутацией и большим опытом, и их советы имели для него очень большое значение. Гирций и Панса, кроме всего прочего, были объявлены консулами на предстоящий год. Через два месяца Марк Антоний и Публий Корнелий Долабелла перестанут быть главами Римского государства, их место займут Гирций и Панса.

Цицерон оказался в трудном положении. Воины и энергичные люди, состоявшие в его партии, были ненадежны и находились сейчас в дальних провинциях. Сам он, человек мирный и гражданский, был вынужден тащить на себе груз, который не под силу одиночке. Он думал, что Октавиан мог бы очень пригодиться, с его помощью оптиматам, вероятно, удалось бы свергнуть ненавистного Марка Антония. Если они возьмут юношу под свое крыло, учитывая, что он законный наследник Цезаря, и с его помощью скинут Антония, они, возможно, найдут в дальнейшем способ оттеснить его и взять власть в свои руки. В любом случае, эта возможность была лучше сложившейся ситуации. Кроме того (самое, может быть, главное с точки зрения Цицерона), вместо Брута и Кассия он, Цицерон, станет великим государственным деятелем и возглавит все предприятия!

Он не стал кидаться головой в омут, месяц провел в размышлениях. Октавиану было важно получить некоторое законное обоснование для набора войска, и он, должно быть, заранее знал, что македонские легионы перейдут на его сторону. В настоящее время ни он, ни его друзья не имели ни малейшего права распоряжаться войсками. Поэтому он не скупился на смелые обещания, которые, возможно, и не сумеет выполнить. Правда, обещания давал его представитель Оппий. Цицерон же ответил Оппию, что дружеское расположение к нему одному ничего не значит, если тот не привлечет к своему союзу Брута и Кассия. Оппий пообещал и это. Цицерон отвечал, что раз все равно ничего нельзя решить до 1 января следующего года, пусть дело будет отложено до тех пор.

Однако он передумал, и последующие события это подтвердили. И он, и Октавиан нуждались друг в друге, и никто не требовал соблюдения данных друг другу обещаний. Они могли вернуться к ним позже. Октавиан отправил свое войско назад для надлежащего вооружения. Еще больше людей он рекрутировал в Этрурии. В начале декабря Цицерон был в Арпине. Его слова из последнего письма Аттику были следующими: «Я решился», и 9 декабря он прибыл в Рим.

Он начал действовать вовремя, ибо Антоний уже приближался к Цизальпийской Галлии. Прибыв в Мутину, которая находилась почти в самой середине Северной Италии, он взял под контроль дороги к переправе через Пад в Плацентии и Гостилии. Отказавшись уступить место назначенному собранием Антонию, он спровоцировал созыв заседания сената. Было принято постановление об осаде Мутины, началась Гражданская война. Октавиан дал знать Дециму Бруту, что к нему идет подкрепление.

15 декабря трибуны, избранные на новый срок, должны были приступить к своим обязанностям. Среди них был назван один из убийц Цезаря — Каска, и Цицерон ждал, выполнит ли Оппий данные ему обещания. Все прошло гладко. Сторонники Цезаря безропотно приняли кандидатуру Каски, в конце концов, Каску предложил еще сам Цезарь. Новые трибуны в отсутствие высших магистратов созвали сенат на 20 декабря. Главный вопрос в повестке дня — состояние дел в государстве. После предварительных формальностей слово взял Цицерон и произнес речь, которая теперь известна как «Третья филиппика». Он указал на опасность, грозящую государству, призвал к решительным действиям, отметив патриотический настрой Октавиана, который предоставил свои войска в распоряжение республики, и внес предложение о придании дополнительных полномочий новым консулам, как только те вступят в должность 1 января. Предложение было сразу принято сенатом. Цицерон отправился на Форум и держал речь перед народом, повторив многое из того, о чем говорил в сенате. Разногласий не было, и получился весьма странный результат — сторонники Цезаря по общему согласию вернулись к власти, а Марк Антоний, которому несколько месяцев назад не было равных, стал мятежником и беглецом, преследуемым официальными органами государства.

В сенате. Цицерон против Антония. Суд над Антонием. Точка зрения Октавиана

Осада Мутины не была столь знаменитой, как осада Трои, но по своему величию, отчаянному моменту в истории она была достойна пера Гомера. Происходившая в более цивилизованный и просвещенный век, она описана Цицероном.

Первым шагом коалиции, образовавшейся в Риме, было наложить осаду. Несмотря на то что все выступили против Антония, разные партии по-разному относились к этой цели. Созванный 1 января на заседание сенат начал с обсуждения положения дел в республике, что вызвало споры различных партий. Новые консулы Гирций и Панса высказались за подавление незаконного мятежа и восстановление общественного спокойствия. Они намеревались сами выступить против Антония. Когда они пригласили высказаться старшего консуляра, которым в этот год оказался Квинт Фуфий Кален, сторонник Цезаря, обнаружились первые признаки надвигающейся беды. Кален, будучи сторонником Цезаря, был и сторонником Антония, и он считал, что Антонию следует направить предупреждение и дать возможность прийти к мирному соглашению. Это устраивало многих сенаторов, которые хотели мира, и Калена поддержали последующие выступавшие. Но Цицерон объявил это глупостью, бесполезной и постыдной, и призвал сенат действовать решительно. Цицерон выступал не только от имени оптиматов, старой олигархической партии, но также и как представитель Октавиана. Цицерон использовал все свои возможности, его «Пятая филиппика» совпадала с политикой Октавиана.

Цицерон начал с того, что негоже властям вести переговоры с мятежником, захватившим оружие в свои руки. Затем он нашел красочное сравнение с жестоким волком, который в этот самый момент осаждает италийский город, не обладая даже правом иметь свое войско. Он собрал все новые свидетельства, которые мог привести, чтобы показать насилие, предательство и измену этого общего врага, истинное и злодейское содержание его намерений, его неуважение к законам божеским и человеческим. Вести переговоры с таким человеком — значит нарушить традиции Римской республики. Он просто посмеется над ними; все усилия и устремления патриотически настроенных граждан направлены на то, чтобы посвятить себя священной борьбе за свое отечество. Нет, не должно быть никаких переговоров, все государство должно направить все силы на войну, пока опасность не будет предотвращена. Следует принять срочный декрет, гарантирующий всем воинам армии Антония неприкосновенность в случае их сдачи до 1 февраля.

Затем он предложил некоторые меры для урегулирования и объединения сил против Антония. Первое — определить наконец статус преданного Децима Брута; второе — выказать почтение Лепиду; который был на стороне колеблющихся, но его можно привлечь на свою сторону; третье (и здесь он перешел к серьезной части предложения) — сделать Гая Цезаря, сына Гая Цезаря, сенатором в ранге пропретора; и последнее — все воины-ветераны, поддержавшие сенат, должны получить наделы земли в Кампании или где-либо еще и чтобы им выплатили те суммы денег, которые Гай Цезарь (то есть Октавиан) им обещал, если они перейдут на его сторону.

В течение пяти дней в сенате шли бурные дебаты. Консулы склонялись на сторону Калена. Было указано, что Марк Антоний имеет законные права и решение сената передать в управление Цизальпийскую Галлию Дециму Бруту было отменено решением собрания, передавшего ее Антонию. Почему же тогда Антоний должен быть предан анафеме за то, что он выполнял законные решения? Это неразумно. Споры закончились компромиссом, в котором мнение Цицерона и его сторонников получило небольшой перевес. Хотя решили направить к нему послов, они не имели полномочий для переговоров и должны были предъявить ультиматум, требовавший подчинения Антония законному правлению. С другой стороны, Октавиан получил пропреторское звание и намеревался выполнить данные своим воинам обещания. Именно эти войска представляли серьезную силу, как прекрасно понимал Цицерон, поскольку Антоний, скорее всего, ультиматум не примет всерьез и вся борьба будет зависеть от войск Октавиана.

Молодой Октавиан, кажется, принял помощь Цицерона, хотя и весьма мало верил в его искренность. Он понимал, что Цицерон и оптиматы хотели просто использовать его в качестве подходящего инструмента, который затем можно отложить в сторону за ненадобностью (Аппиан, «Гражданские войны», III, 48, 64). И нельзя сказать, что он сильно ошибался.

Общественный интерес. Напрасное посольство. Гирций и Октавиан. Вожди цезарианцев. Послание Антония

Хотя со времен Юлия заседания сената часто проходили на публике, эти пятидневные дебаты заинтересовали множество римских граждан, толпившихся на Форуме. Как только проголосовали за принятие решения, Цицерон поспешил на Форум, где трибун Апулей представил его. Здесь он предложил собравшейся толпе аргументы, которые приводил в поддержку своей политики. Собранию понравились его речи, но, будь Цицерон проницательнее, он бы понял, что его поддерживают потому, что он поддержал Октавиана.

Послы отправились в Мутину, и случилось так, как и предвидел Цицерон. Они вручили ультиматум без всяких комментариев. Антоний хмурился, ругался и отказал им во встрече с Децимом Брутом. Что касается ультиматума, то он не обратил на него никакого внимания. Особенно он был откровенен по поводу Цицерона, человека, которого, (как он заметил) пощадил Цезарь и который стал на сторону его убийц; он ненавидел Децима Брута, который поднял такой шум по поводу тирании Цезаря, а теперь прячется за спины магистратов, которых назначил тот же Цезарь, и выступает против него, Антония, которому Цизальпийская Галлия досталась в соответствии с конституционным решением собрания. Наконец, он выдвинул послам свои условия — отозвать Брута и Кассия, подтвердить законность деятельности его и Долабеллы во время исполнения ими консульских обязанностей и (для него самого) отдать ему в управление Цизальпийскую Галлию сроком на пять лет с правом держать армию в шесть легионов. Сенат отреагировал, объявив чрезвычайное положение, публично назвав Антония врагом отечества и незаконными те войска, которые были в его распоряжении, если они не подчинятся законному правительству.

Тем временем Октавиан через два дня после признания сенатом законности его армии был уже в Сполетии и направлялся на север. Консул Авл Гирций командовал двумя легионами, прибывшими из Македонии. Октавиан взял на себя командование двумя легионами ветеранов Цезаря, которые он привел из Кампании, вместе с легионом новобранцев, впервые участвовавших в военных действиях. У Антония было шесть легионов против их пяти; однако четыре из них состояли из отборных и опытных воинов. Поскольку и сам Антоний, по общему признанию, был намного более опытным полководцем, Гирций и Октавиан решили дождаться подхода Пансы, прежде чем дать решительное сражение. Второй консул в это время набирал новые войска в Центральной Италии, и по его прибытии у них должен был быть перевес в численности. Тем временем Гирций и Октавиан наладили контакт с осаждающим войском Антония; почти весь день происходили конные стычки, и осаждающие были под постоянным наблюдением.

Гирций был, может, и не выдающимся, однако решительным полководцем, который мог выполнять хорошо свою работу. Еще долго потом рассказывали, что придумывал Гирций, чтобы наладить связь с осажденным гарнизоном, и о разных хитростях, посредством которых он получал известия от Децима Брута. Одно время он придумал переписываться на свинцовых табличках (они не портились от воды и быстро шли ко дну, когда их бросали в реку), которые затем поднимали ныряльщики. Инженеры Марка Антония наконец придумали, как прекратить эту переписку, закидывая сети и устраивая ловушки; после этого Гирций стал использовать почтовых голубей. Децим Брут, будучи запертым в Мутине, приказал убить всех своих лошадей и быков и приготовился держаться до последнего. Гарнизон, хотя и успешно удерживал город, ко времени прибытия Пансы совсем оголодал, а Панса отправился из Рима 19 марта с четырьмя легионами рекрутов.

Гражданская война стала также войной перьев и слов. Пока происходили все эти события, различные партии вовсю трудились над тем, чтобы привлечь на свою сторону противников или разделить их окончательно. В нашем распоряжении имеется переписка Цицерона с Лепидом, Планком и Азинием Поллионом. Позиция этих трех членов партии сторонников Цезаря была неясной и двойственной, и они ничего не предпринимали, чтобы ее прояснить. Во всяком случае, они решили выждать и посмотреть, как закончится борьба между Марком Антонием и юным Октавианом. Им (если не Цицерону) было очевидно, что гражданская война в Италии — не что иное, как борьба за лидерство в партии. В «Филиппиках» Цицерона приводится письмо, которое Марк Антоний направил Гирцию и Октавиану. Это блестящий образчик сильного и агрессивного стиля Марка Антония. Он выговаривает им обоим, упрекает в дружбе с убийцами Цезаря и предостерегает, что их политика служит укреплению партии Помпея. Гирций и Октавиан, видимо, внимательно прочли письма Антония и, очевидно, остались равнодушны к его риторике. Если кто и должен был смириться, они полагали, так это Антоний. С проницательностью, которую можно заподозрить скорее у Октавиана, а. не у Гирция, оба получателя направили эти письма Цицерону, который с ненавистью их прочел и часть из них обнародовал перед собранием на Форуме, добавив собственный комментарий. Вероятно, эпистолярное искусство Антония больше подействовало на Цицерона и его сторонников в городе, чем на Октавиана и Гирция. Октавиан был втайне удовлетворен тем, что именно Цицерон и горожане еще раз услышат обвинения, о которых ему или Гирцию было напоминать не столь удобно.

Не добившись успеха на словах, Антоний предпринял внезапное нападение как раз перед прибытием Пансы. Войска Пансы не имели опыта, и самое слабое их звено было в смене караулов; на них-то он и нацелился.[13]

Прибытие Пансы. Форум галлов. Прибытие Гирция

Но и Гирций обучался военному искусству в военных кампаниях Юлия и, предвидя возможность нападения на Пансу, как раз перед его прибытием выслал сильный Марсов легион с двумя преторианскими когортами встретить вновь пришедших. Они подходили по большой Эмилиевой дороге, когда 14 апреля Антоний выслал против них два легиона опытных воинов (2-й и 35-й), две преторианские когорты и отряд ветеранов Цезаря, известный под названием «Призванные». Эта грозная военная сила с большим количеством конницы намеревалась перехватить Пансу и его людей сразу после того, как они пройдут трудный участок пути к югу от Форума галлов (современный Кастель-Франко), он пролегал между двумя болотами и был довольно узок. Через него-то и должен был двигаться отряд Пансы; у Форума галлов Антоний поджидал Пансу, хорошо замаскировавшись.

Этот сюрприз, возможно, и удался бы в полной мере, будь это войско из новобранцев; однако Марсов легион не так легко было перехитрить. Панса двигался в ночное время, а днем передние отряды заметили оживление в районе болот, а также случайные отблески оружия; а затем обнаружили и конницу, и легковооруженных солдат Антония. Видя, что другого выхода нет, как пробиваться вперед, Марсов легион атаковал пехоту. Тотчас же они обнаружили, что сражаются против легионов пехоты, которая была спрятана в засаде у Форума галлов, и с личной когортой преторианцев Антония, занявших дорогу. Передав, чтобы подходящие легионы новобранцев не вступали пока в сражение, Марсов легион развернул строй на обоих флангах, предоставив фронту преторианской когорты Октавиана сражаться с преторианской когортой Антония. Затем произошло сражение, какое могло произойти, только когда римляне сражались с римлянами. Антониевы войска не могли настолько уронить свою репутацию, чтобы позволить одному легиону одержать победу над двумя легионами. Поначалу правый фланг марсовых легионеров под началом Карфулена погнал врага перед собой, однако они вынуждены были отступить под натиском конницы, которую Антоний выслал на подмогу своим легионам. Левый фланг марсовых легионеров во главе с Пансой действовал менее успешно; они постепенно отступали назад; Панса был опасно ранен копьем, и его перенесли с поля боя в Бононию. Это оставило преторианцев Октавия без защиты, и их жестоко потрепали. Марсов легион в боевом порядке отошел к лагерю, который все это время усиленно обустраивал квестор Торкват. Новобранцы укрылись в лагере, а марсовы легионеры, считая для себя это позорным, расположились снаружи. Они были измотаны, однако сохраняли боевой дух.

День близился к концу, и Антоний решил дать марсовцам передышку и атаковать новобранцев. Его попытка взять лагерь штурмом оказалась неудачной, он потерял много людей и решил отступить. Армия победителей готовилась вернуться домой. Во время их победного марша по дороге, когда они распевали победные гимны, произошло непоправимое. Гирций, получив сведения о сражении, немедленно двинулся на помощь с двумя легионами отборных войск. Они прибыли в критический момент. Воины Антония в довольно беспорядочном строю сражались с большой отвагой, однако их застали врасплох, и они вынуждены были отступить. С наступлением ночи бой прекратился. Гирций не стал преследовать их ночью среди болот, и под покровом темноты остатки армии Антония сумели уйти, унося с собой множество своих раненых. Антоний оставил половину своих людей на болотах у Форума галлов, два орла и шестьдесят штандартов остались у Гирция.

Мутинское сражение. Смерть обоих консулов. Возрастающие подозрения. Беспочвенность подозрений

Сражение при Форуме галлов в корне изменило ситуацию. Антоний больше не управлял ситуацией и теперь вынужден был обороняться. Он все еще мог уморить голодом осажденную Мутину и если бы это сделал, то вернул бы себе утраченную репутацию. Гирций решил прорвать блокаду.

Шесть дней понадобилось на подготовку. Поскольку осадные работы полным ходом шли на южной стороне Мутины, Гирций задумал обогнуть город с правой стороны в северо-западном направлении, где стены были хуже укреплены. Антоний все еще отказывался от решающего сражения, но рассчитывал на свою конницу. Гирций теперь был полностью обеспечен войсками, поскольку сдерживал конницу Антония своей, а сам продвигался дальше со своими легионерами. Поняв, что он не может противостоять Гирцию силами одной конницы, Антоний выставил два легиона. Гирций не замедлил принять бой.

Марк Антоний был опытным воином, и если он сегодня терпел поражение, то это означало, что никто другой на его месте не смог бы поступить лучше. Всю свою армию Гирций двинул против двух легионов Антония и разгромил противника. В самом конце сражения Гирций погнал Антония с солдатами назад к его укрепленному лагерю, штурмовал его и поджег. Невдалеке от палатки Антония Гирция убили. Но рядом оказался Октавиан с резервом, он-то и выбил из лагеря сторонников Антония. В соответствии с традицией, именно Октавиан подхватил мертвое тело убитого Гирция. В ту ночь 21 апреля 43 г. до н. э. Марк Антоний с остатками своей армии бежал к Паду.

Панса умер в Бононии на следующий день, через неделю после полученного ранения.

Если сражение при Форуме галлов изменило ситуацию, то Мутинское сражение окончательно ее перевернуло. Осада была снята, и Децим Брут спасен. Однако спасение Децима Брута было ничем по сравнению с последствиями, вызванными гибелью обоих консулов. Оба консула, стоявшие во главе Римской республики, были мертвы; армии, которыми они командовали, теперь были в руках девятнадцатилетнего человека, почетного пропретора, который никогда не занимал официальной должности и чье преимущество в этих грозных обстоятельствах заключалось лишь в том, что он был наследником Цезаря.

Немногим удавалось подняться к вершинам без вмешательства фортуны. Не стоит поэтому удивляться, что будущему Августу сопутствовала удача. Многие в то время воспринимали его лишь как юношу и не могли поверить, что Гирция и Пансу убили в бою. Удача была слишком велика, чтобы быть правдой. С чего бы это им погибнуть именно в тот момент, который был наиболее благоприятен для Октавиана? Распространился слух, будто Гирция убили его же воины, но по чьему наущению? Врача, лечившего Пансу, арестовали по подозрению в том, что он поспешил объявить о его смерти, последовавшей именно в результате его лечения. Но когда дошло до дела, ни у кого не оказалось конкретных доказательств подтасовки. Марк Брут защищал врача Гликона, которого характеризовал как высоконравственного человека.

Возможно, что и сами эти выгоды для Октавиана существовали больше в умах наблюдателей, чем в действительности. В девятнадцать лет невозможно командовать армиями и направлять политику без помощи более взрослых и опытных людей. После пятидесяти лет неустанных трудов и успехов гений Августа перестали подвергать сомнению, и стало ясно, что это был не романтический гений молодости; он всегда обладал такими чертами гениальности, которые привлекают к нему талантливых людей, и они работают вместе над осуществлением общей цели. Молодому Октавиану нужен был опыт и помощь таких людей, как Гирций и Панса; он мог полностью доверять им, поэтому их смерть ни с какой стороны не была ему выгодна. Он попал в гущу событий таким образом, что едва ли и сам был рад.

Удивительно то, что он спокойно принял положение, в котором оказался. У него все еще оставались советники, а изоляция, в которую он попал, привлекала к нему интерес ветеранов Цезаря, которых он теперь возглавлял. Их рвение удвоилось, усиленное отцовским чувством, которое они к нему испытывали. Вожди партий сторонников Цезаря в Галлии и Испании, наблюдавшие за борьбой в Мутине, начали яснее понимать направление предстоящих действий. Они не были готовы к тому, чтобы Антоний совсем ушел со сцены; однако теперь они видели, что и Антоний не готов стать истинным лидером партии. Мутинское сражение показало силу и возможности Октавиана.

Отход Антония. Положение Октавиана. Нерешительность Цицерона. Разность интересов. Антоний в безопасности.

Тем временем Марк Антоний собрал остатки своей разбитой армии и без промедления двинулся на северо-запад через всю Италию. У него оставался ещё один легион в хорошем состоянии и сильная конница, которая могла защитить невооруженных людей, которых он вновь набирал под свои штандарты после поражения. С ними он собирался воссоединиться с вождями партии сторонников Цезаря в Галлии и Испании. Трудно сказать, что сталось бы с разбитыми силами Антония, если бы Гирций все еще командовал армией и стал преследовать отступающую армию противника. Но Гирций был мертв; а Децим Брут после трехмесячной голодовки и без скота и лошадей не мог предпринять такие действия; кроме того, было совершенно ясно, что и Октавиан не собирается этого делать. У Октавиана хватало других дел.

Октавиан до последней буквы завершал дела, за которые брался. Самый невероятный оптимист едва ли мог предвидеть, что через четыре месяца он сломит военное сопротивление Антония, заставит его искать убежища на границах Галлии и возьмет на себя командование освободительной армией в Мутине. Совершенно ясно, он привлекал на свою сторону людей, учитывая все точки зрения. Был ли его успех чистой случайностью или он был гениальной личностью? Было четыре возможных варианта, что Октавиан, как соломинка, будет вовлечен в дела по выполнению воли Цезаря и его планов. Успех во многом зависел от ответов различных партийных группировок: то ли гражданская война, то ли гражданский мир, укрепление государства, процветание или нищета тысяч людей, от этого зависящих.

Письма Децима Брута Цицерону обнаруживают наличие сильного подводного течения, которое теперь влекло Октавиана в противоположную сторону от союза с Цицероном. Децим писал, объясняя причины и обстоятельства, по которым он не смог одержать победу над Антонием. У него было большое войско, но оно было истощено, и в любом случае это были плохо обученные люди, не хватало денег и снаряжения. Он хотел взять под начало 4-й и Марсов легионы, которыми раньше командовал Гирций. Цицерон отвечал, извиняясь за отсрочку ответа, и объяснял, что невозможность окончательного разгрома Антония полностью уничтожила надежды, которые он поселил в людях своими выступлениями. Столь велико было разочарование оптиматов, что люди усомнились в возможностях Цицерона и он теперь не уверен, сможет ли он убедить сенат в обратном. Требуемые Децимом деньги уже отправлены, однако Цицерон предупреждает Децима, что всякий, кто знаком с настроением в армии, уверял его, что эти два легиона — 4-й и Марсов — никогда не согласятся служить под его началом. Письмо заканчивалось на унылой ноте. Он надеется, что лидеры галльской и испанской партий не собираются воссоединяться с Антонием; но у него есть все основания полагать, что будет по-другому.

Если Цицерон предвидел возможность такого поворота дел, ясно, что он рассчитывал на худшее.

Истина состояла в том, что Цицерон взвалил на себя непосильную задачу, а Октавиан не доверял человеку, взявшемуся за нее. За эти четыре месяца до него доходили слухи, серьезно повлиявшие на его намерения. Вооружая его людей, чтобы свалить Марка Антония, Цицерон попутно активно содействовал вооружению Марка Брута и подстрекал его к наращиванию силы на востоке. Долабелла был убит. Кассий с одобрения сената собирал большую армию в Сирии. Брут столь же успешно действовал в Македонии. Зная об этом, Октавиан, как бы молод он ни был, не давал себя одурачить; он понимал, что его используют как орудие и, как только он уберет Антония, у него и его друзей будет очень мало шансов противостоять огромным армиям Брута и Кассия. Значит, надо идти на переговоры с Антонием.[14]

В начале лета происходил активный обмен посланиями не только между Планком, Лепидом и Азинием Поллионом» с Цицероном, но и между вождями сторонников Цезаря и Октавианом. Последний полагал, что их легко можно уничтожить по отдельности, и считал, что если они выступят единым фронтом, то будут представлять собой самую большую силу в мире и смогут обсудить проблемы своих совместных действий. Он указывал на удивительное единство и сплоченность цезарианцев, которые сохранили свою организацию даже в гражданской жизни. Обращаясь к лидерам партии, Октавиан высказывался дружески не только о военачальниках, но и о рядовых членах. Один из полководцев Антония Деций, взятый в плен под Мутиной, а затем отпущенный, осмелился спросить при расставании, может ли он рассказать Антонию о том, как поступил с ним Октавиан. Как истинный дельфийский оракул, Октавиан ответил, что он всегда благоволил к разумным людям, а если приходится повторять, то глупцам лучше держаться от него подальше.

В результате наметилось хоть и не явное, но вполне определенное дружелюбие со стороны всех лидеров цезарианцев. Антоний, не будучи преследуемым, добрался до прибрежной дороги под Генуей и маршем направился к Форуму Юлия в устье реки Аргентей. Здесь его встретил Лепид, и их войска объединились. В соответствии с донесением, которое Лепид на следующий день направил в сенат, его вынудило к этому войско, которое побудило его следовать принципам сострадания и гуманности. Закончил послание он замечанием, что в интересах самого сената следовать тем же убеждениям.

У Форума Юлия Антоний на некоторое время расстался с войском и зажил обыкновенной частной жизнью, имея возможность все обдумать и наметить перспективы.

Планы Октавиана. Армия. Армия принимает программу действий Октавиана. Поход на Рим. Возвращение в Рим

Прежде чем Октавиан и Цицерон окончательно разошлись и разорвали этот странный альянс, который имел столь значимый результат для истории, они совершили одно совместное действие. Октавиан наблюдал за отходом Марка Антония и за действиями Лепида, ни на минуту не отказываясь от своих намерений. Пока он мог оставаться нейтральным, в интересах Цицерона было держать его в этом состоянии; и долгое время Цицерон полагал, что ему это удается, так как все еще пытался получить власть. Но совершенно ясно было, судя по событиям, что, как только Октавиан убедился, что Лепид и его товарищи намерены спасти Антония и в то же время готовы признать его собственные интересы как преемника Цезаря, он понял, что должен занять более высокое положение. Он не мог рассчитывать на достижение своей цели, оставаясь в ранге почетного пропретора с четырьмя легионами, которыми он командовал, поэтому медлил, оставаясь в Мутине. Его интересы столкнулись с интересами Антония и Лепида, и они это признали. Он должен был выдвинуть против них другой аргумент, и он полагал, что им придется признать и его.

Как только стало известно о смерти Гирция и Пансы, государственные мужи стали думать, кем их заместить. Октавиану нужна была консульская должность не только чтобы претендовать на руководство объединенной партией цезарианцев, но и для собственной безопасности. Сенат, который больше не боялся Антония, стремился подорвать его позиции и устранить от контроля за войском. Бруту и Кассию не терпелось привести свои войска в Италию, и два легиона были в спешном порядке вызваны из Африки для защиты Рима. Октавиану, следовательно, оставалось получить должность если не одним, то другим способом.

Теперь Октавиану стали понятны преимущества армии, которой он командовал, и он учился ею управлять. Она существенно отличалась от современных армий, с которыми мы знакомы, поскольку та армия имела самое непосредственное представление о корпоративном духе, своих интересах и намерениях. Октавиан показал, что он мастерски владеет искусством получить поддержку армии, когда собрал войско и к нему обратился.

Он рассказал им о враждебности сената и оскорблениях, высказанных в его адрес; о стремлении сената перессорить всех друзей и союзников Цезаря и о постоянных попытках отдать легионы ветеранов под командование генералов противоположного политического направления. Сенат, напомнил он им, все еще находится в руках людей, которые способствовали убийству Цезаря. Как он, Октавиан, может быть уверен в собственной безопасности или в том, что стоящие перед ним люди получат полагающиеся им земельные наделы, когда родственники и друзья убийц руководят сенатом? Единственный способ для него сохранить свою и их безопасность — добиться консульской должности. Если он ее получит, то непременно выполнит все обязательства по отношению к ним и тогда поверит, что убийцы Цезаря не останутся безнаказанными и мир воцарится в римских владениях.

Это была программа, с которой он обратился к легионам, и они ее приняли с энтузиазмом. Вскоре в Рим прибыла депутация, чтобы изложить свои требования в сенате. Удивленные сенаторы отвечали, что кандидат слишком молод. Поскольку ему было всего девятнадцать, а установленный возраст сорок три года, их возражения были обоснованны; однако депутация не согласилась с их аргументами и настаивала на своем, приводя в пример прецеденты из прошлого, когда Корвин и оба Сципиона занимали это место не в положенный срок, и конечно же пример Помпея и Долабеллы. Сенат не соглашался, а некоторые сенаторы дошли до того, что предложили лишить депутацию их полномочий за пререкания. Спикер Корнелий, бывший центурион, коснувшись рукояти своего меча, произнес: «Если их не убеждают слова, пусть их убедит это». Воины восприняли его всерьез. Они не собирались долее принимать отказы, если эти отказы не обличены в достойную форму. И все-таки сенат не мог решиться. Единственной возможностью было уступить, а затем искать оправдание своему правлению, но они ею не воспользовались. Во всяком случае, было ясно, что они проигрывают.

Затем депутация удалилась и отчиталась о своих действиях в лагере, где ответ был выслушан с большим негодованием. Какой-то полководец предложил немедленно двигаться на Рим. Ветераны — все они говорили, что следовало собрать и горожан, и избирателей, — сказали, что проведут собственные выборы и изберут Октавиана на том только основании, что он сын Цезаря. Октавиан немедленно издал указы, и вся армия была готова выступить маршем — восемь легионов с конными отрядами и подкреплениями. Оставив основную часть войска следовать своим путем, Октавиан совершил бросок с наступательным отрядом, чтобы как можно скорее добраться до Рима.

При вести о его приближении в Риме началась паника, сенаторы стали обвинять друг друга. Было издано постановление, гарантирующее выполнение всех требований армии, а Октавиану дали особое разрешение исполнять консульские обязанности во время его отсутствия. Это послание было принято к исполнению, к тому же здесь высадились два легиона из Африки, и людей охватило смятение. Сенат неожиданно начал сожалеть о своей поспешности. Добровольцы из зажиточных слоев начали занимать главные военные позиции в городе, были отозваны недавно принятые постановления. Была даже предпринята попытка узнать местонахождение матери Октавиана Атии и его сестры Октавии, чтобы сделать их заложниками. К счастью, их не нашли.

Посланцы, вернувшиеся к Октавиану с первым постановлением сената, застали его на пути в Рим, и тут явились посланцы со вторым постановлением, отменявшим первое. Возмущенный Октавиан, услышав, что его матери и сестре угрожает опасность, ускорил свое продвижение к Риму. Он выслал вперед всадников, чтобы те заверили население Рима, что ему не грозит опасность. Когда он подъехал к Риму, то был встречен дружелюбно и даже восторженно. Его мать и сестра нашли прибежище у дев-весталок, а прибывшие из Африки легионы, вместо того чтобы защищать сенат, перешли на его сторону. Не было сомнений в том, как высоко оценивает народ его поступки. Наследник Юлия был идолом для человека с улицы. Сенат попытался призвать народ к оружию. Во главе с Цицероном сенаторы встретились ночью, чтобы обсудить результат этого последнего призыва. Поскольку никто не откликнулся, они прекратили всякое сопротивление. Обрадованный Октавиан дожидался, когда пройдут выборы в консулы. Относительно их результатов мало кто сомневался.

Октавиан становится консулом. Следующий шаг. Надежды армии

В девятнадцатый день месяца секстилия 43 г. до н. э. его избрали консулом вместе с его кузеном Квинтом Педием. Итак, два внучатых племянника Юлия Цезаря стали во главе Римского государства. И если бы Октавиан не был в этом месяце избран консулом, мы до сих пор называли бы его секстилием; ведь спустя годы, уже став Августом, он вспомнил, что этот месяц для него счастливый, поэтому и переименовал его в август, которым он зовется и до сих пор (Светоний, «Божественный Август», XXVI и XXXI).

Итак, через семнадцать месяцев после смерти Цезаря этот девятнадцатилетний юноша, покинувший Аполлонию лишь с верой в себя и надеждами, сумел стать преемником Юлия, устранил с пути Марка Антония и восседал в курульном кресле как один из высших магистратов Римского государства. Это был великий поступок. У него было четыре месяца, в последний день декабря его консульские полномочия заканчивались. За это время он должен был договориться со всеми вождями цезарианцев.

Никто из них — ни Октавиан, ни Антоний, ни Лепид, ни Планк, ни Азиний Поллион — не был деспотом, стремившимся осуществить свои желания за счет не желающих подчиняться подданных. Все они ориентировались на мнение армий. И в данных обстоятельствах, как бы подозрительно сами лидеры ни относились друг к другу, войска требовали одного — чтобы главы партии пришли к coглашению в интересах общего дела. Если армии Брута и Кассия одержат победу, тогда прощайте все обещанные земельные наделы, те небольшие имения, куда они надеялись вернуться после окончания срока службы. И у них не было ни малейшего желания их терять.

От консула Октавиана ожидали, что он посодействует наказанию убийц Цезаря, подтвердит земельные гранты, а также установит мир во всех римских владениях, чтобы ветераны-пенсионеры могли спокойно встретить свою старость под собственными фиговыми деревьями и в тени собственных виноградников.



Глава 5. Триумвират



Консульство Октавиана: 19 августа 43 г. до н. э. Официальное подтверждение усыновления. Казнь убийц. Причины

Римляне редко были удовлетворены, если какие-либо события не сопровождались благоприятными знаками и гаданием по птицам (авгурии). Некоторые такие знаки всегда приветствовались, хотя подтверждение их последующими событиями не особенно кого-либо волновало. Мы поэтому не очень удивимся, узнав от античных историков, что, когда Октавиан во время инаугурации приносил жертвы, в небе появились двенадцать коршунов — то же число, которое явилось в небе Ромулу при основании Рима.

Первым его шагом стало официальное принятие сенатом факта усыновления его Цезарем[15] актом народного собрания (актом курии). Усыновление, подтвержденное и проведенное таким образом, становилось законным, что навсегда снимало всякие сомнения и недомолвки. Далее, он получал такой статус по закону и становился настоящим сыном семьи Цезаря и, следовательно, обладал всеми правами и уважением со стороны других членов этой семьи, а также отпущенников этой семьи и всех, кто был с ней связан. Особенностью частной политики Цезаря было необычное число отпущенников — рабов, которым он даровал свободу, а также благосостояние и влияние, которые они приобретали. Хотя они и были отпущены на свободу, но в соответствии с римскими законами были связаны с бывшим господином множеством нитей, которые здесь необходимо подробно рассмотреть. По способу, которым он был усыновлен, к Октавиану отошли все права в части их состояний, которыми обладал Юлий.[16] Это было проявлением расчетливой бережливости, очень характерной для Октавиана. Марк Антоний должен был понять, услышав о легальном усыновлении, что Октавиан официально зарегистрировал права на имя и наследство Цезаря, которое теперь не могло быть отчуждено.

Затем Октавиан взялся за наказание убийц Цезаря. Информация поступала от разных членов партии цезарианцев не только относительно самих участников, но и им сочувствующих, тех, которых не было в городе во время самого убийства.[17] Был назначен день для разбирательства всей поступившей информации и сделано общественное оповещение. В назначенный день Октавиан, уже консул, занял место председателя суда. Ни один из обвиненных не осмелился явиться в суд, и все были осуждены в их отсутствие.

Этот суд просто узаконил действительное положение дел. Убийцы Цезаря находились в состоянии войны с партией сторонников Цезаря и бежали из города. Однако Октавиану было выгодно предпринять эти формальные и законные действия. Они сделали его правым в общественном мнении; это заседание подтвердило, что Цезарь, будучи безоружным, был убит людьми, которым он доверял, и никакая официальная защита не могла отрицать этого факта в суде. Друзья Юлия, а тем более его наследники, особенно настаивали на этих фактах. Они не считали, что он был тираном или узурпатором, который оказался вне закона и убит поэтому справедливо; они настаивали на том, что он стал жертвой незаконного деяния, а их положение — законно и определяется правом и законами государства: и с этих позиций они обращались ко всему римскому народу. Ни на одном другом основании они не могли этого сделать. И Октавиан, предъявлявший Антонию один счет за другим, записал в свой актив и это триумфальное действие: он, Октавиан, стал человеком, который по закону предал общественному порицанию всех убийц Цезаря, а Антоний оставался человеком, который пошел с ними на компромисс и, более того, стремился получить выгоду из создавшейся ситуации. Вероятно, это было близко к истине,[18] но и он решил противостоять Октавиану, что впоследствии обернулось против него.

Лидеры цезарианцев. Войска. Тройственная диктатура. Распределение провинций. Одобрение армии

Всеми этими действиями Октавиан весомо и неоспоримо доказал, что он безусловный лидер партии цезарианцев, а потому военные вожди в Галлии и Испании решили заключить с ним соглашение. Если у него были Рим, консульская должность и усыновление Юлия, то у них была самая большая армия цезарианцев, и поэтому они готовы были пойти на сделку. Любое укрывательство за спинами с обеих сторон быстро подправлялось бескомпромиссным мнением легионеров. Это общественное мнение определяло ситуацию. Отсутствие такого давления у оптиматов не позволило им создать такой же единый фронт. Октавиан отправился на север, чтобы встретиться с вождями. Управлять в Риме он оставил родственника и коллегу Квинта Педия.

Квинт был обычным человеком с простыми представлениями о нравственности. Он не пользовался большим доверием Октавиана. Он был как раз тем человеком, который имел небольшое влияние в сенате; сенаторы воспользовались ситуацией и стали искать удобный предлог для возвращения Антония и Лепида. Постановления, объявлявшие врагами Антония и Лепида, были отозваны, а к ним направлены дружеские послания. Этот дружелюбный жест был весьма на руку Октавиану, и Антоний и Лепид так его и восприняли.

Легионы Цезаря теперь заполонили всю Италию по дорогам, ведущим из Галлии. Антоний выступил со своими семью, обновленными и дополненными; Планк — с пятью; Азиний Поллион — с тремя; Лепид — с семью. Поскольку под началом у Октавиана теперь было одиннадцать легионов, сенатская армия Децима Брута безнадежно отставала и в числе, и в присутствии боевого духа. Децим решил отправиться в Македонию и воссоединиться с Марком Брутом. Это было странное решение, к тому же принятое слишком поздно. Октавиан, оставив три легиона в Риме, уже расположился в Арминии, блокировав путь на Брундизий. Лишенный возможности попасть к морю этим путем, Децим попытался добраться до Адриатики через Аквилеи. Его несчастные войска недолго сопровождали его. Они весьма явственно ощущали, что служба у него не сулит ничего, кроме неприятностей. Новые пополнения новобранцев — шесть легионов — первыми перешли на сторону Октавиана. Четыре легиона ветеранов также готовились со всеми подкреплениями и коммуникациями встать под штандарты Антония. Сам Децим не смог перейти через горы. Он попал в руки кельтского вождя, который послал донесение Антонию. Все античные историки в один голос утверждают, что Антоний не был человеком жестоким или мстительным. Лично он ничего не имел против Децима и был искренно огорчен его неудачей. Но Децима сенат объявил врагом и убийцей Гая Юлия Цезаря, а наказание за убийство — смерть. Не желая его видеть, Антоний отдал приказ обезглавить Децима, а голову послать ему. Убедившись, что голова принадлежит именно ему, он приказал ее захоронить. Децим Брут был вторым убийцей Цезаря, которого настигла смерть.

Теперь, когда Северная Италия была очищена от всех врагов и полностью находилась в их руках, вожди цезарианцев, продвигаясь навстречу друг другу вдоль Эмилиевой дороги, встретились около Бононии, где расположена современная Болонья. Само место и обстоятельства встречи были заранее обговорены. Октавиан, Антоний и Лепид, каждый с пятью легионами, подошли к берегу реки Рен, где небольшой остров был удобным местом для встречи, видимым с обоих берегов, но недоступным для слуха. Лепид первым отправился осмотреть остров. Как только он удостоверился, что все в порядке, инженеры Антония и Октавиана перебросили к острову свои мосты, и три полководца встретились на нейтральной территории, оставив охранять мосты триста гвардейцев, специально отобранных для этого дела. В качестве знака доброй воли все трое позволили себя обыскать. Затем они заняли места, Октавиан как консул сел посредине.

Совещание продолжалось три дня, и принятые на нем решения оказались эпохальными. Три лидера пришли к соглашению, в соответствии с которым партия Цезаря могла выступить единым фронтом против общего врага, при этом никто из них не должен был действовать во имя личной выгоды и все три лидера были равны. Октавиан должен был жениться на приемной дочери Антония Клодии, дабы укрепить их союз. Чтобы уравнять их статус, Октавиан обязался сложить с себя консульские полномочия и передать их Вентидию до окончания срока; в соответствии с законом должен быть избран новый магистрат — триумвират, или тройственный союз, с целью реорганизации государства;[19] он будет обладать консульской властью, а членами нового комитета будут Октавиан, Антоний и Лепид. В действительности это была тройная диктатура с той особенностью, что ей придавался законный статус и устанавливалась она на пять лет. Комитет триумвиров выдвигал обычных магистратов на каждый год. Эти обычные магистраты предназначались для управления Италией и другими владениями Рима, распределенными между тремя участниками триумвирата. Лепиду достались Испания и южная часть Галлии — Провинция, или Прованс, как эта территория стала называться позже. Антоний управлял Галлией — Цизальпийской и Трансальпийской, а Октавиану достались Африка, Сардиния и Сицилия. Восточные провинции, которые не были в руках цезарианцев, не распределялись.

Цель такого раздела — каждому предоставить отдельный годовой доход, чтобы избежать споров. И если мы будем судить о доходах регионов с позиций современности и подумаем, что Антоний при таком разделе сильно выиграл, то должны вспомнить, что в то время обстоятельства были совсем другие. Африка являлась тогда житницей Рима, и тот, кто ее контролировал, держал в руках поставки продовольствия метрополии; Сицилия едва ли была беднее. Недавно завоеванная Галлия была более бедной страной, чем эти древние плодородные земли, где сельское хозяйство велось с учетом достижений науки о земле, как нигде в тогдашнем мире. Что касается Испании, то большая ее часть оставалась в руках Секста Помпея, и ее предстояло завоевывать. Даже с учетом того, что в Галлии и Испании легче было набрать войско, все равно Октавиан выиграл при распределении провинций.

Далее было решено, что в начале следующего года консулами изберут Лепида и Планка; Лепид остается в Риме и отвечает за дела в Италии, а руководство Испанией поручает своему помощнику. Он собирался оставить себе три легиона, а другие семь были поделены между Октавием (три легиона) и Антонием (четыре легиона).

Следовало учитывать и обязательства перед армией; для этой цели восемнадцать италийских городов были выделены для конфискации и перераспределения доходов. Это касалось таких мест, как Капуя, Регий, Венузия, Беневет, Нуцерия, Аримин и Вибо, где находились самые богатые и наиболее красивые земельные участки.

Это соглашение было подписано и имело силу документа. Октавиан как консул огласил его перед легионами. Войска требовали мира и примирения вождей, а также единого фронта для общего блага и теперь получили ответ.

Проскрипции. Суд над Цицероном. Суд Антония. Декларация триумвиров. Награды и наказания

Однако в соглашении была статья, которую Октавиан не огласил перед войском. Комитет постановил, чтобы уже выявленные убийцы Цезаря были наказаны при их руководстве, однако «реорганизация государства» пройдет успешнее, если убрать с дороги некоторых людей, мешавших достижению окончательного мира и согласия. Был составлен список. Первым неугодным по требованию Антония оказался Цицерон. Было предположение, но лишь предположение, что Октавиан сражался за него два дня, а на третий вынужден был согласиться.[20] Мы не обязаны верить этому сообщению; ведь обвинения, которые мог привести Антоний, были столь сильны, что Октавиану вряд ли пришлось бы выгораживать Цицерона целых два дня. Цицерон откровенно приветствовал убийц Цезаря; его антагонизм был чисто доктринерским и политическим, поскольку он не имел — и признавался в этом — ни единой причины не любить Юлия. Наоборот (как он сам признавался), он не был обделен добрым отношением и вниманием Юлия; и мы знаем из его писем, как это могли знать Октавиан и Антоний, что он признавал, что Юлий был человеком гуманным, как никто другой. Из соображений здравого смысла и простой благодарности Цицерон поддержал действия и со всей возможной энергией защищал его убийц. Он намеревался — кто бы в этом усомнился? — избавиться от Октавиана, предав и уничтожив его: и Октавиан должен был быть святым, если бы стал за него бороться.

Это были не все обвинения, выдвинутые Антонием против Цицерона. Марк Антоний имел к нему претензии гораздо более серьезные, чем личная неприязнь. Все семейные отношения связывали его с людьми, имевшими причины ненавидеть великого оратора. После смерти отца мать Антония (Юлия из старшей ветви семьи Цезаря) вышла замуж за Корнелия Лентула Суру, одного из подозреваемых в заговоре и друзей Катилины, которого Цицерон, будучи консулом, приговорил к смерти без всякого разбирательства. Это, предполагает Плутарх, было первой причиной нелюбви Антония к Цицерону. Несчастный Лентул, хотя и не был образцом нравственности, входил в группу людей, которых приговорили к смерти при политических обстоятельствах более чем подозрительных и крайне несправедливых. Говорили даже, что тело Лентула отказывались захоронить, пока Юлия, сестра и дочь консулов, не вымолила отдать тело ей, но это лишь легенда, показывающая, насколько остры были чувства, вызванные казнью участников заговора Каталины. Смерть Лентула, его отчима и мужа матери, была серьезной причиной, чтобы юный Антоний возненавидел Цицерона. Но он был еще и другом явного противника Цицерона, знаменитого Публия Клодия, и после убийства последнего шайкой из партии оптиматов он женился на его вдове, Фульвии, женщине необычайных способностей, которая не забывала и постоянно пестовала в себе эту вражду. Враждебность Марка Антония блекла перед той ненавистью, которую питала к Цицерону Фульвия. Может быть, поэтому Антоний с самого начала косо смотрел на Цицерона как на представителя тех политических сил, которые используют подкупы и вероломство, а также политические убийства в качестве методов партийной борьбы. Его враждебность усилилась, когда он понял, что Цицерон поддерживает, превозносит и одобряет убийство Цезаря и объявляет во всеуслышание, что Марк Антоний того же мнения.

Объяснения этих действий самими триумвирами можно, здесь привести, поскольку явно прослеживаются их мотивы. Было очевидно, что если бы бессовестные предатели сначала не запросили бы у Юлия пощады после гражданской войны, а затем убили человека, их помиловавшего (некоторые из них стали его друзьями и получали большие выгоды), то и триумвирам не надо было прибегать к проскрипциям. Помиловать убийц Цезаря было невозможно, поэтому они решили опередить врага. После этой преамбулы комитет продолжает описывать действия, приведшие после убийства Цезаря к нынешней ситуации, и замечает, что некоторых убийц уже настигла кара отмщения и с помощью богов остальные будут наказаны по закону. Галлия, Испания и Италия были в их руках; следующей задачей было преследование их за морем. Комитет полагал небезопасным и в своих, и в общественных интересах оставлять за спиной врагов, которые не преминут нанести удар в спину. Понимая, что эти люди не успокоятся, комитет почел за лучшее убрать их с дороги.

Комитет, однако, не предполагал незаконного преследования всех своих недоброжелателей, у него не было также цели устранять богатых, чтобы воспользоваться их состоянием. Лишь вожди враждебных партий должны были подлежать проскрипциям. Их можно было и арестовать, однако комитет предпочел проскрипции (то есть занесение в список неугодных с поражением в правах и имуществе).

Никто не имел права укрывать или защищать людей, поименованных в этом списке. Всякий, кто способствовал их укрыванию, автоматически пополнял список. Всякий, кто приносил голову занесенного в список, получал, если это был свободный гражданин, 100 тысяч сестерциев, если раб — две пятых этой суммы плюс свободу и социальный статус своего хозяина. Информаторы получали то же самое. Имена тех, кто давал информацию или получал награду, хранились в тайне и не записывались.[21]

Таковы были объяснения, которые комитет представил в защиту своих действий, приговорив к смерти около двух третей сената.

Первые новости. Опубликование проскрипционных списков. Террор. Борьба. Цицерона предупреждают. Бегство Цицерона. Размышления о смерти. Цицерон сдается

Как только закончилось совещание в Бононии, вестники немедля направились в Рим. Было 27 ноября. В ту же ночь по всему городу искали тех, списки которых тайно поспешили отправить в Рим. Четверо были взяты сразу и убиты; и, когда распространилась молва, что людей хватают и убивают, началась паника. Множество людей опасались, что могут оказаться среди занесенных в списки, и потому могли пойти на самые отчаянные шаги, если бы Квинт Педий не поспешил устранить панику. Он попросил особенно отчаянных паникеров подождать до утра. Утром Квинт назвал имена семнадцати человек, полагая, что это полный список.

Его попытки успокоить людей в ту ночь, а скорее всего, известия, полученные на следующий день, оказались для него непосильными, и он скончался в ночь на 29 ноября. Последовавшие за этим события врезались в память людей, совершенно непричастных к спискам, которые стали такими же жертвами, как и попавшие в список. Триумвиры прибывали в Рим по одному каждый день, и по мере их прибытия Рим наполнялся войсками. Сразу было созвано народное собрание, сопровождавшееся множеством военных. Трибун Публий Тит вынес постановление о создании новой магистратуры — триумвирата, или комитета трех, с полномочиями реорганизации государства и назвал главами и первыми членами комитета Октавиана, Антония и Лепида. Под присмотром военных выборщики приветствовали постановление аплодисментами, и комитет сразу принялся за дело. В ту ночь был обнародован второй проскрипционный список из ста тридцати человек, а затем время от времени список пополнялся другими именами, пока не стали известны все.

Истории, которые рассказывали об этих проскрипциях (Аппиан посвящает им тридцать девять параграфов текста, IV, 12–51), проливают свет на настроения римского общества и на отношения отцов и сыновей, господ и рабов, мужей и жен. Некоторые из этих отношений по остроте переживаний достойны стать сюжетами романов. Это было время, когда судьба жестоких и тиранических хозяев оказывалась в руках довольных рабов, которые с радостью приводили солдат в укромные места, где прятались их хозяева, или, наоборот, любимые господа иногда обнаруживали, что слуги и рабы жизней своих не щадят, чтобы выгородить их. Есть мрачный рассказ про Фурания, который умолял убийц подождать, пока его сын не поговорит с Антонием. Солдаты, весьма довольные, отвечали, что его сын «уже поговорил с Антонием». Старик просил их подождать еще немного, пока он поговорит с дочерью, и ей он дал совет не претендовать на имущество. Есть еще история — чуть менее печальная — об Анналиде, который спрятался в доме своего клиента, и тот мужественно хранил тайну, пока сын Анналида, заподозрив неладное, не привел убийц в дом. Она заканчивается тем, что сын, возвращаясь пьяным домой после получения награды, поссорился с теми же солдатами, которые убили его отца, и они в драке убили и его тоже. Рассказчик уверяет нас, что сын Фурания также плохо кончил. Была также жена некоего Септимия, которая внесла мужа в список, а сама вышла замуж через день после убийства мужа; а также рассказ о жене, которая весьма долго прятала Лигария, а затем, когда его обнаружили, бежала вслед за убийцами, крича, что она его укрывала и ее тоже надо убить, но никто не обращал на нее внимания. Она даже вышла перед триумвирами и сказала то же самое, но они делали вид, что ее не слышат. Другие, как Капитон и Ветулин, до конца боролись за свои жизни с мечом в руках и могли быть воспеты, как гомеровский Ахилл, если бы нашелся такой Гомер. Капитон приоткрыл дверь в жилище и убивал каждого, кто входил, пока его наконец не одолели. Ветулин организовал сопротивление на юге Италии не только из тех, кто был внесен в списки, но также из жителей тех восемнадцати городов, которые были отданы на откуп ветеранам Цезаря. Некоторое время он довольно успешно сопротивлялся, пока против него не выслали такие силы, что он вынужден был бежать через пролив на Сицилию. А были такие патриархи, как Лабиен, который со спокойным достоинством поджидал убийц, сидя на скамье у дверей своего дома, или как восьмидесятилетний Стаций, который распределил свое имущество среди друзей и соседей, запер двери, поджег свой дом и погиб в огне. Или был еще Оппий, слишком старый, чтобы спасаться бегством, и тогда сын, которого не было в списках, полпути вел и полпути нес его на себе (как Эней нес на себе старого отца Анхиза) до Сицилии. Многие нашли приют на Сицилии, где корабли Секста Помпея подбирали бежавших от преследования. Он всячески приветствовал беженцев, и в его войске им всегда находилось место. Многие нашли приют у Марка Брута в Македонии. Именно туда направлялся и Цицерон.

Из всех смертей, которые последовали в результате проскрипций, самой известной стала кончина Цицерона. Проскрипции триумвиров в действительности прославились на века хотя бы тем, что в них значились имена двух величайших римлян: Марка Туллия Цицерона — виртуозного мастера латинской прозы и Марка Теренцйя Варрона — одного из ученейших мужей своего времени, а в некоторых областях, например в изучении римской истории и археологии, самого ученого их современника.

Когда обнародовали списки, Цицерон находился в своей тускуланской усадьбе со своим братом Квинтом и племянником, сыном Квинта, который насмерть рассорился с Марком Антонием и перешел в партию дяди. Он был уверен, что попал в списки, так оно и оказалось. Как мы видели, комитет рассчитывал на внезапный эффект и старался, чтобы информация не просочилась раньше времени. Этого им не удалось. Друзья Цицерона и его агенты в Риме были настороже и, видимо, подозревали, что должно произойти, а потому послали ему предостережение; он со своими спутниками покинул Тускул и направился в Астуру, намереваясь там сесть на корабль. Квинт, однако, не был готов к длительному путешествию — дело серьезное в те времена — и решил возвратиться в Рим, уверенный, что сможет укрыться, пока не будет готов к дальней дороге. Сам Цицерон в соответствии с намеченным планом обнаружил корабль, поджидавший его в Астуре, взошел на борт и отплыл.

Если бы Цицерон и в самом деле страстно желал. этого, ничто не могло бы предотвратить его бегства. Дело было не в удаче и не в способе, отсутствовала воля. Он всегда плохо переносил плавание, а тут еще усилился встречный ветер, штормило. Он настоял на высадке у Цирцеума на небольшом расстоянии от побережья; и здесь он задумался явно в нерешительности не просто о том, что ему делать, но и о том, чего он хочет. Если бы ему понадобилось писать трактат или произнести речь на эту тему, он не задумываясь сделал бы это, и сделал блестяще; однако, когда речь шла о столкновении с действительностью, он не мог решиться. Надо ли ему плыть к Марку Бруту? Или к Кассию в Сирию? Или к Сексту Помпею на Сицилию? Все это было слишком хлопотно. Он, наверное, подумал, что легче всего умереть.

Работы Цицерона дают нам возможность узнать его мысли об этом предмете. Давайте обратимся к отрывку из «Тускуланских бесед» (1, 41), который он, в свою очередь, позаимствовал у Платона:

«Одно из двух: или смерть начисто лишает меня чувств, или она перенесет меня в некое иное место. Если смерть угашает в человеке все чувства и подобна сну без сновидений, приносящему нам усладительный покой, то какое же это счастье — умереть, великие боги! Много ли есть в жизни лучше, чем такая ночь! И если вся окружающая меня вечность похожа на нее, то кто в мире блаженнее, чем я? Если же правду говорят, что смерть есть переселение в тот Мир, где живут скончавшиеся, то ведь это блаженство еще выше! Подумать только: ускользнуть от тех, кто здесь притязает на то, чтобы быть моими судьями, и предстать перед судьями, подлинно достойными этого имени, перед Миносом, Радамантом, Эаком, Триптолемом! Встретиться с теми, кто жил праведно и честно, — да разве это не прекраснейшее из переселений?.. Никакому хорошему человеку не грозит ничто дурное ни в жизни, ни после смерти, никакое его дело не ускользнет от бессмертных богов, и что произошло со мной, произошло не случайно. И тех, кто меня обвинил, и тех, кто меня осудил, я не упрекаю ни в чем — разве что в том, что они думали, будто делают мне зло». Такова его речь, а лучше всего конец: «Но пора нам уже расходиться: мне — чтобы умереть, вам — чтобы жить. А какая из этих двух судеб лучше, знают только боги, а из людей, как я полагаю, никто не знает» (пер. М. Гаспарова).

Именно такие мысли занимали его ум. Но ему следовало подумать и о другом: он был не простым человеком, но главой огромного хозяйства, от него зависели жизнь и счастье многих людей, чьими правами он не мог пренебречь. Поэтому он позволил своим слугам убедить себя продолжить путь в Кайету, где еще раз сошел на берег, чтобы побывать в своем формианском имении. Вследствие своей необоримой привычки к эпиграммам он говорил, что ему следует умереть на земле, которую он столько раз спасал. Слуги видели, что он устал и утратил надежду, но он, несомненно, бывал таким и прежде, и они посадили его в паланкин и направились к кораблю. Они молча шли по его владениям. Едва вышли за пределы имения, как появились солдаты. Птичка улетела, но нетрудно догадаться куда,[22] и погоня устремилась к морю.

Офицер, командовавший отрядом, был из породы людей, которые в истории прославились тем, что принадлежали к племени Иуды. Его звали Попилий Лаена. Цицерон однажды защищал его в суде и спас от обвинений в смерти отца; и этот человек теперь поставил себе целью погубить его. Цицерон был хорошим хозяином. Рабы опустили носилки и приготовились сражаться. Он видел их рвение. Его невозможно было спасти без кровопролития, а он больше не ценил столь дорого свою жизнь. Опершись на носилки, глядя на поля и виноградники, которые простирались насколько видел глаз, спускаясь к голубой Кайетанской гавани, там, где Исхия лежит в отдалении и голубые горы Неаполя подступают к горизонту, он дал себя убить. Убийца, наверное, был не очень опытным, или он нервничал, или слишком возбудился, или его смущало окружение — во всяком случае, ему пришлось ударить мечом три раза, прежде чем упала голова. По приказанию Антония руки Цицерона, особенно рука, написавшая «Вторую филиппику» с подстрекательством к убийству, были отрезаны, и с этими дарами Попилий Лаена возвратился в Рим.

Новости о кончине Цицерона. Другие примеры. Цели развязанного террора. Налоги на женщин. Гортензия. Триумвират отказывается от своих планов

Марк Антоний на Форуме проводил заседание народного собрания, окруженный толпами людей, когда прибыл Попилий Лаена; он издалека подал знак о своем прибытии, и перед ним сразу расступилась толпа; счастливый Антоний возложил ему на голову золотой венок и в дополнение к награде миллион сестерциев. Голова Цицерона была выставлена на рострах вместе с обеими руками; говорят, тогда Антоний заявил, что проскрипциям конец, поскольку они ему больше не нужны.

И действительно, в основном проскрипции нацелены были на Марка Тулия Цицерона. Старый Варрон скрывался, пока все это не закончилось, и никто его не выдал. Напротив, его друзья дрались за честь его защищать. Одной из особенностей этих проскрипций, насколько могла видеть публика, было то, что Октавиан сдал Антонию Цицерона; Антоний — Луция Цезаря, брата своей матери; Лепид — своего брата Павла, и греческий биограф Плутарх несколько раз ужаснулся нечестием этой хладнокровной сделки. Он напрасно так сокрушался. Внесение в списки Луция Цезаря и Эмилия Павла было не чем иным, как притворством и ширмой, с помощью которого другие члены комитета спасали Октавиана. Мать Антония позаботилась о своем брате, и однажды, когда сочла это необходимым, она поговорила с Марком, и тот просто проворчал что-то, извинился и закрыл дело. Павел также пережил проскрипции. Никто и не собирался его трогать, а когда все закончилась, оказалось, что он весьма комфортно проводит время в Милете; и ему это так понравилось, что он решил поселиться здесь. Мессалла Корвин был помилован и при Августе дорос до полководца высшего ранга. Отличительной чертой этих проскрипций было то, что множество занесенных в список сумели избежать их. Комитет не выказал ни малейшего желания их преследовать.

Истинная цель этих проскрипций была изложена в объяснительном уведомлении, которое мы цитировали: они должны были не уничтожить партию, но оставить Италию в относительной безопасности, пока триумвиры поведут свои войска за море, чтобы сразиться с Брутом и Кассием. Их цель была бы выполнена и в том случае, если бы лидеры оптиматов уехали из страны и оказались в лагерях Брута и Кассия. Им гораздо удобнее было бороться с ними там, а не в Риме. Комитет гораздо лучше нас помнил события собственной истории. Он, несомненно, помнил и обстоятельства, помешавшие Цинне пересечь Адриатическое море и встретиться с Суллой, в результате Сулла с войском вторгся на территорию Италии и развязал войну. У них не было никакого желания повторять эту историческую ошибку. Они рассчитывали оставить позади мирную и безопасную Италию и сражаться с Брутом в Македонии.

Чтобы осуществить эту цель, нужны были деньги. Как и Сулла, Кассий выкачивал средства из азиатских провинций. У комитета были лишь бедные европейские провинции, причем некоторые были у Секста Помпея. Если бы можно было собрать деньги, продав конфискованные имения, как когда-то сделал Сулла, проблема была бы решена. Однако инвесторы помнили, как ненавидели тех, кто скупал поместья, конфискованные Марием. Поэтому желающих не нашлось. Для начала ведения военных действий триумвирам не хватало 800 миллионов сестерциев.

Комитет решил потребовать возврата собственности, удерживаемой женщинами, чтобы обложить ее налогом. 1400 богатых женщин получили уведомления. Женщины сразу начали действовать.[23] Поскольку это почти единственный случай поближе узнать некоторых женщин, которые затем сыграют важную роль в истории, стоит немного на этом задержаться. О сестре Октавиана Октавии мы уже кое-что знаем, так же как и о Юлии, матери Марка Антония. Обе сразу принялись защищаться, как могли. Фульвия, жена Антония, весьма недружелюбно приняла депутацию женщин, и этого мы также могли ожидать. Фульвия была женщиной умной и способной, но индивидуалисткой. Когда она была замужем за Клодием, Клодий был великим. Теперь, когда она была женой Антония, Антоний был великим. Клодий плохо кончил, и мы все знаем, что ждало впоследствии Антония. Этот ее индивидуализм, заставивший поставить интересы ее мужа выше интересов своих соплеменниц, в дальнейшем сильно повлияет на ход событий. Вмешательство Октавии и Юлии заставило комитет, хотя и без особого желания, выслушать делегацию женщин.

От имени делегации говорила Гортензия, дочь оратора Гортензия, главного соперника Цицерона. Речь, которую историк Аппиан вложил в ее уста, заслуживает внимания. Отметив неприглядные манеры Фульвии, Гортензия сказала, что триумвиры отлучили их от отцов, мужей и сыновей, которые должны были о них заботиться. Если они, женщины, чем-то навредили комитету, то пусть их внесут в списки, а если нет, то почему они должны делить наказание, если не делят с мужчинами вину? Они отказываются платить, потому что не получают, как мужчины, привилегий и должностей и не участвуют в общественной жизни. Причина, по которой их облагают налогами, — ведение войны — также не может быть принята всерьез, поскольку войны велись всегда, но с женщин никогда не брали налогов. Если в прошлом женщины вносили свой вклад в войну, они это делали добровольно, из своей личной собственности, но не со своих поместий и приданого, которые необходимы им для достойного существования. Никакая опасность не грозит сейчас их государству. Если галлы или парфяне придут, женщины последуют примеру своих матерей, но они не желают добровольно оплачивать гражданскую войну. Ни Марий, ни Сулла, ни Цинна, ни Помпей и ни Цезарь никогда не облагали женщин налогом, это сделал лишь нынешний комитет, обещавший реорганизовать государство.

Комитет, недовольный этой речью, приказал ликторам выставить делегацию. Поскольку Фульвия уже выказала свое отношение, можно предположить, что именно Антоний проявил столь явное недружелюбие, а его коллеги, поняв, что аудитория одобрительно восприняла речь Гортензии, поспешили его сдержать. Аплодисменты Гортензии означали, что женщины выиграли. После дальнейших совещаний комитет сократил число женщин, чье имущество облагалось налогом, с 1400 до 400. Они пополнили казну, заставив всех мужчин, владевших собственностью выше определенного максимума, отдать в казну сумму в размере одного годового дохода и одолжить государству два процента их капитала. С помощью этих мер были собраны деньги, необходимые для ведения войны в Македонии.

Приготовления к войне

Покончив с приготовлениями к войне, Антоний и Октавиан должны были выступить походом в Македонию, оставив Италию на попечение вновь избранных консулов Лепида и Планка. Октавиан, хоть и занял столь высокое положение, еще не мог спокойно почивать на лаврах. Ему нужно было навсегда закрепить за собой положение, которого он достиг.



Глава 6. Все вновь сходятся при Филиппах



Марк Юний Брут. Гай Кассий Лонгин. Кассий в Сирии. Военные расходы

Сцену с привидением в лагере Брута придумал не Шекспир. Темной ночью, когда Брут работал, в его военной палатке появился черный страшный призрак. Каждый историк, писавший о Бруте, рассказывает об этом привидении, которое на вопрос Брута «Ты кто? И почему явился предо мною?» отвечало: «Я — твой злой гений, Брут. Мы все сойдемся при Филиппах».

Кассий лишь рассмеялся, услышав эту историю. Это лишь галлюцинация, говорил он, нервное перенапряжение. Однако Брут впал в депрессию, отнимавшую у него все силы. В отличие от Цицерона, который был человеком слов и идей, Брут был человеком действия, и сейчас у него ничего не получалось, все валилось из рук.

Кассий был опытным полководцем, он уже доказал, на что способен, в дни войн Красса и Помпея, однако политиком он был посредственным. Прибыв в Сирию, он увидел, что провинция охвачена беспорядками. Юлий послал туда большой военный отряд в преддверии парфянской кампании, но из-за отсутствия всякого контроля из Рима легионеры сами стали представлять проблему. В одном из легионов убили командира и захватили три легиона, посланные для наведения порядка. Этим трем легионам на помощь послали еще три легиона из Вифинии, поэтому по прибытии в Сирию Кассий обнаружил здесь семь легионов, находившихся в состоянии войны друг с другом. Как только он огласил постановление сената о назначении его правителем Сирии, эти семь легионов, не связанных с событиями в Италии, беспрекословно ему подчинились. Тем временем четыре других легиона, которые набирали в Египте, завершив срок службы, направлялись домой через Палестину. Кассий со своими семью легионами вышел им навстречу и предложил или вступить с ним в сражение, или присоединиться к ним. Они не были готовы противостоять семи легионам и приняли предложенные условия; таким образом, по счастливому стечению обстоятельств Кассий получил под свое начало одиннадцать легионов. Ему повезло еще больше. Отряды знаменитых парфянских горных лучников, помня его добрую репутацию во время предыдущей войны, перешли на его сторону в качестве наемников.

Долабелла, направлявшийся в это осиное гнездо, чтобы взять провинцию в свое управление, не сразу сообразил, с какой силой ему предстоит иметь дело. Он думал, что сможет удержать сирийский порт Лаодикею. Однако Кассий захватил флот из финикийских и азиатских портов, отрезал путь к отступлению Долабеллы и захватил Лаодикею. Долабелла скорее умер бы, нежели стерпел такой позор, и потому двинул свое войско против Кассия.

Мощная армия и огромная территория, оказавшиеся в распоряжении Кассия, казалось, предвещали ему успех. Теперь надо было раздобыть денег на содержание огромной армии, которую он так удачно заполучил. Египет с огромными его богатствами, большим количеством зерна и морской мощью подходил как нельзя лучше для этой цели. Клеопатра, известная своей связью с Юлием, не слишком дружелюбно отнеслась к Кассию, и благоразумие заставило его искать союза с возможным врагом в тылу, прежде чем он отправится на запад.

Кассиий, тем не менее, так и не достиг Египта, потому что получил известие от Брута о том, что Октавиан и Антоний уже выступили войной и находятся в Адриатическом море. Следовало подготовиться к встрече с ними.

Кассий присоединяется к Бруту. Политика Брута и Кассия. Кассий на Родосе. Сбор податей на Родосе

Из-за поспешности, с которой Кассий должен был перевезти свое огромное войско на запад, требовалось пополнить казну за счет других источников, кроме Египта. Он уже наложил дань на город Таре. Теперь он захватил Каппадокию и завладел казной и войском царя Ариобарзана. Перед тем как покинуть Сирию, Кассий расплатился со своими парфянскими наемными лучниками и отправил их набирать еще солдат. Затем он направился по степной дороге к горам через Киликийские ворота и вышел на древнюю персидскую Царскую дорогу к Эгейскому морю через Сарды и Смирну, где и встретился с Марком Брутом.

В Смирне у них состоялся военный совет. У Брута было восемь легионов плюс большое вспомогательное войско, а также 16 тысяч талантов. Брут предложил объединить силы и двинуться в Македонию. У сторонников Цезаря насчитывалось сорок легионов, но не все были в непосредственном их распоряжении, восемь находились в Македонии под командованием Децидия Сакса и Норбавна Флакка. Поэтому следовало воспользоваться собственными превосходящими силами — двадцать одним легионом, атаковать более слабые подразделения врага по мере их прибытия и затем уничтожать. Этот разумный план Кассий моментально отверг. Он полагал, что лучше позволить всем силам цезарианцев собраться в Македонии. Вскоре, полагал он, они окажутся в затруднительном положении, находясь в этой пустынной горной стране, где не сумеют собрать достаточно продовольствия. Брут и Кассий тем временем займутся жителями Родоса и Ликии, которые симпатизировали сторонникам Цезаря; таким образом они и пополнят свою казну и избавятся от опасности в своем тылу. Брут согласился. Он попросил разрешения воспользоваться военной казной Кассия, так как потратил большую часть личных средств на строительство флота, который теперь стоял в Ионическом море. Поскольку Кассий заказывал музыку, он должен был и платить за нее.

Кассий заколебался; советник предостерегал его от того, чтобы снабжать Брута деньгами, на которые тот купит себе популярность. Кассий, тем не менее, согласился выделить ему одну треть всей суммы, предназначенной для ведения войны. Теперь они разделились: Кассий отправился на Родос, чтобы наложить на него осаду, Брут — покорять города внутренней территории Ликии.

Бруту пришлось нелегко, ликийцы вовсе ему не обрадовались. Когда же он оттеснил их до Ксан-фа, они стали отчаянно сопротивляться. При взятии города они поджигали свои дома, убивали женщин и детей и сами бросались в пламя. Плутарх сохранил для нас несколько таких трагических эпизодов, например рассказ о женщине, которая повесилась с младенцем на руках, и факел, которым она подожгла свой дом, она не выпустила из рук и в петле. Брут плакал, а это говорит о многом. Ему удалось собрать в Ликии лишь сто пятьдесят талантов.

Кассий был более суров. Попытки родосцев пойти на переговоры он отверг и потребовал беспрекословного подчинения. Жители города, вдохновляемые своими правителями и памятуя о прежних славных победах, решили сопротивляться. Они выслали к нему еще одно посольство напомнить, что он тоже когда-то жил и учился на Родосе. Кассий заявил, что они стали на сторону тиранов и поработителей и, кажется, игнорируют тот факт, что он и его друзья являются освободителями. Кассий предъявил постановление сената, в соответствии с которым он и Брут получали в свое управление римские владения на востоке Адриатики. Поскольку родосцы все еще не желали сдаваться, началась осада.

Родосцы решили сражаться, однако судьба была против них. Потерпев поражение в двух морских сражениях, они обнаружили, что захвачены врасплох и не готовы к борьбе; город не обеспечен достаточным количеством продовольствия и не оснащен необходимыми орудиями для того, чтобы вынести длительную осаду. Среди горожан начались разногласия, некоторые считали, что сопротивляться бесполезно. Потом уже пришли к выводу, что ворота открыли предатели, находившиеся внутри города; наступил день, когда Кассий появился в городе и никто не мог сказать, как ему это удалось. Он укрепил копье на рыночной площади, что было знаком того, что город взят приступом, однако жестоких расправ не последовало, его люди были очень дисциплинированны, но ему удалось взять у Родоса то, чего он добивался.

Кассий был не единственным провозвестником свободы, развязавшим войну против людей, не разделявших его взгляды. Пятьдесят самых знатных горожан должны были явиться к нему. Они отказались, тогда он приказал их казнить, а еще двадцать пять лишить прав. Было конфисковано все золото и серебро в городской казне и в храмах, и был назначен день, когда частные граждане должны были принести туда свои сбережения. Наказанием за отказ сдавать драгоценные металлы была смерть, а информаторам обещали десять процентов от имущества потерпевшего. Поначалу многие отказывались, но, когда Кассий начал рассылать письменные уведомления со своими условиями, все изменилось. Более восьми тысяч талантов было изъято у родосцев.[24] Если мы судим о проскрипциях в Риме как о чем-то ужасном, не будем забывать, что то, что устроил Кассий на Родосе, немногим отличалось от проскрипций в Риме.

Кассий следовал примеру Суллы. Он ввел общий налог, равный десятилетнему сбору провинции Азия. С этими деньгами армия олигархов готовилась выступить, переправившись через Дарданеллы, в Македонию. Одновременно их флот направился к Брундизию, чтобы помешать посадке армии цезарианцев на корабли.

Марк Антоний. Преимущества Антония. Сторонники Цезаря переправляются через Адриатику. Армии Брута и Кассия. Битва при Филиппах. Исход сражения

Возраст, опыт и темперамент — все говорило за то, что главнокомандующим цезарианцев должен быть Марк Антоний. После нескольких недель увеселений и развлечении, проведенных в Риме, он принялся за дело. Он, очевидно, предвидел, что Секст Помпей не упустит возможности послать корабли из гавани Сицилии, чтобы блокировать Брундизий, поэтому Октавиану предстояло направиться на Сицилию, чтобы блокировать корабли Секста. Это была задача не из легких, Секст находился на вершине своего могущества и популярности. Кроме Испании, он мог использовать богатства Сицилии, ее гавани и порты; города Кампании снабжали его новобранцами, и половина финикийского и половина греческого населения — мятежные народы — собирались под его штандартами. Нападение на Брундизий, когда легионы грузились на корабли, чтобы отплыть в Македонию, могло стать фатальным для цезарианцев.

Без сомнения, Антонию трудно было поверить в свою удачу, а также в то, что летаргия оптиматов способствовала эффективному взаимодействию войск на востоке на Сицилии. У него не было никаких шансов, кроме надежды, что Октавиан будет контролировать Секста, пока не закончится транспортировка войск. Октавиан снарядил флот под командованием Сальвидиена, чтобы патрулировать проливы. Флот Секста, выйдя из Мессинской гавани, встретился с Сальвидиеном в северной части пролива, там, где Сцилла выходит к морю и Пелор, самая северная оконечность Сицилии, отделен от противоположного берега узкой полоской воды, а на юго-западе виднеется Этна. Залив славился ужасающе сильным течением — раньше еще более сильным, чем теперь, как о том свидетельствуют знаменитые Сцилла и Харибда, — там большим римским кораблям приходится очень трудно. Небольшие корабли Секста, управляемые местными жителями, имели все преимущества. На закате Сальвидиен дал сигнал к прорыву. Обе стороны отошли, чтобы на скорую руку заделать повреждения. Флот цезарианцев прошел пролив, но сможет ли он вернуться?

Тем временем Антоний послал за подмогой к Октавиану, чтобы его флот подошел к Брундизию, так как азиатский флот пытался блокировать порт. При появлении Октавиана флот отошел. Цезарианцы погрузились на трехпалубные галеры и благополучно направились к Диррахию. Хотя Брут и Кассий послали дополнительные эскадры, они решили перейти на сторону триумвиров и не мешали прохождению флота с легионерами. Легионы пересекли море и спешно направились к горам огромного Македонского полуострова.

Тем временем Брут и Кассий подошли со стороны Сард, воспользовавшись древним прибрежным путем, — здесь шел Ксеркс столетиями раньше, поскольку это самый легкий путь и тут достаточно воды, необходимой для перехода армии. Они переправились через Дарданеллы из Абидоса в Сеет и направились вверх по узкому перешейку к месту, где две крепости Лисимахия и Кардия стерегли дорогу на Фракию. Как раз за ними в долине Мелас они в последний раз сделали привал, чтобы произвести осмотр своих войск.

На ровном поле Меласа построились девятнадцать легионов — многие не полностью, но все они состояли из хорошо обученных солдат, а некоторые и проходили подготовку под командованием Юлия, — всего там находилось около 80 тысяч легионеров. К тому же там было немало вспомогательных войск из Испании, Галлии, Иллирии, Фракии и Фессалии; отряд парфянских горных лучников, галаты, новобранцы из Малой Азии, выходцы из Галлии, некогда осаждавшие Дельфы; Короче, огромная армия. После речей лидеров, объяснявших, куда и зачем они идут, и обещавших блестящие перспективы победы, им было выдано щедрое вознаграждение: по 1,5 тысячи драхм получил каждый воин и по 7500 каждый центурион. Затем армия двинулась на запад.

Сакса и Норбан с наступательными отрядами цезарианцев захватили узкий проход к востоку от Филипп, находившийся как раз на полпути между Константинополем и Диррахием. Их задачей было удерживать выгодное место сражения для Антония, который стремительным маршем продвигался с главными силами цезарианцев. Брут и Кассий подходили с запада, не вполне уверенные, верно ли они поступают. Тиллий Кимбер с моря обошел фланг Норбана, который отступил, призвав на помощь Саксу, и вместе они заняли выгодную позицию. По совету местных жителей Брут и Кассий направились на север и после тяжелого марша продвигались через горы с таким успехом, что даже смогли на узком пространстве отрезать силы цезарианцев. Их продвижение было замечено, Норбан и Сакса отступили к Амфиполису, продолжая наблюдать за ними.

Город Филиппы описан у Аппиана. Он расположен на вершине пологого холма на восточной стороне широкой и плодородной долины реки Стримон, охраняя горный проход на восток. К югу от него тянутся болота почти до самого Фракийского моря. К северу растут густые леса, и вся долина полого спускается в западном направлении к Амфиполису, что дает преимущество армии, находящейся выше армии врага. В двух милях от Филипп пролегает старая дорога в восточном и западном направлении к Византию и Азии между двумя холмами, она поднимается в горы, примерно в милю длиной, затем резко изгибается к югу от болот и пересекает горы в непосредственной близости от моря. Именно эти два холма теперь и занимали Брут с Кассием. Брут занял более низкий северный холм, а Кассий — более высокий южный. Они укрепили свои лагеря, а также дорогу между ними. Получилась хорошая оборонительная позиция с достаточным количеством леса и воды поблизости от торгового города. Поскольку этот путь был единственным доступным в то время между Македонией и Малой Азией (горы на севере, в которых в нескольких днях пути лежали провинции Мезия и Иллирия, все еще незавоеванные и незаселенные), цезарианцы были полностью отрезаны с восточной стороны, кроме моря, где их враги имели преимущество. Поэтому надо было решать, стоит ли вести сражение в этом месте.

Как раз вовремя успели они занять эту выгодную позицию. Марк Антоний стремительно приближался, идя из Диррахия через Гераклею Линкестиду, Пеллу, Фессалоники и Амфиполис. Ему необходимо было занять Амфиполис, и с огромным облегчением он узнал, что город оккупирован и укреплен Норбаном. Кассию и Бруту придется постараться, если они попытаются штурмовать Амфиполис, цезарианцы хорошо подготовились к встрече врага.

Планы Антония. Прибытие Октавиана. Путь через болота. Наступление на лагерь Кассия

Однако Антоний, который прошел военную подготовку под руководством Юлия, плохо представлял, как вести оборонительную войну без крайней нужды. Он стремился нанести сокрушительный удар, и как можно скорее, чтобы показать врагам, что армия цезарианцев всегда побеждает. Сражения выигрываются в умах людей, прежде чем вступят в дело клинки или прозвучат выстрелы, а в уме Антония сражение при Филиппах уже представлялось победоносным. Он прошел через Амфиполис, подошел прямо к лагерям-близнецам и окопался вблизи линии неприятеля.

Запас леса и древесины был неравным — лишь тощие заросли на болотах были доступны его людям, а сама почва часто подвергалась наводнениям. Хотя было достаточно воды в колодцах, ее могло потребоваться гораздо больше. Дополнительные войска и продовольствие приходилось доставлять из Амфиполиса, за тридцать миль, если двигаться вдоль дороги. Брут и Кассий с главным своим военным складом на острове Фасос, на противоположном от Филипп берегу, могли пользоваться продовольствием, поставляемым всеми восточными провинциями, а цезарианцы имели за спиной лишь Македонию и Италию, которые не могли длительное время снабжать их всем необходимым. Но поскольку Антоний не имел ни малейшего желания сидеть на месте и ждать, его это мало волновало, в отличие от Кассия и Брута.

Прошло семь дней, в течение которых войска Антония отдыхали после перехода, закончив оборонительные работы в своем лагере и ожидая подхода Октавиана.

К счастью для Октавиана, основная ответственность за происходящие события легла не на его плечи. Он был молод, всегда имел слабое здоровье и плохо переносил перемену климата и морское путешествие. Он заболел еще до того, как покинул Италию; в Диррахии он вынужден быть оставаться в постели. Однако война не ждет, и до Амфиполиса он ехал в повозке. Годы спустя Марк Антоний в своей грубоватой манере шутливо напоминал об этом эпизоде, намекая, что Октавиан испугался и, разумеется, Антонию пришлось нести двойную нагрузку, учитывая недееспособность Октавиана. Однако этот переход по македонским горам, хотя и в повозке, ясно показал, что если что-то и могло его подвести, то только не выдержка и решимость.

Поняв, что Октавиан недееспособен, Антоний взял на себя руководство с удвоенной энергией. Силы с обеих сторон были примерно равны — по девятнадцать легионов. Антоний сразу разгадал намерения Брута и Кассия удерживать его на одном месте как можно дольше, пока хорошая погода, продовольствие и терпение его людей не подойдут к концу. Он, в свою очередь, каждый день демонстрировал готовность к атаке, вынуждая Брута и Кассия заниматься тем же. Тем временем инженеры и рабочие мостили дорогу через болото слева, или к югу от позиций Кассия. Они работали день и ночь, рубя деревья и укладывая их, затем насыпали на них землю и обкладывали камнями, чтобы края гати не осыпались в болото. В самых глубоких местах болота дорога держалась на сваях. Так быстро они работали, что закончили ее в десять дней, после чего Антоний использовал ее для переброски войска. Двигаясь по ночам, они перешли на другую сторону, где вырыли линию редутов и закрепились напротив южного фланга Кассия.

Кассий — знающий, но не изобретательный полководец — был сильно удивлен таким умением и секретностью проведенной врагом операции. В его распоряжении также имелись инженеры, и он приказал, чтобы была сделана дорога под прямым углом к дороге цезарианцев, которая отрезала бы войска Антония от подкреплений и подвоза продуктов. Он сосредоточил свои силы внизу на опасной позиции на краю болота, чтобы иметь возможность защищать строительство дороги. Это передвижение оборонительных частей сразу насторожило цезарианцев, и целая их позиция была поспешно перемещена к югу. Антоний, охваченный нетерпением, принял на себя командование и повел наступление прямо на холм со стороны вновь возведенного вала, где был оставлен лагерь, продвигаясь через болото. Атака была столь стремительной и столь неожиданной, что цезарианцы, оставив защитные отряды, дошли до вала. Они принесли с собой инструменты и лестницы и, несмотря на град стрел, сыпавшихся с укрепления, заполнили ров, поставили лестницы и попытались взять штурмом оборонительный вал.

Поражение Октавиана. Вина Брута. Захват лагеря Кассия. Самоубийство Кассия

Тем временем войска Брута, расположившиеся на верху северного холма в трех четвертях мили, едва могли поверить своим глазам, увидев цезарианцев, которые напротив них продвигались на юг. Зазор, оставленный войсками Антония, должен был заполнить Октавиан. Поскольку Октавиан лежал больной в своей палатке, операцию нельзя было провести стремительно и эффективно. Легионеры Брута, не ожидая приказа, устремились вниз и напали на смешавшиеся ряды Октавиана. Атакующие наступали в таком же беспорядке, как и атакуемые. Легион, которым командовал Мессалла Корвин, захватили фланг Октавиана и ворвались в лагерь цезарианцев, воины Октавиана бежали. Это, казалось, был критический момент в судьбе Октавиана, счастливая звезда которого, сверкнув, могла закатиться окончательно; вся его армия обратилась в бегство, и лагерь был взят приступом. В палатку Октавиана ворвались легионеры Брута и бросали копья в носилки, на которых, как полагали, его уносили.

Однако Октавиана там не было.

Некий необъяснимый инстинкт — сам он в своих мемуарах говорил, что это был вещий сон, другие говорят, что сон приснился одному из его друзей, — заставил его искать более безопасное убежище при первых признаках беды. Многие воины считали его погибшим и в доказательство предъявляли Бруту окровавленные мечи, подробно описывая, как его закололи. Брут выиграл бы сражение при Филиппах, если бы мог контролировать ситуацию и своих людей и понимал бы, что с ними делать. Однако они вышли из подчинения в самом начале сражения и теперь, вместо того чтобы закрепить победу, преследуя неприятеля, теряли время, грабя лагерь. Поэтому воины Октавиана, хотя и потрепанные и бежавшие, не были уничтожены и сумели восстановить силы. Но — и это фатальная ошибка! — Брут не разобрался в сложившейся ситуации и не понял, что Кассий нуждается в его помощи.

Вернувшись после своей победы, он посмотрел на южный холм — более высокий из двух, где располагался лагерь Кассия. Он удивился, не увидев привычной картины. Огромная палатка Кассия, которая была ориентиром, отсутствовала, да и остальное выглядело необычно. У Брута, в отличие от современных командиров, не было бинокля, а его зрение было не слишком хорошим. Некоторые из командиров с более острым зрением докладывали, что в лагере Кассия они видят сверкающие клинки и щиты и они не похожи на оружие охранявших лагерь воинов. Однако нигде не видно было мертвых тел, как если бы там произошло сражение. Брут задумался при этом сообщении и послал нескольких командиров восстановить штандарты.

Дело обстояло так: Антоний, преодолев укрепленный вал, был встречен воинами, которые там работали, и теперь, схватив оружие, они выступили против него. В последовавшей затем рукопашной он одержал победу. Защитники были сброшены с холма в болото. Пока сражение продолжалось на другой стороне вала, Антоний перестроил своих людей и атаковал лагерь Кассия. Лагерь, находившийся на вершине холма и хорошо укрепленный, охранялся лишь горсткой людей, которых застали врасплох. Тем временем цезарианцы по ту сторону вала одержали победу. Как только распространился слух о захвате лагеря, люди Кассия начали разбегаться. В то время когда был захвачен лагерь цезарианцев, а Октавиан боролся за спасение своей жизни, Антоний одержал победу над армией Кассия и грабил его лагерь — это и объясняло странные передвижения, замеченные из лагеря Брута.

Но судьба Кассия была не похожа на судьбу Октавиана. Октавиан был готов бежать и остаться живым, чтобы вернуться в строй, а Кассий не мог заставить себя подчиниться обстоятельствам. С несколькими командирами он устремился туда, где еще мог спасти свое войско на поле боя. Таких мест оставалось не так уж много, но с севера показался отряд всадников. Поскольку войска с обеих сторон были одеты одинаково, Кассий послал командира Тириния узнать, что это за отряд и кому он принадлежит. Когда Тириний к ним приблизился, передний ряд всадников, которые оказались друзьями, стал наклоняться и поздравлять его со спасением, столпившись вокруг. Этот эпизод, однако, совсем иначе был истолкован наблюдавшими издалека. Для них было очевидно, что Тириний захвачен врагами. Тогда Кассий обратился к своему щитоносцу: «Вот я и дождался того, что мои друзья захвачены». Они возвратились в палатку, и никто не знал, что случилось, однако, когда туда спешно прибыл Брут, он обнаружил мертвого Кассия, а его щитоносца Пиндара нигде не было видно. Такова, если можно этому верить, история гибели Гая Кассия Лонгина. Тот день был днем его рождения: 23 октября.

Дождь и грязь. Несчастье в Брундизий. Антоний выжидает. Брут сдает позиции

Так закончилось первое сражение при Филиппах. Это было странное сражение. Баланс потерь был не в пользу сторонников Цезаря, которые потеряли 16 тысяч человек, в то время как Кассий потерял лишь 8 тысяч во время наступления на его лагерь. С другой стороны, смерть Кассия была большой потерей, поскольку он был одним из лучших воинов своей партии. На следующую ночь Брут оставил свой лагерь и занял лагерь Кассия. Шел проливной дождь, и цезарианцы в долине насквозь промокли в залитых водой палатках. Они находились в состоянии глубокой депрессии, но к вечеру появился человек по имени Деметрий, который принес Антонию одежду и снаряжение Кассия, залитые кровью, а также его меч. Вот это была новость! И цезарианцы на нее отреагировали должным образом.

Обе армии находились не в лучшем состоянии, и успех зависел от того, сумеют ли их лидеры внушить им волю к победе. Брут много времени проводил, реорганизуя своих легионеров и отряды Кассия. Он говорил с ними, указывал на то, что их позиции на вершине холма более выгодны по сравнению с положением сторонников Цезаря внизу в долине; он посулил поощрительные награды и распределил их между всеми. Благодаря своим действиям он создал большую и боеспособную армию; однако в душе он был не так уверен. Увидев мертвого Кассия, он, говорят, сказал: «Счастливец! Он свободен от тех несчастий, которые преследуют Брута, — кто знает, чем они закончатся?»

В тот же самый день, 23 октября, когда происходило первое сражение при Филиппах, состоялся морской бой у побережья Брундизия. При полном штиле транспорт цезарианцев атаковали быстрые галеры вражеской эскадры. Семнадцать кораблей захватили и многие потопили. Новость об этом несчастье достигла Антония и Октавиана несколько дней спустя, однако, поскольку они продвигались на запад, они могли сделать так, чтобы это известие не дошло до Брута, и они делали все возможное.

На это были причины. Их подкрепления — всегда самое слабое их место — истощались; сезон подходил к концу, и, если бы Брут, имея более выгодную позицию на вершине холма и достаточное количество подкреплений и продовольствия, мог удерживать их на месте еще несколько недель, им пришлось бы либо атаковать Брута с малыми шансами на успех, либо убраться восвояси и обречь себя на позор в Италии, имея на руках побежденную армию. А Брут, разумеется, намеревался так и поступить. Если бы он узнал, что случилось в Адриатическом море, то лишь укрепился бы в своей позиции.

Итак, шахматная партия продолжалась, цезарианцы делали вылазки, чтобы прорвать укрепления на фланге Брута и захватить дорогу, по которой он получал продовольствие и подкрепления. Если бы им это удалось, Антоний мог бы начать сражение или отступить. Но вопрос был в том, смогут ли они добиться своей цели, пока окончательно не оголодают.

В этих обстоятельствах Марк Антоний проявил себя с лучшей стороны. Неистребимый оптимизм помогал держаться и ему, и поднимать боевой дух в других. Он убедительно доказывал своим людям, что нежелание врага сражаться красноречиво говорит о том, кто должен победить в этой схватке. Они должны дождаться подходящего момента и напасть. Брут впал в уныние, его воины рвались в бой и были уверены в победе; им не нравилась его выжидательная тактика. Его полководцы ссорились с ним, и раздражительность постепенно усиливалась, в то время как Антоний смеялся и разговаривал и убеждал своих голодных людей, что осталось ждать недолго. Каждый день они подходили к окопам врага и подначивали его сразиться. Наконец Брут дрогнул — он не дрогнул бы, знай он истинное положение дел. 15 ноября он узнал от дезертира о несчастье, постигшем транспортный флот цезарианцев, но лишь посмеялся над ним как над выдумщиком. Наконец 16-го Брут сдался и принял сражение.

В ночь перед сражением — так говорят, однако Плутарх не встречал это ни у одного из авторов — призрак опять явился к нему, но вновь исчез, не сказав ни слова. Еще более странной была нерешительность Брута на утро следующего дня перед войском. Ему были доставлены донесения, поколебавшие его веру в легионеров, впрочем, он и так не слишком надеялся на них. Все они были старыми, опытными легионерами Цезаря, которые последовали за ним и Кассием из-за больших денег. Лишь немногие симпатизировали его политическим взглядам. Чем яснее он излагал их, тем меньше они им нравились. Он видел, что вспомогательная конница колеблется. Один известный полководец — Плутарх называет его Камулатом — средь бела дня перешел на сторону цезарианцев. Наконец около трех часов пополудни Брут отдал приказ о наступлении. Его люди были уверены в себе, но не в правоте своего дела и своего предводителя.

Атака Брута. Ночь на поле боя. Самоубийство Брута

Второе сражение при Филиппах было одним из самых яростных, когда-либо случавшихся в гражданских войнах Рима: рукопашный бой до победного конца, пока один из воинов не падет замертво. Как только падал один, сзади идущий занимал его место. Наконец войска Октавиана, боровшиеся на северном фланге, атаковали неприятеля и теснили его до тех пор, пока не отбросили за укрепления их лагеря. Они захватили ворота, окружив тех, кто был внутри, и отгоняли других, пытавшихся пробиться в лагерь и там укрыться. Пока люди Октавиана действовали в лагере врага, люди Антония теснили центр боевого строя Брута и с помощью кавалерии сумели помешать тем, кто пытался бежать по горным дорогам или к морю. Брут находился среди тех, кто укрылся в горах. Чудеса мужества проявили люди, прикрывавшие их тыл; и один из них, Луцилий, даже сдался цезарианцам, выдав себя за Брута. Его привели к весьма взволнованному этим событием Антонию, но, увидев Луцилия, он сказал воинам: «Вы поступили лучше, чем полагаете, а не хуже. Вы думали, что привели врага, а привели друга!» И Луцилий оставался другом Антония до самой смерти.

Сражение прекратилось с наступлением темноты, но воины разбили бивуак на поле боя. Октавиан, все еще больной, удалился в полночь; Антоний оставался с вооруженными людьми всю ночь. Брут провел похожую, но более неудачную ночь в горах. Его спутники пытались разведать, как прошел день и каковы перспективы; у самого Брута иллюзий не осталось. Он, видимо, понял, что сражался за идеалы, в которые в глубине души уже не верил. Теперь он совершенно очевидно проиграл сражение и был доволен, что освободился от тяжести, которая угнетала его. Он не собирался оставаться в живых. Его идеал оказался нереализованным, но это был его идеал.

Вечером он собрал военный совет из офицеров, которые смогли прибыть. На вопрос, смогут ли они прорваться в лагерь и помочь тем, кто оказался запертыми в нем, он получил ответ, что лучше бы побеспокоился о собственной безопасности. Сами они могли сдаться без всякого риска. Было решено, что Брут последует по единственному пути к безопасности, не потеряв своей чести. Он просил своего друга Публия Волумния оказать ему эту дружескую услугу, но Волумнию очень не хотелось этого делать. После того как еще несколько человек отказались это сделать, ему нехотя уступил Стратон из Эпира. Стратон твердо держал свой меч и, не глядя на Брута, исполнил его последнюю волю. Брут упал замертво.

Марк Антоний обнаружил мертвое тело Брута, снял с себя пурпурный плащ и накрыл им тело вождя убийц Цезаря. Он приказал, чтобы тело, обернутое в пурпур, сожгли, а пепел отослали его матери — пепел знаменитого сына, который убил ее еще более знаменитого любовника. Некоторое время спустя он обнаружил, что его приказ не выполнен. Полагаясь на его всегдашнюю беспечность, слуги украли пурпурный плащ и отправили несчастного Брута к праотцам без него. Суд Антония был скор и беспощаден, и вскоре недобросовестный слуга уже сам нес этот плащ Бруту в Елисейские поля.

Через несколько лет Мессалла Корвин представил Стратона Эпирского Октавиану, который милостиво его принял и взял к себе на службу. Стратон оставался верным будущему Августу и был рядом с ним в сражении при Акции.

Войска Брута сдаются Антонию. Антоний и Октавиан расстаются

Два сражения при Филиппах стали концом партии противников Цезаря. Секст Помпей был еще жив, но он никогда не выказывал желания возглавить партию в Риме или занять место в римском правительстве. Вместе с Брутом и Кассием было покончено и с контрреволюционной угрозой. Войска, сдавшиеся после смерти Брута, были весьма многочисленны. Около 14 тысяч легионеров в боевой готовности перешли на службу к Октавиану и Антонию. Укрепленный лагерь также был сдан вместе со всеми, кто нашел в нем убежище. С высшими чинами дело обстояло иначе. Для тех, кто был вовлечен в убийство Цезаря, не могло быть прощения. Некоторые спаслись бегством, другие погибли в сражении, третьи покончили с собой. Тех, кого поймали, казнили; и позже говорили, что Октавиан более жесток, когда Фульвия не подстрекала Антония. Сенаторы, не замешанные в убийстве Цезаря, не пострадали. Часть из них, нашедшие прибежище на острове Фасос, поручили Мессалле Корвину и Луцию Бибулу вести переговоры с победителями. Посланники выполнили свою задачу ко всеобщему удовлетворению. Огромные запасы ценностей и продовольствия острова Фасос были сданы, а сами сенаторы помилованы.

Если брать в целом, то многие победители — и прежде и после — показали себя менее разумными, чем в подобных обстоятельствах Октавиан и Антоний. Казненные были приговорены римским судом, и в любом случае они поплатились жизнью за свое преступление.

Как только все закончилось, понадобилось отправлять домой большинство легионов, а также успокоить восточные провинции. Вряд ли кто сомневался в том, кому что делать. Восток нуждался в полководце, который мог бы справиться с парфянской угрозой и обладал бы авторитетом. Марк Антоний лучше всего подходил для этого. Октавиан все еще был очень слаб. Ему необходимо было отправиться в Италию, где его ждали дела, уже подготовленные сенатом. Итак, два вождя распрощались: Антоний отправился на восток, Октавиан — на запад. Никто даже не догадывался, к каким результатам приведет эта разлука.



Глава 7. Возвращение из Филипп



Новая эра. Послевоенная усталость

Возвращение из Филипп стало началом новой эпохи. Юлий был мертв, прах захоронен, его убийца понес кару; он принадлежал к прошлому, и время, в которое он жил, и дела, которыми он занимался, стали постепенно уходить в прошлое. Даже Марк Антоний растворился на востоке, готовясь к парфянской войне в долинах Месопотамии и в Аравийской пустыне. Новый Цезарь высадился в Италии с усталыми, потрепанными войной легионами. Ему едва исполнилось двадцать, однако на нем лежала задача переустройства мира, и он отдавал себе в этом отчет.

Все они вернулись из-под Филипп с ощущением, что мир устроен неправильно и его следует переделать. Римский мир испытывал такое чувство уже много лет назад, однако всегда находилась какая-нибудь неотложная задача, которая мешала людям заняться этим переустройством. Теперь последняя из неотложных задач выполнена, основание расчищено, пора браться за дело. Можно было все спокойно обдумать.

Среди пленных, захваченных в этой войне, был и Гораций Флакк, более известный нам как Гораций. Этот человек больше, чем другие, передает основные черты римского характера: здравый смысл, способность к строительной деятельности, чувственность, любовь к хорошему вину и красивым девушкам, чувство справедливости, простота и гуманность — это были качества, общие для большинства его сограждан того времени. Никто на свете не мог бы лучше рассказать об ощущениях человека, вернувшегося с полей сражения при Филиппах, — усталости от войны и борьбы, тоске по мирной жизни с мечтой о собственном участке земли — не для того, чтобы жить на доходы с него, но просто чтобы иметь дом, где усталый воин мог бы прикорнуть после обеда в тени плодовых деревьев, слушая звуки, доносящиеся с реки. За такую жизнь они сражались. Город Рим никогда не был так многолюден, как во времена Августа, и в то же время римляне устали от городской жизни (Гораций, «Послания», 1, XVI, 1-16; I, X). Пусть здесь суетятся правители, деловые люди и лавочники вместе с рабами; серьезный римлянин со всем этим покончил и соскучился по сельской жизни.

Воины, вернувшиеся после Филипп, не мечтали об огромных наделах с огромной за них ответственностью. Маленькая ферма, которую можно обойти за полчаса, полдюжины рабов, которые могли бы за ней ухаживать,[25] — вот, собственно, все, чего они хотели. На одного человека, подобного Горацию, который мог выразить свою мечту в прекрасных стихах, приходились десятки тысяч, которые мечтали о том же, но не могли этого выразить. И разумеется, были (как всегда в таких случаях) весьма серьезные трудности на пути реализации этих мечтаний возвратившейся армии. Никто не задумывался о том, что если трудным делом было сражение при Филиппах, то не менее трудным делом было обеспечить каждого воина наделом земли, причем так, чтобы не восстала остальная Италия.

Октавиан раскрывает планы. План Антония. Проблема экспроприированных. Необходимость разумного решения. Секст Помпей. Помехи. Армия диктует политику. Октавиан в опасности. Перед мятежом. Октавиан в роли примирителя. Его восхождение

Недуг, от которого Октавиан страдал на протяжении всей военной кампании, особенно обострился в Брундизии на пути домой. Порой он находился между жизнью и смертью, иногда распространялись даже слухи о его кончине. Однако Провидение еще в нем нуждалось, он остался жив. Он выздоровел, чтобы начать вторую главу своей долгой и успешной жизни. Как только позволило здоровье, он отправился на север к Риму, где изложил перед друзьями и сторонниками Марка Антония подробности соглашения, которое они заключили. Его приняли, и ни у кого не возникло возражений, однако Октавиану было ясно: они сделают все, чтобы не допустить усиления его власти в Италии и влияния, которое не устроило бы их вождя.

Деля полномочия с Октавианом, Марк Антоний не допускал и мысли, что тот собирается перестроить мир, или даже то, что он на это способен. Он разделил полномочия на условиях, очень выгодных для Октавиана. Причины такого его поведения никогда не озвучивались, но нетрудно догадаться, на чем они основывались. По его мнению, он оставлял Октавиана — несколько подрастерявшего свой престиж при Филиппах — бороться с неразрешимыми проблемами в Италии, в то время как он, Антоний, отправлялся за новыми свежими силами и новыми лаврами в такие области, которые сделали Лукулла знаменитым и заложили основы богатства и могущества Суллы и Помпея. Теперь он уже хорошо понимал, каким образом узкая окраина запада одержала победу над востоком при Филиппах. Очень небольшой шанс, даже для такого человека, как Марк Антоний, что этот баланс можно было исправить. Разумеется, когда он покончит с парфянами, он вернется, как некогда вернулся Сулла; и он одержит верх и подберет власть, которая упадет из рук этого мальчика, понятия не имеющего о трудностях стоящей перед ним задачи. Все действия Марка Антония подтверждают его рассуждения. Он поделился этими соображениями со своими полководцами и соратниками, чтобы они поддержали его. Но им еще предстояло победить парфян, что было отнюдь не легко. Прежде чем использовать богатства Востока, он должен его завоевать, а это оказалось гораздо труднее, чем он предполагал. Оставалось посмотреть, сможет ли он решить свои проблемы прежде, чем Октавиан решит свои.

На первый взгляд перераспределение земли для воинов было непосильной задачей для Октавиана. Ветераны требовали выполнения данных им ранее обещаний, что предполагало экспроприацию собственности восемнадцати италийских городов, а также компенсаций. Отказать в столь естественном требовании было нелегко, ведь могли возникнуть новые проблемы, потому что экспроприированные землевладельцы не были крупными собственниками, не были они также замечены и в том, что не обрабатывают свои наделы; они были мелкими собственниками, и это никем не оспаривалось. Но выплатить компенсации не представлялось возможным. Не существовало такого фонда, из которого ее можно было бы выплатить. Не было у Октавиана и ресурсов, которые он мог использовать, он не мог продавать собственность, конфискованную в результате проскрипций, не мог занять у храмов… Если бы он имел доступ к своим провинциям — Сицилии, Африке и Сардинии, — дело обстояло бы легче, однако путь к ним был блокирован Секстом Помпеем. Собственники, которым угрожала экспроприация, предлагали, чтобы эти тяготы распределили по всей Италии, а изъятие собственности происходило бы по жребию. Они вместе с семьями толпами прибывали в Рим, заполоняли общественные места, повсюду возражая и жалуясь. Вряд ли на свете было много двадцатилетних юношей, способных разрешить эту безвыходную ситуацию.

Одной из серьезных угроз в этой ситуации было наличие политической партии, все еще деятельной и ждущей момента, чтобы использовать недовольство людей в своих целях. Оптиматы с удовольствием указывали на беспорядки, ставшие результатом этой войны, хотя они действовали не в интересах общества, а своей партии. Они все еще держались за лозунг, выдвинутый Брутом, что раздача земли — это подкуп, чтобы сделать зависимыми от режима Цезаря людей, получивших наделы; Они будут жить в постоянном страхе, что землю отберут, поскольку она передана им незаконно. Это был действенный аргумент не для легионеров Цезаря, разумеется, а для бывших владельцев земли, которые пополняли ряды партии противников Цезаря. Объяснение Октавианом ситуации, в которой он оказался, не удовлетворяло ни одну из сторон. Легионеры намеревались требовать то, что заслужили по праву, и, не колеблясь, могли силой захватить все, что, как они полагали, им принадлежит. Они не одобряли попыток Октавиана их остановить.

Основной союзник оптиматов — Секст Помпей, главный пират того времени, — был на их стороне. Он останавливал все корабли с зерном, шедшие с Сицилии и из Африки. Его полная блокада Рима была очень действенной, поскольку из-за того, что большинство мужчин забрали в легионеры, плюс беспорядки, вызванные гражданской войной, наблюдался резкий спад сельскохозяйственного производства по всей Италии, а значит, страна нуждалась в продовольствии.

Подобные обстоятельства следовало встретить со всевозможной твердостью и единством всех цезарианцев; и, несомненно, таковы же были настроения в армии. Объединению партии, однако, препятствовали действия вождей Антония. Его брат Луций Антоний был в этом году консулом, и он использовал все свое влияние и положение, чтобы ограничить и свести на нет действия Октавиана номинально в интересах оптиматов, представителем которых он выступал, а на самом деле откладывая раздачу земли до той поры, пока вернется Марк Антоний. Манилий, сторонник последнего, способствовал этой деструктивной политике. Их идея заключалась в том, что, препятствуя раздаче земли Октавием, они укрепляют престиж Антония, и тот, возвратившись на родину, легко справится С этой задачей, которую не сумел решить Октавиан. Им, кажется, не приходило в голову, что для Антония это будет так же трудно, как и для Октавиана. Они, без сомнения, рассчитывали на баснословное состояние, которое Антоний привезет с Востока.

Соглашение между Октавианом и Антонием предполагало, что Октавиан имеет право назначать на роль правителей новых колоний кого пожелает, и Антоний, пойдя на это, должен был понимать, что делает. Луций и Манилий, однако, настаивали, чтобы на эти должности назначили друзей Антония. Октавиан гордо уступил, однако назначенные таким образом люди интриговали в пользу Антония и намеренно ослабляли дисциплину в войске. В результате новые колонисты стали грабить соседей, что дало новый повод для возмущения: не только лишенные имущества, но и те, кто не был его лишен и жил по соседству с новыми колониями, были готовы поднять мятеж. Теперь Октавиан должен был либо отказаться от своего намерения, либо проявить необычную изворотливость и решимость, чтобы довести дело до конца. Если в нем была какая-нибудь сила, он должен был выказать ее сейчас.

Сколь мало было правды в утверждении оптиматов, будто легионеры Цезаря были подкупленными наймитами тирана, можно видеть в беспомощности так называемого тирана в руках легионеров. Безупречная дисциплина, делавшая их незаменимыми воинами на поле битвы, обращалась своей противоположной стороной, когда они действовали и думали в унисон. Сама армия ниспровергала политику и подталкивала к определенным поступкам. В отношении армии, во всяком случае, поведение Октавиана и отдаленно не напоминало действия тирана. Он обладал высшей властью, однако употреблял ее возможности только на то, чтобы удовлетворить требованиям этой армии. Речь шла о земельных наделах, обещанных им. Если встречались препятствия, он обязан был их устранить.* Они были его солдатами, а он их командиром, когда дело касалось сражения; но в делах политики они были его командирами, а он — подчиненным. Они понимали, что нужны человеку, который ими командовал. Без их защиты чего будет стоить его жизнь? Очень немного!

У него не было в армии столь непререкаемого личного авторитета, как у Юлия. Его позднейшее на них влияние было совсем другого рода. Несколько раз в эти дни его жизнь находилась в буквальном смысле в их руках. До нас дошел знаменитый рассказ о том, как некий солдат, войдя в театр в присутствии Октавиана, увидел, что все места третьего класса заняты. Тогда он сел на местах второго класса, предназначенных для всаднического сословия. Когда об этом сказали Октавиану, он, чтобы сохранить порядок, приказал нарушителю удалиться. Могли ведь и другие последовать его примеру; но к тому времени, когда представление окончилось, по рядам третьего класса стали распространяться разные слухи. Изгнанный зритель (так говорили) был взят под стражу и подвергнут пытке. Выходившего из театра Октавиана окружила возбужденная толпа солдат, требовавшая вернуть их товарища; его обвинили в убийстве этого человека; ситуацию спасло лишь появление виновника несчастья. Солдат отрицал в присутствии возмущенных товарищей, будто его взяли под стражу, пытали и казнили. Они обвинили его в подхалимстве к знати; однако, обменявшись ругательствами, как это бывает и в наши дни, толпа постепенно разошлась. Было очевидно, что они ошиблись. Но если бы из-за какого-либо промедления не нашелся человек, который и стал причиной неприятностей, это могло иметь серьезные последствия для Октавиана.

Он научился справляться с подобными тенденциями, как и все умелые командиры во все века, благодаря личному авторитету. На Марсовом поле было созвано огромное собрание по вопросам распределения земли. Собрание могло продолжаться лишь до тех пор, пока не наступила темнота, поскольку в те времена не было обычая освещать подобные собрания по соображениям дороговизны, и ветераны были на месте уже до рассвета. Октавиан опаздывал, что вызвало недоброжелательные толки. Тогда центурион по имени Ноний поднялся на возвышение и напомнил собравшимся, что Октавиан все еще не оправился от болезни и именно это, а не неуважение к присутствующим послужило вероятной причиной его опоздания. Эти разумные объяснения были встречены враждебно, Нония назвали подхалимом и лизоблюдом. Полетели камни. Наконец, его бросили в реку, затем вытащили и убили.

Убийцы оставили тело Нония на дороге, по которой должен был прибыть Октавиан, несомненно с целью испугать его. Друзья Октавиана, обнаружив тело и узнав, что произошло, отговаривали его продолжать путь, но он их не послушал. Выступая перед возбужденной толпой, он говорил спокойно, давая понять, что происшедшее не имеет к нему никакого отношения, это результат личной ссоры среди собравшихся. Он посоветовал им терпимее относиться друг к другу. Видя его самообладание, толпа постепенно успокоилась. Когда же он стал зачитывать им списки награжденных с дополнительными наградами honoris causa и некоторыми дополнительными подарками, чтобы умаслить зачинщиков, у собравшихся изменился настрой. Чувство справедливости и доброжелательность, всегда присущие римским гражданам, взяли верх, вынудили их покаяться, признаться в совершенном и пообещать наказать убийц Нония. Он спокойно ответил, что знает, кто они такие, но оставит их наедине с собственной совестью и на усмотрение их товарищей. Это удовлетворило собравшихся; им понравился его призыв к дисциплине и порядку. Собрание, так скверно начавшееся, закончилось единением между собравшимися и их лидером.

Первое же распределение наделов вызвало новый прилив доверия к лидеру; те, кто ожидал очередного распределения, поверили, что они не будут забыты; обстановка нормализовалась.

И все произошло без всяких уступок оптиматам и без обращения к ним за помощью, что могло бы поколебать доверие армии. Октавиан оставался в их глазах несгибаемым и неподкупным наследником политики Цезаря.

Антоний на Востоке. Попытки его задобрить. Гибрей и Антоний

А что же происходило с Марком Антонием? В то время как события подталкивали Октавиана на путь, который способствовал полному раскрытию его характера, то же происходило и с Антонием. Судьба не могла удовлетвориться, пока не получила от каждого все, на что они были способны.

Однако усеянный розами путь Антония сильно отличался от трудного пути Октавиана. Марк Антоний был на пике своей славы, когда ехал через Грецию после сражения при Филиппах. Везде считавшийся истинным победителем сражения, он был обласкан восхищением, поклонением и готовностью услужить. Греки догадывались о причине его появления. До нитки обобранные изъятиями Брута и Кассия, они надеялись, что Антоний не так усердно будет их разорять. Для самой Греции он был почти умеренным правителем. Греция всегда оставалась для римлян страной, которой они восхищались. И как только он пересек Эгейское море по пути в Азию, начался период его триумфов. Все слои общества — и высшие и низшие по всей Азии — старались польстить, ублажить и задобрить человека, которого они так сильно и обоснованно боялись. В то время как цари (как это живо изобразил Плутарх) поджидали Антония у дверей его жилища, царицы сорперничали за его улыбку, музыканты старались понравиться ему, все знали о его любви к увеселениям. Он никогда не мог получить удовольствия от высокого искусства, но ему очень нравились легкая музыка, легкие танцы, легкие женщины, прекрасно обученные тому искусству очаровывать, которое древняя азиатская цивилизация довела до совершенства.

Лишь позже им пришло в голову, что они просчитались. Марк Антоний без зазрения совести запускал руку в царские сокровищницы и пользовался их очаровательными женами; он вымогал у беспомощной Азии те деньги, которые с таким энтузиазмом расшвыривал на музыкантов и танцоров. Он был из породы людей, которые денег не считают. Однако Азия располагала не только несравненными музыкантами и куртизанками, но и самыми острыми умами в мире. Оратор Гибрей — знаменитый в свое время, и в более счастливые времена мог бы войти в историю наравне с Мильтиадом и Фемистоклом — разгадал характер Антония. Лесть не была верным путем к его сердцу, для него она была лишь приятной. Мужской разговор с ним с верой в его доброту и чувство справедливости — вот он, правильный подход, и Гибрей это понял.

Между ними произошел удивительный разговор.

«Если ты можешь взыскать подать дважды в течение одного года, ты, верно, можешь сотворить нам и два лета и две осени!» Решительно и смело напомнив, что Азия уже уплатила двести тысяч талантов, он воскликнул: «Если ты их не получил, спрашивай с тех, в чьи руки эти деньги попали, если же, получив, уже издержал — мы погибли!» (Пер. С. П. Маркиша.)

Только так и можно было урезонить Марка Антония. Он выслушал Гибрея и оценил ситуацию, которую тот перед ним обрисовал. Он не ставил своей целью простое накопительство. У него была задача собрать средства на парфянскую войну и на раздачу воинских наделов. И он не желал довести Азию до крайности, особенно теперь, осознав ситуацию. После беседы с Гибреем он стал искать иные источники нужных ему средств.

Эти поиски стали для него судьбоносными, поскольку привели в Египет.

Клеопатра, царица Египетская. Ее могущество. Клеопатра в Тарсисе. Корабль любви. Фейерверк. Проблема Антония

Одним из первых дел Антония по прибытии в Азию было приглашение египетской царицы Клеопатры для разбирательства выдвинутого против нее обвинения в сочувствии и помощи Кассию. В данных обстоятельствах приглашение было равнозначно требованию дани от Египта; и в то время он, без сомнения, не ожидал ничего иного, кроме как получить большую сумму (которую мог позволить себе Египет) для ведения парфянской войны. Он не очень верил слухам, что Клеопатра была на стороне противников Цезаря. Правительство, которое убило Помпея, и царица, которая очаровала Юлия и была матерью его сына Цезариона, вряд ли могли испытывать симпатию к Бруту и Кассию. Он знал царицу, хотя и не близко. Несколько месяцев она провела в Риме, который покинула только после убийства Юлия. Он знал ее еще раньше, когда командовал всадниками, сопровождавшими Габиния в Египет, тогда она его восхитила. Какой она стала теперь, он не знал. Юлий ценил женщин, время от времени оказывавших ему знаки внимания; он никогда не приглашал никого разделить их компанию — особенно с такими разбойниками, как Марк Антоний, — и Клеопатра уважала его склонности. Поэтому Антоний имел лишь общее представление относительно того, с чем ему предстояло столкнуться. Греческие женщины действовали быстрее.

Деллий, которого он послал в Египет, имел более ясное представление о предмете, чем его командир. Увидев Клеопатру и услышав ее речи, он понял, что могло скрываться внутри. Марк Антоний не мог позволить себе грубость по отношению к такой женщине. Ее чары таились не в физической красоте, а в очаровательном, мелодичном голосе, в тонком уме, в том впечатлении, какое она производила на окружающих; оно сказывалось даже в ее способностях к языкам, многими из которых она свободно владела. Деллий был настолько умен, что поспешил подружиться с этой нечестивицей. Он заверил ее в замечательной доблести Марка Антония, его мужественности, мягкости характера и щедрости. Он убеждал ее отправиться в Киликию на встречу с Антонием. Клеопатра сумела заполучить и удержать Юлия, когда была еще неопытной девочкой. Теперь она была зрелой женщиной, которая хорошо знала мир и мужчин, живших в этом мире. Она отлично поняла, каков мужчина, которого ей описал Деллий, и политику, к которой он ее склонял. Она приготовилась поймать и удерживать около себя преемника Юлия — человека, который в те дни был самым известным в мире. Она была хитра и уверена в себе, у нее были деньги. Едва ли какой-либо другой человек во всем мире имел доступ к казне египетских царей. Она завоевала Юлия всего лишь своим неотразимым очарованием, когда он обнаружил ее завернутую в ковер. Теперь у нее было гораздо больше возможностей, помимо ковра, чтобы завоевать Антония.

Пока Клеопатра готовилась к путешествию в Киликию, Антоний и его приближенные недоумевали, почему нет сведений от посланников. Они написали второй раз, и опять из Египта не было ответа. Затем, когда они пребывали в Тарсе, пришло известие. Антоний, восседая на рыночной площади, вдруг обнаружил, что толпа народа стала таять и наконец исчезла вовсе. Он остался на площади один! Кто-то, пробегая мимо, крикнул: «Прибыла Афродита на праздник Диониса!» Он не мог понять, что это значит.

Историки не рассказывают, остался ли Антоний восседать на рыночной площади или наконец поднялся и вместе с толпой направился к пристани на реке Кидн. Сам ли он это увидел или слышал подробный рассказ о том, как большие египетские галеры, блестя африканскими расцветками и отделанные золотом, с поднятыми парусами из тирского пурпура скользили под размеренные движения гребцов в сопровождении волшебных звуков флейт и свирелей; на палубе в золотых одеждах, в окружении празднично наряженных детей, полулежала Клеопатра. Насколько могли видеть люди, бежавшие вдоль берега и пораженные открывшейся перед ними картиной, корабль был полон красавиц, одетых в наряды нимф и граций, стоявших на палубе. Такой способ выбрала Клеопатра, чтобы прибыть в Таре.

Некоторые вещи, о которых современные поколения могут узнать только из книг, были обычны в век, когда жили Клеопатра и Антоний. Даже маленькие дети знали рассказы об Афродите и Дионисе, для них они были столь же любимы, как для современных детей истории Золушки или Синей Бороды. И любой человек в Тарсе мог всегда продолжить прерванный рассказ из истории Диониса или Афродиты. Антоний, столь неожиданно объявленный Дионисом, мог только посмеяться над таким комплиментом. В конце концов, он ничего для этого Не совершил. Он пригласил ее отобедать. Она ответила, что, может быть, он согласится отобедать у нее. Он был не прочь удовлетворить свое любопытство. Прием, устроенный ею, затмил все царские приемы, которые прежде ему оказывали в Азии. Это было незабываемо! Закончился прием несколько необычным для римлянина способом, чье знакомство с изысканным обращением было весьма поверхностным. Неожиданно весь корабль засиял огнями, приготовленными заранее; римлянин был поражен до глубины души; память об этом событии сопровождала все истории об Антонии и Клеопатре.

Деллий совершенно верно просчитал результат их встречи. Антоний настаивал, что теперь его очередь оказать ей прием, и он сделал все возможное, чтобы поразить ее воображение; однако все его усилия настолько проигрывали перед роскошью и блеском окружения Клеопатры, что он первым рассмеялся и извинился перед ней. Она встретила его как раз в нужное время. Именно такой человек был ей нужен, и она твердо знала, что именно она способна его завоевать. Подобно царице Екатерине и королеве Английской Елизавете, Клеопатра была из тех правительниц, для которых секс — продолжение государственной политики, и из них троих Клеопатра, возможно, была самой опытной в этих играх. Она делала то, что пытались делать азиатские города, задабривая Антония, но она знала, как это сделать лучше всех. Она задумала использовать этого человека и все его могущество в интересах Египта. Она нуждалась в нем, чтобы восполнить свое несовершенство. И увлечь его можно было лишь силой, которая не уступала его силе. Было что-то такое в Марке Антонии, что соответствовало этому показному блеску и фантастическому изобилию; он любил побезумствовать, однако где-то в глубине души у него было то, чего нельзя было присвоить или удерживать из соображений высших государственных ценностей. Он мог неделями пить — это было делом обычным, — но, когда он приходил в себя, начинал думать о парфянской войне.

Клеопатра не только поняла характер Антония, но и могла точно рассчитать время и место, когда эти настроения сменяли друг друга. В нем была странная смесь: шутник и солдат, государственный деятель и рубаха-парень, искренний, эмоциональный человек. Если относиться к нему лишь как к одной из этих ипостасей, можно было запросто ошибиться и проиграть, но суметь предугадать, вовремя уступить — для этого требовался незаурядный ум. Клеопатра таким умом обладала. Остается посмотреть, обладал ли таким умом Октавиан…

Союз неподражаемых. Александрийские фантазии. Расточительство. Буйство и разум. Конец неподражаемой жизни

Итак, пока проблемы в Италии столь сильно волновали там оставшихся, Марк Антоний покинул Азию (которая вздохнула свободнее) и предпринял золотое и ароматное путешествие в Египет с Клеопатрой. А Фульвия? Он забыл о ней! С глаз долой — из сердца вон — так характерно для Антония, и мы вряд ли удивимся, узнав, что он вообще не вспоминал о ней.

Эта зима в Египте стала знаменитой и постоянно описывалась разными авторами. Можно сказать, что это был круговорот удовольствий, но можно сказать и так, что это была фантастическая пьеса, в которой Клеопатра была и автором, и продюсером, и исполнительницей главной роли. Настолько захватывающей была эта пьеса, что Марк Антоний (который, как мы уже упоминали, имел сильную склонность к актерству) инстинктивно принял предписываемую ему роль и стал ее исполнять. Временами наблюдателям она казалась комедией; в последующие века ее назвали романом; современные исследователи считают ее трагедией; но любая пьеса, в которой участвовал Антоний, имела тенденцию стать всем сразу.

У нее даже было название «Союз неподражаемых», которое выбрала Клеопатра; и неподражаемые жители были ее актерами. Участники касты неподражаемых увеселяли компанию по очереди неподражаемым способом — неподражаемость была единственным условием, ограничением и правилом, что нравилось Марку Антонию. Это представление не подходило глупому или жестокому человеку; Клеопатре не удалось бы очаровать, например, пропретора Верреса (который был в проскрипционных списках, как и Цицерон) или другого такого же римлянина; было что-то величественное в идее неподражаемости. Внутри самой идеи присутствовало разнообразие, ведь, когда они принялись исповедовать ее, они нашли так много занимательных способов быть неподражаемыми — от простой расточительности и далее.

Некоторые сведения мы узнаем из источников, которые можно назвать и истинность которых можно оценить. Плутарх передает истории, рассказанные врачом Филотом из Амфиссы, который был другом его деда. Филот, в то время изучавший медицину в Александрии, нередко обедал с Антиллом Антонием, сыном Фульвии, и однажды в дружеском споре за столом осадил не в меру разговорчивого собеседника. Антилл, довольный, «весело засмеялся и крикнул: «Все, что здесь есть, дарю тебе, Филот!» — и с этими словами указал на стол, тесно уставленный вместительными кубками. Филот горячо благодарил, но был далек от мысли, что такому юному мальчику дано право делать столь дорогие подарки. Однако спустя короткое время является один из рабов, приносит корзину с кубками и велит ему скрепить своею печатью расписку. Филот стал было отказываться и боялся оставить кубки у себя, но раб ему сказал: «Чего ты трусишь, дурак? Не знаешь разве, кто тебе это посылает? Сын Антония, а он может подарить и золотых кубков столько же! Но лучше послушайся меня и отдай нам это все обратно, а взамен возьми деньги, а то как бы отец не хватился какой-нибудь из вещей, ведь среди них есть старинные и очень тонкой работы». Эту историю, пишет Плутарх, говорил мне мой дед, Филот любил повторять при всяком удобном случае» (пер. С. П. Маркиша).

Это было одним из проявлений поведения неподражаемых.

«Тот же Филот познакомился с одним из поваров царицы, который уговорил его поглядеть, с какою роскошью готовится у них обед. Его привели на кухню, и среди прочего изобилия он увидел восемь кабанов, которых жарили разом, и удивился многолюдности предстоящего пира. Его знакомец рассмеялся и ответил: «Гостей будет немного, человек двенадцать, но каждое блюдо надо подавать в тот миг, когда оно вкуснее всего, а пропустить этот миг проще простого. Ведь Антоний может потребовать обед и сразу, а случается, и отложит ненадолго — прикажет принести сперва кубок или увлечется разговором и не захочет его прервать. Выходит, — закончил повар, — готовится не один, а много обедов, потому что время никак не угадаешь» (Плутарх, «Антоний», XXVIII. Пер. СП. Маркиша).

Римские и греческие представления о том, что же входит в понятие неподражаемой жизни, были довольно разными. Антоний и его друзья не дотягивали до греческих стандартов. Пьянство, охота, игра в кости, конные ристалища нравились им больше, чем просто пиры, богатые одежды и музыкальные услады; именно роскошь и расточительство, лежащее в основе всех удовольствий, привлекали их, стремление совершать такие поступки, несмотря на последствия, которые не удавались никому прежде. Клеопатра не возражала против легкомысленных развлечений римлян, которые, видимо, имели для нее очарование новизны. Она участвовала в охоте и играх; она переодевалась и сопровождала Антония в его «набегах» в грязные районы города, с присущими им доступными женщинами и дерущимися мужчинами, — обычное явление в свободных портовых городах. Она, возможно, была единственной правящей царицей и единственной из египетских правительниц, участвовавшей в подобных развлечениях, которые зачастую заканчивались тем, что Антония и его друзей выгоняли из питейных заведений и отвозили домой переодеться. Существует знаменитый рассказ о том, как закончился этот союз неподражаемых, когда царица завершила акт коронации, как никто иной ранее, бросив жемчужную серьгу в винный кубок, затем, проследив, как она растворилась, выпила содержимое кубка — самый дорогостоящий напиток, который когда-либо приходилось видеть Антонию. Так рассказывают. Но это могло быть и правдой! Через несколько лет Август, сохранив другую серьгу из этой пары, выставил ее в музее на Палатине.

Но все это преследовало единственную цель — привязать к себе и удержать Марка Антония. С наступлением весны она поняла, что больше не может держать его около себя, не стоило даже и стараться. Тогда она стала подстрекать его к отъезду. У него оставалась память, которую ничто не могло затмить. Он никогда не смог бы забыть дни, проведенные с ней вместе. Она всегда будет напоминать ему об этих днях. И здесь она была права. Она решила уехать. Неподражаемая жизнь подходила к своему завершению, сменившись простыми радостями отдыха и рыбалки в Ниле. Плутарх рассказывает: «Как-то раз он удил рыбу, клев был плохой, и Антоний огорчался, оттого что Клеопатра сидела рядом и была свидетельницей его неудачи. Тогда он велел рыбакам незаметно подплывать под водою и насаживать добычу ему на крючок и так вытащил две или три рыбы. Египтянка разгадала его хитрость, но прикинулась изумленной, рассказывала об этом замечательном лове друзьям и приглашала их поглядеть, что будет на другой день. Назавтра лодки были полны народу, Антоний закинул лесу, и тут Клеопатра велела одному из своих людей нырнуть и, упредивши рыбаков Антония, потихоньку насадить на крючок понтийскую вяленую рыбу. В уверенности, что снасть не пуста, Антоний вытянул лесу и под общий хохот, которым, как и следовало ожидать, встретили «добычу» все присутствующие, Клеопатра промолвила: «Удочки, император, оставь нам, государям фаросским и канопским. Твой улов — города, цари и материки» (XXIX, пер. С. П. Маркиша).

Итак, неподражаемая жизнь подошла к концу. Это была незабываемая зима!

Ошибка Клеопатры. Антоний и Октавиан. Фульвия ревнует. Порочный круг

Марк Антоний был не против исполнять роль и получать удовольствие. Он не был глуп, как впоследствии думали многие. Он конечно же тратил время, однако он и не торопился. В его намерения не входило возвращение в Италию, во всяком случае до тех пор, пока Октавиан окончательно не увязнет в тамошних делах. Мальчику однажды повезло с помощью Гирция и Пансы, повезло и во второй раз с помощью Антония. Вряд ли ему повезет в третий раз, во всяком случае, Антоний не собирался теперь ему помогать. В Египте было много времени и денег, так что Антонию не приходилось об этом беспокоиться. Плохо другое, он стал рассеянным. Он должен был интересоваться всем, что происходило той осенью и зимой, а он забыл обо всем. То же затмение, что прежде нашло на Юлия и заставило его на полгода забыть обо всем на свете, теперь нашло на Антония. Ему нужно было выработать план парфянской войны и добыть на оснащение армии средства у Клеопатры. Она не стала бы возражать. Она всячески потакала каждому его настроению, играя ими, предсказывая их, постоянно услаждая его всяческими способами; единственной ее целью было привязать его к себе, а не следовать его политике или его планам. Ее успех был столь полон, она столь сильно его околдовала и завоевала, что у нее не возникало никаких подозрений в правильности своей политики. И она действительно не ошиблась, если бы Марк Антоний, подобно Юлию Цезарю, был единственным человеком такого рода в мире. В этом случае все было бы так, как задумала Клеопатра. Разрушительным фактором, уничтожившим ее расчеты и замыслы, было существование Октавиана, о котором она едва ли много слышала, а также брата и жены Антония в далекой Италии. Пока она очаровывала Антония, ситуация катастрофически изменилась, но они об этом не догадывались.

Марк Антоний ошибся насчет Октавиана, так же как и Помпей Великий ошибся насчет Юлия, — он недооценил противника. Если бы он догадался об истинном характере этого человека, то ускорил бы подготовку к войне с парфянами. Если в Египте были средства на то, чтобы их транжирить, их, без сомнения, можно было использовать и для ведения войны Марком Антонием, каким он был сразу после победы у Филипп, — достаточно сильным и жестким, чтобы выиграть еще одну военную кампанию и в ореоле славы предстать перед Октавианом. В таком случае история могла пойти по-иному. Но он никогда не был предусмотрительным, и Клеопатра вряд ли могла ему дать совет. Она была очаровательной и умной женщиной, но не солдатом и не римским политиком. Она понятия не имела о подоплеке событий, происходящих в Риме.

Напряженность между Луцием Антонием и Октавианом усилилась в конце года. Луций открыто симпатизировал пострадавшим собственникам. Он не имел права так поступать, так как не мог возвратить им землю или выплатить компенсацию. Войска Антония были недовольны поведением Луция.

Отъезд Антония в Египет стал тяжелым ударом для Фульвии. Она довольно неосмотрительно отпустила его одного на Восток, хотя должна, кажется, была знать, насколько неодолима его тяга к женщинам. До сих пор она выступала против политики Луция, потому что это могло развязать новую гражданскую войну в то время, когда Антония не было в Италии. Когда Маний жестко, но убедительно высказал предположение, что ничто не может вернуть Антония в Италию, кроме гражданской войны, она поняла, как ей поступить. С этого момента три представителя Марка Антония объединились, и причиной их объединения стало пребывание Марка Антония в Египте.

Трудно поверить, чтобы Марк Антоний, если бы он общался со своими представителями, одобрил их политику или позволил ее продолжать. Особенно глупо с их стороны было игнорировать настроения армии, которая имела решающее значение и таковой и оставалась бы, если бы Антоний оказался на месте. Их полководец не был готов возвращаться в Италию, в которой отсутствовал уже два года. Они вполне могли самостоятельно оценить мощь парфян и время, которое потребуется на завершение кампании на границе Месопотамии. Но возможно, бездействие и неумение Октавиана во время филиппийской кампании теперь приносили странные плоды. У полководцев Антония, так же как и у него, сложилось впечатление, будто Октавиан не тот человек, которого следует бояться. И как мы только что видели, пребывание Антония в Египте и зима, проведенная с неподражаемыми, описали порочный круг, поместив Фульвию в число тех, кто подталкивал Италию к еще одной гражданской войне.



Глава 8. Замечательные деяния римской армии



Действия армии. Предложение суда. Октавиан соглашается. Ослабление позиции Антония. Луций Антоний. Маний. Дальнейшее вмешательство

Мы очень неверно стали бы судить об армии, если бы думали, что она приветствует перспективу военных действий или игнорирует вероятность гражданской войны, пребывая в летаргическом сне. Дело обстояло совсем иначе, и армия предпринимала все от нее зависящее, чтобы утихомирить разгоравшиеся ссоры внутри партии и выступить посредником между соперниками. Ничего нельзя было поделать, пока разногласия не были определены; но как только появилось нечто, в чем армия могла выступить арбитром, ее полководцы вмешались в дело.

Пока Октавиан улаживал дела в последних новых поселениях в Кампании, Фульвия послала детей Антония с Луцием, чтобы они были на глазах у ветеранов. Это было неприятно и вызывало раздражение, поскольку ни у кого не было желания выступить против Антония или каким-то образом запятнать его славу. Но возможно, эти ее действия и были рассчитаны на то, чтобы вызвать раздражение. Пока шло обустройство новых поселенцев, Секст Помпей совершал морские набеги на. побережье Бруттия; вполне естественно, Октавиан послал кавалерийский отряд патрулировать побережье и выбить неприятеля из тех мест, где они могли закрепиться. Луций нашел пристанище у колонистов — ветеранов Антония и стал набирать телохранителей под предлогом, что его жизнь в опасности и Октавиан замышляет недоброе против Антония. Октавиан отвечал, что он в прекрасных отношениях с Марком Антонием и что Луций интригует и старается скомпрометировать триумвират, который был организован для того, чтобы наделить ветеранов землей. Кавалерия была послана на побережье для защиты от набегов Секста Помпея, и никто не посягает на жизнь Луция.

Это было разумное объяснение, и высшие офицеры предложили свои услуги. Октавиан приветствовал этих миротворцев. Возможно, он поступал неискренне либо проявлял искусство дипломатии, но в любом случае он поступил мудро. Он понимал, что армия не хочет еще одной гражданской войны и не простит того, кто сделает ее неизбежной.

Лидеры Антония проявили себя не с лучшей стороны. Ни у кого из них не было таланта предугадывать общественные настроения, как это умел Марк Антоний; и, кроме того, их было трое, что обусловило несообразности в намерениях и поведении. Луций Антоний надеялся, что вдобавок к восторженному приему армией он сумеет к тому же приобрести симпатии и поддержку могущественной партии оптиматов, говоря о поддержке Цезаря перед одними и выступая против Цезаря перед другими. Маний обвинял Октавиана в неискренности, и, хотя он хитро плел интригу, он не знал, что зашел слишком далеко в этих обвинениях. У Фульвии были свои аргументы, совершенно не относящиеся к делу: она хотела напугать Марка Антония так, чтобы он покинул Клеопатру и возвратился в Италию. Чем явнее будет угроза гражданской войны, тем скорее он вернется домой. Переплетение всех этих разных линий поведения фатально ослабляло положение Антония. Армия колебалась, ее смущала антицезарианская политика оптиматов. Многие из тех, кто не пошел бы против Антония, теперь лишь нехотя и равнодушно его поддерживали; они считали циничным и неискренним Мания; и у них не было ни малейшего желания прерывать пребывание Антония в компании с Клеопатрой. Но политика Октавиана была последовательной и твердой; он намеревался выполнить условия соглашения с Антонием. Армия полагала, что он скорее прислушается к ее мнению, чем будет настаивать на своем; что он позволит ей делать что она хочет и что его поведение заслуживает доверия. Если бы он счел это заслуживающим внимания, Октавиан показал бы это. Вряд ли и сам Октавиан в то время мог с уверенностью сказать, в какую сторону он направится и куда поведет других; был ли он последовательным или нерешительным. Все они плыли по течению, не в силах ему сопротивляться.

Наблюдательный совет сошелся на семи пунктах относительно партий. Нам интересны только два — первый и последний; первый оговаривал, что триумвиры не должны вмешиваться в обычные обязанности консулов; а седьмой утверждал, что Луций должен распустить своих стражников и продолжать исполнение своих магистерских обязанностей без всяких опасений. Очевидно, наблюдатели сочли жалобы Луция Антония безосновательными.

Луций, однако, отказался подчиниться этим постановлениям. Он удалился в горную Пренесте, жалуясь, что он беззащитен, а Октавиан вооружен до зубов. Фульвия поддержала его, выказывая опасения преданной матери, детям которой угрожает опасность. Оба посылали в Египет слезные письма, и, вероятно, именно эти послания заставили удивленного и заинтригованного Антония вернуться домой и выяснить, что же там происходит. Высшие офицеры опять попытались вмешаться и спасти то, что они решили делать.

Луций отказался предстать перед судом добровольных арбитров, Октавиан, наоборот, пришел. Он рассказал собравшимся о поведении Луция и лидеров сторонников Антония. Теперь уже оптиматы участвовали в споре и послали к Луцию депутацию с просьбой избежать риска гражданской войны и согласиться с наблюдателями. Если он не удовлетворен решением офицеров, они предлагают ему свои услуги. Луций колебался, но тут на сцене появился Маний. Статьи обвинения, выдвинутые Манием, представляют интересную версию того, что сделал Октавиан в Италии. Октавиан был виноват в том, что подкупил и перетянул на свою сторону армию; подчинил себе Цизальпийскую Галлию, вырвав ее из рук Марка Антония; вместо восемнадцати ранее предполагавшихся для раздачи земли городов он разделил всю Италию среди своих солдат; землю должны были получить лишь двадцать восемь легионов, участвовавших при Филиппах, а в итоге участвовали тридцать четыре легиона; деньги, одолженные у храмов для защиты Италии от Секста Помпея, использовались для того, чтобы перетянуть на свою сторону солдат Антония; собственность попавших в проскрипционные списки не была, как полагается, продана, а раздана солдатам. Если Октавиан хочет мира, Маний приглашает его дать полный отчет о том, что он сделал, и впредь делать лишь то, на что получено всеобщее одобрение.

Это было очень оскорбительное выступление, и требование, чтобы впредь Октавиан делал лишь то, на что они согласились сообща, было равносильно разрыву соглашения Октавиана с Марком Антонием и упразднению закона, в соответствии с которым был создан комитет триумвиров по реорганизации государства. Такое требование переходило все рамки разумного, и после этого заявления Октавиан решил, что настало время готовиться к военному столкновению.

Еще до того, как до этого дошло дело, вновь вмешалась армия. Военные колонисты в Аконе, ветераны, служившие под началом Юлия и Антония, направили делегацию с просьбой О дальнейших раздачах. Октавиан отвечал, что они должны обратиться к Луцию. Тогда объединенные арбитражная комиссия и депутация обратились к Луцию Антонию. Они просили его отослать дело на усмотрение трибунала и ясно дали понять, что будет в случае отказа. И были привлечены для раздела Габии, что на полпути между Пренесте и Римом на Пренестийской дороге.

Октавиан прибыл первым и выслал вперед подразделение, чтобы удостовериться в том, что все чисто. Довольно странно, что этот отряд столкнулся с отрядом, посланным Луцием Антонием. Произошла стычка: несколько человек были убиты, а Луций отступил, заявив, что он опасается ловушки. Судьи приготовили в Габиях зал для заседания, в котором с полной серьезностью намеревались разбирать дело. Они поклялись, что Луций будет в безопасности, но Луций не явился на суд. Либо он действительно испугался, либо воспользовался возможностью отказаться от разбирательства — нам остается только гадать.

Последняя попытка Октавиана. Клодию отсылают домой. Постановления. Луций превышает свои полномочия

Это была практически последняя попытка разобраться. Слишком очевидно лидеры партии Антония стремились к войне и были уверены в ее исходе. Их убежденность отнюдь не всеми разделялась и приветствовалась, как им это казалось. Большинство ветеранов Цезаря были на стороне Октавиана, и даже бывшие приверженцы Антония оставались равнодушными.

Октавиан предпринял последнюю попытку предотвратить то, что должно было свершиться. На общем собрании сенаторов и всадников — высшего и среднего сословий Римского государства — он обратился ко всем, чтобы они вмешались. Он сказал, что прекрасно осознает, что его призыв может выглядеть как проявление трусости и нежелания сражаться, но у него сильный тыл, и он превосходно экипирован, тем не менее у него нет желания драться. Он ненавидит гражданскую войну, тем паче гражданскую войну в самой Италии. Он не боится, но, если они не Сумеют утихомирить Луция, он сумеет доказать, что будет действовать ради сохранения мира и победит. Он призвал их засвидетельствовать его слова.

По его требованию в Пренесте направили делегацию. Луций остался непоколебим. Он уверял посланников, что война уже идет и Октавиан их обманывает, а сам уже выслал два легиона в Брундизии, чтобы препятствовать высадке Марка Антония. Это был хитрый ход — угроза возвращению Марка Антония, — и, возможно, эта инсинуация произвела желаемое впечатление на слушателей. Маний также отказался предстать перед комиссией, и переговорщики возвратились ни с чем. Теперь каждому было ясно, что сохранить мир невозможно.

Октавиан, полагая, что трещину в отношениях устранить невозможно, во всяком случае с Фульвией, предпринял серьезный и решительный шаг — отослал к ней ее дочь Клодию, которая была с ним обручена в Бононии при образовании триумвирата. Девица была столь юной, что и речи не шло о немедленном замужестве, и теперь она непорочной возвращалась к матери. Весьма вероятно, Октавиан особенно не переживал из-за разрыва отношений с Фульвией, чей непростой характер был всем известен. Клодия, кроме того, принадлежала к кругу лиц, никогда не вызывавших особых симпатий Октавиана, — аристократов-радикалов, одновременно и свободомыслящих, и предсказуемых по общественному положению, склонных к революционным переменам в политике. Он был слишком типичным представителем своего класса средних собственников.

Большинство оптиматов поддержали Луция, хотя и не слишком восторженно. У них на то были свои причины.

Поскольку в партии произошел раскол и возникло несколько противостоящих группировок, они довольно четко представляли себе природу начинаемой ими войны. Это была война между, с одной стороны, консулом нынешнего года, придерживавшимся конституционного правления, старого, как сама республика, и, с другой стороны, реорганизатором государства — тем новым правлением, которое со времен Суллы становилось все более и более реальным двигателем государства и реальным представителем народа. Было ли разумно для оптиматов сражаться в обстоятельствах, столь невыгодных им? Если победу одержит новый способ правления, это будет концом консульства как верховной государственной власти. Если же победу одержит консул… что тогда? Это касалось не только Октавиана. Марк Антоний, так же как и Лепид, делил высшие должности и ответственность и мог бы кое-что сказать относительно результата… Были серьезные вопросы к Луцию, поскольку он сделал первую попытку публично объявить свою точку зрения на эту тему.

Его поход на Рим был первым шагом в этой войне. Ночью ему открыли ворота, и он вошел без единого выстрела. Держа речь перед собравшимися гражданами, Луций призвал наказать Октавиана и Лепида за диктаторский режим правления и пообещал — и это очень важно, — что Марк Антоний выйдет из триумвирата и примет на себя традиционную и конституционную должность консула в соответствии с древними римскими законами вместо незаконной тирании, которую он теперь представляет. Эта речь была воспринята с удовлетворением в некоторых кварталах, и полагали, что власти триумвиров пришел конец.

А Марк Антоний, разве он давал полномочия Луцию делать такие заявления от своего имени? Весьма сомнительно. Возможно, Октавиан порой в этом сомневался. Такое поведение Луция не вызвало восторга среди ветеранов Антония и его лидеров. Он совершил большую ошибку, вмешавшись в армейский конфликт с неясным исходом, с весьма подозрительными претензиями и тем вызвал недоверие многих высших армейских офицеров. Зато он получил горячее одобрение слоев, которые еще никогда никого успешно не поддерживали.

Перузийская кампания. Луций совершает маневр. Луций в Перузии. Перузия сдается. Голод

Последовавшая за этим кампания была спланирована сильным и острым умом, который лишь теперь выходит на арену борьбы, — Марком Випсанием Агриппой. Он обладал и умением, и твердостью, которых в делах войны не было у Октавиана. Агриппа был из тех юношей, которых еще Юлий подобрал для компании племянника. Он был с ним в Аполлонии, а затем последовал за ним в Италию и в Филиппы. Сам он также был очень молодым человеком, между ним и Октавианом была разница в год. Большой удачей было еще и то, что он смотрел на вещи точно так же, как и Октавиан, и реакции у них были одинаковыми, и он решал проблемы именно так, как того требовал Октавиан. Ему не были свойственны холодность, рефлективность и физические недостатки Октавиана. Он был крепким парнем, типичным римским плебеем в своей решительности, в своем открытом характере. Лишенный какого-либо проблеска гениальности, он как нельзя лучше подходил на роль полководца, который мог с блеском осуществлять чужие идеи. При первых признаках враждебности молодой Октавиан, как по волшебству, начинал в себе сомневаться, а другой юноша с решительным подбородком, смелыми серыми глазами и сжатыми губами всегда находился рядом — как раз в таком человеке нуждался Октавиан в силу особенностей своего характера. У Агриппы был дар заставлять людей действовать. Он даже Октавиана заставлял браться за дело с удвоенной энергией, что мы уже и могли заметить.

Ход следовал за ходом, как в шахматной партии. Когда Сальвидиен со своим войском из шести легионов выступил в поход из Галлии на помощь Октавиану, он, естественно, выбрал основной путь, пролегавший от Плацентии на реке Пад к Аримину на Адриатическом море. Дорога была столь же удобной, как железная дорога. За ним на достаточно безопасном расстоянии следовали Вентидий и Азиний Поллион, которые были друзьями и союзниками Антония. Они не были — да и не могли быть — друзьями до гробовой доски. Их люди не были в восторге от предстоящей войны и могли за ними не следовать. Когда Сальвидиен дошел до пересечения Армина, то свернул с Эмилиевой дороги и двинулся по Фламиниевой, которая шла через Италию по горам от Фанум-Фортуне к Риму. Вентидий и Азиний Поллион, все еще следуя за ним, тогда захватили Армии и блокировали его отход. План Луция заключался в том, чтобы выйти из Рима и встретить Сальвидиена на Фламиниевой дороге, где Сальвидиен, по его расчетам, должен быть уничтожен до того, как Отавиан соединится с ним. Этот план разрушил Агриппа, отправившись маршем на Сутрий, один из древних этрусских городов-крепостей, расположенных на горах вулканического происхождения на юге Этрурии, охраняя Кассиеву дорогу, ведущую во Флоренцию. Как только Луцию стало об этом известно, он остановился. Агриппа должен был двигаться вперед, и если он достигнет Флоренции через горный неохраняемый проход, то сумеет отрезать Вентидия и Азиния Поллиона от Галлии. Поэтому Луций сделал привал и предпочел разбить лагерь позади мощной крепости Перузии, современной Перуджи, на горе над долиной Тибра и Фламиниевой дорогой. Здесь он чувствовал себя в относительной безопасности.

Однако по его стопам двигался значительно более умелый враг, чем он полагал. Агриппе надо было только задержать Луция, и это ему удалось. Теперь он оставил Кассиеву дорогу на Клузий и повернул к Перузии, в то время как Октавиан двигался туда же по Фламиниевой дороге. Поскольку Сальвидиен был на той же дороге, только значительно позади Перузия, подходя со стороны Фанума, то теперь уже настала очередь Луция сдаваться. Более того, это окружение (которое можно было предвидеть заранее) произвело впечатление и на Вентидия с Азинием Поллионом. У них пропала охота действовать решительно.

Поймать в западню Луция Антония в самом начале войны было большим успехом. Теперь надо было захватить его и его войско. Октавиан выслал все подкрепление, какое мог собрать, и началась одна из великих инженерных битв, с проведением которых римляне познакомились за несколько веков до того, осаждая старые этрусские города в этом регионе. Осада Перузии стала практически самой последней великой осадой древней Италии.

Октавиан или, скорее, Агриппа, поскольку он обладал инженерным складом ума, начали работы по окружению Перузии валом с насыпью, ограждением и окопами длиной в шесть с половиной миль. Он протянул окраинные валы вплоть до Тибра, чтобы завершить блокаду. Луций стал строить контрвал вокруг подножия холма и послал за помощью. Фульвия бросилась в битву со всевозможной энергией, стремясь привлечь союзников. Однако войска Антония словно впали в летаргию. Кален, имевший в своем распоряжении одиннадцать легионов — огромную армию — в Милане, вообще не двинулся с места. Азиний Поллион, Вентидий и Планк, выйдя из состояния ступора, попытались прийти на помощь осажденным, однако поспешно отступили, когда против них выступил Октавиан. Между тем цезарианцы, занятые работой, увеличили ров, окружавший Перузию, до тридцати футов в длину и ширину. Вал был укреплен редутами и деревянными башнями, с него можно было наблюдать осажденных внутри. Вылазки не давали результата. Луций использовал отряд гладиаторов в качестве штурмового отряда, и сторонникам Цезаря трудно пришлось в рукопашном бою. Однако их было не так много, чтобы решить исход сражения. Кольцо вокруг Перузии казалось достаточно прочным.

Перузия не была готова к осаде. Недостаток продовольствия вскоре перерос в голод. Однако тем, кто осаждал, было не намного лучше, так как Секст Помпей не пропускал корабли с продовольствием. В последний день года, когда заканчивались консульские полномочия Луция Антония, он предпринял отчаянную вылазку из Перузии. Его наступление на окружающий вал было отбито резервом Октавиана; в тот же день в Риме вспыхнул мятеж, связанный с недостатком продовольствия. На другой день Луций Антоний уже не был консулом. Его полномочия закончились, но Октавиан все еще оставался триумвиром.

Отсутствие помощи. Сдача Перузии. Луций и Октавиан

В начале года, побуждаемые своими друзьями, Вентидий и Азиний Поллион сделали еще одну попытку освободить Перузию. Поллион был одним из новых консулов, однако после событий последних месяцев престиж консульской должности пошатнулся. Двинувшись по Фламиниевой дороге из Фаноны, они прибыли в Фульгиний, недалеко от Перузии. Здесь они столкнулись с войсками Агриппы и Сальвидиена. Огромные дымовые костры предупреждали перузийцев о прибытии подкрепления. Военному совету было доложено, что Вентидий и Азиний намерены наступать, однако Планк поступил более разумно. Он указал собравшимся на неудобства их позиции при наступлении на Перузию, на вероятность, что их могут окружить войска Агриппы и Октавиана. Мало-помалу костры затухли, и никто не пришел на помощь голодающей Перузии. Еще одна вылазка была отбита; осажденная Перузия осталась голодать. Луций не мог поверить, что помощи не будет.

Однако защитники Перузии предпочли умереть в сражении, а не от голода. По приказу Луция рабы были вычеркнуты из списков получавших пайки. Он не позволял им покинуть Перузию, поскольку они могли рассказать об отчаянном положении осажденных. Рабы медленно умирали голодной смертью, их хоронили в глубоких рвах, и, поскольку обычная человеческая природа и человеческие симпатии — вещь гораздо более реальная, чем искусственные абстракции о законном статусе людей, войска начали роптать. Они требовали, чтобы их повели в наступление. Они были уверены, что смогут это сделать.

Срок последней вылазки был намечен, и это было великое сражение. Атакующие были экипированы всеми необходимыми инструментами для преодоления рвов, вала и ограждений; чтобы скрыть реальный смысл наступления, было приказано наступать на вал. Под прикрытием общей атаки отчаянный отряд наступления прорывался сквозь тридцатифутовый ров, тридцатифутовый вал и проделывал такие вещи, которые, когда мы оглядываемся на них много лет спустя, кажутся за пределами человеческих возможностей. Они бы и прорвали окружение, если бы Октавиан вовремя не понял, на каком участке фронта должен произойти прорыв, так что остальной вал можно было оставить без прикрытия. Он моментально сосредоточил своих людей на этом ограниченном участке фронта, и вылазка была отбита.

Это была последняя атака. Поскольку она не удалась, пришло время сдаваться.

Трое делегатов были отправлены к Октавиану просить условий сдачи. Октавиан ответил, и сделал это публично, что, уважая Марка Антония, он примет условия ветеранов Марка Антония, остальные же должны сдаться безоговорочно. Наедине он имел краткую беседу с одним из переговорщиков, с которым отправил тайное послание. Он жестоко расправится лишь с некоторыми личностями. Все другие, включая Луция, могут ожидать дружелюбного отношения.

Этот частный разговор не ускользнул от некоторых людей в Перузии, ожидавших дискриминационных мер по отношению к себе. Они убеждали Луция Антония настоять на общем договоре, однако Луций сделал так, как посчитал нужным. Без всякого сопровождения он вышел и направился к месту, где находился Октавиан. Увидев его, Октавиан вышел ему навстречу, и они обговорили условия сдачи. Наблюдавшие за их переговорами могли заключить, что результаты удовлетворили обе партии.

В своей истории гражданской войны Аппиан вкладывает в уста обоих лидеров речи, настроение которых Октавиан впоследствии передал в своих мемуарах. Луций говорил, что он действовал в соответствии со всеобщими интересами и в интересах древних политических установлений Римской республики и теперь он готов сдаться безоговорочно, возложив на Октавиана ответственность за все, что за этим последует. Октавиан отвечал, что не может принять упреков Луция, но берет на себя ответственность, о которой, он полагает, Луцию никогда не придется сожалеть. Оба расстались дружески. Так была взята Перузия.

Братание войск. Отсутствие руководства. Советники Октавиана

На следующий день крепость сдалась. Защитники стали проходить перед трибуналом, где сидел Октавиан. Ничто лучше не могло бы проиллюстрировать истинные чувства армии относительно гражданской войны, как сцена, немедленно за этим последовавшая. Войска Цезаря почти сразу же нарушили ряды и стали брататься с войсками Антония. Хотя совсем недавно они насмерть сражались с теми же людьми, но, как только те сдались, они потребовали, чтобы с теми поступили по всем правилам честной войны. Октавиан понял настроения людей, был благожелателен, если не восторжен. Он отказался делить ветеранов Антония и другие войска. Все вместе были отпущены без всякого наказания. Затем вызвали Луция Антония и других офицеров высшего ранга. Луция усадили рядом с Октавианом и оставили личную охрану. Другие высшие чины вставали рядом с такими же чинами бывших противников, которые за них ходатайствовали. Прощение получили все жители Перузии, кроме консула и магистратов, которые (по причинам нам неизвестным) были взяты под стражу, а позже казнены; четыре или пять человек, которых Октавиан считал опасными подстрекателями, также были казнены; на этом наказание закончилось. Октавиан разрешил разграбить Перузию в качестве военной добычи своего войска, однако некоторые горожане (которые, возможно, по каким-то причинам были не в своем уме) подожгли свои дома; огонь распространился дальше, и вся Перузия погибла в огне.

Это был конец старой Перузии, и это был конец, по всем предположениям, гражданской войны в Италии. Азиний Поллион и Вентидий отошли со своими армиями на побережье Адриатики. Началось бегство противников в лагеря оппозиции: среди них был и Тиберий Клавдий Нерон, его жена Ливия и их двухлетний сын Тиберий, будущий император. Фульвия с детьми нашла приют в Путеолах, откуда она отправилась в Брундизии, а оттуда в Афины.

Азиний Поллион имел под своим началом тринадцать легионов и еще дополнительный отряд конницы; Кален в Цизальпийской Галлии имел одиннадцать легионов. Понятно, что сторонники Антония не страдали от малочисленности войска, им недоставало командующего. Ожидали приезда Марка Антония, и в предвкушении этого события Азиний и Вентидий сделали приготовления в Брундизий и выставили дополнительные посты. Тот, однако, все не ехал, и это промедление стоило ему многого: Кален умер, и Октавиан приобрел не только его одиннадцать легионов, но еще Испанию и Галлию. Когда же наконец Антоний отплыл из Александрии, ситуация в Италии изменилась. Слава, которую он завоевал при Филиппах, вновь померкла, а Октавиан терпением и умением все больше и больше войска прибирал к своим рукам. Октавиана начинали воспринимать как главнокомандующего, и, что еще важнее, заслуженно.

Марк Антоний и его офицеры совершили одну и ту же ошибку. Они не придавали никакого значения окружению Октавиана. Меряя по себе, по собственному характеру и поведению — он думает, а другие выполняют его приказания, — Антоний и представить не мог, а тем более это не приходило в голову его окружению, что человек может обладать даром притягивать к себе думающих людей, которые действуют сообща и в согласии, — Октавиан был именно таким человеком. Когда он постепенно стал возникать из дымки истории после сражения при Филиппах, мы можем быть уверены, что он собирал вокруг себя свою группу единомышленников. Первые шаги он предпринял в тени таких фигур, как Авл Гирций, Вибий Панса и Корнелий Бальб; теперь мы впервые услышали о Марке Випсании Агриппе и знаменитом Меценате, чье имя, так же так и Лукулла, вошло в поговорку. Антоний жестоко ошибался, полагая, что Октавиан одинок. Это было не так. Мальчик Октавиан не продержался бы и недели. Октавиан, собравший вокруг себя друзей Цезаря, был непобедим и вечен.

Антоний покидает Египет. Парфянская угроза. Встреча Фульвии и Антония. Настроение Антония. Соблазнительное предложение

Как мы уже видели, Марк Антоний отплыл из Александрии весной 40 г. до н. э. Пока его корабль рассекает волны у берегов Тира, давайте посмотрим на ситуацию, которая предстала перед ним.

Хотя он получал послания и депутацию ветеранов, которая проинформировала его о разногласиях в Италии, до этого времени он вообще ничего не слышал о событиях, закончившихся взятием Перузии. Основная причина, по которой Клеопатра побуждала его уехать, ничего общего не имела с событиями в Италии, но касалась положения в азиатских провинциях, которые кричали о необходимости действовать. Еще со времен поражения Красса при Каррах парфяне чувствовали себя хозяевами на границе Месопотамии. Разумеется, легче было разбить римскую армию в пустыне, чем занимать римскую провинцию, и парфяне считали слишком длительным делом покорение провинций Армении, Сирии и Малой Азии. Еще оставалось время для вмешательства римских войск. Задача Марка Антония, когда он отплыл из Александрии, была той же, что стояла перед Суллой сорок три года назад, — выбить восточного врага с греческих земель, восстановить греческую культуру и греческое превосходство под римским управлением, чтобы они не испытывали страха перед врагом. У Антония не было причин считать эту задачу особенно трудной. Парфяне были не опаснее Митридата, во всяком случае, так казалось наблюдателям из Рима. У Антония задача была даже более легкая. А когда он с этим покончит и добьется ожидаемого успеха, Антоний, как и Сулла, на которого он походил во многих отношениях, обратится на запад, который легко ему покорится и где он будет по возвращении истинным хозяином.

Однако в Тире он выслушал полное донесение о том, что против парфян ему потребуется вся его военная мощь. После сражения при Филиппах перебежчик Лабиен, сын своего знаменитого отца, перешел на службу к парфянскому царю и теперь с парфянской армией совершал набеги на римские провинции от Евфрата до Лидии и Ионии. Если Антоний намеревался собрать в Азии свои силы, с помощью которых он восстановит превосходство в Италии, ему следовало поторопиться, или парфяне прикарманят золотые яйца и самого азиатского гуся, эти яйца несущего. Как только возникла проблема, Антоний стал действовать быстро и решительно. Он отплыл с флотом из Тира, задержался на Родосе и прибыл к побережью Эгейского моря, где хотел оставить свой пост. Здесь, однако, он узнал новость, которая поколебала его планы и в корне изменила ситуацию, — сообщение о гражданской войне в Италии и взятии Перузии. Сообщение привело его в бешенство, но он не был бы Антонием, если бы не возмутился при известии о глупости, безрассудстве и неблаговидных делах его представителей в Италии. Разве кто-нибудь мог предположить, что дела пойдут таким образом, находись он в Италии? Даже Октавиан принес ему больше пользы. Антоний бранил Луция за глупость, проклинал Фульвию, а больше всех — Мания. Фульвия прибыла в Афины. Пересекши Эгейское море, Антоний встретил ее там.

Описание этой встречи не стало достоянием истории. Возможно, она носила такой характер, что оба ее участника не желали о ней вспоминать. Следует помнить, что Фульвия была личностью яркой, с необычайно сильным характером и была замужем за двумя знаменитыми людьми. Публий Клодий и Марк Антоний, совершив молниеносный взлет и обретя бессмертную славу, многим были обязаны этой женщине. Марк Антоний был никем до женитьбы на ней, и судьба уготовила ему столь же трагическое бессилие после того, как он ее потерял. Она могла быть жестокой, кровожадной, мстительной; говорят, она такой и была, как многие сильные женщины, но несомненно одно — она была сильной женщиной. Она совершила ошибку с перузийской войной; как и многие женщины, она была ослеплена ревностью. Однако самая ревность свидетельствует о преданности человека, ее испытывающего: возможно, смешным поводом, который привел ее прямо в руки Октавиана, была ее преданность мужу.

Однако Марк Антоний, только что прибывший от Клеопатры из Египта, был весьма недоволен ее ревностью. Чем больше ревновала Фульвия, тем более ужасными ему казались ее обвинения. Он готов был разразиться бранью против всякого намека на то, что он поступил бесчестно, и отвергать малейшее обвинение в неверности. Кроме того, ему, только что покинувшему Клеопатру, весьма вероятно, претила римская прямолинейность Фульвии. После зимы, проведенной в компании с соловьиными песнями и тонким очарованием Клеопатры, он с отчаянием увидел, что Фульвия просто мегера. В любом случае, он ничего не мог поделать; собственные действия загоняли его в ловушку. Можно не сомневаться, что разговор между супругами был жестким, муж и жена высказали все, что думали друг о друге. И похоже, этот разговор убил Фульвию. Вскоре после этой встречи она умерла в Сикионе, и, если она умерла не от разбитого сердца, она весьма близко к этому подошла. Он даже не встретился с ней вновь до своего отъезда в Италию. Это было жестокое наказание. Но тогда же (он обнаружил это гораздо позже) с ее смертью умерла и его удача. Марк Антоний понимал, что убил ее, и это не делало его счастливым. Случилось столько вещей, в которых бесполезно было раскаиваться.

Обстоятельства, при которых он возвратился в Италию, сделали его похожим на предателя. Его мать после побега из Перузии нашла приют у Секста Помпея. Этот галантный пират — истинный предшественник капитана Блада — сразу отправил матрону к ее сыну в Афины в сопровождении большого числа оптиматов и эскорта военных кораблей. Были предприняты нешуточные попытки убедить Антония завязать дружеские отношения с Секстом. Он отвечал, что постарается отплатить добром за услугу и, если ему придется сражаться против Октавиана, он будет приветствовать союз с Секстом, но, если они с Октавианом останутся друзьями, он постарается примирить Октавиана с Секстом.

Там много времени прошло с тех пор, когда Антоний был поборником дела Юлия и выступал против суда над ним!

Октавиан берет в жены Скрибонию в сентябре 40 г. до н. э. Антоний и Секст. Армия требует примирения. Женитьба Антония на Октавии в ноябре 40 г. до н. э. Будущие проблемы

Октавиан слышал эти рассказы и другие, на них похожие. Они возбудили в его душе сомнения относительно верности Антония, сомнения, которые улеглись нескоро. У него было сложное положение. С военной точки зрения ему не за что было опасаться; однако у него совсем не было флота, и ему угрожала опасность, что Помпей, объединившись с Марком Антонием, установит морскую блокаду и доведет Италию до голода. Это была не просто вероятность. В этих обстоятельствах лучшей защитой было обратиться к Сексту Помпею, что он и сделал.

Он поступил более осмотрительно, нежели просто начал переговоры с Секстом Помпеем, учитывая все сложности и опасности, которые могли возникнуть на этом пути. Он или его советники предприняли более ловкий дипломатический ход. Луций Скрибоний Либон, тесть Секста Помпея, имел сестру, которая теперь второй раз оказалась вдовой. Ее мужья занимали почетные консульские должности; сама же вдова вполне всех устраивала. Было много разговоров относительно женитьбы Октавиана, в необходимости которой были уверены все, но никто не предлагал подходящей кандидатуры. Теперь Октавиан направил Мецената к Луцию Скрибонию Либону для переговоров. Пожилой человек, взвесив все преимущества, чуть ли не прыгал от радости, услышав предложение, — формально дело было улажено.

Прибыв в Брундизий с флотом и армией, Антоний обнаружил, что Италию охраняет Октавиан, который вступил в союз с семьей Секста с помощью таких связей, которые более всего подходили скорее государственному мужу и были крепче любого политического соглашения. Во-первых, это было не лобовое решение. Ни Октавиан, ни Секст ничем себя не связывали. Но это сразу стало предостережением для Антония, какие шаги может дальше предпринять Октавиан, если его к этому подтолкнуть, и, возможно, Октавиан более всего этого и хотел.

Жители Брундизия вполне естественно закрыли свои ворота для грозного войска. Антоний счел это враждебным действием По отношению к себе и сразу блокировал город. Город стоял на полуострове. Двойная насыпь и ров через полуостров отрезали город от всех коммуникаций с материком. Прибывший туда Октавиан не смог войти в город или снять осаду. Антоний занял разные места на побережье Адриатического моря и пригласил Секста присоединиться к нему. Он захватил Сардинию и осадил Консентию и Фурии, две крепости, охранявшие носок «сапога» Италии. Столь стремительны и решительны были их действия, что «каблук» и «мысок» Италии были полностью в их распоряжении.

Октавиан уже советовался с Агриппой относительно мер, которые следовало предпринять против этой угрозы, когда вновь вмешалась армия. Опять произошло братание войск в Брундизии между враждебными армиями, если таковыми можно назвать противостоящие друг другу войска. Старые ветераны Антония очень неохотно следовали за Агриппой, когда он пытался поднять их на защиту Италии, им хотелось предотвратить войну. При первых же столкновениях, когда Сексту Помпею не удалось захватить Фурии, а Агриппа сумел взять Сипонт, отрезав таким образом Антонию путь на север, случились большие перемены. По мнению армии, как это не раз бывало и раньше, лидеры должны были примириться. Переговорщиком выступил Луций Кокцей Нерва. Друг Октавиана Меценат и консул Асиний Поллион, друг Антония, размышляли. Военный комитет из представителей обеих армий утвердил план примирения. Октавиан, как обычно, радостно его приветствовал, а Антоний, более мудрый, чем Луций и Фульвия, не замедлил его подписать.

В условия примирения входила амнистия всего, что происходило до сих пор в прошлом, и намерения дружбы в будущем. Оба согласились, что Фульвия была повинна в крови, которая пролилась прежде, и договорились избегать подобной опасности в будущем. У Октавиана была сводная сестра Октавия, очаровательная и хорошо образованная женщина, которую все любили. Она недавно потеряла мужа Гая Марцелла. Воинский комитет решил, что Антоний, который вдовствовал после смерти Фульвии, должен взять в жены Октавию, таким образом все будут довольны и счастливы.

Для Марка Антония отказаться жениться на очаровательной и красивой женщине было делом немыслимым. Он с готовностью принял предложение, и была организована помолвка. Затем Октавиан и Антоний публично заключили друг друга в объятия на глазах у обеих армий, которые принялись праздновать это событие весь день и ночь напролет. В конечном счете это было лучше, чем воевать.

Примирение, так удачно совершенное в Брундизий, имело гораздо более далеко идущие последствия, чем могло показаться при начальных, несколько искусственных условиях. Свадьба Антония и Октавии состоялась в Риме посреди всеобщих восторгов и поздравлений. Антоний был, во всяком случае в то время, образцовым мужем; а Октавия казалась такой женщиной, которая очень мало требует и редко кого разочаровывает. Сенат послушно обошел закон, в соответствии с которым женщина не имела права выходить замуж раньше десяти месяцев вдовства. Таким образом, это событие касалось всех.

Октавиан и Антоний возобновили свое старое согласие работать вместе. Прежнее распределение провинций, сделанное во время встречи в Бононии и пересмотренное после сражения при Филиппах, было изменено. Они заключили новое соглашение. Начиная от города Скодра, что лежал чуть севернее Диррахия, была проведена линия вниз до Адриатического и Ионического морей. Эта линия делила римский мир пополам, опуская Африку. Поскольку Африка уже была отдана Октавием в управление Лепиду, решили, что она должна остаться за ним. Остальные провинции поделили между Антонием и Октавианом. Все, что восточнее от разделительной полосы, отходило под управление Антония, а все, что лежало к западу от нее, было сферой влияния Октавиана. Затем было подробно оговорено, что оба имеют право набирать войско в Италии в равной пропорции. Антоний должен был выступить на войну против парфян, Октавиан — против Секста Помпея. Наконец, Октавиан должен был заключить такое же соглашение с некоторыми антицезарианцами, что уже сделал Антоний, и должен был с ними примириться. Однако предложение Антония, чтобы Октавиан стал уступчивее в отношении Секста Помпея, не прошло, во всяком случае в то время.

Итак, еще одна великая страница истории завершена.

Теперь остается посмотреть, останется ли римское господство поделенным на две части или одна перевесит другую, а если так, то которая и почему.



Глава 9. Великий замысел Марка Антония и малый замысел Октавиана



Возрастающая роль Октавиана. Причины этого. Вергилий. Четвертая эклога. Антоний под впечатлением

Договор, заключенный в Брундизии, должен был казаться более странным его участникам, чем нам. Фигура Марка Антония была столь велика в глазах людей, завеса, окутывавшая его славные подвиги, была столь непроницаема, что было нечто ошеломительное в том, как Октавиан смог встать вровень с ним; видимо, некоторые еще не осознали это равенство. Реальные причины постепенного роста могущества Октавиана были вполне очевидны его современникам. Было это везением или тщательно скрываемым притворством? Взобрался ли он наверх на плечах других людей? Возможно ли, что его молодость вызвала отцовские чувства у ветеранов Цезаря и они вновь и вновь вставали на его сторону? Он показал себя столь бледно в сражении при Филиппах, в то время как Марк Антоний оставался душой и вдохновителем армии! Очень немногие римляне одобряли его физическую тщедушность. Они были людьми грубыми, которые считали это скорее виной, чем невезением. И все же этот юноша каким-то образом — трудно сказать, каким именно, — когда все было против него, постоянно оказывался в гуще борьбы и медленно, но верно затмевал Марка Антония.

Чтобы понять, что творилось в душе Антония в те дни, когда он женился на Октавии, нужно быть умнее, чем мы есть на самом деле. Однако мы можем домыслить то, чего не видели. Как уже отмечалось, Азиний Поллион, который в тот год был консулом, стал одним из главных переговорщиков в деле примирения Марка Антония и Октавиана. Поллион, сам будучи выдающимся грамматиком и знатоком латинского языка, управляя Цизальпийской Галлией вместо Антония, свел дружбу с молодым человеком, жителем Мантуи, который, как он полагал, мог стать замечательным поэтом. Во время раздела земли у этого юноши отобрали участок для передачи ветеранам. Он обратился за помощью к Поллиону. Поллион связался с Меценатом, который в то время был правой рукой Октавиана по гражданским делам, и тот решил, что юный поэт заслуживает того, чтобы иметь свой кусок земли в Италии. Молодого человека звали Публий Вергилий Марон, через несколько лет он стал известен как автор «Энеиды».

Вполне естественно, что Вергилий в благодарность за оказанную помощь написал произведение, прославлявшее его консульство. Темой он выбрал брак Октавии с Марком Антонием. Этим произведением стала знаменитая «Четвертая эклога».

Было бы странно, если бы невеста с женихом не слышали или не читали этой эклоги Вергилия. Можно не сомневаться, что польщенный Поллион поспешил одарить ею и жениха с невестой и всех своих друзей, включая Октавиана; вероятно, Вергилий читал ее на свадебном пире. Если основная идея и озадачивала позднейших комментаторов эклоги, то она была абсолютно понятна тем, кому адресовалась.

Вергилий там говорит, что наступили последние времена Сивиллиных пророчеств и наступает новый век. Дева Астрея (Справедливость), покинувшая землю по окончании золотого века, вновь возвращается, провозглашая век новый. Приходит другая раса людей: прежняя раса людей железного века умирает, и приходят люди золотого века. На земле правит Царь-Солнце. Каждый понимал, что это означает. Вергилий деликатно намекал на прошедшие гражданские войны и длительную жестокую борьбу; теперь он предсказывал возвращение на землю мирных времен.

Затем, обращаясь к Поллиону, Вергилий продолжает, что в это консульство Поллиона новый век начнется с рождения ребенка, который будет достоин жизни богов и, унаследовав качества своего отца, будет править в мире без войн.

Дитя, рождение которого предсказывал Вергилий, таким образом, должно оказаться будущим ребенком от брака Марка Антония и Октавии. «Отпрыск богов дорогой, Юпитера высшего племя» (пер. С. Шервинского). Вергилий ярко обрисовал будущее этого ребенка, использовав все свое воображение и доведя идею до уровня вдохновения. Эклога короткая, в ней шестьдесят три строки.

Из последующих событий видно, что она произвела огромное впечатление на Марка Антония. Мысль Вергилия глубоко засела у него голове, поскольку соответствовала его представлениям. Она также сильно воздействовала на других читателей Вергилия. Правоверные христиане даже считали, что речь в ней идет о рождении Христа. Если она так воздействовала на тех, к кому не была, собственно, обращена, неудивительно, что еще глубже она запала в душу тому, к кому обращалась непосредственно. В последующие месяцы после своей женитьбы Антоний, должно быть, раздумывал над идеей Вергилия.

Влияние Клеопатры. Эллинистическая традиция. Ребенок

Марк Антоний всегда был приземленной натурой, в этом заключалась его слабость. Он руководствовался жизненным опытом. Достоинства его были в том, что он оставался добрым и смелым парнем, и даже в подпитии скорее веселился, нежели грустил. Можно предположить, что его воспитали сначала Фульвия, затем Клеопатра. Последняя тратила на него миллионы и растворяла в напитке жемчужины не только ради веселья. Во всем, что она делала, был тонкий расчет, и, разумеется, они не все время проводили в пирах и увеселениях, а иногда вели беседы на серьезные темы, например о будущей судьбе Египта, о будущем Рима, о форме правления, которая возникнет в Риме в результате гражданских войн, о борьбе сословий и их интересах. Клеопатра происходила из одной из самых знатных и успешных эллинистических династий, берущих свое начало от блестящего полководца Александра Великого. Птолемей Лаг прошел длинный и успешный путь. То, что Клеопатра рассказывала Антонию во время таких бесед, должно быть, стало откровением для этого умного, хотя и бесшабашного человека: она излагала ему основы политической науки, которая передавалась из поколения в поколение в этой семье со времен Александра. Это была высокая и требующая точности наука, которая в то время держалась в тайне от большинства людей; и египетская ее ветвь со множеством вариантов также учитывалась со времен старых фараонов. Антония, видимо, удивляли рассказы о божественных правителях, о природе этой божественности, о специальной службе примирения, существовавшей в те дни, о политических функциях этой службы и о других подобных вещах. Едва ли он удержался от того, чтобы не расспросить о странном обычае, идущем от фараонов и сохраненном Птолемеем Лагом, — о браках между братьями и сестрами; и все ответы довольно естественно подводили его к мысли, которую тайно подразумевала Клеопатра, — почему бы ему не стать царем Египта, божественным правителем, взяв у нее титул и используя несметные богатства древнего царства, которые позволят ему осуществлять военный контроль над Римом и всеми римскими владениями. Вот об этом и размышлял Марк Антоний, вернувшись из Египта. Он понимал, что небрежен, необязателен и не заботится о своем будущем. Его бросает из одной стороны в другую, а ему следовало бы сосредоточиться, разработать план действий. Когда он женился на Октавии, то еще не определился с предложением Клеопатры. В конце концов, он римлянин, и душа его оставалась римской. Поэтому у него был двойной интерес к поэме Вергилия. Казалось, будто Вергилий высказал мысли, принадлежавшие Клеопатре, однако более ясно, более твердо, как и подобает римлянину. Марк Антоний решился сделать эту идею своим принципом. Он, потомок Геркулеса, гордый своими божественными корнями, станет новым Александром, покорителем Азии и примирителем человечества в одном лице, как когда-то был Александр, и его сын будет царем золотого века, под чьей властью мир успокоится и будет счастлив вновь.

Это была блестящая мечта и небезосновательная. Правда, для этого следовало потрудиться: избавиться от Секста Помпея, покорить парфян, как ранее галлов. Но коль скоро с этим будет покончено, что мешает ему реализовать свою мечту?

Многое, следовательно, зависело от рождения ребенка Октавии и Антония. Возможно, и судьба Октавиана зависела от этого. Если ребенок окажется мальчиком (как все надеялись), Октавиан отойдет на второй план. Престиж Антония возрастет, и вероятность того, что его власть будет постоянной, станет практически неизбежной. Сам Октавиан ничего не мог противопоставить или предпринять против той замечательной идеи, которую высказал Вергилий. Эта эклога, впрочем, могла и его подвигнуть на осуществление подобной идеи.

Секст Помпей и Сицилия. Волнения в Риме. Давление на Октавиана. Собрание в Путеолах. Трудности. Мизенский договор

Марк Антоний оставался в Италии зиму и весну 39 г. до н. э., набирая и обучая войска для предстоящей парфянской экспедиции, которая должна была восстановить империю Александра Великого.

Секст Помпей выразил свое понимание примирения, затянув узел туже: блокада Италии стала более угрожающей реальностью, чем когда-либо прежде. Захват Сардинии означал, что Рим теперь взят в морскую блокаду, которая препятствовала морской торговле с Испанией и Африкой. Цены постоянно росли, и общественное мнение во всем обвиняло триумвиров, которые проводили время в конкурентной борьбе и соперничестве. Призывали к миру с Секстом. Однако Октавиан очень не хотел заключать мир, который расколет западный римский мир пополам и поставит его в зависимое и незавидное положение. Его нежелание еще более укрепилось, когда он узнал о планах Антония создать объединенную огромную восточную монархию.

Марк Антоний сдержал свое обещание и уговаривал Октавиана пойти на соглашение с Секстом; но, не добившись этого, он теперь побуждал Октавиана, если тот не намерен заключить мира, готовиться к войне.

Трудность, как обычно, состояла в отсутствии средств. Казна пуста, и попытки собрать деньги за счет новых налогов привели к недовольству и беспорядкам. За суровой критикой комитета, его эгоизма, себялюбия и некомпетентности последовал мятеж.

Октавиана, пытавшегося утихомирить толпу, собравшуюся на Форуме, забросали камнями, и он оказался в опасности. Видя, что он практически осажден на Форуме, Антоний пришел вызволять его с помощью войска. Подойти к Форуму по Священной дороге не удалось, поскольку ее перекрыли мятежники. Сначала они не стали забрасывать его камнями, потому что знали о его желании заключить мир с Секстом Помпеем. Когда он отказался уйти, его также стали забрасывать камнями. Антоний, как обычно скорый в решениях, поспешил назад и призвал на помощь войска, располагавшиеся за пределами города. С их помощью он расчистил путь вниз по Священной дороге, потеснил толпу и прогнал ее в боковые улицы. Многие мятежники были убиты. К Октавиану вовремя подоспела помощь, и он укрылся в доме Антония.

Эти страсти, недоброжелательство и насилие, спровоцировавшие эти события, тела убитых, брошенные в реку, подавленное и мрачное состояние общественного мнения — все это вместе поколебало решение Октавиана, который чисто по-человечески не любил игнорировать общее мнение. Антоний убедил семью Луция Скрибония Либона пригласить Секста в Рим и поговорить со своим зятем. Он обещал, что сам будет отвечать за его безопасность. Это был ловкий ход против Октавиана, у которого никогда и в мыслях не было, что женитьба на Скрибонии заставит его столкнуться с ситуацией, которая ему так не нравилась. Он не хотел делать вид, что не замечает независимую власть Секста Помпея на Сицилии, но Антоний подталкивал его к этому. Скрибония и ее родственники, не зная об этом закулисном противостоянии, не видели причин, почему бы не пойти навстречу предложению Антония, тем более что это, казалось, было в интересах Октавиана. Они поспешили повиноваться, Секст не возражал, и Либоний выехал на остров Искью у берегов Неаполя. Давление общественного мнения было слишком сильным, чтобы Октавиан мог отказаться от встречи. Нехотя он уступил. Либоний предложил встречу лидеров. Октавиан и Антоний отправились в Байи, где их встречал Секст. Он прибыл туда в сопровождении эскадры лучших кораблей, сам он был на огромном шестипалубном флагмане.

На следующий день состоялась встреча. Был построен пирс, и на конце платформы места заняли Антоний и Октавиан. В нескольких ярдах в море на другой платформе был насыпан остров. Сюда подошел огромный флагман Секста, и, когда он пришвартовался, Секст с Либоном перебросили сходни и заняли места напротив Октавиана и Антония, их отделяла лишь полоска воды. Так началось совещание.

Секст пожелал иметь доступ в триумвират; если они гарантируют выполнение его требования, то могут рассчитывать на благополучное разрешение трудностей. Однако слишком много времени прошло с тех пор, когда Юлий и Помпей Великий были доверительными партнерами Марка Красса. Убийство Юлия послужило непреодолимым барьером для возможного доверия честности оптиматов. Встреча закончилась без всякого соглашения; однако друзья с обеих сторон приложили много усилий, которые увенчались большим успехом. Со стороны комитета было дано обещание, что люди, связанные с убийством Юлия и нашедшие приют у Секста Помпея, могут беспрепятственно отправиться в изгнание, а бежавшие к нему и не слишком активно участвовавшие в заговоре после конфискации их имущества будут восстановлены в правах, вернут себе гражданство и получат одну четвертую часть конфискованного имущества, — комитет (не слишком, впрочем, охотно) взял на себя ответственность за проведение этих мероприятий. Бежавшие согласились и просили Секста принять эти условия. Он также не слишком этого желал, но по их настоянию наконец согласился.

Затем состоялась еще одна встреча в море недалеко от Путеол, в результате которой было достигнуто соглашение. Война должна быть прекращена; торговля должна стать свободной; Помпей уберет гарнизоны из Италии и не будет принимать беглых рабов; Помпей сохраняет господство на Сицилии, Сардинии и Корсике, выплачивает дань зерном (вместе с задолженностью), собранным на этих островах, а также в Пелопоннесе; он имеет право предлагать консулов и может стать членом коллегии авгуров; все изгнанники могут вернуться, за исключением тех, кто обвинен в убийстве Юлия; те же, кто не участвовал в убийстве, полностью восстанавливают свои наделы; лица, занесенные в проскрипционные списки, получают четверть бывшего имущества; рабы, служившие в войске Помпея, получают свободу; ветераны его армии получают такие же вознаграждения, как и ветераны Антония и Октавиана.

Этот весьма обширный и удовлетворяющий обе стороны договор был подписан, скреплен печатью и передан на хранение весталкам, у которых обычно хранились такого рода документы.

Затем Секст, Антоний и Октавиан обменялись дружескими визитами, и это были не просто формальные визиты вежливости, а настоящие застолья. Вино лилось рекой. Бросили жребий, кто принимает первым. Развлечения, которые Секст устроил на своем флагмане, — предмет отдельной истории. В разгар веселья темная фигура склонилась к уху Секста и прошептала: «Может, приказать отдать швартовы и оставить тебя господином всех римских владений?» Это был грек, капитан Менас. Секст подумал и отвечал: «Менас, тебе следовало сделать это, не ставя меня в известность. Теперь же все должно остаться как было, я не могу нарушить слово».

Секст Помпей впоследствии умер в изгнании банкротом или тем, кого принято считать неудачником; Октавиан жил долго и стал Августом и правителем золотого века.

Развод со Скрибонией. Рождение Юлии. Чудо-ребенок. Антоний возвращается на Восток

Мисенский договор с воодушевлением был воспринят по всей Италии, кроме тех ветеранов, чьи земли должны были отдать прежним хозяевам. Они, однако, смолчали. Молчал и Октавиан, зато он выбрал этот знаменательный момент для расторжения брака со Скрибонией. Он не мог простить ей, что она сыграла определенную роль в том, чтобы принудить его к подписанию договора. Этот брак был чисто политическим, Октавиан всегда был равнодушен к Скрибонии и никогда ни во что ее не посвящал. Повод для развода, который был указан, — скверный характер супруги — вряд ли можно назвать серьезным. Он не мог сказать, что Скрибония бесплодна, поскольку она ожидала ребенка. И это соображение сдерживало Октавиана. Если бы родившийся ребенок был мальчиком, брак следовало сохранить. Однако, когда пришло время, родилась девочка; уведомление о разводе было передано Скрибонии в тот же день.

При таких необычных обстоятельствах родилась Юлия. Повлияли ли эти обстоятельства на ее будущий характер, можно только гадать. Скрибония не впала в отчаяние, но прожила долго, чтобы увидеть множество необычных и неожиданных событий, случившихся на ее веку.

Октавиан мог присоединиться к ветеранам, недовольным договором в Мисене, но в данный момент казалось, что снова всходит звезда Антония. Огромная толпа изгнанников хлынула в Италию, и комитет вновь стал популярным и достойным похвал. Для Марка Антония такой результат не был неожиданным. Он приободрился при таких знаках судьбы. Требовался только еще один штрих, который вознесет его на вершину. Если Октавия родит сына, он победит!

Время родов затягивалось, в августе или начале сентября должно было произойти это великое событие. Чудо-дитя, могучий отпрыск Юпитера, появился на свет, и, увы, это была девочка!

Есть что-то комичное, но и трагичное одновременно в том, как мгновенно рассыпался карточный домик мечты Антония. Родившаяся дочь — Антония Старшая — вырастет и станет образованной очаровательной женщиной, которая будет очень почитаемой личностью при дворе Августа; но она не стала чудо-ребенком, правителем золотого века… И если пол Юлии мало занимал Октавиана — а на самом деле сподвигнул его на то, чтобы проявить враждебность к Сексту Помпею и независимой Сицилии, — то пол дочери Антония стал для него большим несчастьем, которое повлияло на его будущее. Объединение Востока тоже было не столь легким делом, как он ранее полагал; Октавиан твердо вознамерился объединить Запад. К счастью, Марк Антоний не объявлял во всеуслышание о своих надеждах и намерениях.

Он уже выслал вперед Вентидия для организации первого этапа войны с парфянами, и некоторое время спустя в том же году он отплыл на Восток, чтобы быть на месте событий. Более разумная, чем Фульвия, Октавия озаботилась тем, чтобы отправиться вместе с ним, и, насколько можно было видеть, они оказались счастливой парой. Зиму они провели в Афинах. Антоний был довольно спокоен. Он одевался на греческий манер и жил как грек, посещая лекции философов, которые были столь характерны для жизни Афин. У него было множество причин изучать философию, во всяком случае политическую ее часть. Действенное покорение Азии включало в себя как знание современных идей, лежавших в основе общественного мнения, так и изучение способов влияния на эти идеи, их контролирования, чтобы склонить их на сторону того способа правления, которое он задумал.

В сущности, Антоний изучал основы пропаганды. Однажды разочаровавшись, он не оставлял надежды на то, что Октавия родит сына.

И другие соображения удерживали его в Афинах. Этот город лежал на очень удобном расстоянии от Пелопоннеса, и он хотел предотвратить занятие Секстом Помпеем отошедшей ему территории до того, как тот выполнит условия договора. Никакая срочная необходимость не толкала его в Азию. Вентидий действовал очень успешно: он изгнал парфян из Малой Азии и убил предателя Лабиена. Общественная жизнь, разумеется, ни в коем случае не сводилась к одним посещениям лекций. Антоний позаботился, чтобы победы Вентидия широко отмечались в Афинах, и сам участвовал в этих торжествах. Итак, прошла зима. Весной Антоний побывал в Азии и отдал важные распоряжения о перераспределении власти, однако он не зашел слишком далеко.

Октавиан и Секст. Октавиан объявляет договор недействительным. Атака на Сицилию. Неудачное вторжение. Неудачи Октавиана. Неудачи Антония. Дети Клеопатры. Октавиан добивается своего

Тем временем Октавиан практически не давал ему поводов для беспокойства. Если бы Мисенский договор был выполнен как должно, у Антония была бы необходимость искать собственную выгоду, но, поскольку Октавиан и Секст Помпей все еще оставались на ножах, он мог заниматься своими делами. Секст все еще неофициально удерживал корабли с зерном и исподволь мешал торговцам рассчитываться по долгам. Радость в Риме была преждевременной.

Трудно сказать, что именно мог предпринять Октавиан, у которого не было флота, чтобы устранить эту напряженность. Удача, однако, была на его стороне. Ссора между Секстом и его адмиралом Менодором закончилась тем, что последний начал переговоры с римским правительством и предоставил Сардинию и Корсику в его распоряжение вместе с шестьюдесятью кораблями. Секст потребовал вернуть корабли, и Октавиан, увидев подходящий повод, ответил тем, что отозвал Мисенский договор на том основании, что его условия не могут быть выполнены. В действительности он считал, что невозможно делить западные римские владения и занимать подчиненное положение; Октавиан намеревался сохранить их под единым правлением. В глубине души он оставался «истинным европейцем», стремившимся отстаивать западную идею, идею Рима и римской жизни неделимой, как она ему представлялась. С шестьюдесятью кораблями Менодора и еще несколькими, построенными на Адриатике, Октавиан Намеревался рискнуть.

Был тщательно разработан план. Флот с Адриатики должен быть атаковать Мессинский пролив с юга, а флот Менодора — с севера, и, когда начнется сражение, поскольку внимание будет отвлечено, мощное войско переправится через пролив на Сицилию. Однако оборона Помпея была сильной и надежной. Его адмирал Менекрат одержал победу в северном сражении, и корабли Менодоpa в районе Кум либо были выброшены на берег, либо затоплены, но Менекрат погиб в этом сражении. Второй командующий так был огорчен его гибелью, что увел победивший флот с поля боя, а римский адмирал, собрав все, что осталось от потрепанной эскадры, направился к проливу навстречу флоту из Адриатики. Пока он мог контролировать пролив и мешать переброске сухопутной армии, не имело никакого значения, был ли флот победившим или нет. Он только опасался опоздать к условленному месту встречи.

Октавиан утратил внезапно обретенное преимущество, что было не так уж для него необычно. Хотя его практичные воины, видя положение дел, убеждали поспешить и захватить Помпея, который находился внутри Мессинской гавани, он на это категорически не соглашался. Он не хотел действовать, пока не соединится с флотом, идущим с севера, чтобы объединенными силами одержать решающую победу. Поскольку северный флот по уже известным нам причинам опаздывал, он вышел ему навстречу, причем путь проходил через Мессину. Ему, вероятно, не были известны соображения против проведения подобной операции. Тем не менее, они были, и весьма серьезные, что знал любой опытный моряк. Секст Помпей, засевший в Мессинской гавани, сразу воспользовался предоставленной возможностью. Выйдя из гавани на флагманском корабле при попутном ветре, он догнал арьергард флота Октавиана, загнал его в гавань и здесь уже по очереди уничтожал и топил все корабли. Флот Октавиана, лишенный маневренности при встречном ветре, был отрезан, загнан на берег или потоплен. Октавиану пришлось бежать с тонущего корабля и скрываться в прибрежных скалах. Он делал что мог, чтобы спасти людей и остатки своего флота, но не оставалось сомнений, что флота больше не существует. Лишь приближение северной флотилии спасло их от окончательного уничтожения. Военные умения не были среди тех талантов, которыми боги наградили Октавиана. Спасшиеся после разгрома провели, как могли, ночь на берегу. Шторм, разразившийся на следующий день, унес все, что еще оставалось. Он бушевал весь день и почти всю следующую ночь. Когда прояснилось, уже не могло идти и речи о том, чтобы сразиться с Секстом Помпеем.

Октавиан был глубоко подавлен; мнение о нем в Риме складывалось под влиянием растущих цен и отсутствия продовольствия, и люди считали это поражение расплатой за нарушенный договор в Мисене и требовали заключения нового. Налоги платили нерегулярно, денег постоянно не хватало. В этой ситуации Октавиану надо было добиться впечатляющего результата. Был ли он на это способен? Это вопрос.

Марк Антоний тем временем, казалось, процветал. Если Октавиан не сумел одержать победу над Секстом Помпеем, то Вентидий одержал большую победу над парфянами в Сирии, где был убит Пакор, сын царя Орода. Это тем более была замечательная победа, что римляне так давно воевали с парфянами, что вроде бы даже и память стерлась о победе Красса при Каррах; это сражение отбросило парфян снова в Месопотамию. Вентидий стал первым римским полководцем, кто на самом деле нанес поражение военной мощи парфян. Будучи слишком умным, чтобы умалить свой успех, он отказался от преследования парфян за Евфрат. Вместо этого он обратился к более мелким царькам, которые все еще колебались, не зная, чью сторону принять. Царь Антиох из Комагены, запертый в Самосате, предложил тысячу талантов за мир и прощение. Вентидий передал просьбу Антонию. Последний, понимая, что его может превзойти подчиненный, ответил, что разберется с этим лично.

Первым знаком неудачи в жизни Антония было рождение дочери вместо ожидаемого сына. Вторым знаком стала Самосата. Защитники города, полагая, что их предложение отклонено, взялись защищать город, и когда Антоний прибыл, то обнаружил, что может получить гораздо меньшую сумму, чем предложенная прежде. Ему пришлось довольствоваться тремястами талантами, это было серьезное оскорбление. Он понял, что надо призвать на помощь Вентидия, который был послан домой для получения триумфа за победу над парфянами. Таким образом, отсутствовал единственный полководец, способный справиться с новой парфянской мощью.

Однако третьим знаком несчастливой судьбы оказалось рождение второго ребенка Октавии — это вновь была девочка! С момента рождения Антонии Младшей Антоний, должно быть, понял, что его надеждам не суждено сбыться. Октавия не смогла произвести на свет чудо-дитя. Больше он не мог ждать. Да и чего ждать, если недавно он узнал, что стал отцом мальчика, сына Клеопатры? Едва он покинул Египет три года назад, как Клеопатра родила двойню, мальчика и девочку. Возможно, поэтому она отослала его тогда. Зачем ему терзаться, когда у него уже был чудо-мальчик, а Клеопатра была богата и была женщиной того типа, которых он любил, всегда готовая делить с ним его планы и помочь в их реализации?

Но сначала следовало все обдумать. Он хотел сына, и он хотел обладать богатым Египтом, но, чтобы иметь и то и другое, ему нужна римская армия. Полномочия комитета триумвиров заканчивались в конце декабря, когда истекал пятилетний срок. Следовательно, он не мог немедленно порвать с Октавией. Кроме того (несмотря на случай с Фульвией), Марк Антоний не мог просто так оскорбить чувства женщины. Прежде всего он должен увидеть Октавиана и возобновить полномочия комитета и лишь затем действовать.

К тому же до него доходили слухи, что Октавиан не собирается сидеть сложа руки, потерпев поражение от Секста Помпея. Меценат уже приезжал к нему и имел с ним беседу. От Мецената, даже если и не от него, он уже слышал о большой победе тем летом Марка Агриппы в Галлии, которая вселила в Октавиана надежду. Агриппа подавил восстание, переправился через Рейн и еще раз показал себя опытным полководцем. Октавиан надумал повременить с Секстом Помпеем, занимаясь год-другой реорганизацией, а затем послать Агриппу решить сицилийскую проблему. Если кто и мог одержать победу над Секстом, так это Марк Агриппа. Пока Марк Антоний соперничал с Вентидием,[26] Октавиан выдвигал вперед Агриппу на дело, для которого тот был рожден; и результат должен был показать, кто поступал более предусмотрительно.

Положение Октавиана. Ливия. Предназначенные друг другу. Брак Октавиана и Ливии

Важность сицилийской проблемы навела Октавиана на мысль, которой, как мы увидим, он руководствовался в дальнейшем. Он все еще был молод, и было бы удивительно, если бы он вновь не вступил в брак. Но теперь следовало выбрать совсем другую жену — такую, которой он мог доверять, чтобы она была в курсе всех его намерений и, соответственно, действовала в его интересах. Размышления о неприятностях с Секстом Помпеем навели его на следующую мысль. До сих пор Октавиан был просто главой партии. Он возглавил тех, кто желал отомстить убийцам Юлия, и воспользовался выгодами пребывания в партии. Он критиковал Марка Антония за его соглашательство с олигархами, хотя не мог отрицать, что Антоний в то время и защитил имя Юлия. Октавиан хотел теперь установить отношения с такими слоями, которые будут его поддерживать и помогать, однако до сих пор они не входили в его ближайшее окружение. Значит, надо взять жену из их среды. Но была ли такая знатная женщина? Такая женщина была.

Среди беженцев из Перузии мы уже заметили Тиберия Клавдия Нерона и его жену Ливию с малолетним сыном, будущим императором Тиберием. Возможно, Октавиан тогда и увидел Ливию. Тиберий с семьей перенесли немало потрясений, бежав из Перузии, попав на Сицилию, а затем отправившись к Антонию в Грецию. Они возвратились вместе с Антонием и после договора в Брундизий поселились в Риме, где, видимо, и оставались.

Ливия была красивой и волевой женщиной, обладала многими качествами, которых недоставало Октавиану. Она была высокой, величественной и привлекала внимание своей внешностью; по рождению она принадлежала к знаменитой семье Ливия Друза и получила аристократическое воспитание. Она придерживалась либеральных настроений, которые характеризовали эту замечательную семью. Ливия, следовательно, могла ввести Октавиана в мир, куда он едва ли был вхож. Она прекрасно разбиралась во всех этих интригах и подводных течениях в женских гостиных и на званых обедах. Она была яркой личностью, вдвоем они представляли пару, предназначенную судьбой друг для друга. Очевидно, они и сами так думали.

Легко понять, что Октавиан нашел в Ливии. Труднее себе вообразить, чем он привлек ее. Он не принадлежал к мужчинам, от которых женщины сходили с ума. Он был всего лишь лидером партии популяров — Октавианом по рождению без знатных предков и связей — словом, довольно обыкновенным. В то время надо было сильно верить в него, чтобы увидеть в нем будущего Августа. И все же она что-то такое в нем почувствовала, что заставило ее уйти к этому человеку от Тиберия Нерона. Что-то было в них общее — взаимная симпатия и уважение древних римских традиций — традиций Цинцинната и Катона; некое родство душ, вкусов и взглядов на мир.

Тиберий Нерон — один из незаметных в истории людей — не стал возражать. Его брак с Ливией был расторгнут накануне рождения ею второго сына Клавдия Друза. Брак с Октавианом последовал незамедлительно, и второй сын был рожден уже женой Октавиана. На эту тему много злословили, однако брак Октавиана и Ливии, столь стремительно заключенный, не оборвался столь же стремительно. Это был длительный союз, который ко времени его смерти насчитывал пятьдесят два года. Если Антоний утратил везение, порвав с Фульвией, Октавиан приобрел бесценное богатство, женившись на Ливии. Без нее он, может быть, никогда не стал бы Августом.

Соглашение между Антонием и Октавианом. Встреча в Таренте. Чудесное единодушие. Каждый идет своим путем

Неисповедимыми путями Провидения Марк Антоний и Октавиан на этом этапе должны были прийти к соглашению. Их интересы, такие разные, сошлись в одном: они должны были обновить закон, который придал бы комитету триумвиров легальный статус. Хотя Марк Антоний в соответствии с договоренностью в Брундизий мог набирать войско на территории Италии, ему было бы затруднительно это сделать в случае недружеского расположения Октавиана. Соглашение все сделало проще и легче. Антоний, прибывший набрать войско для парфянской войны, мог предоставить Октавиану флот, необходимый для сицилийской кампании. У него был большой морской ресурс. Марк Антоний отплыл в Италию в декабре 38 г. до н. э., чтобы встретиться с Октавианом.

Благодаря тому, что встреча была тщательно подготовлена, им, в сущности, нечего было делать в Таренте. Комедия, которая там разыгралась, возможно, очень серьезно воспринималась некоторыми современниками, как и людьми последующих поколений, но главное осталось за пределами сцены. Главные вещи были заранее подготовлены Меценатом.

Начать с того, что Октавиан позаботился, чтобы Марк Антоний не высадился в Брундизий и не занял бы главный порт, связанный с Востоком. Антоний несколько озадаченный двинулся в Тарент; он, очевидно, не стеснялся в выражениях по поводу такого приема, поскольку Октавия была встревожена. Получив разрешение навестить брата, она встретилась с Октавианом на некотором расстоянии от Та-рента. С ним были Агриппа и Меценат, так что не было сомнений в том, какое значение он придает предстоящему разговору с Антонием. Все трое сочувствовали ее положению — жены одного соперника и сестры другого, — которая неизбежно должна проиграть при любом исходе борьбы. Октавиан вел себя с огромным тактом. Он высказал свои претензии относительно поведения Антония, затем позволил Октавии заступиться за мужа. Для нее, мол, было величайшим удовлетворением видеть то дружественное настроение, в котором тот продолжил путь в Тарент. Его не удовлетворит ничего, кроме личной встречи с Октавианом. И в самом деле, было трогательно наблюдать радушие, с которым Антоний вышел навстречу свояку. Он также устроил свою штаб-квартиру в Таренте. Гавань была полна его кораблями. Армия Октавиана, пришедшая на берега Тарса, дружелюбно отнеслась к морякам Антония. Лодки двух лидеров встретились посреди реки. После приветствий и споров, кому принимать гостя первым, жребий пал на Октавиана, который становился гостем Антония и мог навестить свою сестру. После достигнутой договоренности совместный отряд армии и флота проводил обоих полководцев в экипаж, и они направились в штаб-квартиру Антония в Таренте. Когда они действовали по согласию, их единение и в самом деле выглядело изумительно. Октавиан провел ночь в Таренте без личной охраны или официальных гарантий безопасности, выказывая полное доверие Антонию, который отплатил ему взаимностью и посетил его. в качестве доказательства абсолютного доверия.

После таких предварительных мероприятий они перешли к делу и договорились, что Октавия будет выступать гарантом примирения между двумя оппонентами, и вполне вероятно, что она относилась к своей миссии весьма серьезно. Было условлено возобновить закон, устанавливающий полномочия комитета триумвиров на следующие пять лет начиная с 1 января 37 г. до н. э. Оставались в силе и предварительные договоренности. Октавиан предоставлял в распоряжение Антония 20 тысяч обученных италийских легионеров, а Антоний в ответ передавал Октавиану 120 кораблей. Октавия с одобрения мужа подарила брату эскадру из десяти трехпалубных судов необычной конструкции. Октавиан ответил тем, что дал ей тысячу солдат преторианской когорты, или личной гвардии, которыми Антоний мог распоряжаться по своему усмотрению. Это был не пустячный дар, если бы Антоний захотел им воспользоваться.

Итак, они расстались. Марк Антоний — почему бы и нет? — поручил Октавиану заботу о самом дорогом — своей жене и детях, включая и детей от Фульвии. Затем он покинул Тарент и отправился на Восток… с какими планами и мыслями, мы скоро узнаем.

Были ли у Октавиана какие-либо подозрения? В общем, для этого не было причин; в тот момент лучше было закрыть глаза и ничего не замечать. Октавия, очевидно, подозревала, что ей лучше не ссориться с мужем. Что же касается Антония, то он получил все, что хотел, и оставил Октавиана вести бесконечную и, видимо, безнадежную войну с Секстом Помпеем, а сам плыл навстречу солнцу, богатству и успеху.

Женитьба Антония на Клеопатре осенью 37 г. до н. э. Великий план

Пока Агриппа готовился к нападению на Сицилию, Марк Антоний прибыл в Сирию и устроил штаб-квартиру в Антиохии. Он наконец решился и обдумал свой план. Он направил Фонтея Капитона в Египет встретиться с Клеопатрой. Ждала ли она вестей? Возможно. Вероятно, она уже знала о намерении Антония отложиться от Запада — на какое-то время — и вести войну с парфянами с ее помощью. Она отправилась в Сирию.

Осенью того же года, когда были возобновлены полномочия комитета, Марк Антоний, встретив царицу Египта в полной ее славе и блеске в Сирии, женился на ней. Этот брак не имел законной силы в глазах римлян, но они не придавали этому никакого значения. Он торжественно признал близнецов своими сыном и дочерью от Клеопатры, и в честь этого они получили новые имена, под которыми а остались в истории, — Александр Гелиос и Клеопатра Селена. Эти необычные имена не были пустым звуком для эллинистического греческого Востока. Антоний полагал, что Александр Гелиос и станет тем чудо-ребенком из Вергилиевой мечты, которую разделял и он сам: станет Царем-Солнцем, под именем которого призовет к единению весь Восток. Он намеревался восстановить (где можно, с помощью убеждения в соответствии с великой традицией Александра, а где нельзя — с помощью римского оружия) империю Александра, которая некогда простиралась от того места, где начинались владения Антония в Македонии, до рек Оке и Инд и гор Афганистана. Таковы были планы.

Чтобы положить начало этим планам, он подарил Клеопатре с правом пользования по доверенности на двух детей утраченные их предком Птолемеем II азиатские провинции, куда входили Сирия, Кипр и большая часть Киликии, — на деле большинство этих земель служило отправной точкой для наступления на парфян и покорения Востока. Он получил от Октавиана 20 тысяч войска в обмен на корабли. Теперь у него за спиной было огромное богатство благодаря женитьбе на Клеопатре. Римляне могли не одобрять эти действия — но кто из них рискнул бы отрицать, что его замысел величественнее и успешнее, чем ничтожный замысел Октавиана?



Глава 10. Борьба между великим и малым замыслами



Марк Випсаний Агриппа, консул 37 г. до и. э. Приготовления

Перспективы борьбы с Секстом Помпеем приняли совсем другой оборот, как только за дело взялся Марк Випсаний Агриппа. Как консул текущего года, он имел войско, к которому прибавились войска триумвира Октавиана, и сразу же принялся за создание сильного флота. Под его личным присмотром строились корабли, обучались команды, рядом с Путеолами построили порт, где новые корабли могли стоять в полной безопасности, невзирая на погоду. Новая гавань Агриппы привлекла внимание и Горация и Вергилия, которые описали ее в своих произведениях (Гораций, «Искусство поэзии», 63; Вергилий, «Георгики» II, 161). Он был из тех полководцев, благодаря которым за римской армией укрепилась репутация инженерной армии, где солдаты привыкли иметь при себе наравне с военным вооружением лопаты, топоры и пилы. Как раз в конце залива в Байях, вход в который охраняли Мисен и древний Палеополь, а Байи и Путеолы смотрели друг на друга с противоположных берегов, находились два озера, а неподалеку на северо-западе был расположен древний греческий порт Кумы. Названия этих озер были знамениты. Одно из них — Лукринское — славилось своими устрицами; другое, немного дальше, называлось Авернским, отмеченное признаками вулканической деятельности, что заставляло древних думать, что это вход в преисподнюю. Агриппа приказал осушить Лукринское озеро, вновь отстроить волнорез и прокопать канал в глубь материка для соединения с Авернским озером, так что образовалась внутренняя гавань. С характерным для него отсутствием сентиментальности и суеверного страха Агриппа вырубил густой лес, который окружал Авернское озеро и славился своей мрачностью, вошедшей в поговорку. Порт Юлиев[27] вскоре заполнился кораблями.

Консульские полномочия позволяли Агриппе осуществить этот план, и он организовал свои работы в соответствии со старинной практикой, приносившей такие хорошие результаты в прошлом. После года пребывания в должности консула, проведя надлежащие приготовления, он отправился на Сицилию проконсулом. Дело требовало размаха и старания, и он этими качествами обладал.

Вторжение Агриппы на Сицилию в 36 г. до н. э. Поражение. Вторая попытка. Милы. Атака на Тавромений. Агриппа высаживается в Тиндариде. Секст в изоляции

Вторжение на Сицилию началось одновременно в первый день июля: Лепид шел из Африки с тысячью воинов на кораблях и семьюдесятью галерами; Статилий Тавр двигался из Тарента со ста двумя азиатскими кораблями, подаренными Антонием; Агриппа вышел из порта Юлия с Октавианом во главе основной армады. Чего они опасались больше всего, можно узнать из молитв, совершенных при жертвоприношении перед отплытием: о попутном ветре, спокойном море и благосклонности Нептуна Спасителя. У них имелись причины для опасений, ибо злые силы, охранявшие Сицилию, не дремали, и южный ветер обрушился на них со всей своей свирепостью. Статилий Тавр был отброшен к Таренту; Октавиан потерял часть своих кораблей, вытянувшихся длинной линией, когда они огибали полуостров Сорренто, а сам он с основным флотом был вынужден укрыться в открытой гавани Велий, где горы предоставляли некоторую защиту от ветра. Однако ветер, изменив направление, погнал корабли на прибрежные скалы. Между свирепым ветром и бушующим морем не было спасения, и потери оказались весьма серьезными. Только Лепид с некоторыми потерями численности своих войск сумел высадиться и прибыть в Лилибей.

Сначала казалось, что кампанию надо отменять, во всяком случае, отложить на год. Но за нее отвечал очень сильный и суровый человек, и после передышки она была продолжена. Правда, время года было неподходящим, и на восстановление флота следовало потратить месяц. Но в Риме голодали. Голодная удавка Помпея должна была быть устранена любой ценой. В Рим отправили Мецената, чтобы приструнить тех, кто сразу стал обвинять Октавиана; Агриппа продолжил экспедицию. Мертвых похоронили, об оставшихся в живых позаботились, вновь снарядили и выдали оружие; корабли отремонтировали. Моряков, лишившихся своих кораблей, отправили в Тарент, где их ожидали корабли, не имевшие команды. И когда все это было сделано, Октавиан отправился в инспекционную поездку по землям, полученным ветеранами, чтобы успокоить запаниковавших из-за последних событий.

Атака, предпринятая на Сицилию, в корне отличалась от кампании двухлетней давности. Огромный отрог Сицилии гора Пелор почти касалась Италии, как нос огромного корабля, отделенная от материковой Италии лишь Мессинским проливом. В самой Мессине, глядящей на «носок» Италии, находился Секст Помпей с основными своими силами. Сын Помпея Великого был хорошим солдатом, как и его отец.

Агриппа отправил Статилия Тавра вниз из Та-рента, в этот раз более осмотрительно, чтобы корабли шли вблизи берега, а сухопутные войска, сопровождаемые кавалерией, шли походным маршем по суше. В надлежащее время они достигли Скилация и были на малом расстоянии от Вибона на западном берегу, где устроил свою штаб-квартиру Октавиан. Едва ли их разделяли пятнадцать миль. После осмотра войск в Скилации, оставшись доволен их состоянием, Октавиан вернулся в Вибон и отдал приказ к началу действий.

Выйдя из Вибона с основной боевой эскадрой, Агриппа занял позицию у острова Стронгилы. Разведчики донесли, что побережье Сицилии хорошо укреплено; естественно, все решили, что там находится Секст с основными силами. Поэтому Октавиан повернул к Вибону, пересек горы в направлении Скилация и повел армию и флот Статилия Тавра прямо вниз на оконечность Апеннинского полуострова, напротив которой через пролив лежал город Тавромений. Чтобы застать врасплох войско Секста на северном берегу, Агриппа теперь стремительно продвигался от Стронгилы и подошел к Гиере, готовясь атаковать флот командора Помпея Демохара около Мил. Агриппа и Октавиан ошиблись, полагая, что Секст там находился, но теперь угроза действия, вызванного ошибочным предположением, становилась реальной. Секст, полагая, что основная атака будет произведена со стороны Агриппы, выслал сорок пять кораблей на помощь Демохару, а сам с дополнительным подкреплением из семидесяти судов последовал за ним. Агриппа сообщил об этом Октавиану и приготовился действовать.

Морское сражение при Милах стало первым из трех великих сражений, которые принесли славу Марку Випсанию Агриппе и передали власть в руки Октавиана. У него были более мощные корабли и более устремленные к победе войска, и он мог с наибольшей выгодой использовать свое положение. В течение всего дня при Милах большие римские корабли сражались с более легкими сицилийскими греческими судами: они цепляли их крюками, взбирались на борт и очищали от неприятеля. Корабль Агриппы подошел к сицилийскому флагману, протаранил и потопил его. Секст, наблюдая за сражением с горы на берегу, приказал отступать; и сицилийские корабли отходили в маленькие береговые бухточки, где их не могли преследовать корабли римлян. Агриппа поначалу предлагал стать на якорь близ берега и воспользоваться своим преимуществом, но его убедили, что благоразумнее снова отойти к гавани. Секст потерял тридцать кораблей.

Однако у Секста не было сомнений, что будет предпринята попытка пересечь пролив гораздо южнее, пока его внимание отвлекается на Милы. Как только Агриппа удалился, Секст отплыл в Мессину. Тем временем Октавиан, услышав о победе при Милах, с неосмотрительной предосторожностью, которая окончательно дисквалифицировала его как военного и, наоборот, была необходима в политике, решил не переправляться через пролив в темноте и дождаться следующего утра. Это промедление позволило Сексту прибыть в Тавромений вовремя. Войскам Октавиана не надо было окапываться. Ему надо было провести морской бой, чтобы защитить свои сухопутные силы на берегу. Это было на редкость упорное сражение, закончившееся победой Секста. Нескольким кораблям Октавиана удалось уйти; многие были захвачены и сожжены. Сам Октавиан в очень плохом состоянии был перенесен несколькими преданными солдатами в лагерь Мессаллы Корвина. Аппиан как одну из доблестных черт римского характера отмечает, что Мессалла в свое время находился в проскрипционных списках, и лишь бегство спасло ему тогда жизнь, а теперь он спас человека, когда-то внесшего его в списки, но теперь оказавшегося в отчаянном положении. И можно быть уверенным: действуй Мессалла тогда иначе, мир больше не услышал бы о Цезаре Августе.

Октавиан, может, и не был хорошим военным, однако знал, как сохранить хладнокровие в чрезвычайных ситуациях. Он сразу послал гонца к Агриппе, чтобы тот организовал помощь войскам, оставшимся позади в Тавромении, а Мецената послал в Рим, чтобы тот предотвратил любую попытку со стороны противников воспользоваться его неудачей.

В Тавромении остался опытный командир. Гай Корнифиций, оценив положение дел, собрал оставшиеся войска, в центре разместил безоружных моряков, спасшихся во время морского сражения, и направился маршем через Сицилию на соединение с Агриппой. Не зная пути, не будучи знакомы с местными условиями Сицилии, окруженные врагами, они попали в район вулканической активности Этны, пересекли территорию разлившейся лавы, где едва не погибли от жары и удушья; мучимые жаждой после стольких трудностей, они, наконец, встретили колонну, посланную Агриппой на их поиски. Агриппа отплыл на запад, еще когда Секст был в Тавромении, стал на якорь у Тиндариды на северном берегу, и первой его заботой стало спасение Корнифиция.

Именно энергия и стремительность Агриппы открыли путь на Сицилию. Пока Агриппа удерживал Тиндариды, Октавиан смог добраться морем до войск, шедших ему на помощь. Секст укрепил горные проходы и постарался превратить гору Пелор в неприступную крепость.[28] Однако Агриппа обманным маневром на востоке сумел убедить Секста, что намеревается сражаться именно в этом месте; и Секст послал своих людей за ним, оставив открытыми проходы на западе. Октавиан немедленно воспользовался ситуацией: захватив их, он расставил здесь длинную цепочку постов прямо через горы к подножию Этны. Пламя и ворчание, вырывавшиеся из жерла вулкана, особенно плохо переносили войска, набранные из германцев, не привыкших к таким вещам, они вскакивали посреди столь трудно заслуженного сна, опасаясь наихудшего; к этому еще прибавился нескончаемый проливной дождь. Однако войска оставались на местах, отрезав Секста от источника подкрепления.

Секст понял, что проиграл. Он не мог задействовать свою армию без подкрепления, и он был слишком хорошим солдатом, чтобы этого не понимать. Он предпочел дать большое сражение, пока его люди еще свежи и неголодны, а не бороться с помощью голодной армии. Он понимал, что больше шансов имеет на море, а не на суше, и связался с Октавианом, предложив ему сражаться на воде.

Был знаменитый случай, когда Гаю Марию в Верцеллах предложили назначить день сражения; тот ответил, что римский полководец сам назначает день и час, когда сочтет нужным. Однако Секст верно оценил обстановку: Октавиан также был заинтересован в том, чтобы принять быстрое решение. Может, он представил, что его ждет в Риме, если Секст станет затягивать войну. Агриппа, видимо также полагая, что у него есть достаточно сил для одержания решительной победы, не возражал; ему не хотелось вести затяжную партизанскую войну. Поэтому Октавиан, хотя он и не был моряком и боялся воды, принял предложение Секста, и приготовления начались.

Навлох. Победа Агриппы

Сражение у Навлоха было битвой людей одного народа, одинаковой боеспособности, одинаковых возможностей, одинаково вооруженных, и противостояние это могло длиться бесконечно с неопределенным успехом, если не воспользоваться какими-либо новыми идеями, которые могли привести к окончательному результату. Это особенно хорошо понимал Агриппа. Пока командиры с обеих сторон готовили все необходимое — башни, катапульты, крюки, перекидные мостки, оружие, — Агриппа придумал одно новшество. Он придумал новый вид приспособления для захвата кораблей — что-то вроде гарпуна с крюками; выпущенные из катапульты, они имели на концах веревки. С помощью таких гарпунов маневренность опытных сицилийских капитанов сводилась на нет, поскольку корабли, захваченные на расстоянии, затем подтягивались с помощью ворота, а уж перекидные мостки и железные «кошки» довершали дело.

Именно эти приспособления, действовавшие на расстоянии, способствовали победе в морском сражении при Навлохе. Если корабли, растянувшиеся в линию, могли вступать в сражение, длившееся до полного потопления корабля, то Агриппа с отобранной эскадрой, вступив в бой, один за другим очищал корабли от неприятеля. Каков был результат сражения, не мог сказать даже Агриппа, однако он с неутомимой энергией подбадривал своих людей, пока не увидел, что неприятельская эскадра отступает. Семнадцать кораблей авангарда Секста укрылись в безопасном месте, остальные окружены или выброшены на берег, некоторые сгорели, другие сдались. Кроме семнадцати кораблей в укрытии, весь флот Секста был уничтожен или захвачен, Агриппа потерял три корабля.

Множество наблюдателей — сухопутные войска Октавиана и Секста, остававшиеся на берегу, — подбадривали сражавшихся криками. Победа была полной. Поняв, что проиграл, Секст отплыл в Мессину. Узнав о бегстве своего главнокомандующего, войска Секста сдались на условиях Октавиана. Через несколько часов быстрая галера, построенная на случай крайней необходимости, вышла из гавани в Мессине и направилась на восток. На борту был Секст Помпей. Вместе с ним шли семнадцать кораблей, вырвавшихся из сражения.

Он так никогда и не вернулся. Он воссоединился с Марком Антонием, надеясь на ответную благодарность Антония за спасение его матери. Покинув место боя, он перестал быть человеком, сколько-нибудь влиятельным в истории.

Лепид. Пропагандистская война. Поражение Лепида

Теперь на сцену выходит Лепид. Он ничего не сделал для победы над Секстом Помпеем, но теперь появился в Мессине и, принимая сдачу города и гарнизона, дал понять Октавиану, что пришло время выяснить отношения. У него было двадцать два легиона — огромная армия, гораздо большая, чем у Октавиана, и неуставшая. Он претендовал на то, что, уже давно находясь на Сицилии, слишком многое сделал для того, чтобы передать остров комитету триумвиров. Короче, он объявил Сицилию своим владением.

Мятеж спокойного и безобидного Лепида и в самом деле стал полной неожиданностью; и, как и во многих других эпизодах, в его основе лежало представление об Октавиане как о человеке, неспособном бороться. Это впечатление оставалось еще долго, прежде чем выветрилось из умов современников.

Непосредственные переговоры, прошедшие в довольно агрессивной обстановке, не привели ни к каким результатам. Однако Лепид не только недооценил Октавиана, но и не сумел понять общую ситуацию времени. Предположение еще об одной гражданской войне между правителями уже выводило из себя армию, которая была усталой, слабой и измотанной бесконечными необязательными войнами; она отказалась бы следовать за правителем, предложившим еще одну войну без всякой на то причины. Лепид не имел ни малейшего понятия об этих настроениях, а Октавиан прекрасно отдавал себе в этом отчет. Пока Лепид дожидался, чем кончится дело, Октавиан поспешил разослать эмиссаров в лагерь Лепида, и началась одна из тех пропагандистских кампаний, которая слухами, убеждением и неприкрытой пропагандой некогда расстроила планы Марка Антония, а теперь имела еще больший эффект среди воинов Лепида. Войска Секста Помпея убедили в том, что их капитуляция не будет иметь силы без одобрения Октавиана. Посреди всех этих событий туда прибыл Октавиан. Он обращался к отдельным небольшим группам воинов, темой его речей было нежелание участвовать еще в одной гражданской войне, и он сожалел, что их к этому подталкивают. Его принимали уважительно и благосклонно. Войска Секста Помпея просили защиты и милости за то, что воевали не на той стороне. Он спрашивал, почему же в таком случае они не делают то, что в их интересах. Это был довольно прозрачный намек. Они толпами стали записываться в войско Октавиана. Вмешались некоторые воины Лепида. Октавиану стали угрожать, забрасывать камнями и прогнали из лагеря. Но было слишком поздно. Началось брожение в армии. Сначала бежал Помпей, затем другие, а когда тревожные слухи дошли до Лепида, посланные на усмирение войска присоединились к своим товарищам. Лепид понял, что его покинули и оставили одного в лагере, но, увы, никакая Клеопатра не спешила ему на выручку.

Он поступил разумно: снял военные доспехи, переоделся в гражданское платье и также пришел к Октавиану в сопровождении толпы любопытных, жаждавших увидеть, что же произойдет дальше. При его приближении Октавиан вскочил с места и не стал настаивать нашего положении побежденного и подчиненного. В конце концов, пожилой человек годился ему в отцы. Лепида отослали в Рим как частного гражданина, его лишили военного командования, но сохранили прежние должности, и это был конец его военной и государственной карьеры. Он прожил еще несколько лет на покое.

Результат завоевания Сицилии. Отношения между Октавианом и армией. Политика в отношении Октавиана. Разумная предусмотрительность

Поражение и бегство Секста Помпея и замирение Сицилии открыло ворота, до сих пор закрытые для Октавиана. В первый раз за много дней римский мир наслаждался мирной жизнью, и власть его магистратов распространялась на все его владения. Удавка была сброшена, вновь возобновилось движение товаров, и зерно из Африки и Сицилии хлынуло на римский рынок. Перемены происходили медленно, так что люди вряд ли это даже замечали; но в действительности это произошло одномоментно, как славный рассвет, как освобождение от оков, как чудесное рождение. Порыв воодушевления охватил людей, возможно, Октавиан его предвидел, во всяком случае, он убедился в этом воочую, когда возвратился в Рим и обрел мгновенную популярность. Можно было подумать, что это он был правителем золотого века! Сенат в полном составе вышел его встречать с венками в сопровождении толп горожан, и этот ошемломляющий и необычный эскорт, подобного которому Рим не видел уже долгое время, провожал его в храмы, выражал благодарность и сопроводил до самого дома. Его политику оценили. Хотя они и роптали прежде и просили его заключить худой мир, который вовсе не был бы миром, он настоял на том, чтобы уничтожить власть Секста Помпея и заключить такой мир, который был бы миром в полном смысле слова.

И все же понадобилось все его умение и такт, чтобы пережить результаты даже этого триумфа. С сорока легионами вооруженных людей на Сицилии проблема демобилизации встала очень серьезно. Войска настаивали на равноправии при распределении обещанных наград. Бесполезно было их запугивать, у него не было власти подавить суровыми мерами настроения, присущие всей армии.

Октавиан отправил в отставку по их собственной просьбе ветеранов самого большого срока службы, людей, сражавшихся при Мутине и Филиппах, и озаботился тем, чтобы наделить их землей. Людей из новых соединений он частично демобилизовал, но, если мог, оставлял их на военной службе. Ему нужен был определенный план, с помощью которого он мог бы занять оставшихся солдат, и у него возник такой проект: завоевание и заселение Иллирии. Причины, по которым следовало покорить Иллирию, по мысли римского правителя, и какие выгоды Римское государство могло получить от включения ее в римские владения, возможно, и не были понятны обычным гражданам. Октавиан, взявшись за решение этой проблемы, мог занять огромную армию, для которой, соответственно, не надо было срочно подыскивать земельные участки. Сицилия и теперь вновь доступные страны на первое время могли обеспечить кампанию деньгами, а со временем, он надеялся, рискованное предприятие станет самоокупаемым. И наконец, у него должна быть действующая армия, когда против него выступит Антоний.

Даже если у него и не было других соображений, кроме элементарных мёр собственной безопасности, он должен был привлечь общественное мнение целиком на свою сторону. Необходимость объединения вдохновляла все его мысли. Он принял от народа такие безобидные комплиментарные действия, как учреждение ежегодных игр в честь его победы и установление позолоченной статуи с морскими трофеями на пьедестале, а также благодарственные надписи, прославлявшие его как восстановителя мира: такие вещи освежали в сознании людей память о том, что произошло. Однако он не принял ни одной привилегии, которая могла бы отвратить от него хоть какой-нибудь класс общества. Он отказался от предложения казнить Лепида, он отверг предложение должности великого понтифика. Он сжег бумаги Секста Помпея не читая, чтобы прошлое кануло в Лету; свою новую власть он употребил на то, чтобы восстановить республиканский порядок на всей территории Италии и подавить многочисленные банды и шайки, которые расплодились за долгое время общественных беспорядков. Теперь, когда в его распоряжении были огромные территории Сицилии и Африки, он взял их на свое попечение. Когда он поселил своих ветеранов вокруг Капуи, то подал пример, построив там великолепный акведук; эту практику мгновенно перенял Агриппа, всегда следовавший принципу использования богатства на благо общества. Для себя он получил лишь одну вещь, гарантированную ему пожизненно, — священную неприкосновенность трибунской власти.

Для этого были особые причины. Октавиан имел в виду, что по окончании парфянской войны Антоний может вернуться, чтобы распустить триумвират, тем самым лишив его особого положения и восстановив прежнюю конституцию, то есть уничтожить коллективную диктатуру комитета, как это некогда сделал Сулла. Но всякому было известно положение человека, побывавшего диктатором, — возможность быть убитым либо законным, либо незаконным путем, как только он лишается диктаторских полномочий. Священность трибунского звания была вроде нашего закона о неприкосновенности, то есть постоянной гарантией конституционной защиты.

Проблема Антония. Парфянская кампания 36 г. до н. э. Положение Антония. Октавия. Идеал доброй жены

Читатель, следивший за нашим повествованием вплоть до этого места, может спросить: что заставило Октавиана высказаться в таком духе, когда сама мысль об этом была невероятной? Получая сведения от доверенных лиц, он не мог поверить, что Антоний готовится уйти на покой, как это сделал Сулла. И объяснением может служить тот факт, что он владел информацией, неизвестной широкой публике и даже большинству сената. Он знал истинное положение вещей с парфянским походом Марка Антония, который был в самом разгаре, когда Октавиан и Агриппа сражались с войсками Секста во время сицилийской кампании. В Риме узнали о большой победе Антония; сенат назначил дни благодарения; люди предвкушали окончание войны. Лишь Октавиан и его ближайшее окружение знали правду: в целом экспедиция Антония провалилась.

Огромная армия в 100 тысяч человек, включая 60 тысяч римских легионеров, прошла тысячу миль по горам и долинам от Сирии до границ Армении, где соединилась с 13 тысячами армянской армии. Марк Антоний учел опыт Красса и избегал пустынь. Он прибыл в Армению как раз в конце года. Здесь он получил хороший совет — оставаться тут всю зиму и лишь с приходом весны начинать кампанию. Но теперь судьба отвернулась от Антония. Он не мог вынести столь долгой разлуки с Египтом и решил, что устроит грандиозное сражение для сохранения престижа и отправится домой… Он не был осторожен и предусмотрителен, как Октавиан, напротив, рвался в бой, за что и поплатился. Оставив осадные машины под Оппием, он отправился к городу Фраату в Мидии, попытался захватить его, но безуспешно; одновременно он потерял свои осадные механизмы, которые захватил отряд парфян; рассерженный армянский царь отозвал свое войско, и Антоний вынужден был еще раз прошагать тысячу миль обратно в Сирию. Он потерял пятую часть своей великолепной армии и, сражаясь со снежными осенними бурями, прибыл в Сирию с голодной, обозленной и недовольной армией. Клеопатра поспешила к ним с деньгами и обмундированием, и никогда еще ее не ждали с таким нетерпением.

Если мир и не осознавал всего значения этой неудачи, то ее в полной мере осознавал Марк Антоний, пытавшийся преуменьшить последствия поражения. Но Октавиан все знал — хотя и не в его правилах было тут же предавать новость огласке, — и он сразу понял перемены, которые должны произойти в их отношениях. Агриппа выиграл морской бой в Навлохе, придумав новое средство захвата кораблей, новый тактический прием. Марк Агриппа проиграл парфянскую кампанию, потому что все еще не знал о тактической новинке парфянских всадников и горных парфянских лучников, которые шли в сражение вместе. Вокруг Октавиана, должно быть, оказались военные, объяснившие ему, что римлянам пока на это нечем ответить. В этом случае Антоний никогда не сумеет выиграть парфянскую кампанию. Он никогда не вернется домой, как Сулла, в славе азиатского триумфа.

Насколько точно Октавиан предвидел последствия, ясно из успешных шагов, им предпринятых. Октавия уже давно ждала возможности возобновить дружеские отношения со своим мужем, и Октавиан этому не препятствовал. Однако Плутарх полагает, что Октавиан согласился на примирение, преследуя личные цели… Октавия прибыла в Афины с припасами одежды, денег и подарков для воинов, а также с двумя тысячами отборного войска, которое ей мог предоставить один лишь Октавиан. Однако Клеопатра была начеку и не успокоилась, пока не добилась, чтобы Антоний написал Октавии и рекомендовал ей оставаться в Афинах до тех пор, пока он не возвратится в безопасную Александрию. Октавия вновь отправилась домой несолоно хлебавши. Однако в тот год еще не было парфянской кампании.

Практически все в Риме сочувствовали Октавии и считали ее добропорядочной женой, с которой обращаются неподобающим образом. Но кто с ней так обращался? Антония в общем-то любили и Октавия, не жалуясь, целиком посвятила свою жизнь его интересам. Общественное мнение наконец решило, что преступницей была Клеопатра, она просто обвела Антония вокруг пальца. И этот приговор устраивал всех, включая Октавию.

Плутарх красочно с философской проницательностью описывает, с помощью каких уловок Клеопатра оказывала давление на Антония и низвела его до роли раболепного подхалима; однако у него нет сомнения, что Октавия действовала абсолютно искренне. Октавиан, немало оскорбленный тем, что Антоний не пожелал встретиться со своей женой, не скрывал своих чувств и предложил Октавии покинуть дом Антония, но, к великому восторгу римлян, она настаивала на том, что останется и посвятит себя не только воспитанию своих детей, но и детей Антония и Фульвии также. Ее принимали все друзья Антония, и продолжало крепнуть убеждение, которое старались довести до сведения Октавиана, что эта спокойная, лишенная страстей женщина являет собой идеал римской жены. Это мнение было распространено настолько, что критика в отношении Антония становилась повсеместной.

Действовали ли Октавиан и Октавия сообща, этого мы никогда не узнаем. Но как бы они ни поступали, они действовали в верном направлении. Они поставили сограждан перед фактом незаконной связи Антония с Клеопатрой, что, естественно, оскорбляло всех римлян.

Антоний сдает позиции. Раздел Востока. Настроения в Риме. Антоний готовится возвратиться

Связь Антония и Клеопатры лишь отчасти носила сентиментальный характер: на девять десятых это был политический альянс — Антоний гарантирует самостоятельность Египта, а Египет финансирует парфянскую войну и власть Антония в римских владениях. Восстановить против этого общественное мнение — значило восстановить его против политического будущего Антония. Стратегическая слабость Антония заключалась в том, что теперь он должен был учитывать это. Он все больше и больше подпадал под влияние Клеопатры, и она (возможно, и не специально) вредила ему в глазах его земляков, так что чаша весов склонилась в пользу Октавиана.

Процесс был неумолимым. Больше не было великой парфянской кампании. Марк Антоний слишком много значил для Клеопатры, чтобы рисковать им. Но он должен был сохранить хотя бы отчасти свой престиж. Год спустя после того, как Октавия ни с чем вернулась из Афин, Антоний предпринял армянский поход, придя к выводу, что парфянская кампания проиграна из-за отступничества армянского царя. В действительности армянский царь был ни при чем, но следовало найти козла отпущения. Войска вторглись в Армению, царя схватили и отправили в Египет.

Рост влияния Клеопатры стал очень заметен в сцене, последовавшей за армянским походом. Александрия, а не Рим, праздновала триумф Антония. Это был великолепный спектакль. На серебряной платформе были установлены два золотых трона, а перед ними на нижней ступеньке троны для царских детей. Перед огромной толпой жителей Александрии восседали Марк Антоний, одетый богом Дионисом, и Клеопатра, одетая богиней Исидой. Антоний во всеуслышание провозгласил Клеопатру царицей Египта, Кипра, Ливии и Келосирии, а ее сына от Юлия Цезаря — Цезариона — ее наследником с титулом царя царей. Затем он провозгласил своего сына от Клеопатры — Александра Гелиоса — царем царей и правителем Финикии, Сирии и Киликии. Действо омрачил лишь царь Армении, который отказался кланяться в знак почтения и громко протестовал, пока его тащили в темницу, где он так и не признал эти титулы и перемены.

В Риме этот спектакль вызвал бурю негодования. Друзья Антония, прекрасно понимая, какое впечатление это произвело на их сограждан, приняли все меры, чтобы их утихомирить.[29] Антоний в переговорах с римскими магистратами выражал намерение прекратить свое пребывание в комитете триумвиров после окончания второго пятилетнего срока и восстановить в государстве власть обычных магистратов. После этих разговоров все решили, что Антоний хочет стать восточным обожествляемым монархом, сделав своей столицей Александрию, а в Риме восстановить старую конституцию. Однако эти его намерения по-разному подействовали на различные партии. Оптиматы полагали, что Антоний обоснуется на Востоке и оставит их жить в Риме. Цезарианцы не сомневались, что Антоний намеревается установить восточную монархию в самом Риме, возможно сделав оптиматов своими представителями на территории Италии. Оптиматы ничего не имели против Клеопатры до тех пор, пока она не вмешивалась в дела Рима. Однако цезарианцы люто ее возненавидели и в ней видели корень зла и источник всех проблем. Антоний был одним из них, но даже он попал в ее сети. Это она внушала ему фантастические планы.

Истинные намерения Антония обнаружились гораздо раньше. Царь Мидии, поссорившись с парфянским царем, горел желанием завязать отношения с могущественным римлянином; в результате переговоров было решено, что Александр Гелиос обручится с дочерью царя Иотапой, Антоний и царь заключат договор о защите и нападении и каждый из них примет участие в сражении другого: Антоний против парфян, а Мед против Октавиана. В общем, второй чудо-ребенок стал таким же провалом, как и первый; и не выказывалось никакого энтузиазма в стремлении объединить Азию; и, как следствие, Антоний не предлагал дожидаться своей великой победы над парфянами до возвращения в Рим. Он смотрел правде в глаза и видел, что никогда не одержит своей великой победы. Он собирался возвращаться домой не в лучах славы, а лишь имея за спиной деньги и богатство Египта.

Естественно, теперь многие стали интересоваться, одержит ли он великую победу над Октавианом.

Агриппа — реформатор. Конец триумвирата. Отъезд оптиматов. Цели Антония

Перед Октавианом возникла серьезная задача — противостоять развалу римских владений; и он немедленно стал готовить общественное мнение Италии против эллинского вторжения. В последний год деятельности комитета его избрали консулом. В первый же день в должности он сложил с себя полномочия. Ему было чем заняться кроме этого. Необходимо было найти человека на должность эдила, в обязанности которого входили надзор за возведением общественных зданий, планировка Рима и — самое трудное — расходы на общественные нужды, которые эдил, по традиции, платил из собственного кармана. Октавиан обратился за помощью к Агриппе. Кроме второго года консульства Октавиана, этот год был отмечен серией великолепных публичных построек, предпринятых Агриппой. Он очень подходил для такой работы. Были восстановлены старые акведуки,[30] а также построен новый, Юлиев, в пятнадцать миль длиной. Агриппа построил 700 водных станций, где люди могли набирать воду, кроме того, 105 фонтанов и 130 резервуаров. Дренажная система Рима, которая находилась в плачевном состоянии, была приведена в порядок. Завершение этих работ Агриппа отпраздновал знаменитым спуском на лодке вниз по большому римскому сточному каналу до Тибра. За время своего годового пребывания в должности он восстановил цирк, открыл бесплатные общественные бани, раздал огромное количество талонов на продукты питания, одежду и другие нужды. Октавиан на средства, вырученные от иллирийской кампании, построил большой портик, названный в честь сестры портиком Октавии, где предполагалось разместить общественную библиотеку. Все это было ответом Октавиана на попытку Антония привлечь симпатии оптиматов. Он обращался к популярам и получал действенную отдачу. Более того, такая политика была не просто ответом на действия Антония, она являлась образцом политики, проводимой в римских интересах, включавшей в себя реформу и сохранение римских традиций.

31 декабря 33 г. до н. э. истекли полномочия комитета триумвиров, и, поскольку они не были продлены, комитет прекратил свое законное существование. Октавиан сохранял власть проконсула, как и каждый человек после исполнения консульской должности, и он пользовался правом неприкосновенности личности. Антоний, который теперь находился в Эфесе, наблюдая за развитием событий, стал частным гражданином без всяких привилегий. Возможно, он не придавал этому большого значения.

Два новых консула были друзьями Антония. Они знали, чего он от них хочет, и поспешили поставить перед сенатом вопрос о положении членов комитета. Они имели послания от Антония, выражающие протест против Октавиана.[31] Был подготовлен декрет, лишавший Октавиана законной власти. Это моментально было отменено трибуном. Октавиан весьма осторожно держался вдали от сената, понимая, как важно не выглядеть агрессором. Но когда действия сената не привели к желаемому результату, он там появился и созвал на официальную встречу сенаторов. Он обратился к сенаторам с оправданием своих действий и с обвинениями в адрес Антония и консулов, которые проводили его политику. Оптиматы, понимая, что их уличили в следовании указаниям Антония, ответили молчанием. Октавиан созвал всех на следующий день и предоставил документальное подтверждение обвинений, выдвинутых им против Антония. Эти документы были неизвестны сенаторам, а в них как раз речь шла о разделе Востока между его детьми; тогда консулы решили не допустить, чтобы они повлияли на мнение всей партии. Перед назначенным днем заседания консулы собрали сенаторов, которые представляли старую партию оптиматов и должны были отправиться в Эфес, где их ожидали Антоний и Клеопатра.

Возмущение оптиматов — Антонием! — было самым удивительным в этой ситуации, но это было на руку Октавиану. Цезарианцы получили недвусмысленное подтверждение, что Октавиан по-настоящему верен идеям Цезаря. Когда Октавиан, намереваясь подтвердить свои показания всеми доступными свидетельствами, предпринял смелый шаг и обнародовал завещание Антония, эта уверенность еще более окрепла. Марк Антоний распорядился, что, где бы он ни погиб, его прах должен быть захоронен в Александрии рядом с Клеопатрой. Его владения были поделены между его детьми, и, кроме того, он считал Цезариона, старшего сына Клеопатры, истинным и законным сыном Гая Юлия Цезаря.

Это завещание прямо склоняло общественное мнение к тому, что Октавиан — не истинный наследник Юлия, в отличие от кровного родственника диктатора, а также свидетельствовало о том, что сам он намеревается стать восточным монархом, устроив столицу в Александрии. Даже такой верный приверженец Антония, как Асиний Поллион, отшатнулся от него. На этой почве объединились все сторонники цезарианской партии по всей Италии. И все они, воспитанные в римских традициях, обратились к своему лидеру Октавиану. По всей Италии давали клятву верности Октавиану, и по всеобщему согласию высшая власть, которой он обладал все эти годы, неофициально за ним сохранялась.



Глава 11. Победа малого замысла над замыслом великим



Клеопатра. Развод с Октавией. Закат Антония. Восточная армия. Западная армия. Эффект от налогов. Антоний в Патрах

Атмосфера, беды, неуверенности и неуправляемости нависла над лагерем Марка Антония. Друзья говорили ему, что, если бы Клеопатра вернулась в Египет, дела пошли бы лучше. Поначалу и он так думал; она поговорила с ним и убедила некоторых его друзей встать на ее сторону. В конце концов, она оплачивала большинство счетов и заботилась, чтобы он получал все те удовольствия, к которым привык… и он позволял ей это делать. Марк Антоний всегда полагался на женщин, была ли это Фульвия, Октавия или Клеопатра. И Клеопатра, поступая так, как считала нужным, оттолкнула от себя людей, которые могли ей помочь.

Она позаботилась о том, чтобы ни на минуту не упускать Антония из виду, она была уверена (и не без оснований), что в противном случае им моментально завладеет Октавия. Именно она заставила Антония послать Октавии письмо с объявлением о разрыве и объявить, что он уже девять лет женат на Клеопатре. Она не знала, как сильно это подействовало на общественное мнение в Риме. Октавиан никогда не осмелился бы предать гласности завещание Антония, не будь он первый в глазах публики оскорблен разводом с Октавией. Итак, Октавия в соответствии с распоряжением Антония покинула его дом, забрав с собой всех детей, кроме старшего Антилла, который был уже взрослым и жил с отцом. Ее провожали восхищенные и сочувственные взоры сограждан. Это был черный день для Марка Антония.

Клеопатра не позволяла Антонию подпасть под влияние его римских друзей. Она делала все, чтобы встать между ними. Оптиматы были потрясены атмосферой, царившей в лагере Антония. Не было и речи о том, что Антоний намеревается восстановить старые римские обычаи. Антоний и Клеопатра, безусловно, пытались вмешиваться в процесс правления Римом столь же эффективно, как это прежде делал Юлий. Она открыто и во всеуслышание заявляла, что однажды наведет порядок на Капитолии! Она и в самом деле была непреклонной эллинистической монархиней, для которой Юлий и Октавиан были бутафорскими римскими фигурами. Всякая решимость противостоять ей покинула оптиматов, когда они это поняли. Они расстались со своими иллюзиями, не желая действовать на пользу или в защиту такой партии или такого человека.

Все это могло бы иметь лишь небольшой эффект, если бы Клеопатра подбивала Антония на решительные действия, но именно этого она и не делала. Развлечения, удовольствия и самооправдание только расслабляли Антония. Он преследовал безнадежную цель; без денег, одежды или пищи он мог бы вновь стать тем Антонием, который был победителем при Мутине и при Филиппах, но он слишком много ел, слишком много пил и слишком много общался с Клеопатрой. И этого Клеопатра никак не могла понять. Поэтому она оттолкнула и цезарианцев, и оптиматов, лишив Антония друзей и тщательно загасив тот природный огонь, который некогда в нем пылал. Она думала, что то, что она ему дает, более чем достаточно.

Но что она ему давала? Слух о разделе земель от Сирии до Армении и Меотиды (Азовское море) дошел до Македонии. Это были римские владения, и их уже разоряли Сулла, Помпей, Брут и Кассий, да и сам Антоний. На службе у Антония находились шесть царей, и пять других (включая мидийского царя) платили дань для содержания его войска. Наконец, у Антония были римские легионы, которые он намеревался использовать в парфянской войне. Всего его армия насчитывала около 100 тысяч пехотинцев и 12 тысяч всадников — гораздо больше, чем требовалось для проведения парфянской кампании. У Антония было также около шестисот кораблей, доставленных из римских владений, некоторые из них очень крупные, а преимущества крупных кораблей были продемонстрированы Агриппой в сицилийской кампании. Эти войска и корабли Антоний не мог содержать без Клеопатры. Азия поставляла в основном живую силу и корабли. Что же касается денег, то их было мало. Корабли не были укомплектованы командами, а некоторые набранные команды не были обучены. Вкладом Клеопатры было двести прекрасно оснащенных египетских кораблей — репутация александрийских моряков была очень высокой — и 200 тысяч талантов вместе с поставками продовольствия для всей армии. Короче, она предоставляла финансовое обеспечение, без которого огромная армия Антония не смогла бы существовать.

Теперь она была вовсе не похожа на победную армию, с помощью которой Сулла — с полным контролем над людьми, деньгами и политикой своей партии — завоевал Италию. У Марка Антония была неблагодарная задача возглавлять плохо оснащенную и не особенно дружественную армию, собранную по всей Азии, к тому же плохо сплоченную, в то время как Клеопатра, у которой были деньги, имела решающее влияние на проведение всей кампании.

Октавиан встретил угрозу вторжения с гораздо меньшей армией, которая, однако, завоевала Сицилию и выиграла двухлетнюю кампанию в Иллирии, а также обладала огромным резервом ветеранов, которые, будучи поставлены под ружье, могли соответствовать самым высоким воинским стандартам. Флот был вдвое меньше, чем у Антония. У Октавиана было около четырехсот боевых кораблей, большинство из которых гораздо меньше кораблей Антония, однако прекрасно оснащенных и укомплектованных опытными командами, которыми командовал Агриппа. Трудность заключалась в отсутствии денег. Оснащение, снабжение и оплата такой армии легли неимоверной тяжестью на плечи всей Италии, которая сильно пострадала во время гражданских войн. Оставалась к тому же опасность, что единство мнений, недавно достигнутое столь великой ценой, может быть нарушено как раз из-за требований защищать Италию. Октавиан не столь уж ошибался, когда выставлял перед жителями Италии в качестве главного врага Клеопатру. Вся тяжесть предстоящего вторжения ложилась на плечи Египта.

Современники полагали, что, если бы Марк Антоний нанес мгновенный удар, пока Октавиан испытывал финансовые трудности, он мог бы оказаться победителем. Однако он медлил, а Октавиан, порицаемый за принуждение тех самых людей, которые отказывались финансировать войну, оказался прав, поскольку когда они заплатили, то успокоились и вновь восторжествовало единение. Суровость налога сильно повлияла на общественное мнение. Если, весьма вероятно, люди Востока шли на войну, вдохновляемые идеей создания великого нового мира, то вполне справедливо, что люди Запада шли на нее с явным намерением взять свои деньги у Клеопатры; а европеец, вдохновленный надеждой получить деньги, так же опасен, как азиат, вдохновленный идеями свыше.

Армия Антония стала разваливаться еще до того, как он отплыл на запад осенью 32 г. до н. э. Цезарианцы воспринимали эту войну как иноземную войну против власти Египта. Имя Антония по общему согласию не упоминалось, и, когда в храме Беллоны Октавиан в качестве отца нации совершал древний ритуал объявления войны, это была война против Египта и Клеопатры. Антоний считался лишь ее ставленником. Прибыв на остров Коркиру, где перед ним открывался путь на Апеннинский полуостров и в моря к востоку и югу от него, Марк Антоний узнал, что корабли Октавиана были замечены у соседнего берега. Решив, что уже прибыл весь флот Октавиана, Антоний отошел на юг. Для начала кампании было слишком неподходящее время года, и он устроил свою штаб-квартиру в Патрах в устье Коринфского залива и послал свою армию на зимние квартиры.

Антоний движется на север. Октавиан отплывает. Столкновение при Актии. Начало конца. Замысел Клеопатры

Если бы все происходило по начальному замыслу, Октавиан и Антоний в это время — в 31 г. до н. э. — были бы римскими консулами, и два консула сражались бы у мыса Актий. Если они этого и не сделали, то прежде всего потому, что консульство Антония было отменено, а вместо него эту должность занимал Марк Валерий Мессалла Корвин. Мессалла уже однажды сражался на стороне Брута и Кассия при Филиппах. Затем он стал одним из ближайших соратников Октавиана. Этот факт отражает определенные изменения в общественном мнении. Антоний, кажется, не очень беспокоился по этому поводу. Победа устранит все эти досадные неприятности. Но вероятно, его союзники оптиматы придерживались иного мнения, и многие из них изменили свои позиции, когда оказались в положении противостояния законному консулу и законной республике.

С наступлением весны и хорошей погоды Антоний начал продвижение на север. Его армии было приказано сосредоточиться вокруг Амбракийского залива, где его флот у скалистых берегов Акарнании поджидал сухопутные войска. Находясь здесь, он будет господствовать над Ионическим морем, как раз в юго-западном направлении к Сицилии. Пятьдесят лет назад Сулла, предприняв плавание из Диррахия в Брундизий, заранее знал, что не встретит серьезного сопротивления. Антоний, понимая, что может столкнуться с серьезным сопротивлением, избрал более просторное место действия с большими возможностями для сражения.

До какого-то времени обоим полководцам было выгодно незамедлительно вступить в решительное сражение и покончить с этим. Никто не был заинтересован в длительной затяжной войне, но никто не хотел терять многие преимущества. Говорят, Октавиан предложил Антонию спокойную высадку и подходящее место в Италии. Однако оно не устроило Антония, и он предложил Октавиану сразиться один на один — ответный оскорбительный намек на высказывание Октавиана относительно завоевания Парфии. Поскольку предложение было отвергнуто (Октавиана нельзя было назвать человеком военным), Антоний предложил встретиться в Фарсале, но Октавиан не желал терять преимуществ своего флота; итак, переговоры закончились ничем.

Восточный флот все еще стоял у Актия или в заливе Амбракии, когда западный флот вышел из Брундизия и соседних портов. Он пересек Ионическое море в юго-западном направлении и высадил армию у горного мыса под названием Черпак, там, где Акрокеранийские горы вдаются в море, чуть южнее Аполлонии.

Когда новость достигла Актия, это весьма озаботило римских лидеров. Клеопатра в открытую смеялась над ними, однако они были совершенно правы, угадав за этим движением опытного полководца. Оставив армию высаживаться на берег и начинать продвижение на юг, Агриппа сосредоточился на морском сражении. Захватив Коркиру, он подошел к Актию в сорока милях южнее Коркиры. Состояние кораблей Антония и их команд было настолько неудовлетворительно, что он просто выстроил их в боевом порядке в надежде, что все обойдется. Сам же Агриппа, слишком хороший военный, чтобы заподозрить правду, подрейфовал в море невдалеке и направился на юг. После захвата Левки, города, расположенного в сорока милях к югу от Актия, из-за сильного ветра он оказался в устье Коринфского залива. Агриппа, захватив Патры на западной оконечности залива, получил полный контроль над заливом.

Пока Агриппа был занят этим успешным рейдом, Октавиан и наземные войска двигались маршем на юг по прибрежной дороге и заняли позицию на севере Амбракийского залива, на месте, где затем возник город Никополь — город Победы. Отсюда он мог видеть длинный узкий канал, который соединялся с морем на входе в залив. Антоний захватил и укрепил подступы к каналу, так что имел свободный вход и выход, а также занял южную оконечность залива. Здесь было очень удобное место для сражения; но нельзя было долго ждать, поскольку подкрепление с моря было ненадежно, а климат в низине неблагоприятным.

Марк Антоний довольно долго раздумывал над предстоящим сражением. Поход Агриппы в Коринф и успехи западной армии поставили его в трудное и опасное положение, усилив дезинтеграцию в его армии. Бывший консул Домиций Агенобарб, который никогда не был фанатично ему предан, как и его коллега Соссий, перешел на сторону Октавиана. Царь Аминта из Ликаонии и царь Дейотар из Галатии тоже переметнулись к Октавиану вместе Филадельфом, царем Пафлагонии; Антоний был зол, подозрителен и не уверен в себе. Морское сражение на входе в канал, данное с целью отогнать западный флот, окончилось неудачей, поскольку западный флот поддержал внезапно появившийся Агриппа, вернувшийся из-под Коринфа. Теперь Антоний был отрезан от морских подкреплений. Командир римских легионов Канидий был предельно откровенен, оценивая ситуацию. Он посоветовал Клеопатре возвратиться в Египет и сказал, что от идеи морского сражения надо отказаться; Октавиана следует оттеснить во Фракию или Македонию, как в свое время Цезарь сделал с Помпеем, а там он будет разбит преданными Антонию римскими легионами. Флот не годился для выполнения этой задачи.

Однако Клеопатра и слышать не хотела о плане, который позволил бы Антонию выскользнуть у нее из рук. Она знала — или верила, — что он забудет о ней, как только покинет ее. Египетские корабли в отличном состоянии, они могут так же хорошо сражаться, как и корабли Агриппы. Кроме того, они были большими, а Агриппа сам убедился в преимуществе больших кораблей над более мелкими. В конце концов Клеопатра заставила военный совет поступить по-своему. Было решено делать ставку на морское сражение.

Два соображения были у нее на уме. Со всей серьезностью она обдумывала возможность сражения на воде, в случае неудачи она смогла бы бежать на корабле в Египет. Возможно, при ее склонности к интригам она видела то, чего более простодушный и сентиментальный Антоний не хотел замечать. Морское сражение было ее идеей, единственным шансом бежать из Амбракийского залива, если их римские войска, далеко не столь надежные, захотят предать Антония; они наверняка это сделают в подходящих обстоятельствах. Были выбраны и укомплектованы командами лучшие египетские корабли, остальные сожгли. Ценности, принадлежавшие Антонию и Клеопатре, ночью погрузили на корабль, который стоял наготове. Поскольку существовал обычай оставлять мачты и паруса на берегу перед морским сражением, готовый к отплытию корабль вызвал недоумение. Антоний заявил, что хотел дождаться полуденного ветра, который должен был подуть с северо-запада, а затем стремительно обойти слева римский флот и выйти в открытое море, направившись на юг к своим большим кораблям. Вот, мол, зачем нужны паруса. Западная армия, оставленная на берегу, тогда будет отрезана от подкреплений, и ею займется Канидий. Это был четкий, ясный и убедительный план, достойный Марка Антония. Возможно, он и сам в него поверил. Но вряд ли в него верила Клеопатра. Она твердо знала две вещи: сухопутные войска не будут сражаться и громадные галеры Антония никогда не обойдут с флангов мелкие, подвижные и лучше оснащенные корабли неприятеля. Однако этот план мог служить завесой ее первоначального замысла.

Утро 2 сентября 31 г. до н. э. Антоний предан. Бегство в Египет

О плане стало известно Октавиану и Агриппе еще до начала сражения. Поэтому Агриппа, вместо того чтобы стать во главе правого фланга, как предполагалось ранее, возглавил левый фланг, напротив Марка Антония. Октавиан находился на небольшом быстром корабле, откуда он мог наблюдать всю сцену сражения.

Утром 2 сентября 31 г. до н. э. оба флота стали друг против друга в устье канала, который вел в Амбракийский залив. Из-за слепящего солнца гребцы западного флота все утро простояли на месте в бездействии. Как только тень стала падать на них и начал дуть попутный ветер, был дан сигнал к началу сражения. Большие корабли восточного флота во главе с огромным десятипалубным флагманом Антония двигались взад и вперед, готовясь окружить эскадру Агриппы, и тогда Агриппа направил к ним свои более мелкие и более быстрые суда, захватывая их с помощью своего нового приспособления.

Знаменитое сражение при Актии происходило между Марком Антонием и Агриппой. Правое крыло западного флота воздерживалось от нападения на своих неприятелей, а неприятельские суда разворачивались и торопились в гавань, не произведя ни единого выстрела. Центр восточной флотилии поднял весла — греческий знак сдачи.

Клеопатра с египетским флотом находилась в тылу, в резерве, однако ей так и не пришлось принять участия в сражении. Сражение закончилась так, как она и предполагала; Антония предали свои же люди. Египетский флот сразу же поднял паруса и направился в открытое море. Антоний, сражавшийся в самой гуще своего эскадрона, видел их отход и понял сигнал. Он приказал всем, чтобы прекратили сражение и отступали. Капитаны, которые могли это сделать, подчинились. Около сорока пяти его кораблей вскоре были выведены из сражения. Ветер, который недавно держал западный флот у берега, теперь позволил ему легко уйти на юг. Антоний не сумел вывести свой флагман из боя, враг не давал ему передышки. Тогда он пересел на более мелкое пятипалубное судно и устремился вслед за египетскими кораблями, направлявшимися на юг в Ионическое море.

Когда они оторвались от нескольких кораблей, бросившихся вдогонку, Антоний взошел на борт корабля Клеопатры. Никто не поспешил ему навстречу. Он долго сидел, уставившись на воду. Для него все было кончено. Сражение при Актии закончилось, и Октавиан получил в свое распоряжение восточный флот. Пятнадцать кораблей Антония, включая огромный флагманский корабль, попало к нему руки, пять тысяч человек из команды Антония были убиты, при этом триста кораблей сдались без боя. Армия на берегу — девятнадцать легионов с подкреплением — семь дней бездействовала. Канидий делал все от него зависящее, но по истечении семи дней понял, что произошло, и бежал; армия, как и флот, сдалась Октавиану. Сражение при Актии закончилось победой, достигнутой минимальным напряжением сил, — это была битва идей, и победителем оказалась скорее преданность идее, нежели сами войска.

Облегчение, которое снизошло на всю Италию в результате этого сражения, восторженный Гораций обессмертил несколько дней спустя в своем девятом эподе, написанном после того, как в Риме Меценат сообщил ему эту новость.

«Когда ж, счастливец Меценат, отведаем, / Победам рады Цезаря,/ Вина Цекуба, что хранилось к празднику/ (Угодно так Юпитеру)» (пер С. Гинцбурга). Далее он называет этот день более радостным, чем когда была освобождена Сицилия от Секста Помпея; теперь свободен весь Восток — нет, даже больше чем просто Восток, свободны ум и душа человека, несшего невыносимую тяжесть на своих плечах. Неси золотую чашу! Теперь великий победитель и триумфатор не Марий, не Сципион Эмилиан. Все эти восторженные похвалы Гораций обращает к одному человеку — Октавиану, которого превозносит до небес. Некогда тот был обычным человеком, отважным, но беспомощным юношей, больным в сражении при Филиппах, бежавшим и в Мутинском сражении, но теперь он божествен и бессмертен, во всяком случае, благословен (август). Даже оптиматы вздохнули спокойно. Клеопатра и все, кто за ней стоит, не будут править в Риме! Да, всем стоит выпить хорошего вина!

После Актия. Армейские неприятности. Ситуация в Египте. Треугольник. Ослабление Клеопатры. Октавиан в Александрии

Октавиан решил преследовать Антония до победного конца.

Перед тем как начать преследование, он принял меры против наиболее серьезной опасности — требований армии. Войска Антония влились в его собственные войска, и ветераны были немедленно демобилизованы. Те же, кто остался в армии под командованием своих полководцев и ожидал раздела земель в Египте, пока не роптали.

Положением демобилизованных сразу же занялись. Как только они поняли, что не будет дополнительного вознаграждения, то попытались поднять мятеж. Октавиан встретил его двумя контрмерами. Он дал неограниченную, почти диктаторскую власть Агриппе и Меценату и отменил задолженности по налогам среди самых подавляемых слоев населения — среди вольноотпущенников; этими действиями он заполучил их поддержку. Он мог примириться с потерей этих поступлений, предвидя огромные богатства Египта. В действительности же сразу после победы при Актии Октавиан постарался стать совершенно независимым от армии и искал поддержку среди других слоев общества.

Затем он немедленно отправился в Афины. Здесь он распорядился освободить страну от дополнительного набора в армию, объявленного Антонием, и восстановил привычную систему правления. Из Афин он направился на Самос на противоположном берегу Эгейского моря. Агриппа писал ему, что он нужен в Италии. Октавиан с большими трудностями преодолел обратный путь, дважды чуть не погибнув у берегов Навпакта и рядом с Акрокеранийским мысом. В Брундизий в это время находились демобилизованные войска, сенаторы и толпы народа. Очевидно, в этот раз ему не удалось ускользнуть!

Опять потребовались такт, умение и терпение, чтобы удовлетворить все жалобы, причем так, чтобы уже прежде облагодетельствованные не почувствовали себя разочарованными. Земли некоторых италийских городов, которые поддерживали Антония, были конфискованы и распределены между вышедшими в отставку воинами, а тем, кому земель не досталось, были предложены альтернативные варианты в Диррахии, Филиппах и похожих местах. Тем, кому не досталось земельных участков, предложили денежные вознаграждения, а прочих просили удовлетвориться обещаниями, поскольку Октавиан все еще тратил больше, чем получал. Он выставил на торги свою собственность и собственность своих друзей в качестве знака доброй воли. Никто не стал ее покупать, но многие удовольствовались обещаниями. Через двадцать семь дней после возвращения в Италию он опять отправился из Брундизия на Восток. Чтобы сократить время пути, пришлось волоком протащить корабль через Истмийский перешеек, и он объявился на Самосе так быстро, что Антоний и Клеопатра одновременно узнали и о его отъезде, и о возвращении.

— Тем временем Антоний и Клеопатра разделили обязанности между собой. Она возвратилась в Египет и начала собирать средства с неимоверно богатых египетских храмов и из светских источников. Антоний отплыл на Кирену для переговоров с римской армией Пинария Скарпа, которая была набрана еще раньше для защиты Египта и была относительно надежна. Однако Скарп отказался иметь дело с Антонием, тогда он поспешил в Александрию. Деньги бесполезны, если они не могут купить необходимое.

Если бы союз Антония и Клеопатры в самом деле был страстным любовным романом, конец их истории мог быть совсем иным. Однако это давно уже было деловое партнерство, в котором Антоний предоставлял Клеопатре независимый Египет, а Клеопатра должна была финансировать его контроль над Римом. Когда оба оказались не в состоянии выполнять условия договора, они перестали доверять друг другу. Поскольку политика Октавиана оставалась неизменной, они начали заигрывать с ним по отдельности.

Клеопатра уже отправила волоком несколько кораблей в Красное море, чтобы получить свободу в изгнании. Некоторые из них сожгли арабы, а Антоний полагал, что армия, уцелевшая в сражении при Актии, все еще может быть ему предана, поэтому она не стала настаивать на этой идее. Были даже планы бежать в Испанию. Когда Антоний узнал от Канидия об истинном положении дел в армии, его охватило отчаяние. Оба надеялись отвести от себя опасность до тех пор, пока не будут готовы себя защитить. Антоний просил, чтобы ему разрешили жить спокойно в Египте или Афинах. Клеопатра послала Октавиану золотой скипетр и корону, надеясь, что он поймет намек. Он понял, но не так, как она рассчитывала. Он сразу понял, что она больше всего заинтересована в сохранении Египетского царства и что он мог, используя этот повод, разлучить ее с Антонием. Октавиан знал, что они «выставят» для привлечения партии цезарианцев Цезариона и Антилла — как истинных сыновей их отцов, и это, несомненно, повлечет за собой соперничество законного сына и усыновленного наследника: итак, ее подношения не обманули его. Вопрос в том, кто окажется хитрее. Октавиан был в более выгодном положении, поскольку Антоний и Клеопатра действовали по отдельности.

Он не дал никакого ответа Антонию, однако Клеопатре послал двойное послание — одно публичное, с условием, что, если она полностью отдаст себя в его руки, он обдумает, что сможет для нее сделать; и другое частное, в котором говорил, что ни в чем ей не откажет, если Антоний будет мертв.

Оба они вновь обратились к нему — Клеопатра с предложением большой суммы денег, а Антоний — с подробным объяснением своей позиции и своего поведения, взывая к их старой дружбе. Он обещал умереть сам, если Клеопатра будет в безопасности. Октавиан так и не ответил Антонию, и тот послал к нему Антилла с золотыми дарами. Октавиан золото принял, но отправил Антилла назад без ответа. В обоих случаях он просто повторил свой первый ответ Клеопатре. Ему нужно было окончательно разрушить взаимное доверие Антония и Клеопатры. Это усугубило уныние Антония и укрепило уверенность Клеопатры в том, что ей следует поторговаться с Октавианом. Октавиан старался заранее не толкать ее на крайние меры. В соответствии с полученной им информацией Клеопатра собрала огромное богатство, которое она грозила уничтожить при малейших признаках провокации. Ему очень нужны были эти средства. Все его будущее зависело от того, сумеет ли он завладеть ими.

Вернувшись из Брундизия, он направился в Египет. Корнелий Галл взял на себя командование армией Скарпа и отрезал путь на запад. Октавиан с войском двигался из Сирии. Мало-помалу все надежды на удачную оборону Египта таяли. Полагали, что Клеопатра отдала Пелузий Октавиану. Антоний приготовился защищать Александрию. Его решимость была парализована сомнениями в ее верности и преданности кого бы то ни было. Последним ударом было то, что флот, стоявший у Александрии, перешел на сторону Октавиана — и это также позже приписали Клеопатре. Антоний пытался покончить с собой той же ночью, но лишь нанес себе смертельное ранение. Он умер позже, на руках у Клеопатры.

Здесь не место подробно рассказывать историю любви, которая столь поразила воображение современников. Нас интересует в ней лишь роль Октавиана. Для него Марк Антоний был опасным реакционером, чьи действия, останься он жив, свели бы все его достижения на нет. Если скажут, что он погубил несчастного влюбленного, можно ответить, что у него никогда не возникало желания губить вообще кого бы то ни было.

Через пару дней Октавиан встретился с Клеопатрой.

Октавиан и Клеопатра. Подход Октавиана. Конец Антония и Клеопатры. Октавиан и Александр

Встреча Октавиана с Клеопатрой, если можно верить историкам, была весьма примечательной. В то время ей было тридцать девять лет, она была матерью четверых детей, но все еще полагала, что ее очарованию, которое покорило Юлия и Антония, поддастся и Октавиан. В любом случае, стоило попробовать. Однако Октавиан, хотя и отдал должное ее очарованию, остался к ней равнодушен. Клеопатра ошиблась. Она неправильно повела себя по отношению к нему. Она настолько привыкла иметь дело с мужчинами, чьи чувства преобладали над их разумом, что не знала, как поступать с человеком, который прежде всего руководствовался разумом. Она рыдала — это была ошибка; она читала ему отрывки из писем Юлия — однако они лишь напоминали ему, что Цезариона предполагали провозгласить истинным преемником Цезаря, оспорив права усыновленного преемника. Он заверил ее, что ей нечего опасаться, однако она догадывалась, что ее обманывают. Через некоторое время она узнала, что ей уготовано путешествие в Рим. Она испросила и получила разрешение навестить могилу Антония. Там она покончила с собой, но каким образом — неизвестно.

Октавиан был огорчен, услышав о таком ее конце (Плутарх, «Антоний», I, 14 6). Она была необычной личностью — умной, очаровательной и гораздо более сильной, чем большинство женщин. Он бы хотел ее спасти. Однако вряд ли он когда-либо испытывал угрызения совести оттого, что способствовал гибели Антония и Клеопатры. Они стали помехой на пути мирной и счастливой жизни для всего человечества.

Итак, теперь Октавиан, глядя на мертвую египетскую царицу, наверное, чувствовал, что исполнил третью из своих великих задач. Он отомстил за убийство Юлия, отвоевал Сицилию и теперь совершил то, что хотел совершить Юлий, — приобрел Египет.

Он уничтожил птолемеевскую монархию и присоединил Египет к римским владениям. Управление им он взял на себя. В свое время Юлий предвидел, что господство над Египтом станет камнем, заложенным в основание новой возникающей в мире политической силы и человек, ставший во главе новой системы, должен управлять Египтом. Его огромные богатства станут необходимой опорой власти.

Сын Клеопатры и Юлия пытался бежать в Эфиопию. Его поймали и казнили. Он был последним царем Египта, однако своей смертью он более был обязан тому, что Антоний выставил его претендентом на место наследника Цезаря. Родной сын мог перевесить влиянием сына приемного. Антилл, старший сын Антония и Фульвии, также был убит; он в любой момент мог стать инициатором заговора против Октавиана. Некоторые сторонники Антония были пойманы и казнены; других отпустили, заставив уплатить огромные штрафы. Близнецов Александра Гелиоса и Клеопатру Селену Октавиан взял под свою защиту. Антоний и Клеопатра были захоронены в одной усыпальнице, и это был конец их необычной истории.

Лучшую часть года Октавиан провел в Египте. За это время он распорядился о работах по обновлению ирригационной системы. Он лично посетил захоронение человека, к которому питал особое почтение, — могилу Александра. Когда его спросили, желает ли он видеть других царей Египта, он отвечал, что «хотел видеть царя, а не покойников». Александр, приверженец объединения мира, был единственным царем, которого мог почитать римлянин.

В начале 29 г. до н. э. он был в Сирии по пути на родину. Известие о том, что он находится на берегах Евфрата, застало Вергилия в то время, когда он заканчивал свои «Георгики». Некая странность судьбы, которая сопровождает людей, достигших огромных успехов, теперь коснулась и Октавиана. Он оказался в Сирии в то время, когда первая мощная волна парфянской энергии выдохлась; и без всякого напряжения или затрат ему удалось достичь того, чего не могли достичь армии и стратегия Антония. Цари Востока и сами хотели мира; они поклонились без всякого колебания великому покорителю (каковым они его считали), который одержал победу над Марком Антонием. Как и во многих других случаях, никто особенно не рылся в подробностях.

Перемены. Авторитет. Мир

Возвращение Октавиана в Рим стало одним из самых великолепных праздников, которые когда-либо видел город. Гораций восторженно перечисляет имена всех богов и их подвиги, пока не доходит до верховного бога — Юпитера; и имена всех римских героев, пока не доходит до Юлиев — этих он называет величайшими из героев, среди них Октавиан, который стал величайшим представителем Юпитера на земле («Ода», 1, 12). Без сомнения, здесь он просто выразил восторг, охвативший всех, когда наконец наступил мир. Когда этот величайший герой Октавиан вошел в город, другой консул, его коллега, вышел ему навстречу, принеся полагающиеся жертвоприношения от сената и римских граждан.

Здесь было все, что можно пожелать. Прежде всего эвлоги — публичные благодарственные речи за отличную службу, затем распределение почестей, главным из которых было представление голубого стяга Марку Агриппе Випсанию в память о сражении при Актии. Затем последовали награды воинам, потом подарки гражданам и детям. Октавиан этим не ограничился. Разоренные города Италии в соответствии со старым обычаем проголосовали за предоставление герою золотых венков, но он отказался. Кредиторам не нужно было во время праздника думать о деньгах — он полностью расплатился с ними. Его должники могли также радоваться: он отменил все их долги в честь знаменательного события. Короче, праздник удался на славу. Так много денег прибыло в Италию вместе с Октавианом, что цены поднялись, а процентные ставки понизились.

Затем последовали три триумфа, столь же великолепные. В первый день справляли триумф по поводу победы над Паннонией и Далматией; во второй день праздновали триумф победы при Актии с морскими трофеями; на третий день — триумф в честь завоевания Египта, который превзошел все остальные. Клеопатра была мертва, но ее восковую фигуру провезли через весь город, там также находились Александр Гелиос и Клеопатра Селена. В процессии везли все, что могло представлять интерес: чернокожих людей и слонов, слоновую кость, змей и павлинов, все чудеса загадочных тропиков. Одно новшество наблюдалось в традиционной процессии. Герой процессии в повозке, запряженной четверкой коней, ехал не позади, а впереди сенаторов. Никто не подумал, будто он этого не заслужил. На страну снизошел мир; храм Януса был закрыт.



Глава 12. Правитель золотого века



Ретроспектива. Портрет личности

История Октавиана развертывалась столь стремительно, и каждое событие столь зависело от предыдущего и последующего, что лишь теперь мы можем передохнуть и обратить взор на него самого. Теперь он старше, чем был, когда впервые отправился из Аполлонии заявить права на наследство; эти пятнадцать лет, разумеется, наложили отпечаток на его характер. Человек, возвратившийся в Италию после смерти Антония и Клеопатры, сильно изменился. Юного Октавиана, который общался с Цицероном, можно было поставить в тупик, на него могли повлиять силы, которые он не контролировал, поэтому им руководили люди гораздо более опытные, чем он. Однако человек, возвратившийся после Актия, совершенно точно не был подвержен постороннему влиянию: он выказывал необычную способность к дипломатии и мастерски управлял своим кораблем в водоворотах римской политики. И он был не один, вокруг него собрались несколько людей — так называемых «друзей Цезаря», — едва ли менее знаменитых, чем он, столь же ему необходимых, как руки или ноги, которые, в свою очередь, не мыслили себя в отдельности от него. Рим был удивлен, ведь в нем не было ничего героического или романтического, и тем не менее он стал чудодеем и господином; ему присущи были спокойная настойчивость, холодное суждение, довольно необычный юмор, непреодолимое желание избавить мир от страданий и, кроме всего прочего, умение привести такие аргументы, которые могут убедить любого человека. Итак, подобно водовороту, он все больше и больше притягивал к себе людей, пока наконец они не устремились за ним. Он стал необходим, он стал силой, которая руководила всеми элементами римского общества. Если его сограждане, кажется, соревновались в похвалах и оказании ему всевозможных почестей, то лишь потому, что все сознавали, что он стоит между ними и силами, им ненавистными. Популяры видели, что он держит оптиматов под своим контролем. Оптиматы видели, что он ограничивает влияние популяров. И те и другие были совершенно правы. Такова была его миссия на земле.

Предстоящие задачи. Власть. Старая конституция. Август. 16 января 27 г. до н. э.

Весь римский мир теперь ожидал не революционных перемен, но реформ. Октавиан за прошедшие несколько лет старался отойти от роли партийного лидера. Он старался сделать себя человеком, воплотившим в себе римский характер и римскую цивилизацию. Он тщательно избегал ситуации, когда один триумвир смещает другого триумвира. Он не стал сражаться с Антонием, пока не закончились полномочия комитета триумвиров. Он всячески укреплял образ человека, придерживающегося римской традиции в противовес эллинистической позиции Клеопатры и Птолемеев. В рамках своей программы он обращался к согражданам и, придерживаясь ее, сумел вернуть в свои ряды тех людей, которые из ложного понимания истины покинули его и перешли на сторону Антония. После сражения при Актии его мягкое обращение завершило процесс примирения. Многие перешли на его сторону с облегчением, те, которые сражались на стороне Антония из чувства долга.

Настало время изменить некоторые вещи. После сражения при Актии он принял меры к тому, чтобы распустить те революционно настроенные армии, которые последние двадцать лет диктовали свою политику командирам. Он не отменил вовсе армейские соединения и не отдал их в руки оптиматов. Армия осталась — постоянная действующая армия, такой численности и так обученная, чтобы ни одно частное военное объединение не смогло ей противостоять. Однако теперь она не выступала безответственным диктатором, она заняла место в новой схеме государства.

Вопрос о том, кто именно спланировал эту новую схему, и вопрос о возникновении и необходимости этой новой схемы общественного устройства — вещи взаимосвязанные. Одно время было принято писать, что Октавиан лишь восстановил республику, как будто республика — просто сумма денег, или деревянные строительные леса, или что-то другое, безликое и неопределенное. Но «республика» — это согласие, состояние умов, подход, психологический настрой; республика была внутри людей; не во власти Октавиана было восстановить это состояние самому. Оптиматы и популяры тут же вцепились бы в глотку друг другу, если бы он ослабил контроль. После возвращения в Италию и своего триумфа он постарался уяснить состояние общественного мнения. Сам он был готов восстанавливать старую систему в таком объеме, насколько люди согласны ее использовать и могут ее использовать (Светоний, «Божественный Август», 28, 1–2). Насколько же можно было ее восстановить? Результаты его опроса общественного мнения показали, что старая система по-разному понимается разными классами и не может стать основанием для согласия. Что требовалось, так это власть в государстве, которая могла бы противостоять неопределенным и размытым правилам взаимного соглашения и противоречивым мнениям о том, как должна действовать государственная система. Естественно, это не могла быть старая система, где власть почти всегда вызывала чувство страха. Однако его система и не задумывалась как полная перемена принципов правления. Она задумывалась как такая, которая могла заставить работать старые принципы управления.

Если Октавиан хотел стать средоточием власти, ее постоянным третейским судьей, то он не просто должен был дистанцироваться от роли партийного лидера, но и заставить людей забыть об этой его прежней роли. Он сделал то, что удается очень немногим людям: изменил свое имя, а очень скоро и свою индивидуальность. Как птица феникс, этот человек оставил свое имя Октавиан, и из его пепла возникла новая личность — Август. Имя придумал Мунаций Планк. Идея эта стала распространяться и получила одобрение. Имя означало то, что в нем хотели видеть; это значение до сих пор живо в английском языке и выражает величие, зрелость, харизму, проявление божественной силы. 16 января 27 г. до н. э. по предложению Планка сенат торжественно возложил на Октавиана это новое имя с добавочным когноменом. Вскоре оно почти вытеснило старое и стало присущим только ему — Август, именно под этим именем мы его и знаем. В качестве Августа он занял положение, когда-то предсказанное Вергилием сыну Марка Антония и Октавии, которое теперь было возложено на Августа — царя золотого века.

Новый век. Новая власть. Источник доверия

Слово «царь» имело, разумеется, чисто символический и метафорический смысл. В своем неприятии монархии и титула царя римляне были не на последнем месте, Август вырос в таком антимонархическом окружении, что мы не удивимся, если узнаем, что он испытывал против него такое же предубеждение. Однако во многих других отношениях среди римлян произошли большие перемены. После уничтожения Карфагена страсть к деньгам и городской жизни настигла их подобно заразе, будто подхваченной на руинах этого богатейшего торгового города. Теперь римляне возвращались к радостям сельской жизни прежних времен. Римлянин устал не только от войны, но и от жизни больших городов с их тиранией над личностью. Он вновь стремился к спокойной сельской жизни, он устал от политики. Нигде ярче не отражено умонастроение людей того времени, как на страницах произведений Горация. Едва ли не в каждом его произведении мы найдем обращение к этим темам. Новое направление мыслей проникло во все слои римского общества. Меценат, неисправимый сибарит, слушает с замиранием сердца птичку, поющую так сладко в сельском раю, в котором он, можно быть уверенным, вряд ли трудится. Всеобщие перемены вели к изменениям в системе правления. Когда Август стал изучать возможности новой системы, он должен был учитывать все оттенки чувств и желаний людей, которые разделял и он. Что бы он ни задумал предпринять, это должно было соответствовать запросам общества.

Первым его шагом, вызванным необходимостью, возникшей в процессе перемен, было утверждение собственного положения. Стабильность нового мира будет зависеть от стабильности новой системы власти, в данное время — от него. Если его власть может быть в любое время поколеблена, ничего не получится. Следовательно, необходимо утвердить новую властную структуру, причем постоянную, — весьма трудная задача. На чем основывалась эта новая власть, нелегко сказать даже теперь. Была ли избранная им политика наилучшей, мы знаем не лучше, чем знал он сам. Мы можем только отметить тот факт, что он действительно пытался определить природу этой новой власти и методы, которые могли бы закрепить ее надолго.

Конституционные реформы Августа представляют собой особый интерес, поскольку они стали одним из самых смелых экспериментов, когда-либо проводившихся в политическом строительстве. Перед нами человек, сумевший установить такую общественную систему, которую от него требовал его народ. Перед нами человек, который понимал основные идеи своего времени и создал новые либо приспособил старые средства, чтобы осуществить эти идеалы на практике. Если нам порой кажется, что он действовал далеко не в русле политики согласия, то это потому, что Август понимал: политики согласия недостаточно, требовался золотой век.

Мелкие поместья. Мелкие военные наделы. Идеализация

Общественная система, которую стремился установить Август, была завершением великих перемен, которые восходят к событиям, начавшимся столетие или даже два столетия назад. Мы уже видели по ходу нашего повествования тот способ, которым армии Цезаря экспроприировали огромные участки земли в Италии и распределяли их среди вышедших в отставку ветеранов. Этот процесс, предсказанный еще Гракхами и начатый Марием и Суллой, наивысшей своей точки достиг в армии Цезаря. Особенностью этого процесса была спонтанность. Август должен был скорее ограничить этот процесс, а не поощрять его. Страсть к земле, в особенности к небольшому наделу земли, представляется странной современному человеку. Однако в прошлом она была совершенно обычной и повсеместной, и никто так не был обуян ею, как легионеры Цезаря. Цезарианская революция, по существу, была революцией аграрной.

На огромной значимости этой перемены следует остановиться, поскольку прежде было принято считать революцию, совершенную Цезарем, чисто политической. Однако политическая ее составляющая была вторичной и просто узаконила и сделала постоянными перемены аграрные. В основе неколебимого могущества Августа и его преемников лежала поддержка мелких землевладельцев, которые составляли костяк их армий. Их власть изменилась, когда изменилась самая форма мелкого землевладения. Большие поместья не были уничтожены, и всегда сохранялась тенденция к тому, что мелкий надел попадет в руки более крупного землевладельца. Однако пока существовали мелкие собственники земли, до тех пор они поддерживали принципат и составляли основу римской армии. Когда Италия оказалась в руках крупных земельных собственников, мелкие землевладельцы на Рейне и Данубе стали доминирующей силой римского мира. И когда мелкое поместье, основанное на аренде, ушло в прошлое, вместе с ними исчезли и легионеры, и Рим.

Вергилий, изобретатель золотого века, еще больше, чем Гораций, прославлял мелкие сельские наделы. Его «Георгики» — не столько попытка идеализировать само занятие сельским трудом, каков он был в реальности, сколько попытка идеализировать сельский труд и представить его как вдохновенный, почти благочестивый образ жизни. Слава Италии, которую воспевал Вергилий, могла быть и рвением истинного патриота, однако «Георгики» не оставляют сомнений в той цели, которую он преследовал. Он хотел вдохновить людей на счастливую жизнь, этим он вносил свой вклад в создание новой эры Августа. Он не был ее продуктом, скорее ее создателем. Сад в Таренте, описанный в «Георгиках», — выражение того, что Вергилий и большая часть общества понимали как благороднейший труд человека. Это описание не столько соответствует тому, что было достигнуто на самом деле, сколько тому, к чему следовало стремиться.

Этот творческий элемент, постоянное стремление к идеализации материальных перемен и прославление их поэтами было очень близко душе Августа, и он воспринимал все с полной серьезностью. Сам он создал не очень много, так как всегда использовал и приспосабливал то, что было под руками. Он не мог заставить творить Горация или Вергилия, но охотно принимал их помощь и поощрял их будущие творения. С их помощью, он приобрел хорошую репутацию не только у своих современников, но и в последующих веках.

Август и Гораций. Сотрудничество. Августианцы. Агриппа — строитель. Библиотеки. Карта Агриппы

Вообще-то нам не надо делать особых изысканий, чтобы определить основные черты золотого века. О них очень любил размышлять Гораций. Это он напоминает нам, что над каждым человеком властвуют его собственные страсти, — это простые истины, присущие людям всюду. Магнетизм, который притягивал Горация к Августу, был Чувством симпатии, он помогал Августу лучше понимать общество, время, поступки людей. Августу нравилось познавать окружающий его мир. Вроде того что он любил ретинское вино и белый виноград, а также лизать кислые яблоки — если бы он жил в наши дни, это был бы лимон, — так и жизнь он любил во всех ее проявлениях. Человек, который жаловался на какого-то просителя, сравнив его с человеком, предлагающим сладкую булочку слону, был способен воспринимать юмор, с которым Гораций посвятил ему вторую книгу «Посланий», где замечает, что Август так занят, благодетельствуя весь мир, что у него все равно не нашлось бы времени прочитать адресованное ему посвящение, поэтому он оставит книгу без посвящения. Не во все времена было безопасно писать так, как писал Гораций в первой главе второй книги «Сатир». Если Августа это забавляло или, по крайней мере, он отнесся к этому спокойно, то уже можно делать выводы о чертах характера этого человека. Он чувствовал аромат вещей, ему не нужно было, чтобы его окружали одни сладости. Чувство, выказываемое открыто, очень его радовало; будучи очень впечатлительным и нервозным, он должен был познавать суть вещей, ощущать их, это вселяло в негр чувство безопасности, уверенности в себе.

Гораций откровенно высказался об отношениях, существующих между таким человеком, как он, и великим и могущественным. Гораций не принимал идеи стоиков, которые отвергали любое стремление к величию, не желая иметь дело с сильными мира сего. Он полагал, что человек, согласный на вещи более низкого качества на основании того, что он ни в чем не нуждается, не имеет права думать о себе лучше, чем о человеке, который почтителен к сильным, поскольку он желает лучшего. Делать приятное могущественному — не главная цель в жизни, однако в этом нет и ничего зазорного, если это делается из добрых побуждений. Август со своей стороны также соглашался, что задача великого человека — найти тех, кто хочет ему помочь, и предоставить им такую возможность. Этот принцип воплотился в жизнь, когда поэт облек его в бессмертные слова, а великий государственный муж облек это в реальную практику, и многие великие люди, появлявшиеся на исторической сцене, руководствовались этим принципом.

Золотой век не стал золотой рамкой для обычных людей, он скорее сказался в именах некоторых выдающихся личностей, чье сотрудничество или даже существование в то время кажется почти случайным. Август был первым в этой группе; вместе с ним были инженер и полководец Агриппа; дипломат и знаток Меценат; Меценат привлек Горация и Вергилия, философа и пророка, а также Проперция. Однако там были не только сторонники партии Цезаря. Мессалла Корвин начинал как антицезарианец, а закончил в окружении Августа, приведя с собой поэта Тибулла; историк Тит Ливии был независимым, хотя относился к друзьям Цезаря, но в своих политических взглядах придерживался антицезарианского направления.

Среди них Агриппа, как мы уже успели заметить, был человеком с исключительным талантом инженера. Ему принадлежат и другие замечательные работы, помимо строительства двух акведуков, которые он провел за годы своего пребывания в должности эдила, и реформирования дренажной системы Рима. Когда Август предпринимал первые шаги политической реорганизации, Вергилий обдумывал идею своей «Энеиды», Агриппа произвел ряд работ, которые надолго остались в памяти римлян. Он построил первые бани в Риме, в этом городе бани затем приобрели огромное значение. Рядом с ними он возвел храм богов дома Юлиев — Пантеон. Бани и храм давно уже уничтожены в пожарах и несчастьях в долгой истории Рима, однако его термы имели замечательное продолжение и навсегда связаны с именем и славой Рима. Его Пантеон был перестроен Адрианом с огромным бетонным куполом, который до сих пор показывают как чудо света.

Есть что-то очень справедливое в прославлении имени Агриппы в куполе Пантеона Адриана, хотя сам он не принимал участия в его возведении, но идея строительства из бетона была применена на практике именно Агриппой. Архитектурный стиль, ставший затем характерной чертой Рима, был основан именно в то время и с тех пор мало менялся. Агриппа, возможно, и не изобрел его, но сделал модным. Он состоял в том, что конструкции возводились из бетона, а затем покрывались декоративной отделкой, в основном мрамором.

Агриппа был не единственным инженером-строителем. Другой военный, Тит Статилий Тавр, один из самых верных сторонников Цезаря, примерно в то же время построил первый каменный амфитеатр. Конструкции Статилия, так же как и Агриппы, со временем исчезли, однако великолепный Колизей — прямое их продолжение. Асиний Поллион построил другое здание — первую публичную библиотеку. Когда Август построил великолепный портик Октавии, названный в честь его сестры, он основал там вторую публичную библиотеку, еще более великолепную, а Гай Мелисс был назначен библиотекарем. Часть этого строения на Палатине была отведена под храм Аполлона в знак признательности богу за помощь в сражении при Актии. Над ним высилось скульптурное изображение квадриги, управляемой богом солнца, а внутри здание было отделано мрамором и узорным светильником, выполненным в виде дерева, там же находились и Сивиллины книги. Вокруг храма был выстроен портик, соединявший его с двумя одинаковыми зданиями библиотеки, в одном были книги на латинском языке, в другом — на греческом. Здесь же работал штат переписчиков, которыми сначала руководил Помпей Макр, а затем Гай Юлий Гигин. За этими библиотеками осуществлялся надлежащий присмотр. Столетие спустя на месте библиотеки Асиния Поллиона был выстроен Форум Траяна с огромной библиотекой, которую сохранил Диоклетиан. Библиотека в портике Октавии[32] просуществовала до 80 г., когда она погибла в результате пожара. Библиотека на Палатине продержалась около четырехсот лет, а в ночь с 18 на 19 марта 363 г. пожар уничтожил и храм, и библиотеку. Собрание Поллиона, после того как его дважды переносили, могло пережить два других.

Сам Агриппа не проявлял особенной любви к книгам. Однако его ищущий ум был весьма своеобразен. Юлий предполагал сделать огромную карту римских владений, чтобы их правители могли ознакомиться заранее, с чем им придется, иметь дело в будущем. После его смерти Агриппа получил эти материалы и сконструировал огромную карту римского мира, которая была высечена на мраморе и была доступна взору публики, приходившей в портик Октавии. Агриппа составил комментарий к этой карте, во многом ставший основой информации, полученной нами от поздних географов, таких, как Птолемей и Страбон.

Все эти изобретения и строения были не просто выставкой, они в большей мере отражали интерес к наукам и искусствам. Август всегда считал, что интеллектуальная деятельность является частью жизненной силы государства, и он ее поощрял, потому что жизнь Рима в этом случае протекала более ярко и активно. Кроме того, весь этот блеск дисциплинировал и сплачивал людей и заставлял их уважать власть, которая этому способствовала. Особенностью золотого века было не наличие отдельных произведений науки или искусства (ибо в каждом веке находим мы примеры достойных произведений), а всеобщее признание интеллектуальных заслуг.

Осмысление событий сторонниками Августа. Умеренность. Сельский рай. Истинные чувства Горация

Новый взгляд на вещи, который был свойственен этим людям, можно видеть у Горация. Он начинает с сожалений о том, что именно потомки римлян допустили в прошлом, которое теперь, не будучи исправленным, может произвести еще более скорбное будущее. Гораций допускает, что было нечто в прошлом столь ужасное, например убийство Рема Ромулом, что требует искупления, прежде чем Рим сможет зажить мирной, спокойной жизнью. Люди должны были находиться под сильным впечатлением от ужасных событий настоящего, чтобы искать причину в столь отдаленном будущем. Гораций рисует нравственный портрет своего века и спрашивает, могут ли люди, прославившие Рим, происходить от негодных родителей.

Новый подход к событиям, пророком которого был Гораций и который Август сделал общепринятым там, куда проникало его влияние, был в какой-то степени схож с подходом Экклезиаста. Не волноваться, не придавать значения пустякам, верить в здравый смысл и спокойно следовать своему предназначению, радоваться тому, что радует больше всего, и принимать все как должное — таков был новый подход, возможно несколько странный поначалу, пока мы не вдумаемся в его смысл. Философия золотой середины была естественной основой золотого века. Избегать крайностей и следовать срединным путем — такую философию исповедовал и Август.

Главная идея заключается в том, чтобы ограничить свои страсти, желания, не дать увлечь себя нетерпению и беспокойству, столь свойственным людям. Бесполезность и даже опасность слишком большого богатства в том, что оно не приносит удовлетворения жаждущим его. Страх бедности хуже самой бедности. Золотая середина — вот идеал, к которому следует стремиться. Гораций вновь и вновь возвращается к этой теме. Идеал человеческой жизни можно наблюдать в образе жизни скифских варваров, они ведут здоровую трудную жизнь, полную доблести и добродетели. Идеал собственности — небольшое поместье, скажем река, лес и поле. Мир и покой — необходимые условия, без которых нельзя наслаждаться вообще никакой собственностью. Снисходительность к слабостям и вине других людей, чувство симпатии к ним — необходимые условия гармонии душевной («Сатиры», 1,3).

Профессиональные философы способны говорить так, будто нравственные ценности отдалены от них, и даже формальные вещи следует рассматривать лишь как украшения человеческой души. Гораций, как ранние еврейские пророки, придерживается более практических взглядов. Он понимает, что главные нравственные человеческие качества делают людей более счастливыми и в строгом смысле — как он понимал этот смысл — более удачливыми. Это маленькое имение перед его мысленным взором — не просто добро, которое делает человека лучше, но это то, что помогает ему счастливо жить. В знаменитой сатире, повествующей о жизни городской и сельской мышей, Гораций говорит об ужасах города и благословенной жизни в деревне; скуке мелких дел, засасывающих человека в городах, он противопоставляет удовольствие, получаемое от сельской жизни, работы, отдыха, приятных застолий и умных бесед. Многое, конечно, могло быть реакцией на более ранние времена, когда Красе и Лукулл были у власти и когда деньги и бахвальство значили так много («Сатиры», 1, 2; 1, 8 («Пир Насидиена»); 1, 4). Подобные излишества отнюдь не исчезли из жизни общества. Одна из сатир содержит подробное описание обеда такого рода, а другая сатира — прямо-таки диссертация по гастрономии, использовавшейся во времена Горация. Гораций, даже перечисляя эти вещи, как бы заставляет считать это испорченностью нравов. Однако, как бы Гораций к ним ни относился, несомненно, он делает это совершенно искренне, так же искренне, как описывает и других людей. Возможно, сам он не в полную меру использует тот мирный быт, который описывает, но он, безусловно, приглашает насладиться мирной, спокойной жизнью множество других людей, не только своих современников, но и людей позднейших поколений. Его искусство было естественным прологом к золотому веку.

Тит Ливии. Свобода. Идея «Энеиды». Воздействие «Энеиды». Нравственное право

По естественной склонности души Август не был романтиком. Его литературный стиль был сух, ясен, точен и не отличался никакими прикрасами. Этот век, который стал свидетелем падения Цицерона, и триумф стиля автора «Записок о галльской войне» в высшей степени отразился в последнем. Этот стиль — стиль государственного деятеля, административный стиль — вскоре стал повсеместным. Проза Августа, однако, вовсе не была бесцветной. Она отличалась особыми характеристиками и выбором слов, некоторые из них для нас сохранил Светоний. Он прекрасно осознавал собственные возможности. Он пытался рисовать эпическое полотно, однако не преуспел в этом, его критическое чувство было слишком сильно для этого жанра. Он более склонялся к истории и деталям; возможно, более всего у него получалось следовать курсу великой римской истории Тита Ливия в установлении и толковании исторических данных. (Тит Ливии писал это свое произведение между 29 г. до н. э. и 9 г. до н. э., после чего рассказ остановился.) Тит Ливии дает интересное описание Августа (IV, 20), рассказывая о военных доспехах, принесенных в храм Юпитера Феретрия Авлом Корнелием Коссом. Он рассказывает, как Август, основатель и восстановитель всех храмов, войдя в храм Юпитера Феретрия, который развалился от ветхости и был им потом восстановлен, прочел посвятительную надпись, сделанную Кос-сом на льняном нагруднике, сам освидетельствовал эти доспехи Косса, не говоря о том, что он же и восстановил храм. В этом случае он имел возможность поправить данные источников Тита Ливия, заявив, что этот Косе был консулом в том году, когда принес в жертву эти доспехи, а не военным трибуном. Ив самом деле, религиозные интересы Августа были столь переплетены с его интересом к истории, археологии и традициям Рима, включая кодекс поведения людей во все века его истории, что их нельзя разделить. Вполне возможно, что интересные подробности о фетском ритуале, описываемые Ливием, сообщены ему Августом, который в качестве отца нации был вполне способен его объяснить. Не многие могли это сделать.

Мысль о том, что Август как-то ограничивал свободу писателей и мыслителей, совершенно беспочвенна. Ливии, будучи антицезарианцем, стремился сохранять собственную независимость и не спешил принимать покровительство Августа. Его репутация ни в коей мере не страдает в этом смысле, как, например, его точность в отношении деталей. Ливии вполне определенно дал понять, что он излагает особую теорию политического развития Рима. Его история — не просто набор фактов, но и описание последовательной эволюции.[33] Несмотря на свою оппозицию правящей партии в Риме, его история стала образцом исторического жанра его страны.

Антицезарианизм Ливия навел Августа на некоторые мысли. Он хотел видеть то, чего не мог дать Ливии, — нечто глубоко связанное с теми бессмертными традициями, которые он любил. Есть некоторые сведения, что он предложил (прямо или косвенно) Горацию написать поэму, которая стала бы дополнением мифического или эпического пролога к истории Ливия. Гораций отказался, сославшись на то, что он не сможет написать подобного произведения, и такое его мнение о себе было совершенно правильным. За эту задачу взялся Вергилий, и в результате получилась «Энеида». Идею предложил Август, а Вергилий ее воплотил. Сама идея не предполагала лишь упражнений в виртуозности стихов. «Энеида» не только излагала приключения Энея, но и мысли, касавшиеся предназначения Рима и некоторых его фамилий. «Энеида», как и «Сказание о короле Артуре», была искренней патриотической пропагандой: она брала начало в глубине веков и, будучи почти сказкой, превратилась в великую религиозную поэму, дав Риму теоретическое обоснование и главные основы.

Для Марка Антония Вергилий написал четвертую эклогу; для Августа создал громадный эпос, уходящий корнями во времена падения Трои, когда Эней на своем пути на запад искал новую родину; он описывает его приключения, поселение в Италии, предсказания, сопровождавшие это поселение, предсказывает будущее величие города, который тот должен построить, и судьбу его потомков, которые будут им управлять, то есть род Юлиев. Это предоставляло Августу тот престиж, которого у него не было ранее. Авторы произведений часто поражаются или пугаются того, что выходит из-под их пера, но, вероятно, Август становился все более и более могущественным в поэтическом представлении, по мере того как продвигался сюжет поэмы. Даже и теперь очень трудно выйти из того магического круга, который Вергилий начертал для нас. В действительности почти невозможно убедить себя в том, что Гай Октавий, выходец из семьи среднего класса в Велитрах, не есть тот предназначенный судьбой герой, золотое дитя, потомок божественной фамилии. Все это было одновременно и стимулом, и охранной грамотой римского мира. Это способствовало благородной вере в особую миссию Рима и убеждало в божественном предначертании верховной власти. Для человечества такая вера весьма благотворна. Очень плохо (говорит Гораций), когда мы видим в роще лишь дрова и бревна. Однако не Гораций, а Вергилий сообщил дух святости и блеска римскому имени и судьбе Рима, он также перевел верховную римскую власть из власти мирового господства в верховенство божественных сил, направляемых божественной волей. Это определение долго еще объясняло римское господство. Оно восходило, как официально заявлялось, к божественному началу и Провидению; оно восходило к тем далеким предкам, которые были потомками божественной силы. Оно основывалось не на праве завоевания или превосходства силы, а на моральном праве, которое правит миром.

Можно сомневаться в том, что Вергилий самостоятельно обратился бы к теме «Энеиды», не будь Август автором этой идеи и не представляй он собой образец для добродетельного Энея. Именно Август мог предвидеть результат и воздействие подобного рода произведения, степень его распространения. Но Август всегда так и поступал — он искал людей, которые могли сделать то, что сам он совершить не в силах; он прокладывал им путь, устранял препятствия и во всяком деле использовал способности своих друзей.

Культ совершенства

Есть еще одно отличие эпохи Августа. Он и его приближенные восхищались и искали совершенства во всем — и в произведениях литературы, и в искусстве. Август всегда любил смотреть на совершенные вещи. Они заняли место великих деяний веры, которые несут успокоение некоторым людям. Он ничего не знал о концепциях, дающих нам нравственное удовлетворение, обещая совершенство, которое наступит позже. Он не мог сидеть сложа руки, будучи уверенным, что Бог на небесах позаботится о том, чтобы все было прекрасно в этом мире. Но как для нашего психического здоровья важно смотреть на вещи без изъяна, так и ему необходимо было созерцать такие вещи. В конце концов, совершенство — это обещание того, что нечто большее столь же совершенно, пусть и в самом себе.

Мир Августа. Постоянная борьба

Для римлян и еще больше для измученных жителей провинций, которые целое столетие страдали от тягот постоянных гражданских войн, время богатства, устремленности и надежд римского мира, в правление Августа действительно казалось золотым веком. Некое истощение сил был остановлено, и вновь жизненные силы людей стали накапливаться, и чем дальше, тем больше. Казалось, никогда не было столь мудрого правителя, как Август: никогда не было столь великой поэзии, которая творилась под его покровительством, архитекторов, которые строили бы столь великолепные здания по его приказу, или правителей, которые управляли миром от его имени. Впервые человечество испытывало радость от единого цивилизованного правления по единым законам. До сих пор они лишь отдавали и ничего не получали взамен. Теперь вдруг вместе с миром Августа награда стала изливаться на них полным и мощным потоком.



Глава 13. Призрак Марка Антония



Проблема. Август — не монарх. Восстановление республики, 28–27 гг. до н. э. Ценз, 28 г. до н. э. Иной взгляд на сенат, 29 г. до н. э. Перемены, 27 г. до н. э. Дальнейшие перемены, 23 г. до н. э.

Августу необходимо было обеспечить стабильность. Но как поступить, чтобы защитить весь римский мир?

Мы уже видели процесс, в который был вовлечен Август. В первые десять лет своей карьеры он состоял в комитете триумвиров, созданном для реорганизации государства. В течение года после роспуска комитета он по общему согласию продолжал обладать теми же полномочиями. Затем он стал консулом и в течение нескольких лет оставался на этом самом достойном посту Римского государства, удерживая и бывшую власть вместе с полагавшимися привилегиями, предложенными его современниками. Ему надо было привести все это в порядок и уравновесить свою официальную позицию и действительную власть, чтобы она была понятной и могла быть воспринята и продолжена его преемниками, когда придет время. Однако если он сделает свою власть лишь временной, все утратит смысл; ее стоило упорядочить лишь в том случае, если она будет в Риме постоянной.

Те из нас, кто полагает, что Август был римским императором, могут забыть об этом. Все ассоциации, которые вызывает у нас слово «император», были для него совершенно чужды. Это слово, бывшее частью его титула, имело совсем иное значение. Он застыл бы в удивлении, увидев перед собой австрийского императора или российского царя, но также он удивился бы, увидев своего преемника несколько веков спустя. Эта мысль вряд ли пришла бы ему в голову. Такая мысль приходила в голову Антонию. Призрак Антония витал над новым веком с самого его начала.

Август вынужден был искать формы нового устроения общества по серьезным причинам, связанным с его временным статусом. Всякому, кто удерживает исключительную должность, такую, как триумвир, после того как его полномочия прекратились по неофициальному соглашению, угрожает опасность лишиться всего. Удерживать за собой в течение ряда лет консульскую должность было не в римских традициях, и время от времени вносился закон, ограничивавший срок пребывания на этом посту. Август не хотел нарушать конституционного духа римских законов. Более того, были объективные причины возражать против превращения старого коллегиального института консула в новую полудиктаторскую должность. Наконец, консульство было чисто аристократическим достоинством, которое армия могла чтить, но не любила. Поэтому Августу следовало найти новое основание своей власти.

Он не желал быть диктатором, отклонил цензорство, дававшее ему право определять статус любого гражданина. Наконец он определился; 27 г. до н. э. стал знаменательным, потому что тогда был принят закон об утверждении его положения. Он отдал свои полномочия республиканским органам власти, и верховная власть республики наделила его такими полномочиями, которые сочла достойными. Что же касается отмены республики, то это никого не озаботило. Отменена была лишь старая олигархия, давно правившая в Риме, а не республика.

Перед назначением Августа на новую должность провели перепись населения; ею руководил Август, будучи консулом. Гражданская перепись показала поразительный результат, над которым по сей день ломают головы ученые. Гражданское население увеличилось почти вдвое по сравнению с переписью, проводившейся сорок восемь лет назад. Откуда же взялись новые граждане? Большинство из них, вероятно, было обязано гражданством щедрым раздачам прав гражданства Юлием и Марком Антонием. Такое увеличение населения было требованием времени. Однако Август, приобретя небольшой опыт и повидав мир, думал, что он ушел далеко вперед. Составляя списки, он прибег к новой политике гарантирования прав на облегченной основе по сравнению с тем, как это делалось прежде, однако с более чётким представлением о качестве новых членов римского гражданского сообщества, чем во времена Юлия.

Расширение римского гражданства сопровождалось соответственным расширением сената, который увеличился вдвое. Во времена партийной борьбы и гражданской войны многие получили место в сенате. Август решил ограничить число сенаторов. Его целью, как и в случае с гражданством, было улучшение качества сената. Олигархи, оптиматы, узнав в его действиях политику, которой они сами долгое время придерживались, охотно его поддержали. Это был политический компромисс между сторонниками Цезаря и антицезарианцами, установившийся с тех пор. От прежнего строгого отбора для получения гражданства и сенаторского статуса уцелевшие олигархи отказались, и было достигнуто соглашение о новом и более либеральном подходе. В итоге римский мир получил более простой правящий класс без дискриминации получения обоих статусов. В прошлом Рим правил Италией. Он стремился управлять миром, но не сумел. Теперь он сам растворился в Италии, и с задачей, с которой не справился Рим, справилась Италия.

Этот компромисс позволил Августу достичь согласия в таких пунктах, за которые в противном случае пришлось бы жестоко сражаться.

Август сложил с себя полномочия, которые имел в комитете триумвиров. Затем он десять лет занимался переустройством римской армии; теперь она состояла не сплошь из рекрутов, а стала принципиально добровольной профессиональной армией, позаимствовав принципы организации цезарианской армии: теперь он сохранял проконсульскую власть во всех провинциях, где она находилась. При таком раскладе он получал одновременно законную власть и практическую военную силу с правом отдавать приказы по всему римскому миру.

Едва ли он сумел бы получить такую власть, если бы своей политикой, проводимой после Акция, не показал, что намерен реорганизовать армию и укрепить в ней дисциплину. Теперь армия была не в том положении, чтобы возражать, да у нее и не было серьезных причин для возражения. Таким образом, все были удовлетворены, и цезарианская армия, сформированная по рангам и филам римских граждан, стала постоянным гарантом мира и защитницей законности. Она была размещена в новых или пограничных провинциях, где могла приобрести опыт и пройти обучение, выступая против непокоренных племен жителей дальних рубежей.

Эта военная сила, однако, давала ему прямую власть лишь в провинциях, где была расквартирована армия. Но чтобы обладать властью повсеместной, он должен был избираться консулом каждый год, оставаясь верховным магистратом. Четыре года он вынашивал свой план.

Август отказался от консульства и принял пожизненную трибунскую власть. Эта должность, на которую ранее избирали ежегодно, теперь постоянно закреплялась за Августом как основа его гражданской власти. Он стал верховным трибуном римского народа. Чтобы заполнить остававшуюся брешь, ибо трибунская власть не обладала высшей прерогативой консульской власти, были вновь созданы военные формирования трибуна, так что он уравнялся правами с консулом, хотя таковым не был. Таким образом он сделался верховным трибуном — нечто подобное пытался реализовать Гай Гракх — и теперь имел приблизительно такую же военную власть, какой некогда обладал Марий. Эта власть стала основой могущества Августа до конца его жизни.

Восстановление консульства в его прежнем виде удовлетворяло олигархов. Возрождение трибунской власти нравилось человеку с улицы, который видел в ней залог своей безопасности и защиту, за спиной которой стояли легионы. Новая должность была постоянной и сохранялась до тех пор, пока время и обстоятельства не придали ей новую форму.

Перевод армии в приграничные провинции был, вероятно, для Августа необходимостью, однако практический результат способствовал тому, что он развел двух старых соперников — сенат и народ. Сенат оставался в Риме со своими консулами. Масса гражданского населения была разбросана по всей территории империи. Старое народное собрание, естественно, увяло и закончило свое существование. Оно не было более центром законодательной власти и сценой, на которой разыгрывалась политическая драма. Его место в качестве представительства народа заняла армия, возглавляемая верховным трибуном, который одновременно был командующим.

Те, кто более всего сожалеет об утрате старых римских республиканских институтов; не могут назвать ни одной причины, по которой этого можно было избежать. В результате столетней борьбы между сенатом и народным собранием сенат сохранил свою форму и утратил свою власть; а народное собрание сохранило власть, но утратило форму. Их следовало развести как несовместимые, однако не Август уничтожил республику, он никогда не хотел от нее отказываться. И самое замечательное, что ему удалось достичь согласия всех партийных группировок.

Наследование. Альтернативы. Юлия — единственная наследница. Семья Августа. Август в домашнем окружении. Привычки. Особенности. Представления о морали

А теперь перед ним встала проблема, о которую спотыкаются все государственные деятели и которая разрушает все системы: проблема передачи власти, наследования. Учитывая, что Август сумел создать и удержать власть, которая могла развести римские партии и объединить весь римский мир, как он должен был поступить, чтобы найти преемника, который следовал бы его курсом? Если бы он не сумел этого сделать, то можно было бы считать, что он выполнил лишь половину взятой им на себя задачи: он прекратил гражданскую войну лишь на период своей жизни, а после его ухода она разразится вновь; и на самом деле именно так чуть и не произошло.

Существовало два возможных решения этой проблемы. Во-первых, сделать власть наследственной, а во-вторых, подыскать себе преемника, как это сделал Юлий; из лиц, которые наиболее подходили бы на эту роль по качествам ума и характера, он мог кооптировать своего преемника. Преимущества наследственной передачи власти состояли в том, что он мог контролировать воспитание и обучение своего наследника и знал, что преемственность будет сохраняться автоматически без соперничества, партийной борьбы и интриг. Однако, ища себе преемника, он мог выбирать из гораздо большего числа кандидатов, что было хорошо, но вело к соперничеству, а соперничество — лишь другая сторона гражданской войны. Эту проблему Август так и не разрешил. Вместо этого он сделал так, что любой Из этих вариантов стал возможен в зависимости от обстоятельств и в меру необходимости. Остаток жизни он провел, защищая эту возможность.

Правда состояла в том, что он и сам не знал, какой путь лучше. Большинство людей считают наследниками своих детей. Таким образом они сами приходили к власти и оставляли наследниками своих детей. Но у Августа никогда не было сына. Его брак с Ливией, который длился всю его жизнь и был счастливым, оказался бездетным. Вообще-то Ливия родила ребенка, но он родился мертвым. Август был очень огорчен, однако ничего нельзя было поделать.[34] Единственным его ребенком была Юлия, дочь от Скрибонии. Ничто не могло изменить этого факта.

У Августа сохранилось отцовское чувство. В доме всегда было множество детей. Среди них двое сыновей Ливии от ее первого брака, Тиберий Клавдий Нерон и Нерон Клавдий Друз. Затем были Антония Старшая и Антония Младшая, две дочери его сестры Октавии и Марка Антония. Наконец, Юл Антоний, сын Марка Антония от Фульвии, кроме того, Александр Гелиос и Клеопатра Селена — двойня Клеопатры. История жизни Александра до нас не дошла, однако известно, что Клеопатру Селену выдали замуж за царя Нумидии и Мавритании Юбу и она жила более или менее счастливо без всяких жалоб. Собственные ее родители вряд ли могли сделать для нее больше. Все вместе они составляли большой детский кружок, причем большинство из них были детьми Антония. Август особенно выделял Юла и заботился о нем, как о собственном сыне. И все же факт оставался фактом — Юлия была его единственным ребенком.

Здесь, пожалуй, уместно будет остановиться на семейных отношениях Августа, как их рисует Светоний. Это интересно. Та сторона нового века, на которой так настаивали Гораций и Вергилий, — возврат к простоте и традициям — была не только поэтическим вымыслом, и это очевидно. У Августа душа была из двух половинок: одна оценивала мир и окружающую действительность (и в этом он замечательно преуспел), а другая была обращена к семье. Он не любил большие дома, которые требовали многих затрат. Его собственные жилища были просты и украшены не произведениями искусства, а деревьями и аллеями, а также останками ископаемых монстров, которые он нашел на Капри, считал останками гигантов и выставил в своем саду. Светоний пишет так, будто сам побывал в доме Августа, видел его внутреннее убранство, которое еще сохранилось в то время, когда он писал свое произведение; он говорит, что был поражен простотой утвари и домашнего убранства. Даже дома в Риме, где Август жил, не имели многочисленных украшений. Прославленный храм Аполлона близ Палатина, к которому примыкали библиотеки и музеи с многочисленными произведениями пластического искусства, не имел ничего общего с его собственным частным жилищем, и в течение сорока лет зимой и летом Август спал в одной и той же комнате на низком простом ложе без всяких украшений, без мрамора в залах и без всяческих мозаичных картин на полу. У него была небольшая комната наверху, шутливо называемая «Сиракузы» из-за своей неприступности, а также небольшой кабинет («мастеровушка»), где он работал, когда не хотел ничем отвлекаться. Здесь, без сомнения, он писал заранее свои речи и общественные обращения — он был человеком, не любившим действовать второпях, а также стихи, которым не позволил увидеть свет; он также написал трагедию «Аякс», которая «пошла под губку», которую он стер и которая также не была издана. Здесь он сидел в домотканой одежде, изготовленной его домашними; как сказано, прядением занимались и его собственная дочь, и внучки, которых он хотел видеть хранительницами старых римских традиций женского домашнего прядения. Здесь же у него была и официальная парадная одежда на случай, если придет нежданный посетитель.

Он ел и пил очень мало, предпочитал черствый хлеб, более грубый, чем современный зерновой, мягкий сыр, зеленые фиги. Но на то были причины. Он, видимо, страдал разновидностью несварения желудка, которое проявлялось сразу после принятия слишком жирной или слишком обильной пищи, а еще больше этому способствовало какое-нибудь нервное напряжение. По этой причине он принимал пищу, лишь когда был голоден, и часто на званых обедах вообще не притрагивался к еде, угощая своих друзей. Он был приветливым хозяином, всегда вел себя с гостями естественно. Он поздно отходил ко сну и ненавидел рано вставать; спал плохо, не более семи часов. Не любил задерживаться в постели без сна, если никого не было рядом. В результате мог неожиданно задремать где-нибудь в неофициальной обстановке, чем порой вызывал недоумение.

Несмотря на такой простой образ жизни, а может благодаря ему, он особенно внимательно относился к своей дочери и внучкам. Они воспитывались в старых римских традициях, несколько обособленно. Светоний рассказывает, как Август сурово обошелся с молодым человеком хорошего положения и статуса, осмелившегося ухаживать за Юлией. Однако это объясняется не только заботой о нравственном воспитании домашних. Простота его привычек и домашнего уклада никогда не воспринималась как следствие низкого происхождения его семьи. Более того, он очень ревностно относился к различиям классов и общественные связи соблюдал с особым тщанием. Он никогда не приглашал к столу вольноотпущенников, сделав исключение лишь дважды, но они лишь подтверждали правило. Мы должны воспринимать Августа человеком, гордившимся своим социальным статусом, которого он добился сам, правда не без помощи Вергилия; он осознавал свое положение, однако не отличался в частной жизни склонностью к роскоши или показухе.

И в жизни и по характеру Август был мало эмоционален. Частью его политики стала поддержка и поощрение традиционных ценностей, например ведение домашнего хозяйства, семейная верность. Если у него когда-либо и была любовница, никто об этом не знал. Его обвиняли в связях с замужними женщинами, однако это было еще до его брака, и Светоний допускает, что эти связи имели скорее деловой характер.[35] Единственное серьезное и позитивное обвинение против его нравственности носит общий характер, а в таких случаях общий характер обвинения говорит за то, что в действительности нельзя привести конкретных примеров. Мы понапрасну стали бы искать их на протяжении всей его жизни. У него не было ни физической крепости, ни необходимого темперамента, чтобы ответить на обвинения Марка Антония о его многочисленных связях с женщинами, даже если бы он и хотел это сделать — но он никогда этого не хотел.

В такой атмосфере росла Юлия — ощущая свою значимость и значимость своей семьи, отторгнутая от роскоши или слишком большой свободы и постоянно имея перед собой пример отца, который был деликатен и даже аскетичен в своих привычках, любил поэзию и историю. Она не желала видеть те качества отца, которые привели его к заслуженной славе, его талант политического стратега.

Юлия и Марцелл. Характер Юлии. Агриппа. Женитьба Агриппы на Юлии

Первым делом Август решил выдать Юлию за сына Октавии — молодого Марцелла. Это было очень естественное и очевидное решение. Молодые люди были кузенами, однако не слишком в близком родстве, потому что Август с Октавией были лишь сводными братом и сестрой. Этот план понравился Октавии и всему домашнему окружению, однако было ли это политически целесообразно, остается неразрешимой загадкой. Юлии было четырнадцать лет, Марцеллу чуть больше; юноша был из хорошей семьи и имел знатных предков, однако был темной лошадкой. Все-таки Август его усыновил, как когда-то его самого усыновил Юлий. Поскольку Август мыслил здраво, можно предположить, что он видел в Марцелле что-то обещающее. Об этом мы никогда не узнаем, потому что через два года после свадьбы Марцелл умер.

Смерть Марцелла была жестоким ударом для Октавии. Юлия, неожиданно вкусившая свободы, очевидно, слишком подавляла своего молодого мужа. По общему мнению, она была очень красивой женщиной — во всяком случае, красивой девушкой, — на портрете, если внимательно присмотреться, изображена живая, жизнелюбивая, добродушная, но совершенно безмозглая девица, которые были во все времена. Как только спали оковы брака, она пустилась во все тяжкие. Август еще как-то мог ее сдерживать; однако очевидно, что Юлии очень нравились удовольствия определенного рода. Ей нравилась значительность ее семьи, но ее совершенно не заботили простая жизнь и сельский рай Горация. Она определенно не принадлежала к золотому веку.

Август выпустил на свободу девицу, которая вовсе не собиралась добровольно возвращаться под его контроль. В то время его заботили другие вещи. Теперь он окончательно уверился в том, что пора поставить предел своему консульству и получить трибунскую власть со всем, что с этим связано и о чем мы уже говорили. Серьезная болезнь напомнила ему, что события могут повернуться по-всякому и он может не дождаться рождения внука, а поэтому необходимо выбрать себе преемника. Ничего нет необычного в том, что когда он менял консульскую власть на власть трибуна, то потребовал от сената инвеституру для Марка Агриппы. Если бы тогда Август умер (что в тот несчастный год казалось возможным), Агриппа, уже обладая большей частью его полномочий, мог бы его заменить. Столь неопределенным был тогда вопрос о наследнике Августа, что Агриппа ожидал решения этой проблемы, и Август не возражал против такого поворота дел. Однако после смерти молодого Марцелла появились новые перспективы. Брак Юлии и Агриппы мог бы способствовать тому, что сильный и способный преемник возьмет на себя заботу о государстве, а там, глядишь, к власти мог бы прийти один из будущих сыновей Юлии. Агриппа, который до сих пор был противником наследственной власти, согласился. Очевидно, Август был сильно увлечен этим планом, ибо преодолел немало трудностей, чтобы воплотить его в жизнь.

: В том же году, когда он стал верховным трибуном, он убедил сенат предоставить Агриппе проконсульские полномочия; сразу после смерти Марцелла Агриппу убедили развестись с женой и взять на себя заботу о Юлии.

Это был замечательный и гениальный план. Агриппа был преданным другом; его верность будет вознаграждена, и он приобрел статус; Рим получит блестящего преемника Августа. Юлия получала очень приличного мужа, во всяком случае, так хотелось думать Августу. План так ему понравился, что, может быть, ему следовало быть более прозорливым насчет Юлии.

Характер Агриппы. Причины схожести. Смерть Агриппы в 12 г. до н. э. Тиберий и Юлия

Каков же был характер Агриппы? На этот вопрос трудно ответить. Мы знаем о нем достаточно, чтобы представить себе человека с очень сильным характером, но эти подробности вряд ли подскажут нам, каким он был мужем. Тем не менее мы можем на основе того, что знаем, высказать некоторые предположения.

Агриппа принадлежал к особому типу римского плебея. Он был человеком, который распространял свою решимость далеко за пределы того, что мы теперь считаем дозволенным. Подобно некоторым английским капитанам XVIII в. или парням со старых бостонских клиперов, Агриппа редко обращал внимание на какие-либо ограничения, к тому же он был удачлив. Женитьба на Юлии для человека такого склада выглядела несколько странно. Юлия вряд ли ожидала, что он отнесется к ней как рыцарь, и все же она была готова стать такой, какой ее сделает грубая рука ее мужа. Мы вовсе не хотим сказать, что Агриппа и в самом деле был грубым мужланом, но кое-какие основания у нас для этого есть.

Нужно добавить тут несколько штрихов к портрету Юлии. Она, очевидно, была женщиной сильных, но быстро проходящих чувств. Марцеллу, видимо, было с ней нелегко. Он внезапно умер, оставив Юлию, в расцвете ее женственности. Август столкнулся с большой проблемой. Он не мог позволить Юлии пуститься во все тяжкие. Он хотел отдать ее человеку, которому мог бы доверять, а тот, в свою очередь, удерживал бы ее в рамках приличия и удовлетворял ее. Агриппа был именно таким человеком.

Юлия, яркая, как бабочка, стала женой Агриппы, но еще не подозревала, на что она способна, а когда Агриппа умер, ее дурные наклонности стали очень заметны. Агриппа научил ее не сдерживать свои чувства и эмоции, что она и использовала прежде всего, чтобы убить своего мужа, и она не собиралась меняться в лучшую сторону только потому, что он умер.

Августу вновь пришлось думать, что с ней делать. Вероятно, и в первом случае он был не в восторге от того, что видел. Еще менее он понимал, что предстало перед ним теперь. Он искал такого же сильного и преданного человека, как Агриппа, и остановил свой выбор на Тиберии.

Он был прав насчет Тиберия, который и в самом деле был человеком сильным и преданным. Но мы оцениваем факты лишь в свете наших современных суждений и понимаем, что эту проблему нельзя было разрешить, просто отдав бабочку в другие руки. Во-первых, Тиберий был очень не похож на Агриппу: как военный он воздействовал скорее убеждением и компромиссом, а не грубой силой; как аристократ, он никогда не считал, что в браке следует использовать методы центуриона. И даже если бы он был вторым Агриппой, то не сумел бы с помощью только силы выбить из Юлии то, что в нее заложил Агриппа. Ум и характер, даже женские, однажды сформированные, остаются таковыми постоянно; их нельзя переплавить в новую форму. Итак, выбор сделан.

Удаление Тиберия. Скандал, связанный с Юлией. Юл Антоний. Скрытые факты. Арест Юлии

Брак Юлии с Тиберием продлился пять лет. Тиберий был человеком необычным; считалось, что он должен наследовать Августу и продолжать его дело. Август должен был поступить так, как считал нужным. Тем временем Тиберия готовили к тому, чтобы действовать во имя интересов детей Юлии и защищать их. Его, вероятно, устраивало, что Август предпочитал жить в воображаемом раю. Если так, это не его дело. Теперь Юлии было двадцать восемь лет. Она выполнила свой долг, родив империи двух наследников, и если Август не был расположен слишком пристально наблюдать за ее поведением, то и Тиберию это было не особенно нужно. Во всяком случае, ему не было до этого дела все пять лет. А в конце этого срока он и вовсе переехал жить на остров Родос. Август возражал, однако Тиберий настоял на своем. Он не стал ничего объяснять. Таким образом, Августу пришлось заботиться о двух внуках от брака Юлии с Агриппой — о Луций и Гае, которые были его наследниками и преемниками.

Трудно понять, отчего дети Агриппы были столь плохи, однако они явно были дурным семенем. Сам Август видел, что его внуки недостойны того предназначения и положения, к которому их готовили. Кажется, беда носилась в воздухе в эти годы. Агриппа, бывший вторым «я» Августа, умер в 12 г. до н. э., Октавия умерла год спустя. Младший сын Ливии Друз, любимец Августа, пал на полях сражения во время нападения германцев в 9 г. до н. э., через год ушли из жизни Гораций и Меценат. И в это время в 6 г. до н. э. его покинул Тиберий. Но это еще не было последней каплей. Тиберий уже четыре года жил на Родосе, когда до Августа дошли странные слухи: Юлию в чем-то обвиняли.

Выяснилось, что Юлия была замешана в ряде скандалов. Август приказал провести расследование. И вот список с именами любовников Юлии вручили ее отцу, и среди них было множество представителей древнейших и уважаемых родов из среды оптиматов. И самым первым там фигурировало имя Юла Антония.

Это потрясло Августа больше всего. Дочь Скрибонии и сын Антония! Призрак Марка Антония предстал перед ним во всем своем обаянии. Владея Юлией, сын Антония завладеет и тем, что создал Август. Было совершенно ясно, что он ею овладел. Умело подстроенная интрига, удовольствие, перед которым Юлия не смогла устоять. Она по очереди была замужем за обычным юношей, затем за деспотическим человеком средних лет, другом ее отца, и, наконец, за угрюмым и странным человеком, которому не было до нее дела. И теперь в возрасте тридцати семи лет она попала в руки человека, восхитительного компаньона, способного очаровать и увлечь ее теми же качествами, которыми в избытке обладала она сама, связавшего ее поступками, в которых она боялась сознаться, а также делами, которые не могла отрицать. Сачок — не самое лучшее место для бабочек.

Считается, что именно Ливия рассказала обо всем Августу, и, видимо, так оно и было. Она была единственным человеком, способным заставить Августа прислушаться; римское общество шокировано; кроме того, Тиберий был ее сыном, она должна была защитить и оправдать его. Вполне вероятно, она нарочно ждала, пока скандал зайдет столь далеко, что Юлия не сможет самостоятельно из него выпутаться. Ей нужно было лишь заставить Августа использовать свою власть при расследовании, перед которой бессильны все люди, а за последствия она не отвечает.

Август повинен в том, что мы так никогда и не узнали, что же открылось в результате расследования. Он сделал вид, будто действия дочери шокировали отца, однако нам очень трудно принять эту версию. Ярость, негодование, ужас, которые он очевидно почувствовал, указывают на нечто большее, чем потрясение от безнравственного поведения. Если бы только в этом было дело, он наказал бы свою испорченную дочь, затем простил и постарался бы загладить скандал. Однако он поступил иначе. Он поступил так, как поступают всегда, чувствуя смертельную опасность, государственные деятели. Приказал взять Юлию под стражу и сослал ее на один из островов италийского побережья. Она уподобилась человеку в железной маске, государственной преступнице, стала легендой, той, о которой говорят лишь шепотом. Ребенка, рожденного ею в заточении, приказано было умертвить. Юлу Антонию, сыну Марка Антония и Фульвии, отправлено предписание покончить с собой; других участников заговора взяли под стражу или отправили в изгнание.

Все поведение Августа в этом деле настолько странно, настолько не соответствует его характеру, что становится ясно: истинная правда так никогда и не увидит свет, хотя скандал замять не удалось. Обычно Август был терпимым и добродушным человеком, однако он так никогда не и смягчился, не изменил своего решения насчет Юлии. Он был бескомпромиссен только в минуты страха. Сохранились свидетельства римских историков, насколько опасен был Август в такие минуты.

Призрак. Верховенство Антония

Призрак Антония продолжает витать. Было что-то пророческое в предположении Горация о том, что дух убитого Рема все еще преследует судьбу Рима; определенно дух Марка Антония преследовал Августа. Один за другим умерли оба старших сына Агриппы и Юлии. Поскольку третий был сумасшедшим, вопрос о его наследовании не поднимался. Это положило конец всем надеждам Августа на то, что он получит наследника и преемника по мужской линии. Единственным выходом из создавшейся ситуации было усыновление. Тиберий был вызван с Родоса и усыновлен Августом, сделавшись его наследником.

Родственная линия Августа целиком не прекратилась. Она продолжилась в двух девочках, Агриппине и Юлии — дочерях Агриппы и Юлии. Среди детей, окружавших Августа, был юноша, на которого возлагались большие надежды: Германик, сын Друза и внук Ливии. У Августа созрел план — последний план — женить молодого человека на Агриппине. В конце концов, он был племянником Тиберия — сыном любимого брата Тиберия. Все, казалось, способствовало этому браку. Дети Германика и Агриппины были бы потомками Августа, Ливии и Агриппины — эта мысль согревала сердца стариков.

Однако неприятным обстоятельством было то, что Германик был и внуком Марка Антония. Делая то, что он делал, Август не мог избавиться от призрака, витавшего над ним. Совершенно определенно Антоний овладел преимуществом, которого не имел при жизни. Из трех наследников Тиберия, кончая Нероном, о котором известно, что он «из дома Цезарей», лишь двое имели кровь Августа, но во всех троих текла кровь Марка Антония. И помимо его крови, они унаследовали его дух. Сумасшедший Калигула и безумный Нерон были вроде Марка Антония, разделяли его взгляды и повторяли его характер. Именно против этого дикого духа Антония восстал Рим после смерти Нерона; а дух Августа возродился в Веспасиане, который прекратил борьбу и успокоил общество еще на одно столетие.

Деяния Августа. Он возвращается домой. Небольшой отдых. И… прощай, Август, 14 г. н. э.

Люди часто недоумевают: какие разительные перемены могли превратить мир Августа и Вергилия в мир Нерона и Сенеки? Это было возвращение духа Марка Антония. Война шла на небесах — столкновение идей и нарушенное согласие, которые не утихали со времен Траяна. Однако лихорадка, раздражение, неустроенность и дым этих времен не смогли уничтожить плодов деяний Августа. Они сохранялись во все времена несчастий и стали основой длительного периода мира при императорах второго века.

С начала своего правления под именем Августа он правил сорок один год. Если же считать со дня, когда он прибыл в Италию принять наследие Цезаря, прошло пятьдесят семь лет. Он заслужил это наследие, показал себя истинным преемником Юлия, отомстил его убийцам, устранил всех соперников и претендентов и принес мир Римской империи. Он реформировал конституционное устройство Рима; он расширил границы государства до Данубы, очертил их по границам Рейна, перешел Эльбу, вернул штандарты, которые парфяне когда-то отняли у Красса, и сделал мир настолько стабильным и безопасным, как только мог это сделать военный и государственный деятель. Для него писали Гораций и Вергилий, и, хотя он и не знал об этом, уже жил палестинский плотник, которому суждено было сделать его правление еще более величественным и бессмертным и тем самым положить начало еще одной эпохе в истории. Август прокладывал свой путь, он был победителем поколения необычных людей. Когда он умер, ему было семьдесят пять лет. Он пережил всех своих современников, которые способствовали появлению золотого века. Он был младшим из них, и он пережил их, встретив старость; он с его хрупкостью, слабым здоровьем, диетами и режимом жил долго и сделал больше их всех. Лишь одно не дало ему Провидение — ему не дано было контролировать будущее.

Все согласны с тем, что его смерти предшествовали различные предзнаменования. Он хотел сопровождать Тиберия в его поездке в Иллирию, но, отвлекаемый делами, наконец воскликнул, что не останется в Риме, даже если все там останутся. Люди потом вспоминали эту фразу, которая предсказывала его кончину. Он ехал по дороге в Астуру, сел на корабль в Кампанию, поскольку это считалось менее утомительным путешествием, чем по суше. Однако в пути он подхватил какую-то простуду или дизентерию.

Сохранились подробности его последнего путешествия, как если бы их запоминали специально. Когда он высадился южнее Путеол, там находился вновь построенный александрийский корабль. Команда и пассажиры в белых парадных одеждах жгли факелы и осыпали его добрыми пожеланиями и благодарностью, заявив, что они живы и путешествуют по морям, наслаждаются свободой и благоденствием благодаря его стараниям. Очень этим довольный, он раздал каждому члену команды по сорок золотых аур, чтобы они использовали эти деньги для покупки исключительно александрийских товаров. Он остановился на четыре дня на своей вилле на Капри, наблюдая за гимнастическими состязаниями местных школьников, и устроил им праздник, на котором сам присутствовал. На празднике было много веселья. Сам он также был весел, хотя и страдал от приступов дизентерии… Он развлекался, декламируя греческие стихи, а затем просил греческого компаньона Тиберия, знаменитого Трасилла, назвать автора, которого он цитировал. Трасилл был слишком хорошим поэтом, чтобы его можно было застать врасплох, и тактично отвечал, что стихи хороши, кто бы ни оказался их автором, что вновь развеселило Августа. Наконец, он провожал Тиберия в Беневент. Затем он вынужден был слечь в Ноле, и Тиберия срочно отозвали из путешествия.

Старый человек — старым стал тот, который был так молод, когда начинал, — постепенно угасал. 19 августа — в месяц, носящий его имя, — он почувствовал приближение смерти. Он спросил, нет ли каких-либо беспорядков в связи с его состоянием, а затем (вероятно, убедившись, что все спокойно) попросил принести зеркало, привел в порядок себя и прическу. Друзья были допущены к нему проститься. Он спросил их, хорошо ли он сыграл свою роль в комедии жизни, и процитировал греческие стихи о том, что если он исполнил роль хорошо, то ждет аплодисментов. Затем они его оставили. Позже он поцеловал Ливию со словами: «Ливия, вспоминай о нашей жизни вместе и прощай», а затем спокойно умер. Он всегда желал такой смерти и восхищался теми, кто ее удостоился.

О том, что он оставил после себя, о содержании его завещания, подробностях погребения, о памятниках, ему воздвигнутых, можно прочитать у Светония. Главное, что он оставил, — это традиция. Мир, компромисс, правление в интересах людей, населявших Римскую империю, — это основное, чего он добился и оставил потомкам.
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Римский мир в I в. до н. э.




[image: ]
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Примечания





1



Знамения и знаки, сопровождавшие убийство Юлия Цезаря, были не просто плодом народных суеверий; их современник Вергилий перечисляет их в «Георгиках», 1, 461–497.





2



Светоний, кажется, ошибается, полагая, что М. Атий Бальб был особенно знаменитым предком. Атилий Бульб, консул в 245-м и 235 гг. до н. э., видимо, не был его предком. Антоний (см.: Светоний, «Божественный Август», IV, 2) слышал, будто Бальб был сыном парфюмера и булочницы в Ариции. Это, разумеется, история особого свойства, и она могла оказаться правдой.
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Юлий отправился из Рима в Галлию весной 58 г. до н. э., когда маленькому Октавию было четыре с половиной года. Он не вернулся в Рим и не видел племянника до 49 г. до н. э., пока мальчику не исполнилось четырнадцать. Их тесная связь началась в том же году, а сотрудничество особенно плодотворным было в 45 г. до н. э., когда восемнадцатилетний Октавий находился вместе с Юлием в Испании.
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Атия снова вышла замуж, и ее второй муж (который оказался хорошим отчимом для пасынка) был гораздо более значительной личностью, чем Гай Октавий. Это был Луций Марций Филипп, который происходил из сенаторского сословия, его отец, дед, прадед и прапрапрадед были консулами и фигурировали в консульских списках; сам он также дважды исполнял консульские обязанности. Разница — весьма существенная — заключалась в общественной значимости, достигнутой Юлием. В 64 г. до н. э. Юлий был политическим банкротом, и Октавий был достаточно хорош для его племянницы; в 58 г. до н. э. Юлий начал завоевание Галлии, и теперь его племянница могла претендовать на Филиппа с его длинным списком предков-консулов. Это имело значение для укрепления общественного статуса и сына Атии.
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Его учителями были Аполлодор Пергамский, а потом Арей и его сыновья Дионисий и Никанор. В 84-й и 88-й главах Светоний («Божественный Август», LXXXIX) подробно это описывает, а также говорит об особенностях стиля и дикции Августа.
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Светоний. Божественный Август. 79–83. См. также отдельные подробности биографии Юлия Цезаря у Плутарха.
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Возможно, Октавий рассуждал именно так, мы, однако, не обязаны с ним соглашаться. Цицерон («Письма Аттику», XV, 4) полагал, что Юлий никогда не возвратится. Вполне вероятно, что тактические трудности, которые уже оказались непреодолимыми для такого полководца, как Красе, и даже для Марка Антония, стали бы непреодолимыми и для Цезаря; в Месопотамии он, может быть, утратил бы лавры, которые приобрел в Галлии. Бессмертная военная слава Юлия, возможно, осталась в памяти благодаря его ранней кончине, охранившей его от опасностей, исходивших от парфянских горных племен и по-парфянски одетых в кольчуги вооруженных жителей, которые сражаются на своей земле. Интересно поразмышлять о возможной реакции относительно восточного поражения Юлия. История Гая Октавия определенно была бы другой!
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В письме к Аттику после 18 мая Цицерон называет молодого человека Октавием. Но уже в конце июня он называет его Октавианом («Письма к Аттику», XV, 2, 12).
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В Рим — то есть на Игры в честь Аполлона. Встреча происходила 26 июня, за десять дней до начала Игр.
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Содержание этого разговора приводится столь подробно, поскольку его сохранил для нас Цицерон в «Письмах к Аттику», XV, 11.
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Свидетельство Цицерона в «Письмах друзьям», XII, 23; «Филиппики», III, 7–8. Светоний в «Божественном Августе», X, повторяет обвинение без всякого комментария; Плутарх говорит о нем как о слухе. Д-р Райе Холмс («Здание Римской империи», 1, с. 27), кажется, склонен верить в обвинение. Аппиан («Гражданские войны», III, 39), вероятно, прав, обращая внимание на то, что Антоний все еще был нужен Октавиану.
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Письма к Аттику. XIV, 21 и XV, 2; Цицерон упоминает лишь Гирция, а об остальных мы можем только догадываться.





13



События во время осады Мутины произвели впечатление на всех очевидцев из-за колоссальной разницы между обученными и необученными войсками. См. кн. м-ра Стренчен-Дэвидсона «Цицерон», с. 412–416, который цитирует «Письма друзьям» Цицерона X, 30, X, 11, X, 24, XI, 14; «Филиппики», X, 7 и 9; XIII, 6, 13; к этому можно прибавить и «Тускуланские беседы», II, XVI, 37–38 и «Гражданские войны» Аппиана, III, 69.
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Существует рассказ (Аппиан, «Гражданские войны», III, 75) о том, что Панса перед смертью имел беседу с Октавианом и изложил ему все эти соображения. Историки всегда с подозрением относились к этому сообщению, и для этого есть причины, однако суть разговора Пансы сама по себе истинна.
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Эта была форма усыновления, известная как adrogatio. Родного отца Октавиана не было в живых, а Гай Юлий Цезарь был мертв, поэтому Октавиан не мог быть передан новому отцу по обычным правилам усыновления, которое представляло собой форму передачи-продажи одного другому. Он должен был обратиться к высшим магистратам, народному собранию, известному как курия; и это собрание должно было официально ввести его в новый статус своей властью. Очевидно, появились какие-то сомнения или возникли вопросы о законности прежнего усыновления Октавиана, поэтому он воспользовался первой же возможностью уладить дело.
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Многие читатели помнят из Посланий св. Павла Галатам (4: 4–9): «Посему ты уже не раб, но сын, а если сын, то и наследник». У св. Павла было перед глазами множество примеров, и эта фигура речи имела силу и неоспоримость, которые ныне отсутствуют; и случай Октавиана был одним из них.
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Если бы речь зашла о суде над Цицероном, его защитникам очень трудно было бы доказать его непричастность к сочувствующим убийству.
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Об ответе Антония см. гл. 3.
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Технический термин Rei publicae constituendae causa определял диктаторскую власть Суллы и Цезаря и связывал с ними триумвират как развитие того же принципа.
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Светоний («Божественный Август», XXVII) представляет Октавиана самым суровым из всех триумвиров, очевидно по свидетельству Юлия Сатурнина. Светоний, однако, признает, что Октавиан не принимал некоторых обвинений в свой адрес. Подробно характер Октавиана описан Светонием в главах 33 и 51–56, и он совершенно не соответствует обвинениям его в жестокости и суровости. Мы должны увязать факт проскрипций с равно признанным фактом, что и Октавиан, и Антоний имели репутацию людей добродушных. Был, однако, путь, по которому в проскрипции вкрались элементы жестокости, и это античные историки связывали с женой Антония — Фульвией. Во всяком случае, именно она была натурой жестокой и злопамятной. См. рассказ Валерия Максима и Аппиана, IV, 39, о Казетии Руфе. Глядя на его голову, Антоний сознался, что не знал этого человека и что, скорее всего, это дела его жены. Говорят, она пронзила язык мертвой головы Цицерона булавкой. Если мы примем к сведению эти сообщения, то тогда можно будет предположить, откуда в проскрипциях появилась такая жестокость. Разумеется, триумвиры должны были учитывать последствия своего решения.
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Этот замечательный документ (истинный или сфабрикованный, но скорее все-таки истинный), который Аппиан («Гражданские войны», IV, 8-11) приводит в своей истории, заслуживает разъяснения. Авторы заявляли, что они подвергли проскрипциям меньше людей, чем Сулла, что, во-первых, говорит о длине списка Суллы и сколь сильное негодование он вызвал; и, во-вторых, что практика включения в списки военнопленных, как в случае с самнитами в Сулланских проскрипциях, все еще была в ходу. Согласно Аппиану, в списке Суллы было 40 сенаторов и 1600 человек всаднического сословия. Аппиан также называет цифры списка триумвиров — около 300 сенаторов и 2000 всадников. Аргумент относительно ареста звучит странно для современного уха, но арест, безусловно, был лучшей долей. У римских правителей не было надежных тюремщиков, и любая попытка удерживать под стражей столько людей была серьезным риском, который сделал бы комитет более непопулярным, чем простое уничтожение людей.
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Есть другая версия относительно этого. В соответствии с Плутархом, один из рабов Квинта, по имени Филолог, предоставил информацию, но он же говорит, что Тирон не упоминает о Филологе. Аппиан пишет, что это был сапожник, один из клиентов Клодия. Эти противоречивые рассказы доказывают лишь то, что никто не обладал достоверной информацией о том, кто выдал Цицерона.
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Римские женщины того времени находились совсем в другом положении, нежели в XIX в. Они (это можно видеть из рассказа о Клодий и Доброй богине Плутарха в жизнеописании Цезаря) имели свои организации, независимые от мужских; коллегия весталок была самой влиятельной в городе. Она в свое время смогла повлиять на Суллу, и этого уже достаточно, чтобы понять, насколько они были могущественны.
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Талант не был монетой, но суммой денег наподобие лакха рупий (100 000 рупий). Мы можем проследить суммы в 16 000, 1500, 150, 8000 и 500 талантов, или 26 150 талантов всего, кроме сумм, собранных за десятилетний срок азиатского налога, и все эти деньги были потрачены на содержание армий Брута и Кассия.
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Хозяйство Горация обрабатывали восемь рабов, как известно из его «Сатир», II, VII, 101.
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Вентидий был человеком, который сделал сам себя, вышедшим из военных контрактников. Если судить по примерам, приведенным Фронтином (I, I, 6; II, II, 5; II, V, 36, 37), он оказался отличным психологом и своим успехом был обязан этому. Сравнение между психологом Вентидием и инженером Агриппой заслуживает размышления.
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Порт Юлиев можно было видеть еще в 1538 г., когда он был уничтожен мощным землетрясением, в результате которого поднялась гора Монте-Нуово и наполовину заполнила Лукринское озеро. Вероятно, именно во время этих работ Вергилий подробно ознакомился с Авернским озером, которое затем обессмертил в шестой книге «Энеиды».
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И христиане и мусульмане впоследствии эффективно использовали ее в борьбе со своими врагами.
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Послания Антония были, очевидно, получены консулами в начале 33 г. до н. э. вместе с его письмом с жалобами на Октавиана. В ответ на его обвинения, что он присвоил всю. Сицилию, не возвратил посланные ему корабли и завладел долей Лепида, Октавиан отвечал, что он поделился бы с Антонием, если бы тот поделился с ним Арменией. В ответ на еще одно обвинение, что он всю Италию приспособил под раздачу земли своим войскам и не оставил территории для войск Антония, Октавиан отвечал, что воинам Антония, видимо, не понадобятся земли в Италии после героических усилий и успехов, достигнутых ими в Мидии и Парфии. Последний намек был убийственным (Плутарх, «Антоний»).





30



Со времени построения последнего акведука прошло 92 года. Работа Агриппы знаменовала собой конец гражданских войн и возврат к мирной жизни. Он стал первым постоянным главой службы водного снабжения на систематической основе (Фронтон, «Акведуки», 98).
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Об этих письмах говорит Светоний («Божественный Август», 68–70). Многие из этих обвинений — на современный взгляд — полнейшая чушь, но, безусловно, рассчитанная на общественное мнение. Из Плутарха видно, что Октавиан отвечал тем же («Антоний», 50, 5).
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Кроме великолепного портика Октавии с сокровищами искусства, библиотеками и переходами, Август построил Форум Аугусти, место отдыха, которое вызывало всеобщее восхищение, со стенами в сто футов высотой, а также мавзолей, где были захоронены все его предки и преемники вплоть до Нервы. Форум был построен в память о победе при Филиппах и в память отмщения за смерть Юлия и был освящен во II в. до н. э. Мавзолей представлял собой грандиозное круглое здание с огромным земляным холмом на крыше, засаженным деревьями и увенчанным статуей Августа. Он стоял посреди небольшого парка. Восстановление зданий и более мелкие работы, предпринятые Августом, были бесчисленны.
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Ливий — историк золотого века. Однако он не был единственным историком своего времени. Дионисий Галикарнасский писал по-гречески и потому не считается автором века Августа, но тоже был значительным писателем. Не стоит забывать и Деллия, отпущенника Марка Антония, историка, которому, вероятно, обязан Плутарх, в описании жизни Антония, и все его последователи, включая «Антония и Клеопатру» Шекспира. Его произведения до нас не дошли, так же как и произведения Фенестеллы, латинского автора, у которого Плутарх взял несколько интересных сцен, был также и Асиний Поллион, истинный автор века Августа, который донес до нас «Жребий брошен» и который не боялся критиковать стиль Ливия или беспристрастие Юлия. Произведения величайшего знатока древности Варрона также не дошли до наших дней.
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Возможность появления у Августа наследника столь значима, и неспособность произвести на свет такового имела столь далеко идущие последствия, что мы должны остановиться и посмотреть, действительно ли «ничего нельзя было поделать». То, что причина была не в Августе, видно из его брака со Скрибонией, которая произвела на свет Юлию. Естественно предположить, что Ливия была бездетна, однако она была матерью Тиберия и Друза, так что и этот аргумент отпадает. Светоний («Божественный Август», 71) проливает свет на это обстоятельство. Сказав, что Август опроверг все нравственные обвинения в роскоши, Светоний добавляет: «Сладострастным утехам он предавался и впоследствии и был, говорят, большим любителем молоденьких девушек, которых ему отовсюду добывала сама жена». Было это правдой? Если так, то это многое объясняет. Однако это могло быть ложью и сплетнями, распространенными в римском обществе. Это замечание у Светония возникает столь неожиданно и столь обрывочно, причем сопровождается словом «говорят», что в это трудно поверить.





35



Имеется единственный намек на то, что Август «жену одного консуляра на глазах у мужа увел с пира к себе в спальню, а потом привел обратно, растрепанную и красную до ушей», однако вряд ли даже самый строгий судья заключил на основании покрасневших ушей нарушение седьмой заповеди. Все подробности в «Божественном Августе», 69, видимо, приведены на основании утверждения Марка Антония, который злословит ему в письме, не придавая этому серьезного значения. Мы уже знакомы с этим случаем во «Второй филиппике» и ответом Антония.
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